ÇAĞDAŞ FİNANSMAN TEKNİKLERİ


Günümüzde dünya ekonomisi hızlı bir büyüme ve globalleşme eğilimi içersine girmiştir ve bu eğilimin doğan sonucu olarak da ülkelerin gerek yurtiçi gerekse yurtdışı ihracatı artmıştır. Bu artışa paralel olarak  firmaların bu hızlı artan satış faaliyetlerini finanse etme zorunluluğu doğmuştur ve  firmaların çeşitlilik gösteren  finansman ihtiyaçlarına  cevap verebilecek yeni finansman teknikleri ortaya çıkmıştır
.
LEASİNG

 
Leasing bir kiralama şirketinin kiracı konumundaki bir işletmenin ihtiyaçlarına uygun bir menkul veya gayrimenkul değeri satın alıp, bunu belirli bir süre için bu işletmenin kullanımına tahsis etmesidir. Diğer bir ifadeyle, finansal kiralama, yatırım mallarının (makine, tesis, araç-gereç, bina vb.) kullanma hakkının bir kira bedeli karşılığında, belirli bir süre için elde edilmesidir. 

 
Kiralama şirketi (kiraya veren şirket), bu konuda uzmanlaşmış, çeşitli varlıkların kiralanmasına aracılık eden bir mali kuruluş da olabilir; tek mal üzerinde yoğunlaşmış ve genellikle üretici işletmenin yan kuruluşu da olabilir. Kiralama işleminin konusu olan mallar da maddi mallar olabileceği gibi, patent, lisans, marka gibi soyut mallar da olabilirler. 

Kiralama Çeşitleri

 
Genel anlamda ele alındığında ele alındığında kiralamanın birçok çeşitleri var ise de, finans açısından başlıca iki çeşidi, finansal kiralama (financial leasing) ve faaliyet kiralaması (operating leasing)’dır. Ayrıca bunların yurt içinde ve uluslar arası olarak uygulamaları vardır. 

Faaliyet Kiralaması

 
Faaliyet Kiralaması (Operating leasing) işleminde, sözleşme konusu olan mal, onun ekonomik ömrünü kapsamayan, kısa denilebilecek bir süre için kiralanabilmekte; kira süresi içinde malın yenilenmesine veya değiştirilmesine imkan verilmektedir. 

 
Gelişmiş ülkelerde bilgisayar, otomobil ve uçak gibi mallarla ilgili sektörde, üretici işletmelerin kendi mallarının pazarlanmaları görülmektedir. Türkiye’de Finansal Kiralama Kanunu faaliyet kiralamasına izin vermemektedir.

 Finansal Kiralama

 
Finansal Kiralamada, kiralama (leasing) şirketi sadece aracı finansör olma görevini üstlenir. Uygulamada, kiracı işletme öncelikle, elde etmek istediği malı, satıcısını, satış fiyatını, teslim şartlarını ve malın teknik özelliklerini belirler; sonra da, satış fiyatının karşılanması için kiralama şirketine başvurur. Genellikle bu aşamada devreye giren kiralama şirketi, gerekli finansmanı sağlayarak malın mülkiyetini üzerine alır; malın kullanımının yanısıra, montaj, bakım ve onarım, sigorta gibi bütün kullanım sorumluluk ve giderlerini ise kiracıya bırakır. 

Kiralamanın Sağladığı Avantajlar

· Başlangıçta büyük miktarda nakit ödemeyi gerektirmemesi, kira taksitlerinin firmanın temin ettiği nakit akışları ile ödenmesi biçimindeki finanslama kolaylığı,

· Özsermaye yetersizliği halinde bile yatırımların aksatılmayarak finanse edilmesi,

· Borçlanmanın üst sınırına gelmiş bir işletmenin bilançosuna herhangi bir yük getirmemesi,

· Teçhizatın sahipliğinin kiralama şirketinde bulunmasından dolayı özel bir güvencenin aranmaması, böylece de işletme varlıklarının serbest kalması,

· Özellikl, kısa vadeli finanslama ile firmanın, teknik ve ekonomik gelişmeye kolay bir biçimde uyum sağlayıp yatırım riskini ortadan kaldırması,

· Kira taksitlerinin vergiden muaf olması,

· Katma Değer ve Stopaj Vergilerinde önemli indirimler uygulanması,

· Yurt dışından kiralanan mal ve teçhizatın gümrük vergisinden istisna tutulması,

· Yabancı piyasalardan borçlanma zorluğunun ortadan kaldırılması,

· Sabit faiz ve taksitlerin söz konusu olması halinde, oranların maliyeti hesaplama konusunda açıklık ve planlama kolaylığı getirmesi.

Kiralamanın Sakıncaları

· Kiralamada kira maliyetleri alternatif finans kaynaklarına göre genellikle daha yüksektir. 

· Temel kira müddetince kiracı sözleşmeye bağlı kalmaktadır. Bu nedenle, işletme bakımından satışların azalması veya fiyatların düşmesi söz konusu olunca, kiralamanın sebep olduğu yüksek sabit masraflar tehlikeli sonuçlara yol açabilmektedir. 

· Temel kira müddetince kiracı teknik bakımdan eskiyen bir teçhizatı geri vermezken, kiralayan (leasing vericisi), teçhizatın artakalan değeri üzerinden amortisman ayırmaya devam eder. 

· Kiralama konusunu oluşturan teçhizatın aktifte görünmemesi sonucu, özellikle kredi başvurusu halinde, bilanço rakamının küçüklüğünden dolayı aleyhte bir sonuca meydan verebilmektedir.

· Milletlerarası kiralamada  kira ödemelerinin döviz cinsinden yapılmasının sebep olduğu kur farkları maliyetleri yükselmektedir. 

FACTORİNG

 
Factoring, büyük miktarlarda kredili satış yapan işletmelerin bu satışlardan doğan alacak haklarının “factor” veya “factoring şirketi” denilen finans kuruluşlarınca satın alınması işlemidir. Kısaca factoring, fon yaratmak amacıyla ticari alacakların satılmasıdır.  Dünyada daha çok 1973 petrol krizinden sonra peşin ödeme güçlüklerinin artmasıyla kullanımı yaygınlaşan factoring, Türkiye’de 1980 ‘ler ortalarında kullanılmaya başlanmış; son yıllarda özellikle ihracatla bağlantılı olarak önemi artmıştır. Factoring, kısa süreli fon sağlama metodu olup, daha çok 60-180 gün vadeli alacaklarla ilgilidir. 

 
Genellikle bir banka yada ona bağlı uzmanlaşmış bir kuruluş olan “factor” yada “factoring şirketi”, müşterisi olan bir işletmenin mal ve hizmet satışından doğan alacaklarını satın almakta ve belirli bir komisyon kestikten sonra fatura bedelini ödemektedir. 

Böylece factoring;

· Peşin ödeyerek alacakları satın alır. 

· Alacakları takip edip, vadesinde tahsil eder.

· Bu alacaklara ilişkin muhasebe ve defter kayıtlarını tutar.

· Borçlunun mali sıkıntıya düşüp, ödeme yeteneğini yitirmesi halinde oluşan zararları üstlenir; yani riske katlanıp, satıcıyı kötü borçlara karşı korur.

Başlıca Factoring Türleri

Tam Servis Factoring

 
Bu tür factoring işleminde, alacaklarını factor’a belirli bir faiz ve komisyon karşılığında devretmiş olan satıcı şu hizmetlerden yararlanır. 

· Ön ödemeden faydalanarak, alıcılara kendi kaynağından, factor’un imkanlarını kullanarak kredili satış yapmış olur.

· Müşterilerin kredi değerliliğinin tespiti, alacakların takip ve tahsili vb. faaliyetlerin sorumluluk ve yükünden kurtulur.

· Müşterilerin ödeme sıkıntısına girmesi neticesinde alacaklarını tahsil edememe riskini factor’a devretmiş olur.

Zahiri (Recourse) Factoring

 
Zahiri factöring işleminde, factor kuruluşu herhangi bir ticari risk üstlenmemektedir. Alacaklar factor’a temlik edilir; ancak borçluların üstlendikleri borçları ödememeleri durumunda satıcıya rücu edilebilme imkanına sahiptir.  

Vadeli (Maturity) Factoring

 
Bu tür factöring işleminde, ihracatçı işletme factor’dan aylık kredili satışlarının ortalama vadesi üzerinden ay sonlarında toplu tahsilat yapar. Satıcının yapacağı satış karşılığında factor’dan bir avans alınması söz konusu değildir. Ödemeler vadenin sonunda yapılır. Vadeli factoring’de finansman desteği söz konusu değildir.

 İskontolu (Discount) Factoring

 
Satıcı işletmeye, alacaklarını factor’a iskonto ettirerek vadesinden önce finansman imkanı temin eden bir factoring işlemidir. Malın tesliminden itibaren hemen fatura tutarının %80’i iskonto faizi düşüldükten sonra avans biçiminde satıcıya ödenmektedir. Uluslar arası factoring işleminde yıllık faiz oranı uluslar arası piyasalarda uygulanmakta olan yıllık libor+fark (Lonton Interbank Offered Rate+Spread)’tır.
  
Açık (Disclosed) Factoring

 
Bu tür factoring işleminde, satıcı, alıcıya gönderdiği faturalara, alacağın factor’a devredildiğini ve ödemelerin vadesi dolunca doğrudan doğruya factor’a yapılması gerektiğini bildiren bir etiket koyar.  Bu şekildeki duyuruyu öğrenen borçlu, ödemeyi factor işletmesine yapmak durumundadır.

Gizli (Undisclosed) Factoring

 
Satıcı, aynen geleneksel factoring işleminde olduğu gibi, factor kuruluşu ile yaptığı anlaşmada alacaklarının devredildiğini, ticari riskin factor tarafından kısmi olarak üstlenildiğini, fakat satış defterlerinin doğrudan satıcı tarafından tutulmaya devam edildiğini belirtmektedir. Satıcının alıcıları factor’un devrede olduğundan bilgi sahibi olmazlar. 

Factoring’in Sağladığı Hizmetler 

Finansman Temini

 
İşletmeleri factoring hizmetlerinden yararlanmaya teşvik eden nedenlerden birisi de işletmelerin çalışma sermayesi sıkıntılarını factoring hizmeti ile aşmalarıdır.  Factoring sözleşmelerinde zorunluluk olmamakla beraber alacakların tahsilini beklemeksizin factor kuruluşu satıcıya belli bir ön ödemede bulunabilir. Factoring işleminin bu özelliğinden dolayı satıcıya finansman kolaylığı sağladığı söylenebilir. 

Alacakların Tahsil Riskinin Karşılanması

 
Satıcı firma, sattığı mal karşılığında müşterilerinden alacaklarını, aralarında satış öncesi yaptıkları anlaşmalar gereğince factor kuruluşuna devreder. Böylece, bu anlaşma gereğince satıcının alacaklarını tahsilinden dolayı muhtemel riski factor kuruluşuna geçmekte ve factorun bu riski satıcı kuruluşa rücu etme hakkı bulunmamaktadır. 

Satışların Muhasebesinin Tutulması

 
Factoring işleminin satıcı işletmelere verdiği en önemli hizmet, gerçekleştirilen kredili satışların muhasebeleştirilmesinin factor kuruluşu tarafından üstlenilmesidir. Bu şekilde satıcı işletme kredili mal sattığı her müşterisi için ayrı ayrı hesaplar açma ve bu hesapları takip etme mecburiyetinden kurtulmuş olur. 

Alacakların Tahsili

 
Factoring işlemlerinin önemli hizmetlerinden birisi de alacakların factor kuruluşu tarafından takip edilerek vadesi geldiğinde tahsil edilmesini temin etmesidir.  Böylece satıcı işletmenin günlük veya aylık nakit girişinin nakit çıkışını karşılayamaması gibi sorunlarla meşgul olmayıp işletmenin başka sorunlarına vakit ayırmaları sağlanmış olur. 

Factoring’in İşletmelere Maliyeti

 
Factoring kuruluşları sundukları hizmet karşılığında satıcılardan, yapılan vadeli satışları üzerinden %0,5 ile %2,5 arasında bir ücret ve komisyon alırlar. 

Factoring Komisyonu: Factoring kuruluşları, kredibilite araştırması, üstlendiği risk, alacaklarla ilgili hesapların tutulması ve takibi vb. vermiş olduğu hizmetler karşılığı olarak, satıcının kendisine temlik etmiş bulunduğu alacaklar üzerinden belli bir miktar komisyon alırlar.

İskonto Masrafı: Kullanılan avansın miktarına göre ödenen bir iskonto bedelidir. Bu yüzde (%), yurt dışı satışlarda döviz biriminin liboruna bağlı (libor+spread), yurt içinde ise uygulanmakta olan güncel faiz miktarı kadardır. 

FORFAİTİNG

 
Temelde bir ihracat finansman usulü olan forfaiting, factoringe benzeyen, ancak 6 ay ve daha uzun vadeli senetli alacakların ödenmesinde kullanılan bir finans tekniğidir. Daha çok itibarlı işletmelerin yararlandığı forfaiting, ihracat işlemlerinden doğan 6 ay ve daha uzun vadeli olup, bir banka tarafından garanti edilmiş bir alacağın rücu edilmeme (geri dönülmeme) koşuluyla satışıdır. 
 Alacağın satıcısına “forfaitist”, devralan kuruluşa “forfaiter” denir. 

Böylece;

· Alacağın ihracattan kaynaklanması,

· Alacağın aval veya bir banka garantisi ile güvenceye alınmış durumda olması,

· Sözkonusu satışların kendisine rücu hakkı olmadan üçüncü kişilere devredilmiş olması, 

· Senet borçlusunun itibarlı bir kuruluş olması,

Forfaiting işleminin temel özelliklerini meydana getirmektedir.

Forfaiting’in Avantajları

· Forfaiting kuruluşu ihracatçının bütün politik, transfer, kur ve ticari risklerini üstlenir, vadeli dış satımı hemen nakite dönüştürür. 

· İhracatçı işletmeye nakit girişi temin eder ve likiditesini yükseltir.

· İhracatçı kuruluşun tahsilattan doğacak bütün sorunlarını ve ilgili masrafları ortadan kaldırır. 

· Forfaiting işlemi sadece bono ve poliçe şeklindeki ticari senedin cirosundan ibarettir. Forfaiter ile forfaitist arasında bir sözleşme gerektirmez.

· İthalatçı firmanın kredi imkanlarını yükselttiği için, ihracatçının rekabet kabiliyetini de artırır.

· İhracatçı, ihracattan kaynaklanan alacaklarının tahsil riskini ortadan kaldırdığı için, yurt dışı piyasasını genişletir ve gelece yönelik verimli ve sağlıklı planlar yapabilir. 

Forfaiting’in Maliyeti

  
Vadeli alacağın peşin ödenmesi ve bütün risklerin üstlenilmesi karşılığında, ülke riskine ve döviz cinsine göre toplam vadeli satış üzerinden bir iskonto yapılarak arta kalan ihracatçı firmaya ödenir. 

 
Bono veya poliçenin zamanında ödenmesinin gecikmesini telafi edebilmek için vadeye ilave edilen fazla gün sayısı, tahsilat süresi olarak değerlendirilir. Bu gibi durumlarda ihracatçıya ilave maliyet oluşturmaktadır.

 
İhracatçı kuruluş, ihracat işlemlerini gerçekleştirinceye kadar, aldığı teklifin sabit kalmasını temin etmek için forfaiting kuruluşuna bir komisyon ödemek durumundadır. 

FRANCHİSİNG
 
Franchising, belirli bir ürün ya da hizmetin imtiyaz hakkına sahip tarafın belirli bir süre, çeşitli yart ve sınırlamalar dahilinde işin yönetim ve organizasyonuna ilişkin bilgi ve destek sağlamak suretiyle imtiyaz hakkına konu ticari işleri yürütmek üzere ikinci tarafa verdiği imtiyazdan doğan uzun dönemli ve sürekli işbirliği olarak tanımlanmaktadır. 

 
Franchising anlaşması genellikle ticari unvan veya markanın kullanımı ile başlamakta ve daha sonra da mal veya hizmetin üretim satışı ile ilgili her türlü bilgi, destek ve teknik yardımı kapsamaktadır. Franchising, bir malın üretimine ilişkin tüm işletmecilik bilgilerinin, teknolojisinin ve markasının da verilmesini içeren, birbirinin kopyaları sayılabilecek işletmelerin kurulmasını ortaya çıkaran geniş kapsamlı anlaşmalardır. Ve franchising tarafları arasında sürekli olarak işbirliği mevcuttur. 

Franchising Türleri

Ürüne dayalı franchising

  
Bir üretici firma ile aracı firmalar arasında yapılan anlaşmaları kapsar.  Aracı firmalar sözkonusu ürünü franchise veren işletmenin ticari ünvanını, kullandığı ticari yöntemleri aynen kullanmakta, tıpkı franchise veren işletme gibi çalışmakta ancak sermayeyi bağımsız bir kişi ya da kuruluştan sağlamaktadırlar. 

Ticari markaya dayalı franchising

 
Piyasanın çok iyi tanıdığı bir ticari markanın sahibi ve kullanıcısı işletme ile bu markayı kullanacak üretim ve dağıtım yapmak isteyen işletmeler arasında yapılır. Mamülün kalitesi, niteliği, satış fiyatı ve satış koşulları bu anlaşmaların kapsamında belirlenir. Anlaşmaya uyulup uyulmadığı, sürekli olarak franchising veren firma tarafından takip edilir. 

Hizmete dayalı franchising

 
Franchising sisteminin en çok uygulandığı alandır. Belirli bir hizmetin görülmesi amacıyla gerek duyulan teknik bilgi ile işletmecilik bilgilerinin verilmesini içeren anlaşmaları kapsamaktadır.  Hizmete dayalı franchising sistemi, hizmet üreten işletmeleri kapsamına alır. Araba kiralama, otel-motel zinciri oluşturma, hazır ve hızlı yiyecek-içecek hizmetleri sunma, perakende satış mağazaları oluşturma bu sistemin en yoğun biçimde kullanıldığı alanlardır. 

Franchisingin Avantajları

· Franchising veren (franchisör) işletmeler, tek başına yapılacak yatırımlardan kurtularak borçlanma ya da ek mali külfetlere katlanma olmaksızın yeni şubeler 

açabilmekte ve daha geniş bir dağıtım ağı oluşturabilmektedir.

· Franchising  alan (franchisee) işletme, sadece sermayesini ortaya koyarak, hazır bir marka ve hazır bir sistemi satın alarak işinin sahibi olmakta, güçlü bir isme sığınarak kolayca piyasaya girmekte ve daha önce denenmiş ve başarılı olmuş pazarlama tekniklerini kullanarak satış yapma ve kar elde etme olanağı bulmaktadır. 

· Franchisör, franchisee’ye diğer işletmelere göre daha düşük faizli kredi bulma olanağı sağlayabilmektedir. 

· Franchisee, franchisörün bölgesel, yurtiçi ve uluslar arası reklamlarından araştırma geliştirme faaliyetlerinin sonuçlarından, ayrı bir harcama yapmaksızın yararlanır. 

· Franchisee, franchisör’den aldığı isim hakkını gene onun izniyle yurt içinde diğer işletmelere satarak belli bir finansman sağlayabilir. 

Franchising’in Sakıncaları:

· Üretim ve satışı yapılan ürün veya hizmetin dünya pazarlarında yaygın olması, franchisör’ün ciro üzerinden talep ettiği ödemeleri ve sağladığı mal, hizmet ve diğer imkanların fiyatlarını yükseltebilmektedir. 

· Franchisin alan işletmeler, sistem sayesinde güçlendikten sonra, franchisör’ün ticari politikalarına aykırı davranabilir, hatta faaliyetlerinin denetlenmesini engelleme yoluna gidebilir. 

· Franchising uygulamalarının oldukça yeni olması ve belirsizliği, franchising almak isteyen işletmelerin sayısını azaltmakta, bu da franchisör’ün iyi bir seçim yapmasını çoğu zaman engellemektedir.
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