FACTORING

1.1   GİRİŞ

Factoringi tanımlamadan önce iş hayatında ticaretin temel işleyiş mekanizmasını inceleyelim. Hemen tüm şirketlerin kuruluş amacı durumunda olan kar elde etme amacı şirketleri faaliyet alanlarına uygun bir ürün veya hizmet yaratma durumunda bırakmaktadır. Bu amaca yönelik süreci aşağıdaki gibi şematik şekle dönüştürebiliriz.


Başlangıç yani (1) no’lu aşama nakit olarak konulan sermayeyi, ya da diğer bir ifadeyle iş için yatırılması düşünülen nakit tutarı göstermektedir. Bu tutarın bir bölümü üretime yönelik makinelerin alımı, bir bölümü de işletme sermayesi için kullanılır. Bu aşamadan sonra; ilk önce hammadde alınır. Hammadde alındıktan sonra, bu hammadde stoklanır ve bunu takiben üretime girer. Üretim ile hammadde, mamul madde haline döner. Daha sonra satış işlemi yapılır. Satış yapıldığı anda , bir alacak doğar. Bu alacak tahsil edilir ve haline dönüşür. Bu arada bir miktar da kar elde edilmiş olur. Bu oluşmuş olan nakit; ŞEKİL 1’de gösterilen sürece tekrar girerek aynı işlemler bütünü defalarca yinelenir.

Sürecin herhangi bir sorun olmaksızın, bu şekliyle dönmesi istenilen, arzu edilen ideal durumu yansıtmaktadır. Bununla birlikte, tüm sürecin her zaman ideal şekli ile sürmeyebileceğinin dikkate alınması gereklidir. Örneğin satış aşamasına kadar her şey normal gitse de, oluşan alacakların tahsil edilememesi nakit akışında tıkanıklığa yol açar. Özellikle vadeli satışların yoğunlaştığı durumlarda bu husus kendini daha fazla gösterir. Alacakların fazlalaştığı bu gibi durumlarda, firmaların mevcut alacak hesapları aracılığı ile kendilerine kaynak sağlamada üç seçeneği bulunmaktadır;

1. Alacakları teminat olarak göstermek suretiyle kredi alınması. 

2. Kısa Vadeli Alacakların (genelde dayanıksız tüketim malları ile ilgili ), genelde rücu hakkı olmaksızın (rücu hakkı olan işlemlerde bulunabilir) satılması – factoring. 

3. Kısa ve Uzun Vadeli Alacakların (dayanıklı tüketim ve yatırım malları) rücu hakkı olmaksızın satılması – forfaiting. 

Factoring alacak hakkının satışıyla firmalara fon sağlayan bir finans yöntemidir. Factoring ilk kez Anglo – Sakson ülkelerinde yürürlüğe konmuştur. 1300’lü yıllarda yün kumaş ihraç eden İngiliz ihracatçılar, alıcıların ödeme yapacakları hususunda güvence vererek alacaklarını daha sonra factor adı verilen finans kuruluşlarına satıyorlardı. Bu yöntem 1830’larda Amerika’nın tekstil ithalatında yeniden ortaya çıkmıştır. O dönemde Amerika’da bazı factoring şirketleri İngiltere’deki tekstil atölyelerini temsil ederek, mallarını satmış ve fatura tutarlarını alıcılardan tahsil ederek atölye sahiplerine aktarmışlardır. 

Factoring faaliyetlerinin 1973 sonunda dünyada ortaya çıkan petrol krizinden sonra yeniden büyük gelişme gösterdiği görülmektedir. 1970’li yıların ortalarından itibaren birçok firmanın satış olanaklarını hızlı genişleme çabalarına girmeleri factoring işlemlerinin artmasına neden olmuştur. Factoringin Türkiye’deki ilk faaliyetleri ise 1989 yılında başlamıştır.

Factoringe ilişkin olarak daha dar veya geniş kapsamlı tanımlar verilmektedir. ABD kökenli yazında factoring, “kısa süreli alacakların geri dönüş (rücu) hakkı olmaksızın factore devredilmesi ve tahsilatın borçluya önceden haber verilerek factor tarafından yapılması” olarak tanımlanmaktadır. 

Avrupa kökenli daha geniş tanımda ise factoring, üretici ve tacirlere, alacak yönetimi, nakit yönetimi ve tahsilat hizmeti veren, bu temel işlevlerinin yanı sıra danışmanlık, pazar araştırmaları ve bilgi işlem hizmetleri de sunan bir finansal hizmet paketi olarak nitelendirilmektedir.

Başka bir tanıma göre factoring, vadeli satış yapan firmaların mal satışından doğan alacak haklarını factor adı verilen finansal kuruluşlara satmak suretiyle kısa vadeli kaynak sağladıkları bir finansman tekniğidir.

Factoringin bir diğer tanımı ise şu şekildedir : Bir mal veya hizmet satışından doğmuş vadeli alacakların temlik alınıp, kayıtlarının tutularak tahsilatlarının yapılması, bunlarla ilgili alıcı adına % 100 ödeme garantisi verilmesi ve istendiği takdirde ilgili fatura bedellerinin ön ödeme olarak satıcıya fonlanmasıdır.

Factoring işlemi, en geniş biçimde, iç ve/veya dış pazarlar için mal ve hizmet satımı faaliyetinde bulunan üretici ve tacir firmaların mal ve hizmet satışından doğmuş veya doğacak kısa süreli ticari alacaklarının factor olarak adlandırılan bir finansal kurum tarafından satın alınarak (temellük edilerek), satış bedelinin vadesinde tahsilinin üstlenilmesi, istenildiğinde vadeden önce belirli bir oranda peşin ödemenin yapılması, tahsil edilememe riskinin karşılanması ve alacak muhasebesinin tutulması, olarak tanımlanabilir. Factoring uygulamasında, işletmenin can damarı olan nakit akışı kesintisiz hale gelmekte,gerekli işletme sermayesi sağlanarak hammadde alımları kolaylaşmakta, üretim ve satış faaliyetlerine katkıda bulunulmaktadır. 

Factoring işlemi tarihte daha çok tekstil endüstrisinde yaygınlaşmıştır. Amerika’da factoring işlemleri çok yaygın olarak uygulansa da, factoring firmaları daha çok Amerika’nın kuzeydoğusunda yer almaktadır.

Factoring şirketi veya factor ülkemizde yasal olarak, mal ve hizmet satışlarından doğmuş veya doğacak alacakları temellük ederek tahsilini üstlenen, bu alacaklara karşılık ödemelerde bulunarak parasal kolaylıklar sağlayan kurumlar olarak tanımlanmıştır.
 

Bir factoring işleminde factor;

· Satıcı firmanın yaptığı kredili satışlarla ilgili her türlü muhasebe kayıtlarının tutulması,

· Kredili satışlardan doğan alacakların vadesinde tahsil ve takip edilmesi,

· Satıcı firmaya kredili satış tutarının belirli bir oranının peşin ödenmesi,

· Potansiyel ve mevcut müşterilerin mali durumları hakkında bilgi toplanması,

· Alacakların tahsil edilmemesi halinde doğacak kayıpların tam olarak karşılanması gibi işlevleri üstlenmektedir. Buna karşılık factoring işleminden yararlanan satıcı (ihracatçı) firma,factore;

i) Yapılan hizmet nedeniyle, kredili satış tutarının belirli bir oranında komisyonu ve 

ii) Avans ödemesi yapılması halinde, avansa yönelik faiz tutarını ödemeyi taahhüt etmektedir.

Yukarıdaki tanımların da değişik ifadelerle ortaya koyduğu gibi factoring, kredili satış yapan firmaların bu satışlardan doğan alacak haklarını factor adı verilen finansal kurumlara satmak yoluyla kısa süreli fon sağladıkları bir finansman tekniğidir.

Factoring hizmetinden, tüketim malları, ara mallar ve hammadde (gıda, plastik, metal, kimya mobilya, tekstil, elektronik, ev aletleri, bilgisayar vb.) üreten sanayi firmaları ve ticari firmalar yararlanabilir. 

  

Senet ıskonto ettirilmesi veya  teminat olarak gösterilerek bankalardan avans alınması işlemi ile alacak hakkının satışı (factoring) farklı hukuki sonuçlar doğurmaktadır. Iskonto veya avans işlemleri, firma açısından şarta bağlı (muhtemel) borç doğurabildiği, daha açık bir deyişle banka, senedin süresinde ödenmemesi durumunda ıskonto ettiren veya teminat olarak gösteren firmaya geri dönmek (rücu etmek) hakkına sahip olduğu halde, alacak hakkının satışında alacağın süresinde tahsil edilememe riski, satın alan finansman kurumu (factor) tarafından üstlenilmektedir. Geçi firma ile alacak hakkını satın alan finansman kurumu (factor) arasında yapılan sözleşmede bazı koşullar altında alıcının (factorün) firmaya geri dönüş hakkı tanınabilir; rücu hakkı olan factoring yapılabilir ya da senedin tahsil edilememe riski belli oranlarda firma ile finansman kurumu arasında paylaşılabilir veya factor yalnız ticari senedin tahsilini üstlenebilir. Ancak bu tür finansman tekniğinin yaygın uygulandığı ülkelerde genellikle finansman kurumları (factor) senedin tahsil edilememe riskini de ya tümüyle ya da büyük ölçüde üstlenmektedir.

Ödenmesi gereken alacaklar ve factorün bunlar için ödediği miktar arasındaki fark; alacakların kalitesine, factorün alacakları tahsil etmek için maruz kalmayı tahmin ettiği maliyete, alacakların ödenmesi gereken zamana ve yaygın olan kar oranına bağlıdır.

1.2  FACTORİNG İŞLEMİNİN YAPILIŞI

Bir factoring işlemi, firmanın factor kuruluşa başvurmasıyla başlar. Başvuruda; firmanın kendi hesaplarının son durumu, daimi müşterilerinin isim ve adresleri, bunların çalıştığı bankalar, bu müşterilere önceki yıllarda yapılan satış tutarları, satışa konu olan mal çeşitleri bildirilir. Factor bu bilgiler ışığında söz konusu mal piyasası ve borçluların ödeme gücü konularında araştırmalar yapar ve uygun bulduğu takdirde, bütün alacakların ülke ve mal bazında, global ya da sınırlı olarak satın alınmasına karar verir. Factor ile firma arasında bir factoring anlaşması imzalanır. 

Üzerinde borçlu kişilerin isimleri, fatura tarihi ve vade tarihinin gösterdiği alacak senetleri, alacakların devri konusunu düzenleyen bir form ekinde factore iletilir. Formun iki taraf arasında imzalanmasından sonra devir gerçekleşmiş olur. Malların müşterilere gönderildiğini sevk vesaiki form ekinde factor kuruluşa verilerek firmanın söz konusu mallara ilişkin alacağı, yapılan anlaşmaya göre adresinde ya da vadesinden önce factorden alınır. Factoringde, factor kuruluşun firmanın anlaşma çerçevesinde yapacağı tüm kredili satışların onaylanması söz konusu olup, factorün onayı dışında gerçekleştirilen satışlar factor kuruluşu ilgilendirmektedir. 

1.3  FACTORİNG SÖZLEŞMESİ

Factoring sözleşmesinin esasını bir kişinin yaptığı faaliyetler sonucu doğmuş veya doğacak alacaklarının factore devri oluşturmaktadır. 

Bu sözleşmeye hangi alacakların gireceği yapılacak ödemelerin biçimi, karşılıklı hak ve yükümlülükler için bir çerçeve anlaşma yapılmaktadır. Yapıldığı faaliyetlerden dolayı alacaklı olan kişi bu alacaklarının tümü için factorlü anlaşma yapılabileceği gibi bir kısmı içinde yapabilir, sözleşmenin yapıldığı tarihte mevcut olan alacaklar için yapılabileceği gibi, doğacak alacaklar içinde böyle bir sözleşme yapılabilir.

Factoring sözleşmesinde, müşteri işletmesinin faaliyetinden doğan alacaklarını factore devretmekle karşılığında da, bu alacakların üçüncü kişiden factor tarafından tahsilini beklemeksizin kendisi factorden bu alacağını tahsil etmekle, bunun karşılığında da factor bu ücrete hak kazanmaktadır, böylelikle müşteriye finansman kolaylığı sağlanmaktadır. Aşağıda ayrıntılarına girileceği gibi factoring sözleşmelerinin kredi fonksiyonu, iş görme fonksiyonu, teminat fonksiyonu bulunmaktadır, kredi fonksiyonunda yukarıda açıklandığı gibi, müşteri alacaklarını factora devrederek ön ödemeye hak kazanmakta böylelikle kendine kredi temin etmektedir.

Müşterisinin alacağını temellük eden factor bunların tahsili için bazı işlemler yapmak durumundadır. Bu da kapsamlı bir muhasebeyi gerektirir, factor müşterinin tüm muhasebe işlemlerini üstlenmiş de olabilir, böylelikle factor, alacağın kendisine devri karşılığında ona bir hizmet vermektedir.

Factoring sözleşmelerinde bulunması zorunlu olmayan, ancak tarafların kabulü halinde hüküm ifade eden teminat fonksiyonu vardır, müşteri tarafından devredilen alacağın borçlunun aczi nedeniyle tahsil edilememesi durumunda riskin factora ait olacağı belirtilmiş olabilir, bu durumda factor kendisine devredilen alacağı tahsil edemezse bile müşterisine dönemeyecektir, bu da factoring sözleşmesinin teminat fonksiyonunu oluşturmaktadır. Eğer sözleşmenin teminat fonksiyonu bulunmuyorsa, müşteri factore temlik ettiği alacağın tahsil edilmemesi riskine katlanmak zorundadır. Ödemenin mümkün olmamasında teminat fonksiyonu sözleşmeye kanmışsa factor tahsil edemediği alacak için müşterisine dönemeyecek bu riski üstlenecektir, ancak riski factorün üstlenmesi ödememenin borçluya ait bir nedenle ileri gelmesinde söz konusudur. Eğer borcun varlığı müşteri ile alacaklısı arasındaki ilişki nedeni ile son bulmuşsa, örneğin verilen mal anlaşmaya uygun olmayıp satıcıya iade edilmişse bu durumda factorun risk üstlenmesi söz konusu değildir, sözleşme ile üstlenmiş olsa bile hüküm ifade etmeyecektir.

Factoring sözleşmelerini gerçek olan factoring ve gerçek olmayan factoring diye ikiye ayırmak mümkündür. Factor kredi riskini üstlenmişse yani sözleşmenin teminat fonksiyonu varsa bu tür sözleşmeler gerçek factoring sözleşmeleri olarak nitelendirilmektedir. Gerçek olmayan factoring sözleşmelerinde ise, teminat fonksiyonu bulunmayıp, temlik edilen alacağın factor tarafından tahsil edilememesi halinde sorumluluk alacağı factora temlik eden müşteriye ait olacaktır. Bu tür sözleşmelerde belli bir süre konulmakta, bu süre içerisinde factor tarafından alacağın tahsil edilememesi halinde factor müşterisine rücu etmektedir.

Factoring sözleşmelerinde tarafların yükümlülüklerine gelince;

Müşteri, yani factorla factoring sözleşmesi yapan ve ticari ilişkisi nedeni ile üçüncü şahıstan alacaklı olan kişi bu alacağını factora temlik etmektedir, zaten factoring sözleşmelerinin temelini bu temlik oluşturmaktadır. Müşterinin yaptığı bu temlikle, factor borçluya karşı alacaklı sıfatını kazanmaktadır. Müşterinin temlik yükümlülüğünü yerine getirmesi, taraflar arasında düzenlenen sözleşmeye uygun olarak borçluların isimlerini ve faturaları imzalayıp factora vermesi ile gerçekleşecektir.

Müşterinin diğer bir yükümlülüğü factora yapılan temliki kendi borçlusuna bildirmektir, gerçi bu bildirim müşteri ile factor arasında düzenlenen sözleşmenin geçerliliği şartı değildir, ancak bu temlik borçluya bildirilmediği taktirde borçlu kendi alacaklısına yani factorla anlaşma yapan müşteriye iyi niyetli olarak ödemede bulunduğu taktirde borcundan kurtulmuş olacak factora bir ödeme yapmak zorunda kalmayacaktır. Borçluya alacağın temlikini müşteri yapabileceği gibi factorunda böyle bir ihbar hakkı bulunmaktadır. Bu ihbar yapıldıktan sonra artık borçlunun factor dışında başkalarına yaptığı ödemeler onu borçtan kurtarmayacaktır.

Bir factoring sözleşmesinde genellikle şu düzenlemeler yer almaktadır:

1. Factoringin türü, factor tarafından hangi hizmetlerin sunulacağı,

2. Factorün müşterisine ödeme yapma koşulları,

3. Finansman öngörülüyorsa, müşteriye yapılacak peşin ödeme oranı,

4. Müşteriye tanınan kredi sınırı,

5. Mala ilişkin uyuşmazlıkların ne şekilde işleme ve çözüme tabi tutulacağı,

6. Factoring komisyonu ve uygulanacak faiz oranları,

7. Borcu yerine getirmeye zorlayıcı, yasal uyuşmazlıklara ilişkin yöntemler (usuller)

Factoring sözleşmeleri genellikle tekdüze olmakla beraber, müşterinin gereksinimlerine göre farklı hükümler de taşıyabilir, müşterilerin tüm ticari alacaklarının mı yoksa factor kurumu tarafından kabul edilecek belirli alacakların mı sözleşme kapsamına gireceği belirtilebilir.

BÖLÜM II

YURTİÇİ VE ULUSLAR ARASI FACTORİNG
2.1  YURTİÇİ FACTORİNG

Yurtiçi factoring aynı ülkede faaliyette bulunan alıcı, satıcı ve factor şirketi arasında yapılan factor işlemidir.
 

Yurtiçi Factoring uygulamasında sisteme konu olan taraflar üç tanedir.
Bunlar alıcı, satıcı ve factordür. Satıcı, alıcısı ile ilgili bilgileri factore 
verir. Factor yaptığı çalışmalar ve istihbaratlar neticesinde alıcıya bir limit
belirler. Bu limit dahilinde satıcı factore alacaklarını devreder ve talep 
ettiği anda belli bir yüzdesini nakit olarak kullanır. Satıcı, alıcıların vade 
tarihinde borçlarını factore ödemeleri konusunda bildirimde bulunur.
Alacak riskinin factor tarafından üstlenip üstlenilmemesi, kullanıcının 
talebine ve alıcıların kredibilitesine bağlıdır. Factor, riski uygun görmediği 
durumlarda yurtiçi işlemler için satıcıya rüculu çalışma şartı önerebilir. Bu 
uygulamada, alacak riski factor tarafından üstlenilmez, gelen talepler 
doğrultusunda işletmelere finansman veya tahsilat hizmetleri sunulur.

Yurtiçinde Tam Servis Factoring İşleyişi

A – Başvuru                                                                                     1

1-Satıcı, alıcıdan siparişini alır.
2-Satıcı, factore başvurarak alıcısı ile 
ilgili bilgileri verir.                                                    2   3    4
3-Factor gerekli incelemeleri yaptıktan sonra

 alıcının kredibilitesi doğrultusunda ön limit

 ve çalışma şartlarını satıcıya bildirir.
4-Factoring sözleşmesinin imzalanmasıyla 
beraber Factor, belirlediği ön limiti kesinleştirir.

B – Fatura Devri ve Tahsilat

1-Satıcı, malları ve üzerinde devir bildirimi                                       1

bulunan ilgili faturayı alıcıya gönderir.                      
2- Satıcı, aynı anda faturanın bir kopyasını 

factore gönderir.
3- Factor,  daha önce anlaşılan şartlar                   2   3    5                              4                           

çerçevesinde satıcıya ön ödemeyi yapar.
4- Vade tarihinde fatura meblağı alıcıdan

 tahsil edilir.
5- Factor, fatura bakiyesini satıcıya öder.

2.2   ULUSLAR ARASI FACTORİNG

2.2.1  İHRACAT FACTORİNGİ 

Yurtiçi ve ihracat factoringi arasındaki en büyük fark, ihracat işlemlerinde yurt dışı muhabir factorün dördüncü taraf olarak sisteme katılmasıdır. Satıcı açısından iki uygulama arasında fark yoktur. Tahsilat takibi, riskin üstlenilmesi ve finansman konularında satıcı firmanın muhatabı yine factor olacaktır. Factor, garanti ve tahsilat servislerini çoğu zaman yaygın muhabir ağı kanalını kullanarak vermekte, gerekli durumlarda bu servisleri kendisi de üstlenebilmektedir.

Bu modelde, satıcı yurt dışına mal satmak istediği alıcılarla ilgili bilgileri factore verir. Factor yurt dışındaki muhabir factore bu bilgileri yollayarak alıcılar için limit talep eder. Muhabirden alınan limitler dahilinde factor alıcıların ödememe riskini üstlenir. Satıcı, alıcısına yollayacağı mallarla ilgili kesmiş olduğu faturaları factore devreder. Bu alacaklar karşılığında factor, isteğe bağlı olarak satıcıya fatura meblağının belirli bir yüzdesini fatura üzerindeki döviz cinsinden öder. Vade tarihinde fatura meblağı alıcıdan tahsil edilir ve bakiye tutar satıcıya ödenir. Alıcının mali güçlüğe düşmesi nedeniyle tahsil edilemeyen alacaklar ise uluslar arası kurallar ile belirlenen dönem sonunda factor tarafından satıcıya ödenir. Mal kaybından dolayı tahsili gerçekleşmeyen alacaklar satıcıya rücu edilir.

Factoringin ana hedefi olan kesintisiz nakit akışı, dış piyasaya satış yapan işletmeler için daha da önem kazanmaktadır. Farklı dillerin konuşulduğu, farklı kanunların geçerli olduğu yurt dışı piyasalarda alacakların tahsil kabiliyeti zayıflamakta, ihracatçılar bir yandan risklerini bir yandan en aza indirme yollarını araştırırken, diğer taraftan uluslar arası firmalarla rekabet etmek durumunda kalmaktadırlar. Özellikle günümüzde ortak pazar sisteminin kabulü ile birlikte yurt dışı piyasalarda ihracatçıların akreditifli satış imkanları oldukça kısıtlanmakta, alıcılar vadeli ve mal mukabili alımları tercih etmektedirler. Alıcı riski taşıma ve finansman gibi iki büyük problemle karşı karşıya kalan işletmelere verdiği hizmetler sayesinde factoring, kesin ve en uygun çözümleri getirmektedir.

İhracat factoringinin işlem süreci ise aşağıdaki şekildedir :

Şekilde belirtilen taraflara göz atıldığında, factoring ile ihracattaki vesaik karşılığı ödemenin benzer unsurlar taşıdığı görülmektedir. Her iki yöntemde de temel olarak 3 taraf bulunmakta, dördüncü taraf işleme dolaylı olarak girmektedir. Bununla birlikte, şekildeki süreci irdelediğimiz zaman farklılıklar daha belirgin olarak gündeme gelmektedir. İhracata yönelik bir factoring işlemi; alıcı ile alım-satım anlaşması yapmış bulunan satıcı (ihracatçı) firmanın, factoring kapsamındaki hizmetlerden faydalanmak amacıyla “factor” kuruluşa başvurmasıyla başlar (2. Aşama). Satıcı firma, yaptığı başvuruda kendi hesaplarının son durumunu, daimi müşterilerinin isim ve adreslerini, bunların çalıştığı bankaları, bu müşterilere önceki yıllarda yapılan ortalama satış tutarlarını, satışa konu olan mal cinsini/ cinslerini bildirir.
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İhracatta görülen diğer tip ödeme şekillerinden farklı olarak, muhabir factoring kuruluşu ile yerel factoring kuruluşu arasında saptanan kredi limiti son derece önemlidir. Muhabir factoring kuruluşu, kendisine gönderilen bilgiler (3. Aşama ile) doğrultusunda bir ödeme limiti belirler (örneğin usa 500.000). Bu ihracatçıya yapılabilecek azami ödeme miktarını göstermesinin yanı sıra, ithalatçının kredi değerliliğini ima etmesi açısından da önemlidir. Bahsi geçen limitin anlamı; yurtdışındaki muhabir factor kuruluşunun söz konusu tutara kadar sorumlu olacağı şeklindedir. Diğer bir ifadeyle, limit tutarına kadar vadede veya avans ödemesi için bir garanti söz konusu olmakta, limiti aşan tutarlar için bu garanti bulunmamaktadır. Yerel kuruluş, 4. Aşamada kendisine ulaşan bilgi doğrultusunda işlem yapar.

Yurtdışındaki muhabirinin limit onayını alan yerel factoring kuruluşu bu durumu satıcı-ihracatçıya bildirir. Daha sonra yerel factor ile satıcı firma arasında bir “factoring anlaşması” hazırlanıp imzalanır (5 aşama). Bu anlaşmalar genellikle, factor kuruluşa, gerekli gördüğü takdirde bazı borçlu firmaların anlaşma dışına çıkarılması ve/veya borçlanma limitlerinin düşürülmesi konusunda yetki vermektedir. Bu şekilde factor kuruluş, ileri tarihlerde bazı firmaların kredi değerliliğinin düşmesi halinde üstlendiği riski azaltmış olmaktadır. 

Satıcı firma mal sevkıyatını yaptıktan sonra fatura ve diğer belgeler ile factor kuruluşa başvurur. Bundan sonraki süreç iki farklı şekilde yaşanabilir.
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ŞEKİL 3’de avans ödemenin mevcut olduğu dikkate alınmıştır. Bu halde factor daha önce satıcıyla yaptıkları anlaşma doğrultusunda belirli bir tutarda avans ödemesini yapar (8. Aşama). 

Bu aşamayı takiben, faturayı muhabir factor kuruluşuna göndererek alacağın tahsili talebinde bulunulur. Muhabir factor kuruluşunun tahsilatı müteakip, ilgili tutarı ödemesinden sonra, avans sonrası bakiyeyi satıcıya öder. Süreç böylece tamamlanmış olur. 

Bütün bu işlemler esnasında aşağıda belirtilen hususlara özellikle dikkat edilmesi gerekmektedir. 

1. Alacak hakkının devri, muhakkak fatura üzerine konan “temlik” notu ile yapılır. 

2. Satıcının kredi değerliliği değil, borçlunun yani alıcının (ithalatçı) kredibilitesi önemlidir. Her ne kadar avans ödemesi satıcıya yapılsa da, sonuçta mal bedelini ödeyecek olan alıcı - ithalatçıdır. Dolayısıyla alıcının ödeme gücü araştırılmaktadır. Satıcı ile ilgili hususlarda ise satıcının factoringe tabi işleme yönelik taahhüdünü (istenilen ve defosuz mal) yerine getirme isteği ve kabiliyeti önemlidir. Bu husus, bir anlamda işlemin kredi mahiyetinde değil alım-satım (alacakların) şeklinde olmasından kaynaklanmaktadır. 

3. Muhabir factoring kuruluşunun borçlular hakkında saptadığı limit (kredi limiti olarak adlandırılmaktadır), yapılması olası avans ödemesi veya alacakların en geç vadesinde tahsili bakımından son derece önemlidir. Muhabir kuruluş, saptadığı limit ile bir ödeme yükümlülüğü altına girmektedir. Alıcı-ithalatçı vadede ödemeyi yapmasa bile, muhabir factor en geç vadede bu limite kadar olan tutarlar için ödeme yapmak durumundadır. Ödemeden kaçınılabilecek tek durum, malın istenilen koşulları taşımamasıdır. Ayrıca bu limit bir yerde borçlunun (ithalatçının) kredibilitesini göstermektedir. Bu da, ihracatçı için kıymetli bir bilgi mahiyetindedir.

4. Factoring işlemine sadece satıcı başvurabilir.(alacaklara sahip olan taraf). Şüphesiz ithalatçı da bu işten yararlanabilir (daha düşük işlem maliyetine sahip mal alımı), ancak temelde satıcıyı finanse eden ve ancak satıcının başvurusuyla yürürlüğe geçen bir yöntemdir.

5. Factoringde factor kuruluşun satıcının anlaşma çerçevesinde yapacağı tüm kredili satışları onaylaması söz konusu olup, factorün onayı dışında gerçekleştirilen satışlar factor kuruluşu ilgilendirmemektedir. Yapılan factoring anlaşmasıyla factor kuruluş, malın hatalı ve bozuk gönderilmesi gibi satıcının sorumluluğundaki haller dışında, borcun ödenmeme riskini bütünüyle üstlenmektedir.

6. Factoring; genelde alacakların rücu hakkı olmaksızın (alacağın borçludan tahsil edilememesi halinde, ödenen miktarı geri almak için satıcıya başvurulmaması) satın alınması şeklinde işlemektedir. Bu da muhabir factor tarafından saptanan limitin önemini bir kez daha gündeme getirmektedir.

İşlemin genel işleyişinden de görüleceği gibi, satıcının yurt dışındaki muhabir factor ile doğrudan bir bağlantısı bulunmamasına karşın, bu kurumun konumu oldukça önemlidir. Yerel factor, sürekli olarak üstleneceği riskleri devredeceği bir başka kuruluş arayışındadır. (reasürans gibi). Aksi takdirde, yerel factorün işleme girmeyeceği tahmin edilebilir.

2.2.2  İTHALAT FACTORİNGİ

İthalat factoringi uygulamasında, ithalatçı ile ilgili başvuru yurtdışı muhabirinden ya da satıcıdan factore gelir. Bu limit başvurusu ile ilgili olarak factor yurtiçindeki ithalatçı firma ile bağlantı kurar ve ortak çalışma şartlarını araştırır. Factor tarafından ithalatçı adına yurt dışına verilecek garanti limitinin ithalatçıya hiçbir maliyeti olmadığı gibi, işletmeyi akreditif, vesaik mukabili gibi maliyetli işlemlerden kurtarır. İthalat factoringi uygulamasında ithalatçılar adına yurtdışı muhabirlere garanti limiti verildiği gibi, işlemler sadece tahsilat amaçlı da olabilir.

BÖLÜM III

FACTORİNG TÜRLERİ VE SUNDUĞU HİZMETLER

3.1  FACTORİNG İLE SUNULAN HİZMETLER

Factor, yukarıda geniş tanımının da ortaya koyduğu gibi, factoring sözleşmesi ile, dış pazarlarda tanıtım, bölgesel gelişmeleri izleme, alıcının kredi istihbaratını yapma (bilgi alma), ticari riski üstlenme, müşteri hesaplarını tutma, tahsilat, izleme ve gerektiğinde takip yollarına başvurma, finansal ve ticari istatistiki bilgileri toplama, ön ödeme yaparak finansman sağlama gibi geniş bir hizmet paketini müşterisi olan satıcı firmaya sunmaktır.

Factoring işleminin temel fonksiyonları;

· Risk üstlenme – teminat işlevi,

· Alacakların yönetimi veya teminat işlevi,

· Finansman olarak (fonlama) üç ana başlık altında toplanabilir.

3.1.1  RİSK ÜSTLENME – TEMİNAT – SİGORTA FONKSİYONU

Günümüzde alışverişlerin temel unsuru olan kredili satış işlemlerinde en önemli nokta kredi açılacak alıcı ya da ithalatçıların isabetli olarak saptanmasıdır. Özellikle küçük firmalara açılan kredilerin izlenmesi, vadelerinde tahsili, satıcılar ve ihracatçılar için son derece önem arz etmektedir. İşte factor firma, kredili satış bedellerinin tahsil edilmemesi halinde doğacak tüm zararı üstlenmektedir.

Factor,  riskini üstlendiği veya üstlenmediği alacakların tahsilatını gerçekleştirir. Bu yöntem çerçevesinde, satıcı tahsilata ayırdığı zaman ve elemandan tasarruf ederek tahsilat takibini factor aracılığı ile yapar.

Firmalar yönünden kredili satışların belki en güç yönü satış yapılacak kişilerin isabetli seçimidir. Kredili satış yapılacak kişi ve firmalarda hatalı seçim bunların vadelerinde tahsilinde karşılaşılan zorluklar, yasal takip yollarına başvurma gibi sorunlar doğurmakta, alacakların değer yitirmesi gibi zararlara yol açmaktadır.

Factoring işleminde söz konusu olan risk üstlenme ya da teminat fonksiyonu, gerekli bilgi alma (istihbarat) ve araştırmaların yapılmasından sonra satışlardan doğan alacakların factor kurumu tarafından güvence altına alınması, alacağın vadesinde borçlu tarafından ödenmemesi halinde, müşteriye (satıcıya) ödeme garantisinin verilmesi olarak ifade edilebilir. Başka bir deyişle alacaklardan doğan ödenmeme riskini factor kurumu üstlenmektedir. Finans yazınında bu üstlenme “iyi sonuçlandırma garantisi” olarak tanımlanmaktadır.

Factor kuruluş, satıcının (müşterinin) alacak hesaplarını veya ticari senetlerini rücu hakkı olmaksızın (without recourse – non recourse) satın almakta, müşterinin hata yapmamış olması koşulu ile, borçlunun (alıcının) ödeme güçlüğü içinde olması, iflas etmesi, konkordato ilan etmesi halinde dahi ödeme yükümlülüğü altına girmektedir. Ancak satıcı ile alıcı arasında temel borç ilişkisine ait itirazlar (örneğin malın ayıplı, kusurlu olması gibi) factorün garanti kapsamı dışında kalmaktadır. Factor, ticari veya kredi riskini vadede borcun ödenmeme riskini üstlenmektedir.

Teminat fonksiyonu factor kurum için büyük risk taşımaktadır. Bu riski azaltabilmek için alacak hakkının satışı konusunda bir factoring kurumu ile sözleşme imzalamış olan firma, kendisine yapılan kredili alış önerilerini, siparişleri, derhal factoring kurumuna iletmekte, factor kredili mal almak isteyen firmayı inceleyerek, gerekli bilgileri toplayarak (istihbarat yaparak), her alıcı için kredi limitlerini belirlemekte ve uygun bulduğu satışları müşterisi firmaya bildirmektedir. Bu şekilde satıcı firma, satıştan önce alıcının kredi değerliliği ve alacak hakkının satışının finansman kurumunca kabul edilip edilmeyeceğini öğrenme olanağını elde etmektedir.

Factor kurumunun olumsuz yanıtına karşın, satıcı firma riski üstlenerek kredili satış yapabilmektedir. Ancak, finansman kurumunun olumsuz görüşü,genellikle firmanın kararlarını da etkilemekte, factorce uygun görülmeyen kredili alış önerisi, firma tarafından da geri çevrilmektedir.

3.1.2  ALACAKLARIN YÖNETİMİ – HİZMET FONKSİYONU

Factoring şirketi (factor) alıcı firmaların ödeme riskini üstlenerek satıcı firmanın açık hesap satışlarından doğan alacaklarını garantiye alır. "Alacak Yönetimi" ile borçlunun iflas etmesi ya da ödeme güçlüğüne düşmesi halinde alacak, vadeden itibaren 90. gün eksiksiz olarak satıcı firmaya ödenir. Alacak yönetimindeki en önemli amaç, satıcının tüm cirosunu devralmak, satış kayıtlarını tutmak, işletmenin bu ağır yükünü büyük oranda hafifleterek alıcı riskini ortadan kaldırmaktır.

Alacakların yönetimi kapsamına giren, kredili mal alan alıcı firma hakkında bilgi toplama (istihbarat), muhasebe kayıtlarının tutulması, izleme, tahsilat, gerektiğinde yasal takip yollarına başvurma gibi işlemler factoring kurumunca yerine getirilmektedir. 

Factoring anlaşmasının özelliklerinden biri de, tüm faturaların satıcı firma tarafından düzenlenmekte olmasına karşın, bunlara ilişkin ödemelerin satıcı firmaya değil factore yapılmasıdır. Fatura üzerindeki bilgi notu ile alıcının ödemeleri factor kurumuna yapması bildirilmektedir. Factor kurumunun kredi riski alıcı firma üzerinde olduğundan, factorün satıcı ile alıcı arasındaki tüm işlemlere ilişkin kayıtları hatta belgeleri muhafaza etmesi gerekmektedir. Bunu sağlayabilmek için factor, satıcının alıcıya göndermiş olduğu faturaların bir kopyasını isteyerek , hem alacağı izlemekte, hem de borçlu tarafından kendisine ödeme yapılması ile alacağın tahsili işlemini gerçekleştirmektedir. Satıcı, kredili satışla ilgili çek ve ticari senetleri de factore ciro etmekle yükümlü bulunmaktadır.

Satıcı firma açısından factoring hizmetlerinin en önemli yararlarından biri, kredili satışlarının kayıtlarının tutulmasının (muhasebeleştirilmesinin) factor kurumunca yürütülmesidir. Böylece satıcı, kredili mal alan her müşteri için ayrı bir hesap açılması ve bu şekilde açılmış çok sayıda hesabı izleme yükü giderlerinden kurtulmaktadır. Factoring tekniğinin kullanılması ile ayrı ayrı   kişilere yapılan tüm kredili satışlar, satıcının defterlerinde, sanki bir tek kişiye yapılmış gibi, factorün hesabına kaydedilmekte, kredili satışlarla ilgili her müşteriye ilişkin her türlü muhasebe kaydı factorce tutulmaktadır. Factor kurumunun, herhangi bir ticari firmaya kıyasla daha modern ve yaygın bir bilgisayar ve haberleşme sistemine ve ağına sahip olması, muhasebe işlemlerinin daha doğru ve ucuz şekilde yapılmasına olanak vermektedir.

Alacağın tahsili de factor kurumunca gerçekleştirilmektedir. Factor şirketinin tahsilat servisi, alıcının borcunu ödemesi  konusunda ve özellikle geciktirilmiş ödemelerin tahsilinde etkili rol oynamaktadır. Factor, ödeme zamanı geldiğinde satıcı ile alıcı (müşterisi) arasındaki ilişkileri bozmadan, arada zıtlık yaratmadan, tahsilatı hızlandırmaya, sonuçlandırmaya çalışmaktadır. Tahsilat, dış piyasalarda factor kuruluşun muhabirleri, iç piyasada da çoğu kez ortağı olan bankanın veya bankaların şubeleri aracılığı ile gerçekleştirilmektedir.

Borcun vadesinde ödenmediği durumlarda factor, borçlu hakkında yasal takibe geçmeden önce, satıcı ile görüşerek onun onayı ile yasal yollara başvurmaktadır. Ancak bu konuda öncecilik (inisiyatif)  ve nihai karar factor kurumuna ait bulunmaktadır.

Factor kuruluş, alıcılar hakkında bilgi toplanması, satıcının (müşterinin) tüm hesaplarının izlenmesi, kayıtlarının tutulması, alacakların zamanında tahsil edilmesi, yasal takip yollarına başvurulması gibi hizmetlerin yanı sıra piyasa araştırmalarının yapılması, dış pazarda tanıtım faaliyetlerinin yürütülmesi, fizibilite (yapılabilirlik) etütlerinin hazırlanması, finansal ve ticari istatistiki verilerin toplanması ve danışmanlık gibi geniş bir hizmet paketini de sunabilmektedir.

3.1.3  FİNANSMAN SAĞLAMA

Factor  ile satıcı firma arasında yapılmış olan factoring anlaşması uyarınca müşteriye sunulan hizmetler arasında, müşterinin talep etmesi halinde, finansman kolaylığı da yer almaktadır. Bu fonksiyon “nakit yönetim” hizmeti olarak da nitelendirilmektedir. 

Nakit yönetimi ile alacakların nakde dönüşü hızlanır ve işletmenin büyümesi için gerekli olan finansman satıcının kendi alacaklarından sağlanmış olur.
 Bu esnek finansman sayesinde dış kaynağa gerek kalmadan gerekli işletme sermayesi işletmenin kendi satışlarından karşılanır.

Factorün sağlayacağı finansal olanakların koşulları, satıcı firmanın piyasadaki itibarına, factor ile olan ilişki süresine, alıcıların kredi değerliliğine, ortalama vadeye ve alacakların ortalama tahsil süresine göre değişmektedir. 

Factoring anlaşması ile satıcı firmaya ön ödeme yapılabilmektedir. Ön ödemenin koşulları, ödeme tarihleri, uygulanacak komisyon ve faiz oranı sözleşme ile belirlenmektedir. Uygulamada factor kurumları genellikle % 80.0 oranında ön ödeme yapmakta, satış tutarının % 20.0’sini emniyet payı (marj) olarak tutmakta, vadede veya alacağın tahsilinde kalıntıyı ödemektedirler.

Ön ödeme yapılarak factor kuruluş tarafından sağlanan finansman olanağı ile firmanın alacakları vadeden önce nakde dönüşmekte ve firmanın gereksinme duyduğu nakit, bir dış kaynaktan değil kendi dönen varlıkları arasında yer alan alacaklarından sağlanmaktadır.

Finansman sağlamada, banka, satıcı firma ve factor arasında üç ayaklı bir düzenleme de yapılabilmektedir. Satıcı firma factorden alacağını bankaya temlik ederek avans alma yoluyla da finansman sağlayabilir. Böylece bankanın satıcıya sağladığı finansman kolaylığı, factorün yapacağı ön ödeme yerini alır. Firma ayrıca factor kurumuna satın aldığı alacaklar karşılığı yapacağı ödemeleri bankaya yapması konusunda talimat verir. Factor, bankaya dönemsel (periyodik) raporlar göndererek satıcı firmanın bankadan çekebileceği avans tutarı konusunda bilgi verir.

Bu üç servis factor tarafından işletmelere bir paket olarak sunulabileceği gibi isteğe bağlı olarak ayrı ayrı da verilebilmektedir.

Factoring sözleşmesi ile müşteriye sunulan hizmet paketi içinde tüm hizmetler bir arada verilebileceği gibi, hizmetler müşterinin talep ve gereksinimlerinin farklılığı doğrultusunda farklı yapı ve bileşimler de gösterebilmektedir. Bu nedenle uygulamada tam factoring (full – standard – old – line – traditional) olarak nitelendirilen üç temel hizmetin verildiği, üç temel işlevin yerine getirildiği factoringin yanında değişik factoring türleri de geliştirilmiştir.  

3.2  FACTORİNG TÜRLERİ

Tam factoring yöntemi dışında, müşteri istekleri doğrultusunda bu hizmetlerin bir veya ikisinin sunulduğu diğer factoring yöntemleri aşağıda açıklanmıştır.

3.2.1 RÜCU HAKKI SAKLI – GERİ DÖNÜLEBİLİR – FACTORİNG (RECOURSE FACTORING)

Factorün ticari veya kredi riskini üstlenip üstlenmemesine göre factoring, geri dönülebilir factoring (recourse factoring) ve rücu olmayan hakkı olmayan – gayri kabili rücu- (non recourse) factoring olarak iki farklı şekilde tanımlanmaktadır. Eğer factor, risk üstlenmiyor, yalnız alacak yönetimi ile finansman olanağı sağlıyorsa, bu factoring türü rücu hakkı olarak nitelendirilmektedir.

İşletmelerin yalnızca finansman ve tahsilat ihtiyaçlarına cevap verildiği rüculu factoring uygulamasında alıcı riski factor tarafından üstlenilmez. Bu sistemde, satıcı vadeli satışlarından doğan alacaklarını factore rüculu devreder ve bu alacakların karşılığının belirli bir yüzdesini nakit olarak alır. Tahsilat işlemleri factor tarafından yürütülür,ancak tahsili gerçekleşmeyen alacaklar için factorün satıcıya rücu etme hakkı saklıdır. Borç ödenmesinin herhangi bir nedenle aksaması halinde factor, satıcıya rücu ederek, tahsil edilmeyen tutar kadar satıcı hesabını borçlandırmaktadır. Ancak, bu durumun satıcı firmanın likidite riskini artırıcı, finansal yapısını bozucu etkisini hafifletmek için, genel kabul görmüş factoring uygulamalarında, factor kurumu hemen değil sözleşme ile belirtilmiş ek süre sonunda rücu hakkını kullanmaktadır. Rücu hakkının kullanılması için gereken bu ek süre 30 gün ile 90 gün arasında değişmektedir.

Rücu hakkı saklı factoringde senet alınması şartı yoktur. İşlemler fatura bazında yürütülmektedir. Faturanın üzerinde ödemenin factore yapılacağına ilişkin bir açıklamanın (ibarenin) bulunması nedeniyle, borçlunun ödemeleri vadesinde factore yapmasıyla süreç tamamlanmaktadır.

Söz konusu factoring yönteminde de alacaklar factoring kurumuna temlik edildiğinden, factorün kayıtlarında ve bilançosunda yer almaktadır; ancak ödenmeme durumunda, alacaklar, satıcı firmanın şüpheli alacaklar tutarı içinde görülecektir.

Rücu hakkı saklı olmayan – gayri kabili rücu – factoring yönteminde alacağı satın alan factor, riski üstlenmekte ve alacağın ödenmemesi durumunda alacağı temlik eden satıcı firmaya başvuramamaktadır. Bu tür factoring, geleneksel (old – line) factoring olarak nitelendirilmektedir. 

3.2.2  FATURA ISKONTOSU (INVOICE DISCOUNTING)

Tahsilat hizmetine ve riskten korunmaya ihtiyacı bulunmayan işletmelere sadece finansman kolaylığının sağlandığı çalışma biçimidir. Fatura ıskontosu yönteminde, factoring finansman tekniğinin temel özellikleri olarak görülen, alacak yönetimi, borçlunun ödememe riskini üstlenme (teminat veya sigorta fonksiyonu), müşteriye sunulan hizmet kapsamının dışında tutulmaktadır. Factorün kendine temlik edilmiş olan alacakların ödenmemesi durumunda satıcıya rücu hakkını saklı tutması, borçlunun ödemeyi doğrudan factore yapması ile ilgili olarak bildirimde (ihbarda) bulunulması hususunda satıcının inisiyatifine bırakılmış olması gibi nedenlerle, fatura ıskontosu yöntemiyle verilen hizmet yalnız fonlamaya dönüşmektedir. Gerçekten bu yöntemle satıcıya, faturanın vadesi dolmadan nakde dönüştürülmesi olanağı sağlanmakta, satıcı firma fatura ıskontosu yolu ile alacağını daha çabuk paraya çevirebilmektedir.

Bu yöntemde muhasebe kayıtlarını satıcı firma tutmakta, mülkiyetini factore temlik ettiği alacakları çoğu kez, factor adına borçlulardan tahsil etmektedir.

Fatura ıskontosu genellikle şöyle bir süreç içinde gelişmektedir:

· Satıcı firmanın borçluların ayrıntılı listesini (bordroyu) factore göndermesi ile birlikte fatura ıskontosu süreci başlamaktadır. 

· Factor, bordrodaki alacak tutarı üzerinden kendi komisyon ve giderlerini düştükten sonra bakiyeyi satıcının (müşterinin) hesabına alacak kaydetmekte ve genellikle izleyen 24 saat içinde müşteri hesaptan para çekebilmektedir; ancak bu para kullanımı factorün tanıdığı limit içinde olmaktadır.

· Satıcı firma, borçluların listesi dışında, factore genellikle her hafta toplam satış, yapılan tahsilat, ıskonto ve iade listelerini de göndermektedir. 

· Borçlulardan gerçekleştirilen tüm para alımları (ödemeler) doğrudan doğruya factorün hesabına havale edilmekte ve havale edilen tutar konusunda factor sürekli bilgilendirilmektedir. 

· Her ayın sonunda satıcı, alacakların vade yapısını da gösteren döküm listesini, borçluların hesap bakiyeleri ile birlikte factore göndermektedir. Factor, buna göre kendi kayıtlarının uygunluğunu (mutabakatı) sağlamaktadır.

Süreç içinde satıcının ödeme güçlüğüne düşmesi durumunda, factor, haklarını korumak amacıyla, alacakların kendisine temlik edildiğini ve ödemelerin doğrudan kendine yapılması gerektiğini borçlulara bildirme hakkını elinde bulundurmaktadır.

Fatura ıskontosu yönteminde satıcıya sağlanan finansman olanağı dışında, factorce başka önemli bir hizmet verilmemektedir. Fatura ıskontosu, satıcı ile factor arasında söz konusu olması ve üçüncü kişilerin bilgisi dışında  bir uygulama oluşturması nedeniyle, “özel factoring” olarak da nitelendirilmektedir.

3.2.3  KAPALI FACTORİNG (UNDISCLOSED FACTORING)

Açık (disclosed) factoringde, temlik bildirimi fatura üzerinde yer almakta, fatura satıcı tarafından düzenlenmekle beraber, alacağın factore temlik edilmiş olduğu ve ödemenin factore yapılacağı belirtilmektedir. Açık factoringde, factor, ödenmeme riskini kısmen veya tamamen üstlenebileceği gibi, riskten tamamen kaçınabilmektedir. Ancak açık factoringde factor genellikle riski üstlendiğinden söz konusu yöntem daha çok geleneksel factoringde uygulama alanı bulmaktadır.

Alacak hakkının satışının bilinmesini ve factoring kuruluşun adının alıcıya açıklanmasını kendi ticari itibarları açısından sakıncalı gören ve böyle bir işlemin alıcılar ile olan ticari ilişkilerini etkileyebileceğini düşünen satıcı firmalar, factoring işleminin gizli kalmasını sağlayacak kapalı (undisclosed) factoring türünü yeğlemektedirler. Kapalı factoringde de satıcı firma kredili satışlardan doğan alacaklarını factore temlik etmekte, ancak malların alıcıya teslimi ve bedellerinin tahsili işlemlerini kendi yürütmektedir. Böylece alıcıların (borçluların) factoring işleminden, factor kurumundan hiçbir şekilde haber ve bilgisi olmamaktadır. Kapalı factoringde satış defterini factor tutar. Factor riskin tümünü üstlenmez ve işlemleri satıcı adına yürütür.
 Borçlulara bildirim yapılmaması, alacak yönetimi ve tahsilat hizmeti sunulmaması nedeniyle fatura ıskontosu yönteminin bir türevi veya çeşitlemesi olan kapalı factoringin fatura ıskontosundan farklı yanı, fatura ıskontosu yönteminde factorün satıcı firmaya (müşterisine) tümüyle rücu hakkı söz konusu iken, kapalı factoringde factor ödememe riskinin belli bir bölümünü üstlenmektedir. Kapalı factoringin belli bir oranda da olsa risk üstlenme, teminat (sigorta) işlevi vardır. Riskten korunmanın bu şekilde bölümsel yapılmasının amacı, müşterilerini seçen, satış kayıtlarını tutan, alacaklarını tahsil eden satıcı firmaya bu işlemleri daha dikkatli ve etkin bir şekilde yürütmesi için bir sorumluluk payı bırakmaktadır. Böyle bir sorumluluk payı bırakılması, sigortacılığın temel ilkelerinden biridir.

Gizli factoringin bir türü de “mevsimlik factoring” anlaşmasıdır. Söz konusu gizli factoring türü, yılın belirli aylarında finansman gereksinimi olan ticari işletmelerin kullandıkları bir yöntemdir. Başka bir gizli factoring türü de seçici gizli (selective undisclosed) factoringdir. Söz konusu factoringde factor ve satıcı firma, hangi alacakların sözleşme kapsamına alınacağını ve ön ödemelerin hangi alacaklar karşılığında yapılacağını aralarında görüşerek belirlemektedirler.

Kapalı factoring sınırlı da olsa risk üstlenme dolayısıyla şüpheli alacaklara karşı bir korunma hizmeti de sunduğundan, bu işlevini yerine getirdiği sürece, fatura ıskontosundan ayrı bir yöntem olma özelliğini koruyacaktır.

3.2.4  TOPTAN FACTORİNG (BULK FACTORING)

Finans dilinde toptan (bulk) factoring olarak tanımlanan yöntemde, factor kuruluş, müşterisine sadece fonlama hizmeti sunmaktadır. Factorce alacakların yönetimi ve ticari riskin (ödememe riskinin) üstlenilmesi, toptan factoringin kapsamına girmemektedir. Toptan factoringin fatura ıskontosundan farklı yönü, burada borçlu borcunu doğrudan factore ödemek üzere yönlendirilmekte, daha açık bir deyişle ödeme doğrudan factore yapılmakta, ancak ödenmeme durumunda risk satıcı firma üzerinde kalmaktadır. Factor, borçlunun ödemeyi doğrudan doğruya kendine yapması konusunda bildirimde bulunmuş olmasına karşın alacakların yönetimi ve tahsilat konusunda sorumluluk almamakta, rücu hakkını ise elinde tutmaktadır. Factorün alacak yönetimi yapmaması ve tahsilat konusunda hiçbir girişimde bulunmaması nedeniyle, kayıtların tutulması ile takip ve tahsil işlemlerini bu kez factor adına satıcı firma üstlenmektedir. 

Bu yöntemin amacı, satıcının kredili satışlardan doğan finansman gereksinimini karşılamak, müşterilerine vadeli satış yapma olanağını sağlamaktır. Borçluların factore ödeme yapmaları için bildirim ise, factorün güvenliliğini artırma amacını taşımaktadır. Toptan factoringde sunulan hizmet, fatura ıskontosunda sunulan hizmetten fazla değildir. Bununla beraber toptan factoring, fatura ıskontosu yönteminin şekil şartlarına uymayan çapta ve finansal yapıdaki küçük işletmelerle iş yapan firmalarca ilgi görmektedir. Günümüzde dış ülkelerde bazı güçlü factoring şirketlerinin müşterilerine iyi sonuçlandırma garantisi vererek, rücu hakkı olmayan toptan factoring uygulamasını başlattıkları da görülmektedir.

  3.2.5  ACENTE FACTORİNGİ (AGENCY FACTORING)

Borçlunun ödememe riskine karşı korunma ve finansman hizmetinin sağlandığı bu çalışma şeklinde satıcı, factorün acentesi olarak hareket etmekte ve tahsilat takibini factor adına yapmaktadır.

Acente factoringi için iki farklı uygulama söz konusudur. Bunlardan ilki, borcun ödenmeme riskine karşı korunma ile finansman sağlamanın birlikte uygulandığı, alacak yönetimi fonksiyonun yerine getirilmesinin ise satıcı firmanın (müşterinin) isteğine bağlı olduğu bir sistem olarak tanımlanabilir. 

Bu sistemin çeşitli uygulamaları vardır. Örneğin factor kuruluşun sahip olduğu ve müşterinin (satıcı firmanın) adına benzer bir unvan taşıyan ayrı bir şirket, factor adına, müşterinin alacaklarını sahiplenmekte (temellük etmekte) ve borçlulara ödeme merci olarak da bu şirket (acente) gösterilmektedir. Acentenin yönetimi de, factor kurumu ile müşterinin (satıcı firmanın) birlikte vereceği karar doğrultusunda ya factore ya da satıcı firmaya bağlı olmaktadır. Ancak bu yöntem ticari etik yönünden bazı sakıncalar taşıdığından 1960’dan bu yana uygulamada önemini yitirmiştir. Acentenin genellikle satıcı firma ile aynı ve benzer unvan taşıması nedeniyle borçlu, ödemelerini acente yerine satıcı firmaya yapabilmekte ve satıcıya yapılan ödemeler bazı hukuksal sorunlar doğurmaktadır. Borçlu tarafından acenteye yapılması gereken ödemenin satıcı firmaya yapılmış olması, satıcı firmanın iflası halinde borçlunun ikinci kez ödeme yapmak zorunda kalması olasılığını artırmaktadır.

Alacakların yönetimi ve tahsilat hizmetleri satıcı firma tarafından yerine getirilirken, borcun ödenmeme riskine karşı sigorta fonksiyonu ile fonlama fonksiyonunun factor kuruluş tarafından üstlenilmesi, söz konusu yöntemin diğer bir çeşitlemesini oluşturmaktadır. Bu çeşitlemede, alacaklar factor tarafından rücu hakkı olmaksızın (gayri kabili rücu – without recourse) olarak satın alınmakta, satıcı firma ise factor adına tahsilat yapmak üzere görevlendirilmektedir. Faturanın üzerine konulan bir kayıtla, alıcıya factoring anlaşmasının olduğu, alacakların factor kuruluşa devredildiği ancak ödemelerin factore değil, satıcı firmaya yapılması gerektiği belirtilmektedir.

3.2.6  VADE FACTORİNGİ (MATURITY FACTORING) 

Tahsilat ve riskin üstlenilmesi hizmetlerinin verilmesi esasına dayanan vade factoringi uygulaması işletmelere finansman hizmeti sağlamaz. Daha küçük ölçekli firmalara uygulanan bu yöntem kredi sigortasının bir alternatifini oluşturmaktadır. Bu factoring türü ile sunulan hizmetler, alacakların yönetimini, alacakların tahsilini ve ödenmeme riskine karşı satıcının korunmasını kapsamaktadır. Hizmet ve sigorta (teminat) işlevlerinin yerine getirildiği bu yöntemde, fonlama yer almamaktadır. Bu nedenle factorün ücreti, sadece temlik edilen alacak tutarı üzerinden alınan komisyon ile sınırlı kalmaktadır. Bu yöntemde satıcının, yapacağı satış karşılığında factorden avans alması söz konusu olmamakta ve ödemeler vade sürelerinin sonunda yapılmaktadır.

Factor kurumunca satın alınan alacaklara ilişkin müşteriye yapılan ödemeler:

· Fatura tarihi veya alacakların factore devredildiği ve fatura kopyalarının gönderildiği tarihten itibaren alacakların vadelerinin tartılı ortalamasına göre saptanan belli bir dönem sonunda,

· Veya her bir alacağın tahsilinden, factore yapılan ödemelerden hemen sonra,

yapılmaktadır. 

Yukarıda ödeme şekillerinden ilki, satıcı firmaya nakit akış tablosunu kesinleştirme olanağı vermekte, factorün vadesinde kesin olarak ödeme garantisi verdiği alacaklar tutarı, kesin nakit girişi olarak işlem görmektedir. Yöntemin bir diğer yararı da satıcı firmanın kredili satış vadelerini, factoring sözleşmesi hükümlerine bağlı kalmaksızın piyasa koşullarına göre serbestçe belirleme olanağına sahip olmasıdır. Faiz giderinin olmadığı bu yöntem, nakit akışında kesinliğin ve kolaylığın sağlanmasının yanı sıra vade belirlenmesinde sağladığı serbesti nedeniyle de firmanın piyasa uyum göstermesini kolaylaştırmaktadır.

3.2.7  ULUSLAR ARASI FACTORİNG VE YÖNTEMLERİ (TÜRLERİ)

Uluslar arası  factoring satıcı ve alıcı firmaların farklı ülkelerde bulunduğu bir factoring türüdür. Yakın bir geçmişe değin factor kurumları daha çok iç piyasa ile ilgilenmekte iken, uluslar arası alanda faaliyet gösteren büyük factoring şirketlerinin kurulması, uluslar arası factoring zincirlerinin oluşması, vadeli satışların dışsatımı artıran önemli etken oluşu ve dış ticarette değişik risklerin varlığı, özellikle 1980’li yıllardan sonra uluslar arası factoring işlemlerinin de yaygınlaşmasında etkili olmuştur. 

Dış satımın vadeli yapılması halinde, ihracatçının karşılaştığı başlıca risk unsurlarını aşağıdaki şekilde tanımlayabiliriz :

· Transfer Riski: İthalatçının ülkesinin ödeme güçlüğüne düşmesi, moratoryum ilan etmesi ve ödemeden kaçınması riskidir.

· Kur Riski: İhracat işlemi, ihracatçının kendi ülkesinin para biriminden farklı bir para birimi ile gerçekleştirilmesinden dolayı, bu iki para biriminin kredili ihracatın vadesi sonundaki kur değişim riskidir.

· Politik Risk: İthalatçının ülkesinin savaş, devrim, işgal veya sivil ayaklanma gibi olaylara maruz kalarak ihracatçıyı zarara uğratma riskidir. 

· Ticari Risk: Tüm kredili satışlarda olduğu gibi, borçlunun ödeme güçlüğü içine düşerek borcunu ödeyememe durumudur.

· Faiz Riski: Ödeme vadesine kadar geçen dönemde, faizlerin artma olasılığına yönelik risktir. Bu koşullar çerçevesinde; bir borç veya kredi almak şeklinde değil de, bir varlığı - mevcut alacakları - satmak şeklinde dış satım sürecine giren factoringin (veya forfaiting) işleyişi önem kazanmaktadır.

Factoring işleminde temel olarak üç tarafın yer aldığı görülmektedir :

I. Malların satıcısı (ihracatçı); diğer bir ifadeyle alacaklı hesapların sahibi.

II. Malların alıcısı (ithalatçı)

III. Alacaklı hesapları (alacakları) satıcıdan satın alan taraf. Diğer bir ifadeyle “factor”.

Bununla birlikte konumuzun uluslar arası factoring olduğunu dikkate aldığımızda, işleme dördüncü bir tarafın da dahil olduğu gözlenmektedir. Bu da;

IV. Yurtdışı muhabir kuruluşudur.

Uluslar arası ticarette, ithalatçının (alıcının) kredi değerliliğinin saptanması konusunda bilgi yetersizliği, sağlıklı bilgi sağlanmasında zorluklar, vadelerin genelde daha uzun oluşu, politik ve ekonomik risklerin (ülke riskinin) varlığı, riski artıran etmenler olmaktadır. Söz konusu riskleri azaltmak için ihracat kredi sigortası sistemi geliştirilmiş olsa dahi factoring, sigorta işlevinin yanı sıra hizmet finansman fonksiyonu da sunarak bir alternatif finansman tekniği oluşturmaktadır.

Çağdaş factoringin uluslar arası düzeyde uygulanması, yeni teknik ve türleri de beraberinde getirmiştir :

3.2.7.1  DOĞRUDAN İHRACAT FACTORİNGİ (EXPORT FACTORING)  

İhracatçının ülkesindeki factoring kurumu, müşterisinin ihracattan doğan alacaklarını aynen iç ticaretteki gibi işleme tabi tutarak, dışsatımda, yurtiçi (yerel) factoringde olduğu gibi işleyen, tam factoring, geri dönülebilir (rücu hakkı saklı) factoring ve vade factoringi uygulaması yapmaktadır. Bu tür factoring, ihracat factoringi olarak nitelendirilmektedir.

3.2.7.2  DOĞRUDAN İTHALAT FACTORİNGİ (IMPORT FACTORING)

İhracatçı ile alıcının (ithalatçının – borçlunun) ülkesindeki factor kurumu arasında factoring anlaşması yapılmaktadır. İthalatçının ülkesindeki factor kurumu, ihracatçı adına tahsilat yapmakta ve ödememe riskini (ticari riski) üstlenmektedir. Yalnız alacakların tahsili ve ödememe garantisinin (risk üstlenmenin) sunulduğu, finansman hizmetinin verilmediği vade factoringi, doğrudan ithalat factoringine daha uygun bulunmaktadır. Finansman hizmetinin ihracatçı için büyük önem taşımadığı ve belli bir ülkeye yapılan ihracat hacminin sadece o ülkeye ihraç edilecek mallara yönelik factoring sözleşmesi yapılmasına değecek boyutta olması durumunda, ihracatçı için doğrudan ithalatçının ülkesindeki bir factor kurumu ile anlaşmaya girmek daha ekonomik olmaktadır. Finansman talebi olmayan ihracatçı, ithalatçının (borçlunun) ülkesindeki factor kurumu ile vadede tahsilat ve alacağın transferini güvence altına almaya yönelik bir anlaşma yapmaktadır. Vade factoringinde ve geri dönülmez – rücu hakkı olmayan – factoringde, factor kurumunun riski alıcının (borçlunun) üstündedir. İthalatçının (alıcının) kredi değerliliğini ise ithalatçının ülkesindeki bir factor kurumu daha iyi değerlendirebileceği gibi, tahsilat ve gerektiğinde takip işlerini daha etkin bir şekilde yürütebilmektedir. Bu nedenle ihracatçının ülkesinde factoring kurumları gelişmemişse, ihracatçı için ithalatçının ülkesindeki bir factor kurumu ile anlaşmaya girmek, başka bir deyimle ithalat factoringi daha çekici olabilir.

3.2.7.3  İKİLİ FACTORİNG (ÇİFT FACTOR YÖNTEMİ – THE TWO FACTOR SYSTEM)

Uluslar arası factoringin temeli sayılabilecek bu sistem, biri ihracatçının diğeri ithalatçının ülkesinde olmak üzere iki factor (ihracat factorü ve ithalat factorü) arasında işbirliği esasına dayanmaktadır. Söz konusu yöntemde ihracatçının (müşterinin – satıcının) ihracattan doğan alacağını kendi ülkesindeki bir factor kurumuna devretmesi durumunda, ihracatın yapıldığı ülkede yerleşik, çoğu kez ayni factoring temsilcisi diğer bir factor kurumu tarafından da alacağın izlenmesi ve tahsili sorumluluğu üstlenilmektedir.

İkili factoring sisteminde ana factor (ihracat factorü) ile temsilci factor (ithalat factorü) ihracatçıya (müşteriye) karşı zincirleme sorumluluk altına girmektedirler.

İhracatçı ile yakın ilişki halinde olan ihracat factorünün (ana factorün) ihracat belgelerinin doğruluğunu kontrol edebilmesi, öte yandan borçlunun ülkesinde bulunan ithalat factorünün (temsilci factorünün) de yasaları bilmesi, dil sorununun olmaması ve ithalatçıyı tanıması gibi nedenlerle alacağı daha kolaylıkla tahsil edebilmesi, ikili sistemin yararlı yönleridir. Ayrıca eğer temsilci factorün ülkesindeki faiz oranları ana factorün ülkesinde cari faiz oranlarından daha düşükse, müşterinin (ihracatçının) kredilendirilmesi her iki factor arasındaki düşük faiz oranında yapılarak müşterinin çıkarı korunmuş olmaktadır.

İkili sistemin zayıf yönü ise para transferinin zaman alması, muhasebede yinelemeli (mükerrer) kayıt riskinin artması, iki factorün devreye girmesi nedeniyle maliyetin daha yüksek olmasıdır.

3.2.7.4  KARŞILIKLI FACTORİNG (BACK TO BACK FACTORING)

Bir factoring işleminin bir diğerine dayanak olduğu bu factoring yönteminde ikili factor ilişkisi, ihracatçının alacaklarının ihracat factorünce satın alınmasına; borçlunun ithal ettiği malları kendi ülkesindeki alıcılara satmasından kaynaklanan alacakların da ithalat factorünce satın alınmasının eklenmesi ile, genişlemektedir.

Bu durum, genelde ihracatçının bir ülkeye yaptığı satışların tümünü tek bir dağıtımcıya yapmasından kaynaklanmaktadır. Uygulamada ihracatçının malını ithal eden ve dağıtımını yapan kuruluş da genellikle ihracatçının bir yan kuruluşu ya da bağlı ortaklığı olmaktadır. Eğer ithalatçı dağıtımcının talep ettiği kredi tutarı, ithalat factorünün normalde tesis edebileceği açık (teminatsız) kredi limitini aşıyorsa, kredi riskinin kabul edilmesindeki bu güçlük, dağıtımcının ithalat factorü ile bir factoring anlaşmasına girmesi ve dağıtımcının alacaklarının factor tarafından satın alınması yoluyla kredinin maddi teminata bağlanmasıyla giderilmektedir. Karşılıklı (back to back) factoring, ihracatçının factoring hizmetinden yararlanmasına ek olarak, dağıtımcı ithalatçının da factoring hizmetinden yararlanmasına olanak sağlamaktadır. 

İhracat factorü, müşterisi olan ihracatçı ile factoring hizmeti kapsamı içinde sunabileceği tüm hizmetleri içerecek nitelikte bir factoring (tam hizmet factoring) sözleşmesi yapmakta ve ithalat factorü ile de muhabirlik anlaşmasına girmektedir. İthalat factorü de dağıtımcı ithalatçı ile yerel satışların finansmanı konusunda bir factoring anlaşması yapmaktadır. Bu anlaşma, ön ödemeyi de içeren herhangi bir factoring türünde olabilmektedir. Ön ödemeler, factor kurumunun giderlerini de karşılayan belli bir yüzde dikkate alınmak suretiyle sınırlı olarak yapılmaktadır.

Dağıtımcı ithalatçının iç (yerel) satışlarından doğan alacaklarının, ihracat factorünce ithalat factorüne temlik edilen alacak tutarından mahsup edileceği konusunda da ithalat factorü ile dağıtımcı – ithalatçı anlaşma yapmaktadır.

Karşılıklı (back to back) factoringe benzer bir düzenleme de ihracat factorü olmadan yapılabilmektedir. Bu çeşitlemede ithalat factorü ihracatçı ile yaptığı factoring anlaşmasına ek olarak kendi ülkesindeki dağıtımcı – ithalatçı ile de yerel bir factoring anlaşmasına girmekte ve dağıtımcının düzenlediği bir faturanın belli bir yüzdesini ihracatçıya ödemeyi taahhüt etmektedir. Sistem, bir anlamda ithalat factorü tarafından dağıtım şirketine açılan kredinin ihracatçı tarafından kullanılması esasına dayanmaktadır.

Factor kuruluş bir yönden sağladığı hizmetlerden dolayı komisyon elde eder, öte yandan vadesinden önce çekilen paralardan ıskonto geliri elde eder. Uluslar arası finansal piyasalarda yıllık faiz oranı ABD’de uygulanan “prime – rate” bağlı olarak değişir.

 Görülüyor ki tarafların gereksinimlerine ve koşullarına göre çeşitli factoring türleri geliştirilmiş olup, factoringin değişik bileşimleri uygulanmaktadır.

BÖLÜM IV

FACTORİNGİN MALİYETİ VE SAĞLADIĞI FAYDALAR
4.1  FACTORİNGDE RİSK DEĞERLENDİRMESİ

Bilindiği gibi, factoring, risk içeren bir faaliyettir. Bu nedenle, factor, satıcı işletme ile bir anlaşmaya girmeden önce, karşı karşıya kaldığı riskleri değerlendirmek zorundadır. Söz konusu riskler ikiye ayrılabilir:

· Satıcı veya üretici işletme ile ilgili riskler,

· Rücu edilmez factoringde müşteri ile ilgili riskler

Satıcı veya Üretici İşletme ile İlgili Riskler
Satıcı veya üretici işletme değerlendirilirken, factor değerlendirmesini iki aşamalı olarak yapmak zorundadır. Bu nedenle, önceki anlaşma talebinde bulunan  işletmenin sürekliliği incelenmelidir. Daha sonra, satın alınacak alacakların kalitesi üzerinde durulmalıdır.

Factor, satıcı veya üretici işletmenin geçmiş yıllara ait performansını, verilen teklif formundan da yararlanarak yapılabilir. Genellikle teklif formunda aşağıdaki bilgiler yer alır:

1. İşletme ile ilgili bilgiler,

2. Ortaklar ve kardeş işletmelerle ilgili bilgiler,

3. Mali yapı ile ilgili bilgiler,

4. İşletmeye mal satanlar veya alanlarla ilgili bilgiler,

5. Son bir yıla ait satış rakamları,

6. Son birkaç yıl içinde tahsil edilemeyen alacaklar,

7. Gelecek 12 ay için satış tahmini,

8. Satış koşulları,

9. Denetlenmiş gelir tablosu ve bilanço.

Factor tarafından yapılacak değerlemelerde bazı alacaklar kapsam dışında bırakılabilir. Bunlar arasında en önemlileri şunlardır:

1. Holding bünyesindeki işletmelere yapılan satışlardan doğan alacaklar,

2. Satılamayan malların iadesi şartıyla yapılan satışlar,

3. Satış sonrası hizmet şartıyla yapılan satışlar.

Müşteri Riski

Hem rücu edilebilir, hem de rücu edilemez factoring işlemlerinde müşteri riski çok önemlidir. Ancak, rücu edilemez factoring işlemlerinde müşteri riski daha da yüksektir. Çünkü, kredi sigortasının primini müşteri riski belirler. Factor kuruluş, müşteri riski değerlendirmesini sürekli periyodik olarak yapmak zorundadır. Factor tarafından yapılan değerlendirme genel olarak aşağıdaki konuları içerir:

1. Tahsil edilemeyen alacakların tarihçesi: Tahsil edilemeyen alacaklarla ilgili olarak genellikle son üç yılın kayıtları incelenir.

2. İşletmenin kredi değerlendirmesi yöntemi: Bu aşamada, factor tarafından işletmenin kredi değerleme yönteminin, tahsil edilemeyen alacaklar üzerinde etkili olup olmadığı araştırılır.

3. İşletmenin alacak yönetimi: İşletme yönetimindeki başarısızlığı nedeniyle, alacaklarını zamanında tahsil edip edemediği araştırılır.

4. Endüstri ortalaması: İyi bir factor kuruluş, her endüstri için tahsil edilemeyen alacaklar riskinin ne olduğunu bilmek zorundadır.

5. Kredi şartları: Değerlendirmede müşterilere açılan kredilerin vadesi ve teminatın bilinmesinde yarar vardır.

6. Satın alma alışkanlıkları: Factor açısından müşterilerin düzenli satın alma alışkanlıkları çok önemlidir.

7. Alacak devir hızı: Yüksek alacak devir hızı, işletmelerin tahsil edilemeyen alacaklarının riskini azaltan bir faktördür.

4.2.  FACTORİNG İŞLEMİNİN AVANTAJLARI VE DEZAVANTAJLARI
Factoring  işleminin başlıca avantajları şöyle özetlenebilir :

(i)  Kredili satış yapan firmaları, satışta ilişkin bilgi toplama (istihbarat), kayıt tutma, ihbarda bulunma, izleme, tahsilat gibi bürokratik sayılabilecek işlemlerden kurtararak, kredi riskine karşı koruyarak, onları esas faaliyet konuları olan üretim ve satış üzerinde yoğunlaşabilmelerine olanak vermektedir. 

(ii)  Bu yolla sağlanan finansman kaynağı esnektir. Firmanın faaliyet hacmi (satışları) genişledikçe, firmaya adeta kendiliğinden oluşan (spontane) bir finansman kaynağı sağlar. Satışların artmasıyla, factoring kurumundan sağlanacak kaynak tutarı da, buna koşut olarak artmaktadır.

(iii)  Alacaklara bağlanan fonların vadesinden önce çözülmesi, fonların başka alanlarda özellikle hammadde alımında, üretimde kullanılmasına olanak vermektedir. Hammadde alımlarında peşin ödeme olanağı, nakit ıskontosundan yararlanma sağladığı gibi, firmayı vade farkı ödemekten kurtarmakta, hammadde satıcıları arasında firmanın kredibilitesini yükseltmektedir.

(iv) Factoring kurumu, kaynak sağlama dışında, kapsamlı hizmetler de sunmaktadır. Müşterilerin kredi değerliliğinin saptanması, alacak hakkını satan firmanın muhasebe kayıtlarının tutulması, tahsilat gibi... Böylece alacak hakkını satan firma, kredili satış yaptığı alıcıların kredi değerliliğini saptayacak ayrı bir kredi bölümü oluşturma hatta tahsilat servisi kurma ve bu amaçla personel çalıştırma yükünden kurtulmakta; alacakların yönetimi ve izlenmesine daha az kaynak ayırarak kaynaklarını esas faaliyet konusunu fonlamada kullanabilmektedir. 

(v)   Malın hatalı, bozuk, siparişe uygun olmaması gibi satıcının sorumluluğu olan durumlar dışında, factoring kurumu ödenmeme riskini de üstlenebildiğinden, satıcı firma, kredili satışlarda bu tür satışların (alacakların tahsil edilememe) riskini en düşük düzeye indirmektedir.

(vi) Müşteriye gönderilecek faturaların bir kopyası, konşimento ve nakliye alıntısının bir kopyası, firmanın alacağı, factoring için bir güvence oluşturmaktadır. Factoringe kıyasla bir firmanın aynı koşullarla aynı kolaylıkla başka finans kurumlarından kaynak sağlaması zordur.

(vii) Alacak hakkının satışının firmanın bilançosu üzerine etkisi de diğer finansman yöntemlerinden farklıdır. Hangi türde olursa olsun firma, factoring işleminde finansman kurumuna karşı borçlu olarak gözükmemektedir. Bu görüntü, firmanın kredi değerliliği üzerinde olumlu etki yaparak, kredi sağlama olanaklarını genişletebilmektedir.

(viii)  Factoring yöntemi ile firmalar nakit akış planlarını daha gerçekçi bir şekilde hazırlayabilmekte, mevsimlik olarak artan satışların getirdiği finansman gereksinimini daha kolay karşılayabilmektedirler.

(ix)  Factoring, firmaların alacaklarını tahsil edememe riskiyle karşılaşmasına engel olur. Günümüzde alışverişlerin temel unsuru olan kredili satış işlemlerinde en önemli nokta kredi açılacak alıcı ya da ithalatçıların isabetli olarak saptanmasıdır. Özellikle küçük firmalara açılan kredilerin izlenmesi, vadelerinde tahsili, satıcılar ve ihracatçılar için son derece önem arz etmektedir. İşte factor firma, kredili satış bedellerinin tahsil edilmemesi halinde doğacak tüm zararı üstlenmektedir.

(x)  Factoring alacakların muhasebe kayıtlarının tutulmasının ve yönetiminin neden olabileceği problemleri ortadan kaldırır. Kredili satışların muhasebeleştirilmesi işini factor üstlendiği için, satıcı firma ya da ihracatçı kendisinden kredili mal alan bir müşterisi için ayrı bir hesap açma ve bu şekilde açılmış çok sayıda hesabın izlenmesi yükünden kurtulmaktadır.

(xi) Factoring satıcı ve ihracatçıların alacak kalemlerini azaltarak şirket bilançosunun sunumunu güçlendirir.

Alacak hakkının satışı (factoring) yöntemi özellikle dışsatımda firmalara bazı avantajlar sağlamaktadır :

(i) Dışsatımcı, kredili satışlarda, dışalımcıyı finans etmemekte, bu işlev finansman kurumuna (factor) devredilmektedir.

(ii) Dışsatımcı, gereksinme duyduğunda satış bedelini finansman kurumundan (factorden) alabildiğinden likidite sorunlarını hafifletebilmektedir.

(iii) Üst yöneticiler, zamanlarının önemli bir bölümünü, dışalımcı firmaların ödeme gücünü araştırma, kredili satışları güvence altına alma, tahsilat gibi işlemlere ayırmaktan kurtulmaktadır.

(iv) Finansman kurumu (factor), dışsatım açısından büyük değer taşıyan dış pazarlara ilişkin bilgileri dışsatımcıya sağlamaktadır.

Uluslar arası factoringde factoring kuruluşunun sunduğu dış pazarlara ilişkin bilgi ve değerlendirmeler, satış karalarının alınmasında, satış koşullarının belirlenmesinde firmayı yönlendirmektedir. Ayrıca kur riski de büyük ölçüde factorce yüklenildiğinden, satıcı firmaya güven ve kolaylık sağlamaktadır.

(v) Dış ticarette factoring anlaşmaları, akreditif açılmasını gereksiz kılmakta, akreditifli ödemenin yerini almaktadır. Özellikle ithalat factoringinde  yurtdışındaki alıcılar akreditif açmanın getirdiği giderlerden kurtulmakta, bu olanak ihracatçılara pazarı genişletme fırsatı yaratmaktadır. 

(vi) Küçük, hatta orta çaplı firmalar, dış pazarlarda uzmanlaşmış finansman kurumlarının (factorün) katkısıyla, başka türlü giremeyecekleri pazarlara satış yapma şansını elde etmektedirler.

(vii) Finansman kurumu (factor), genel olarak müşterisinin (dışsatımcının) tüm kredili satışlarını belli bir süreyi kapsayacak anlaşmalar yaptığı durumda, daha düşük komisyon oranları uygulamakta, böylece maliyet bir ölçüde azalmış olmaktadır.

Factoring yönteminin dezavantajları ise şu noktalarda toplanabilir :

(i) Alacak hakkının satın alınmasında finansman kurumu, kredilendirmenin yanı sıra ilgili firmanın sürekli satış yaptığı müşterilerinin kredi değerliliğini saptama ve  risk üstlenme hizmetlerini de yerine getirdiğinden, bu şekilde sağlanan fonların maliyeti, senet ıskontosu ve senet karşılığı avans işlemlerine kıyasla daha yüksek olmaktadır. Her bir müşteriye yapılan satışların tutarı küçük ve fatura sayısı çok kabarık ise, maliyet daha da artmaktadır. 

(ii) Alacak hakkının satışı, bazı firmalar tarafından, bir tehlike göstergesi olarak yorumlanmaktadır. Bu firmalara göre, alacak hakkını satan bir firma, gerçekte likit bir varlık olan alacaklarını elden çıkarmaktadır. Bu işlem, finansman açısından bir zor durum göstergesi olabilir. Bu nedenle bazı satıcı firmalar, alacak hakkının satışı yolu ile finansman sağlayan firmalara kredili mal satışından kaçınmaktadırlar.

(iii) Uluslar arası factoringde, uygun muhabir factor seçilmeyişi ya da bulunamayışı, factoringin bir diğer dezavantajıdır. Eğer muhabir factor, kredi limitlerinin belirlenmesinde, alacaklarının tahsilat ve takibinde, alacak hakkının korunması için yapılması gereken girişimlerde gecikiyorsa, bu tür gecikmeler önemli sorunlar doğurmakta, riski artırmaktadır. 

4.3  FACTORİNG İŞLEMİNİN MALİYET UNSURLARI

Factor kuruluş, yatığı factoring işlemiyle satıcı (ihracatçı) firmaya sağladığı için iki ayrı gelir elde eder. Bunlardan biri, gerçekleştirilen satışlar üzerinden alınan factoring komisyonudur. Komisyon; 

· Kredi ve piyasa araştırmaları 

· Alacak kayıtlarının tutulması 

· Alacakların tahsilatı 

· Kredi riskinin üstlenilmesi

gibi hizmetlerin karşılığı olarak, fatura bedelinin % 0,5-% 4’üne kadar değişen oranlarda alınmaktadır. Bu oran, çalışılan iş kolunun özellikleri, satış hacmi ve satış koşulları gibi etkenlere göre belirlenmektedir. Ayrıca bu miktarın belirlenmesinde, verdiği limit (garanti) ile ödeme yükümlülüğü altına giren muhabir factorün aldığı komisyon da önemli rol oynamaktadır. Factoring kuruluşunun ikinci gelir kaynağı ise vadesinden önce çekilen paranın faizidir. Borçlunun kredi değerliliği düştükçe ıskonto oranları da yükselmektedir. Faiz uygulaması ile ilgili olarak, pazarlama ya da maliyet hesaplamalarında işlem esnasında mevcut olan iki kavrama dikkat edilmesi gereklidir;

(i) Uygulanan faiz oranı ‘düz’ değil ‘ıskonto’ faiz oranıdır. Kıyaslamalar için, konuşulan/hesaplamaya alınan verilerin aynı baza indirgenmesi gereklidir. 
(ii) İhracat Factoring uygulamasında; avans ödeme gündeme geldiğinde , ‘grace period’ olarak adlandırılan faiz hesaplarında dikkate alınan, bununla birlikte nakit ödemenin gerçekleştirilmediği bir süre söz konusu olabilmektedir. 

Yukarıda tanımlanan her iki husus da işlemden elde edilen getiriyi ya da işlem maliyetini doğrudan etkiler.

Uluslar arası factoringde ıskonto oranı, LIBOR, PRIME RATE ve bunlara ek olarak bilinen risk marjına göre tespit edilir. İhracata yönelik factoringde, factorün uyguladığı ıskonto bedeli, bankaların kısa vadeli ihracat döviz kredileri ile rekabet edebilecek bir orandır.

Factoring işleminin maliyeti, genelde diğer finansman kaynaklarına göre daha yüksek olmaktadır. Bir örnekle bu sakıncayı açıklayalım :

Örnek :

Factoring koşulları :

Ön Ödeme                                                               : % 80                                                        

Factoring Komisyonu                                               : % 3

(Tutar üzerinden peşin)

BSMV                                                                      : %5

(Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisi)

Iskonto Oranı                                                          : % 90

(Yıllık)

Müşteri Tarafından Ödemeler                                 : Her ay

Factoringin yıllık bazda maliyeti aşağıdaki şekilde hesaplanmıştır :

Ön Ödeme                                                                : 80

Factoring Komisyonu (Peşin)                                   : (3)   

Factoring Komisyonu Üzerinden BSMV                   : (0.15)

Firmanın Kullanabileceği Ön Ödeme Tutarı             : 76.85

Her ay sonunda müşteriye tahakkuk ettirilen ön ödeme finansman gideri :

Aylık Faiz                                                                  : % 90/12 = % 7.5

Aylık Gider:

          Faiz  80 x % 7.5      = 6.0

          BSMV (6.0 x % 0.5) = 0.3

          Aylık Gider Toplamı = 6.3

          Aylık Maliyet             = Aylık Gider / Kullanılan Tutar 

                                                            6.3 / 76.85 = % 8.2

Firma tarafından faiz her ay ödendiğine göre, birleşik faiz esasına göre yıllık maliyet,

(1+0.082)12 – 1 = - % 157        olarak hesaplanmaktadır.

Factoring işleminin maliyetini bir örnekle daha gösterebiliriz
:

Henüz biten bir yıl için Lulu’s Pie firması hesaplarında ortalama $50.000 alacağa sahiptir. Geçen yıl için kredili satışlar $500.000’dir. Lulu’s alacaklarını % 3 komisyon ile factor etmektedir. Yani 1 dolarda 97 cent satmıştır. Bu firma için fiili kar oranı nedir?

Fiili kar oranını belirlemek için öncelikle alacak hesaplarını veya ortalama tahsil süresini bilmek gerekir. Geçen yıl esnasında Lulu’s alacaklarını $500.000/$50.000=10 kez tahsil etmiştir. Bu nedenle ortalama tahsil süresi 365/10= 36,5 gündür. Böylece her 36,5 günde fiili ödeme oranı 0,03/0,97=% 3,09 olarak bulunur. Yıllık ödeme oranı 10*% 3,09=% 30,9 bulunur,fiili kar oranı ise (1,0309)10-1=% 35,6 olarak bulunur. Factoring bu durumda nispeten pahalı bir para kaynağıdır.

Ülkemizde ihracat finansmanına yönelik factoring işlemleri, vergi, resim, borç istinasından yararlandığından ihracat finansmanında factoring işleminin maliyeti daha düşük olmaktadır. 

Alacak hakkının satışı yoluyla sağlanan fonların maliyeti, senet ıskontosu veya senet üzerine avans alınması işlemlerine kıyasla daha yüksek olmakla beraber; bu finansman yöntemi, sağladığı diğer avantajlar nedeniyle özellikle küçük ve orta çaplı firmalar açısından daha çekici olmaktadır.

Alacak hakkının satışına (factoringe) ilişkin ülkemizde özel bir yasal düzenleme, belli kurallar bulunmamakta, alacağın temlikine ilişkin hükümler karşılaştırma (kıyas) yolu ile uygulanmaktadır. Bu nedenle factoring uygulamasının, Borçlar Kanunu, Türk Ticaret Kanunu, Bankalar Kanunu, Ödünç Para Verme İşleri Kanunu ve kambiyo düzenlemelerini ilgilendiren yönleri bulunmaktadır.

Günümüzde factoringin, sadece alacak hakkının satımı (temliki), ödünç veya kredi sözleşmelerinden ibaret olmadığı, karma nitelikli bir sözleşme olduğu genel kabul görmektedir. Factorün edimlerinin çeşitlilik göstermesi ve amaçlanan sonuçlar nedeniyle factoring işlemini tek bir sözleşme (akit) tipine sokmak mümkün olmamaktadır. Factoringin, alacağın temliki, ödünç, hizmet, vekalet gibi iş görme sözleşmelerine ilişkin unsurları bir bütün olarak kapsadığı genel kabul görmektedir.

BÖLÜM V

DÜNYADA VE TÜRKİYE’DE FACTORİNG

5.1   BAZI ÜLKELERDE FACTORİNG

Son yıllarda dünyada factoring işlem hacminde hızlı bir artış gözlenmektedir. Bazı ülkeler itibariyle factoring işlem hacmi aşağıdaki gibi gösterilebilir.

Ülkeler İtibariyle Factoring İşlem Hacmi (Milyar Dolar) 1989 1990






1989

1990                                   


İngiltere



20,8

 29,0

ABD




46,7

 49,0

Almanya 



7,8

 11,0

İtalya




51,0

 71,0

Dünya Factoring Hacmi              190,0
          244,3

a) İngiltere: İngiltere’de factoring işlemlerinde hızlı gelişme, 1980’li yılların ikinci yarısında başlamıştır.

Factor kuruluşlar, özellikle sermaye yapısı zayıf işletmeleri desteklediklerinden, işletmelere en son kredi veren kuruluşlar olarak algılanmışlardır. Bu nedenle, iş çevrelerinde factorlerin hep riskli işletmelerle uğraşan kuruluşlar olduğu  yaygınlaşmıştır. Bundan dolayı bir çok işletme, müşterileri tarafından yanlış algılanacaklarını düşünerek, factorlere başvurmamıştır. Zamanla bu düşüncenin etkileri azalmıştır.

Factorler, çeşitli factoring hizmetleri yanında, hızla büyüyeceklerini düşündükleri, yeni kurulmuş KOBİ’leri de desteklemektedirler. Böylece, söz konusu işletmelere bir tür girişim sermayesi de sağlanmaktadır. Factorler, normal satış ve ödeme sürelerine göre çalışan işletmelerle çalışmayı tercih etmektedirler. Öte yandan, riski dağıtmak için, çok sayıda müşteriyle çalışan işletmeler tercih edilmektedir. Ayrıca, tek bir müşterinin borç tutarının toplam alacakların % 25 - % 40’ını geçmemesine dikkat edilmektedir.

b) ABD : ABD’de factoring piyasasının yıllık işlem hacminin %80’ini tekstil ve hazır giyim sektörleri oluşturmaktadır. 

ABD’de 1930 yılına kadar, ticari bankalar, ucuz mevduat toplayıp, bu mevduatları işletmelere ticari kredi olarak vermeye önem vermişlerdir. Ancak 1930 ekonomik bunalımının ardından, ticari kredilere olan talebin azalması, bankalardaki kredi stoklarının artmasına neden olmuştur. Bunun sonucu olarak, bankalar, tüketicileri finanse eden veya taksitli satış finansmanı yapan işletmeleri örnek alarak “factoring bankacılığı”na başlamışlardır.

1965 yılında çıkarılan bir yasayla, ticari bankaların da factoring faaliyetlerinde bulunmalarına izin verilmesi, gelişmeleri hızlandırmıştır. Ancak, son yıllarda 30 olan factoring şirket sayısı, birleşmelerin de etkisiyle 1990 yılında 17’ye düşmüştür.

ABD factoring piyasasında görülen önemli bir değişim, factorlerin riski tamamıyla üstlenmekten vazgeçip, müşterileriyle paylaşmaya başlamışlardır.

c) Almanya: Almanya’da factoring işlemleri, diğer ülkelerin aksine yasal bazı kısıtlamalara tabiidir. Bu nedenle, factoringin gelişimini engelleyen yasal sınırlamalar ortadan kaldırılmaya çalışılmaktadır. Almanya’da factoring faaliyetleri, bankalara bağlı kuruluşlar tarafından yürütülmektedir.

d) İtalya : İtalyan factoring piyasası için, dünyanın en gelişmiş piyasası denilebilir. Diğer ülkelerde olduğu gibi, İtalya’da da factoring işlemlerini bankalar başlatmışlardır. İtalya’da ilk factoring şirketi, 1963 yılında faaliyete geçmiştir. İtalyan factoring piyasasının en önemli özelliği, yurt içi pazarın % 35’ine sahip olan factoring şirketlerinin, büyük sanayi kuruluşlarının iştirakleri olmalarıdır. İtalya’daki factoring şirketi sayısı 80 civarındadır. Öte yandan, factoring şirketlerinin işlem hacmi büyük ölçüde iç piyasaya yönelmiş durumdadır.

5.2  TÜRKİYE’DE FACTORİNG

Türkiye’de factoring uygulaması, diğer finansal yeniliklerde olduğu gibi, bankalar tarafından başlatılmıştır. Tahmin edilebileceği gibi,  bunun nedeni, bankaların sektördeki tecrübeleri, piyasa ve müşteriler hakkında oluşturdukları bilgi ve veri tabanlarının genişliği ve müşterileri ile organik ilişki kurabilmeleridir.

Türkiye’de ilk factoring işlemleri, 1988 yılında kurulan İktisat Bankası Factoring Grubu tarafından yapılmaya başlanmıştır. Söz konusu grup, 1990 yılında Facto Finans A.Ş. adı altında kurulmuş ve faaliyetini sürdürmektedir. Facto Finans A.Ş. Türkiye’deki ilk FCI üyesi olmuştur. Kuruluşun faaliyetleri, uluslar arası olmakla beraber, genel factoring işlemleri de yapılmaktadır. Facto Finans’ın 1991 yılı cirosu 50 milyon dolar olarak gerçekleşmiştir.

Türkiye’de kurulan ikinci factoring kuruluşu ise, 1990 yılında 10 milyar sermaye ile kurulan Aktif Finans A.Ş.’dir. Aktif Finans A.Ş. de FCI üyesidir. Söz konusu şirket, riskini azaltmak için sigorta şirketleri ile işbirliği yapmaktadır. 1991 yılında ise, 20 milyar sermayeli Demir Factoring Hizmetleri A.Ş. kurulmuştur.

Türkiye’de factoring şirketlerinin çalışma esaslarını düzenleyen ve ödünç para işleri hakkında 30.09.1983 tarihli 90 sayılı kanun hükmünde kararnamenin, 545 sayılı kanun hükmünde kararnameyle değişik 13. maddesi hükümlerine göre Hazine Müsteşarlığı tarafından 21.12.1994 tarih ve 20148 sayılı Resmi Gazetede yayınlanmış olan Factoring Şirketlerinin Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmelik, factoring şirketlerini “faturaya ya da mal ya da hizmet satışından doğmuş olduğunu tevsik eden diğer belgelere dayalı mal ve hizmet satışlarından doğmuş ya da doğacak alacakları temellük ederek tahsilini üstlenen ve bu alacaklara karşılık ödemelerde bulunarak finansman sağlayan şirketler “ olarak tanımlanmaktadır.
  

Ülkemizde factoring uygulamasında, 1991 yılı sonlarına kadar dışsatıma yönelik factoring işlemlerinin ağırlık taşıdığı, anılan yıldan itibaren yurtiçi veya yerel factoringin toplam işlem hacmi içinde daha büyük paya sahip olduğu görülmektedir. Otomotiv, Dokuma ve Giyim Eşyası, Orman Ürünleri, Mobilya, Gıda Maddeleri, Elektrikli Araçlar alt sektörler factoring uygulamasına daha yatkın alt sektörleri oluşturmaktadır. 

Türkiye’de henüz olgunlaşmamış factoring pazarına bu alanda deneyimli ve ciddi oldukları kuşkulu çok sayıda firmanın birden girmesi, factoring şirketlerinin kaynak sağlamada karşılaştıkları güçlükler, kaynaklarının kısıtlı oluşu, sektöre hizmet verebilecek kapasitede merkezi bir bilgi bankasının bulunmayışı, factoring şirketlerinin tüm hizmetleri bir arada verememeleri, daha çok geri dönme (rücu) hakkı saklı factoringe yönelmeleri, maliyet yüksekliği, ülkemizde factoring uygulamasının sorunları olarak görülmektedir.

Nitekim 1994 yılında finansal sektörde yaşanan bunalım factoring şirketlerini etkilemiş, bankaların denetiminde uluslar arası factor zincirlerine üye factoring şirketleri bu bunalımdan daha az etkilenmişlerdir.

Gerek yurtiçi gerek yurtdışı piyasalarda satış kolaylığı sağlayan, nakit akışını planlamada önemli bir enstrüman olan bu ürün henüz Türkiye'de dünyadaki örnekleri gibi her çeşidi ile kullanılır hale gelmemiş ve henüz yeterince tanınmamıştır.

Türkiye’de ihracata yönelik malların factoringe çok uygun olması, uluslar arası factoringin gelişmesini kolaylaştırmaktadır. Bilindiği gibi, AT Tek Pazar Organizasyonu’nun en önemli özelliklerinden biri, Uluslar arası ticarette işlemlerin “açık hesap” şeklinde yapılacak olmasıdır. Bu nedenle, şimdiden bir çok alıcı, ihracatçılara, “açık hesap” şeklinde mal göndermelerini talep etmektedirler. Gelecek yıllarda, uluslar arası ticarette meydana gelebilecek gelişmelere ayak uydurabilmek ve yeni pazarlar bulmak için, factoringe uygun ihraç mallarının yarattığı, uluslar arası factoring potansiyelinden yararlanmak gerekir.

Factoring hizmeti özel sistemler ve eğitimli personel gerektiren bir uzmanlık dalıdır. Türkiye’de bankalar bu finansal kaynağın şubelerinde mevcut olmadığını anlamış ve bazıları müşterilerinin factoring hizmetinden maksimum faydayı elde etmeleri amacıyla bu konuda uzmanlaşmış factoring firmaları kurmuşlardır. 
Türkiye’deki factoring uygulamalarıyla ilgili istatistiki bilgiler ise şu şekildedir
 :

Factoring Firmalarının Sayısı : 113

Yurtiçi Factoring Cirosu (Milyon EURO) : 5.400

Uluslar arası Factoring Cirosu (Milyon EURO) : 990

Toplam Factoring Cirosu (Milyon EURO) : 6.390

5.3 FACTORİNGİN İHRACAT FİNANSMANINDA KULLANILAN DİĞER ARAÇLARLA FARKLILIKLARI

	Factoring
	Forfaiting
	Kredi Sigortası
	Vesaik Karşılığı Kredi

	Devamlı bir işlemdir.
	Bir defaya mahsustur.
	Devamlı bir işlemdir.
	Genellikle devamlıdır.

	Alacaklar satın alınır.
	Alacaklar satın alınır.
	- 
	Alacaklar teminat gösterilir.

	Yüklemeden sonra % 80’e varan finansman
	Alıcı kabulünden sonra % 100 finansman
	Finansman yok.
	% 70 – 80 finansman

	Risk % 100 üstlenilir.
	Risk % 100 üstlenilir.
	Risk % 80 – 90 üstlenilir.
	Risk üstlenilmez.

	Genel bir sözleşme yapılır.
	Sözleşme yok.
	Genel bir sözleşme yapılır.
	Genel bir sözleşme yapılır.

	Sadece fatura yeterli
	Poliçe veya senet gerekli
	-
	Genellikle çek/senet istenir.

	Açık hesap işlemlerde uygulanır.
	Akreditif veya V/M işlemlerden sonra uygulanır.
	-
	Genellikle vesaik karşılığı işlemlerde

	Banka avali gerekmez.
	Banka avali istenir.
	-
	Banka avali gerekmez.

	180 güne kadar vade
	180 gün – 10 yıl arası
	-
	Genellikle kısa vadeli

	Çalışma alanı tüketim malları
	Yatırım malları
	-
	Bütün mal cinsleri için uygulanabilir.

	Siyasi risk ve transfer riski kapsanmaz.
	Siyasi risk ve transfer riski kapsanır.
	Risk kapsamı poliçeye bağlıdır.
	-

	İkinci pazarı var.
	İkinci pazarı var.
	-
	İkinci bir pazar olabilir.

	Alacak defteri yönetimi var.
	Alacak defteri yönetimi yok.
	-
	Alacak defteri yönetimi yok.

	Tahsilat yapılır.
	Tahsilat yapılır.
	-
	Tahsilat yapılır.
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