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1 – FACTORİNG İŞLEMLERİNİN TARİHÇESİ VE GELİŞİMİ

1.1 - Factoring İşlemlerinin Ortaya Çıkışı

Factoring işlemlerinin ortaya ilk çıkışı Fenikelilere  hatta eski Romaya kadar uzanmaktadır.Bu dönemde factor olarak adlandırılan kişiler günümüzün satış komüsyoncusu veya satış acentası özelliklerini göstermişlerdir.
Yerine getirdikleri başlıca işlevler ise tüccarların ürünlerini satmak depolamak ve bazı çeşitli hizmetler sunmak şeklindedir.M.Ö. 4000 yıllarında ise Mezopotamyalı tacirlerin gelecekteki alacakların nakde çevirdikleri, alacakların ödenmesini garanti ettikleri görülmüştür.Bu işlemler alacağın temlikine ilişkin ilk örnek olmuştur.

Factoring kavramı ilk defa Alman bankerler tarafından kullanılmıştır. Bu Bankerler Kendilerini “factor” diye adlandırmışlar kurdukları deniz aşırı temsilciliklere de “factorein” ismini vermişlerdir.
 Fakat Alman bankerlerin kullandığı bu kelimeler XIX y.y.’a kadar bir acentayı anlatmaktan öteye gitmemiştir.Zira factorein olarak anılan temsilcilikler tüccar yardımcısı (acenta) anlamını taşımış ve işlevleri de bu tanıma uygun oluşmuştur.

Bu dönemde factorlar İngiliz, Fransız ve İspanyol sömürgeciliği nedeniyle ,bu ülkelerdeki tüccarların temsilcisi gibi olmuşlar, ayrıca ürünün hasatından satışına kadar olan sürecin bütün aşamalarında görev almışlardır.

İngiltere’de XVII. yy.’da “factoring house” lar kurulmuş ve bu kuruluşlar daha sonra XVIII. yy.’da bugünkü factoring kuruluşlarını faaliyetlerine benzer faaliyetlerde bulunmuşlardır.
 Bu kuruluşların ilki Londra’da “House of Factors” adıyla kurulmuştur.Factoring House’ lar İngiltere’nin sömürgesi durumunda olan ülkelerde (kolonilerde) temsilcilikler kurmuşlar ve bunları ana şirketin acentası şeklinde çalıştırmışlardır.Kolonilerden gelen malların depolanması gibi yeni görevler bu kuruluşların mali yükümlülüğünü artırmıştır.

İngilizler Kuzey Amerika’da da Factoring House’ların bir temsilciliğini kurmuşlardır. Kuzey Amerika’nın bağımsızlığını kazanmasından sonra bu acentalar Avrupalı tüccarların temsilcileri olmuşlar, özellikle tekstil sektöründe ön plana çıkmışlardır.Kuzey Amerika’da ki bu acentaların tarihi açıdan en önemli özellikleri bugünkü anlamda factoring uygulamasını tekstil sektöründe gerçekleştirmeleridir.Bu acentalar depolama, satış, nakliye gibi eski faaliyetlerinin yanında müşteriler hakkında bilgi toplama , alacağın tahsili ,tahsil edememe riskinin üstlenilmesi gibi yeni fonksiyonları da üstlenmişlerdir.
Bu yeni fonksiyonlardan en önemlisi alacağı tahsil edilmeme riskinin , yani o günün deyimiyle “Deleredere Riski” nin üstlenilmesidir.Bu nedenle o dönemde bu kuruluşlar “Deleredere Acentası” olarak anılmıştır.
 Deleredere  sözlük anlamı olarak ; aracı borçlanımını ifade eder ve factorun alacakların zamanında ödenmesini taahhüt etmesi (garanti edilmesi) işlemi için kullanılır. Deleredere ile ilgili İsveçli ekonomist  Johan Hartman Eberhart’ın  tanımı KOCAMAN tarafından şöyle aktarılmıştır: “Deleredere; komisyoncunun ,müşterinin kredibilitesini veya ödeme tarihinde borcunu nakden ödeme sorumluluğunu üstlenmesidir.”

Tanımdan da anlaşılacağı üzere deleredere sözcüğü günümüzde factoring uygulamasının temelini oluşturan geri dönüşsüz (gayrı kabul rücu) anlaşma hükümetlerin ifade etmektedir . Ancak bu sözcüğün ortaya çıktığı dönemde factorların malları komisyon karşılığı alıp satabilmesinin yanında , alacakların devri (temliki) söz  konusu değildi. Çünkü factorun kendi adına fatura düzenlemesi ve alacakları satın olanaksızdı. Bu nedenle deleredere sözcüğü katı bir garantiyi ifade eder ve factorun kişisel garantisi olarak bilinirdi. Factor malın tesliminden tamamıyla sorumlu tutulurdu.

Deleredere anlaşmaları 1820-1830 yılları arasında uluslar arası ticarette oldukça yaygınlaşmıştır. Bu dönemde factorlar kredi riskini üstlenmelerinden dolayı deleredere komisyonu adı altında %0.5 ile % 5 arası oranlarda ücret alırlardı. Genellikle tekstil ürünleri, yün , tahıl, içki ve tütün gibi hammaddelerin konu olduğu işlemlerde deleredere komisyonunun yüzdesi riske göre değişirdi.

Factorlar delerede acentası haline geldikten sonra gelişmelerini daha hızlı sürdürmüşler ve ortaya çıkan sermaye fazlalarını Avrupalı fabrikatörlerin alacaklarını satın alarak mal satış bedelleri üzerinden avans ödemede kullanmışlardır.Böylece gerçek factoring anlaşmalarında söz edilen türde finansman işlevini yerine getirmişlerdir.

Factoring konusundaki bu önemli gelişmeler, yasal düzenleme ihtiyacını ortaya çıkarmış ve ilk yasa 1823 yılında İngiltere’de yapılmıştır (Factoring Act)
.Bu yasa daha sonraları ortaya çıkan ihtiyaçlar doğrultusunda değişikliklere tabi tutulmuş, 1889 yılına kadar yenilenmiştir.Kanunun getirdiği en önemli yenilik factorların sattığı malların bedelleriyle komisyon olarak aldığı malları kendi namına defterlerde gösterebilmesidir.

      1.2 – Modern Factoring İşlemlerine Geçiş

1889 yılına kadar gelişen yasal düzenlemelerin sonucu 1890 yılında ABD’de Mc Kinney gümrük tarifesi çıkarılmış, böylece modern factoring işlemlerinin yolu açılmıştır.Böyle bir tarifenin ABD’de çıkarılmış olmasının nedenini 1870’li yıllardan beri bu ülkede başlayan, özellikle tekstil alanındaki endüstrileşme olduğu ileri sürülmektedir.O dönemdeki factorların çalışmaları modern factoring tanımına temel oluşturmuş, hatta tahsil edilebilme kabiliyeti yüksek alacakların geri dönüşsüz satın alınabilmesi şeklinde factoring türü ortaya çıkmıştır.

Modern factoring uygulamalarını Mc Kinney gümrük tarifesi ile birlikte başlaması factoring tarihinde başka gelişmelere de yol açmıştır.Bu tarife ile birlikte factorlar bazı zorlamalarla karşılaşmışlardır.ABD’nin tekstil ithali konusundaki engellemeleri nedeni ile yurt içi tekstil pazarına yönelmişler ve bazı işlevlerinde (depolama ve satış gibi) vazgeçmek zorunda kalmışlardır.Bu gelişme factorların faaliyet alanını daraltmış ve daha çok şimdiki niteliğine benzer, alacakların temliki konusuna ağırlık vermeleri sonucunu doğurmuştur.ABD’de factoring işlemlerini en çok kullanılan ve gelişen türü olan “old-line” (non-recourse)factoring işlemlerinin temeli bu gelişmeyle atılmıştır.

Factoring uygulamaları 1929-30 yıllarında görülen ekonomik krize kadar gelişerek sürmüştür.Krizle birlikte kar oranları düşmüştür.Bu gelişme factoring konusundaki işlemlerin farklılaştırılmasına neden olmuş, ilk defa factoring işlemi bir şirket tarafından gerçekleştirilmiştir. 1904 yılında bir ansiklopedi satıcısının alacaklarının kredi kuruluşu tarafından satın alınması şeklinde ABD’de meydana gelmiştir.
 Bu ilk şirketin kurulması ile birlikte modern factoring uygulamaları hız kazanmış 1950 yılından itibaren bankalar factoring işlemine bir finansman işlemi olarak bakmışlardır.İki büyük Amerikan firması 1947 yılında kendi bünyelerinde factoring işlemleri için bölümler oluşturmuşlardır.Ayrıca Amerikalı factorler iş hacimlerinin büyümesi ile tekstil sektörünün dışına çıkmışlar mobilya,kimyasal maddeler, ayakkabı, kozmetik, deri ,lastik mallar, gibi tüketim mallarına da eğilmişlerdir.

ABD’de factoring konusundaki gelişmeler 1950 li yıllardan itibaren aynı hızla devam etmiş, 1960 lı yıllardan başlamak üzere Avrupa ülkelerine de bu gelişme yansımıştır.Sanayiinin hareketlenmesi ve 1970 petrol krizi bu gelişmenin başlıca nedenleri arasında sayılabilir.

Factoring işlemlerini yukarıda değindiğimiz dönemlerde olumsuz bir yönü de ortaya çıkmıştır.O dönemde factoring işlemine baş vuran işletmelerin yapısının genellikle zor durumda kalan işletmeler olması factoring işlemlerinin üzerine gölge düşürmüştür.Bu olumsuzluk 1970 li yıllarda mali durumu iyi olan işletmelerinde factoring işleminin yararlarını görerek kullanmaları ile giderilebilmiştir.

      1.3 – Günümüzde Factoring Uygulamaları

1960 lı yıllarda First National Bank of Boston ile Walter E. Helle&Compony, ABD’de factoring şirketi olarak ortaya çıkmış, bu şirketler günümüz factorin uygulamalarının çekirdeği olmuştur.Dünyadaki factoring uygulamalarının gelişme yönü bu şirketlerin Avrupa da kurduğu temsilciliklerle belirlenmiş ve ABD’den Avrupa’ya kaymıştır.Günümüz factoring uygulamaları açısından bu gelişmenin en önemli yararlarından bir tanesi factoring örgütlenme biçimini oluşturmasıdır.1961 yılında First National Bank of Boston ilk factoring zinciri olan İnterfactor Group’u kurmuştur.Bu zincirin kurulması artık factoring işlemlerini bir şirkete bağlı temsilciliklerle yürütülmesini başlatmıştır.Özellikle uluslar arası factoring işlemleri kurulan zincirin üyelerinin kendi aralarındaki iletişimle bilgi alış verişi ile daha sağlıklı ve düşük maliyetli hale gelmiştir.Factoring zincirleri işlemlerdeki ihtisaslaşmanın lokomotifi olmuş dünya factoring cirosu tüm ülkelere yayılmıştır.

Factoring uygulamaları ile ilgili önemli gelişmeleri ABD’de olması ve oradan Avrupa’ya yayılması günümüz factoring hacmini bu iki kıtada yoğunlaşmasına neden olmuş ve dünya factoring hacminin %80-90 ‘ı bu kıtalarda toplanmıştır.40 ülkede faaliyet gösteren 450 factoring firmasının factoring hacminin 1993 verilerine göre kıtalara dağılımı aşağıdaki tabloda yer almaktadır.

Tablo 1 :Kıtalara Göre Factoring Cirosu (milyon $)






Yurtiçi
     Uluslar arası

Toplam

Avrupa


133.461

11.101

144.562

Amerika

  
  77.088
            1.794
            78.882

Afrika


       540

       43

       583

Asya


  33.879

  1.558

  35.437

Avusturalya

246.288

14.556

260.844

Tabloda da görüldüğü gibi 260.844 milyon olan dünya factoring hacminin %85’i Amerika ve Avrupa kıtalarında gerçekleştirilmektedir. Önceki yıllara göre daha düşük olan bu oran factoring zincirlerini etkisi ile aşağıya çekilebilmiştir.Tablodan çıkaracağımız bir başka sonuç ise factoring işlemlerini yurtiçi factoringde yoğunlaştığıdır.Dünya factoring hacminin yaklaşık %95’i yurtiçi factoring işlemi olarak gerçekleşmiştir. ABD’de ise bu oran %98’e kadar çıkmıştır.

        1.4 – Factoring Uygulamalarının Ülkeler Açısından Gelişimi

Factoring uygulamalarının doğuşu ve büyük orandaki gelişimi ABD’de olduğu için bundan önceki bölümlerde bu ülkenin durumu incelenmiştir. Bu nedenle de özellikle Avrupa ülkeleri başta olmak üzere factoring uygulamalarının diğer ülkelerdeki gelişimi bu bölümde ele alınacaktır.

          1.4.1 – İngiltere’de Factoring Uygulamaları

Daha önce de değindiğimiz gibi ,factoring uygulamalarının temel taşlarından biri olan Factoring House lar İngiltere’de kurulmuş ve gelişmiştir.İngiltere’nin sömürgeci bir ülke olması ,factoring uygulamalarının temsilcilik şeklinde kolonilerde gelişmesine neden olmuştur.Hatta XIX. yy.’da Amerika ile olan sıkı ilişkileri nedeniyle ,factoring uygulamalarını bu ülkeye taşımış ve NewYork factoring şirketlerinin kurulmasını teşvik etmiştir.

İngiltere’de factoring konusundaki hızlı gelişme yakın zamanlarda gerçekleşmiş, 1980’li yılların 2. Yarısında hız kazanmıştır.1990’lı yıllara gelindiğinde ise bir yavaşlama görülmüş ,hatta 1991 yılında bir önceki yıla oranla factoring hacmi azalmıştır.Bu gerilemenin en büyük nedeni olarak alacakların tahsil kabiliyeti konusundaki gelişmeler gösterilmektedir. Factoring yapan işletmelerin ekonomik açıdan zor durumda olan işletmeler olması ,tahsil kabiliyeti düşük alacakların factoring işlemine konu olması sonucunu doğurmuştur.Factorler bu nedenle satın alacakları alacaklar konusunda daha tutucu davranmışlardır.

İngiltere’de factoring şirketlerinin sayısı 1989 yılı verilerine göre 32 dir. Bu şirketlerin %90’ı bankalar tarafından kurulmuştur.Factoring uygulamaları konusundaki teknoloji birikimleri, yüksek kalitedeki hizmetleri ile büyük yer kaplamaktadırlar.Bankalara ait factoring şirketleri dışındaki diğer factoring kuruluşları daha çok küçük ölçekli işletmelere yönelmişler ,bu kuruluşların ilgilenmediği alanlarda faaliyetlerini yoğunlaştırmışlardır.

           1.4.2 – Almanya’da Factoring Uygulamaları

Almanya’da ilk factoring uygulamasına 1958 yılında rastlanmıştır. İlk factoring şirketi ise 1963 yılında kurulmuş, İnter-Factor-Bank adı ile bağımsız olarak çalışmaya başlamıştır.İkinci olarak Heller-Factoring-Bank aynı yıl faaliyete başlamış ve sonra diğer şirketler bunu izlemiştir.

Almanya’da factoring işlemleri daha çok teorik açıdan gelişme göstermiştir.Diğer ülkelerden farklı olarak yasal düzenlemeler uygulamada büyük kısıtlamalar getirmiştir.Factoring uygulamalarının hukuki yapısının oluşmasında Serick, Glomb, Bette, Baermann, Blaurock gibi Alman yazarları payı oldukça fazladır.

Almanya’da factoring uygulamalarının gelişme yönü 1980’li yıllara kadar gerçek olmayan factoring yönünde olmuş, daha sonra tam tersine dönerek gerçek factoring işlemine ağırlık verilmiştir.Son yıllarda gerçekleşen factoring işlemlerini %85’i gerçek factoring şeklinde olmuştur.

Almanya ‘da ki factoring şirketleri de ,İngiltere’de olduğu gibi bankaların bünyesinde oluşmuştur.
 1990 yılı verilerine göre Almanya’da 13 şirket factoring faaliyetini yürütmektedir.Factoring hacminin çok önemli bir kısmı yurtiçi ve gerçek factoring olarak gerçekleşmektedir. 1991 yılında meydana gelen krizden diğer ülkelere paralel olarak olumsuz yönde etkilenen factoring uygulamaları daha sonraki yıllarda toparlanmıştır.

         1.4.3 – İtalya’da Factoring Uygulamaları

İtalya’da ilk uygulama 1963 yılında bankaların öncülüğü ile gerçekleşmiştir. Ancak gelişme seyri değişik yönde olmuş, büyük sanayii kuruluşlarının iştirak ettiği factoring şirketleri bu alanda önemli yer kaplamıştır.1980’li yılların başında uygulanan para politikasının etkisi ile 5 factoring firmasına sahip olan ülke, 1988 yılında 70 factoring firması ile işlemlerini yürütür duruma gelmiştir.Ancak işlem hacmi açısından bakıldığında ilk kurulan firmalar bu işlem hacminin büyük bir kısmını elinde tutmuşlardır.

Bu ülkedeki factoring uygulamalarının diğer bir özelliği de factoring uygulamalarının %65 gibi büyük bir bölümünün direkt pazarlama şeklinde yapılmasıdır ve daha çok kişisel taleplere cevap verir bir görünüm sergilemesidir.
 İtalya factoring hacmi 1990 yılında ABD’yi de geçerek dünya factoring hacminin %29’una ulaşmıştır.Ancak son yıllarda krizinde etkisiyle gerilemiş, dünya factoring cirosu içerisindeki payı düşmüştür.

ABD’den sonra factoring konusunda en büyük gelişmenin yaşandığı Almanya, İngiltere ve İtalya’daki factoring cirosunu son 5 yıllık durumu aşağıdaki grafikte görülmektedir.

Grafikte de görüldüğü gibi factoring işlemleri bu üç ülkede 1992 yılına kadar hızla gelişmiş, 1992 yılında ise gerilemiştir.İngiltere ve Almanya 1993 yılında bu olumsuz gelişmeden kurtulmuş ancak İtalya’daki factoring uygulamaları gerilemeye devam etmiştir.Ancak bu düşüşe rağmen ABD’den sonra hala en yüksek factoring hacmine sahip ülke İtalya dır.

          1.4.4 – Diğer Ülkelerde Factoring Uygulamaları

Factoring uygulamaları Avrupa ve Amerika dışında diğer ülkelerde de çeşitli ölçülerde gelişme göstermiştir.Factoring işlemlerinin gelişimi açısından düşünüldüğünde Amerika, İngiltere, Almanya, ve İtalya kadar büyük katkıları olmadığı için hepsi bir arada incelenmiştir.

1960 lı yıllarda Almanya’daki gelişimle paralel olarak Avusturya, İsviçre,Fransa,Belçika,Hollanda,İsveç gibi diğer Avrupa ülkelerinde de factoring uygulamaları konusunda gelişmeler olmuştur.

Bu ülkelerden Fransa’da factoring uygulamaları 1964 yılında ortaya çıkmış, 1993 yılına gelindiğinde 16.900 milyar $ ‘a ulaşmıştır.Le Groupe İnternational Factors (uluslar arası factorlar grubu) bu ülkedeki örgütlenmenin temeli olmuştur.

İsveç de ise factoring uygulamaları 1963 yılında ilk factoring şirketinin kurulmasıyla başlamıştır.Factoring uygulamaları özellikle ihracat factoring’i konusunda gelişmiş, factoring şirketlerinin cirolarının %20’si bu yönde oluşmuştur.Faturanın satın alınması ve ödünç verilmesi şeklinde uygulanan (gerçek ve gerçek olmayan) factoring türleri ön plana çıkmıştır.

Hollanda’da factoring, Amerikan factoring şirketlerinin öncülüğünde gelişmiş, bu nedenle de old-line factoring şeklinde gelişmiştir.Ancak değişik factoring uygulamaları da görülmektedir.Bu uygulamalara örnek olarak ön ödemesiz factoring (maturity factoring) gösterilebilir.

Japonya ve diğer doğu Asya ülkelerinde ise factoring 1970 li yıllardan sonra gelişmeye başlamıştır.
 Japonya’da yurtiçi factoring işlemlerinin önünün tıkalı olması nedeniyle uluslar arası factoring ön plana çıkmıştır. Yurtiçi factoring uygulamalarına daha çok ödeme gücü düşük olan müşterilerin alacakları konulmuştur.Diğer doğu Asya ülkelerinde ise factoring 1980’li yıllarda gelişmeye başlamıştır.Bu ülkelerdeki ekonomik faaliyetlerin diğer ülkelerden farklı özellik göstermesi (fatura yerine sadece çek, poliçe,bono gibi araçlarla işlemlerin yürütülmesi).Factoring uygulamalarının 1970 li yılların sonuna kadar gelişmesini engellemiştir. 1980 li yıllardan sonrada daha çok gerçek olmayan factoring şeklinde gelişme göstermiştir.

Yukarıda ele aldığımız ülkelerin dışında İsviçre, Avusturya, Avusturalya, Meksika ve Belçika gibi ülkelerde de factoring uygulamaları değişik ölçülerde gelişme göstermiştir.
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1 – FACTORİNG İŞLEMİNİN TANIMI VE İŞLEYİŞİ

                         1.1 – Factoring İşleminin Tanımı

Factoring kelimesinin tarihideki gelişimi düşünüldüğünde ,nitelik olarak çeşitli evrelerden geçtiği gözlemlenmektedir.İlk olarak “satış komisyoncusu, acenta ,komisyoncu” anlamlarını taşıyan factoring sözcüğü Anglo-Sakson dilinde de bu işlevi ifade etmektedir.
 Kelime anlamı olarak bir başka açıdan bakılırsa factoring kelimesinin temeli olan facere eylemi, “bir kişinin başka bir kişi adına bir şey yapması” anlamına gelmektedir. Bu eylem factoring’in temelini oluşturmaktadır. Aynı zamanda acenta ve komisyoncu kelimelerinin temelide bu eyleme dayanmaktadır.

Factoring kelimesinin açıklanabilmesi için, yukarıda söz edilen terimlerin yanında “Factor” kelimesinden de yola çıkılabilir. Bir firmaya borç veren kişi, komisyon alarak satış yapan kimse olarak açıklanan bu kelime günümüzde de benzer bir anlam taşımakta, modern factoring uygulamalarında factoring işlemini yapan firma anlamında kullanılmaktadır.

Factoring işlemlerinin günümüzdeki anlamını tam olarak ifade edebilmek için bütün işlevlerini dile getirmek gerekmektedir. Bunun dışında tarihsel gelişiminden yola çıkarak oluşturmak istenirse tam bir factoring tanımı mümkün olmayacaktır. Bu konuda literatürde birlik olmasına rağmen birkaç farklı tanım verilebilir.

KOCAMAN, Fischoeder’in tanımını kendi eklemeleri ile birlikte şöyle aktarmıştır:

“ Factoring,mal (emtia) imal eden ile factoring kurumu arasında kurulan uzun vadeli bir akdi ilişkiyi ifade eder; ki bu sebeple, finansman kurumu , sözleşme karşı tarafını ,mal (emtia)tesliminden veya edimin yerine getirilmesinden doğan alacakların kaybına karşı tam olarak teminat altına alır (deleredere işlevi) ve onun (mal imal eden/sözleşme karşı tarafı) için ,- bu alacakların satın veya temliki sureti ile üstlenilmesinden (iktisabından) sonra – alacakların idaresi ile (yönetimiyle) bağlantılı olarak yapılması gereken muhasebenin tutulması, tahsil gibi işleri ve diğer yardımcı işlevleri icra eder ( iş görem/ hizmet işlevi) ve ayrıca, sözleşme karşı tarafının talebi (isteği) üzerine bu alacakları (karşılığını) avans verir (finansman işlevi)”

Karışık gibi görünmesine rağmen yukarıdaki tanım factoring işleminin bütün işlevlerini dikkate alarak tanımlamaktadır. ERDEMOL ise factoring için şu tanımı vermektedir:

“Factoring, adına factor denilen gerçek veya tüzel bir kişi ile ,açık hesap esasına göre müşterisine vade tanıyarak satış yapan bir mal veya hizmet satıcısı arasında yapılan ve satışı yapılmış mal veya hizmetlerden doğan kısa vadeli (60-180 gün) alacaklarla ilgili olarak factor’un aşağıdaki hizmetleri verdiği bir anlaşma veya sürekli düzenlemedir.

Factor,

- Anında peşin ödeyerek bütün alacakları satın alır,

- Alacaklar tahsil eder,

- Bu alacaklara ilişkin muhasebe ve defter kayıtlarını tutar,

- Kendi çıkarı gereği mal veya hizmeti satın alanın (borçlunun) istihbaratını yapar,

- Borçlunun mali sıkıntıya düşerek ödeme kabiliyetini kaybetmesi halinde oluşan zararları üstlenir,yani satıcıyı kötü borçlulara karşı korur”

ERDEMOL’un bu tanımı da factoring işlemini işlevleri açısından tanımlamış,ek olarak factoring işlevine konu olabilecek alacakların kısa vadeli olabileceğini belirtmiştir.Bu iki tanımdan ve literatürdeki diğer tanımlardan yararlanarak factoring şöyle tanımlanabilir:

Factoring faaliyetinden doğan kısa vadeli alacakları ile ilgili tahsilat ,muhasebe , takip ,tahsil edememeden doğan zararın karşılanması , alacakların toplam bedelinin bir kısmının vadesinden önce tahsil edilmesi, müşteri değerlemesi gibi işlevlerin tamamını veya bir kaçının factor adı verilen gerçek veya tüzel kişilere gördürmek amacıyla devretmesi (temliki) işlemidir.


1.2 – Factoring İşleminin İşleyişi

Factoring işleminin gerçekleşebilmesi için alıcı, satıcı ve factor olmak üzere üç tarafın mevcut olması şarttır. Uluslar arası factoring de ise buna ek olarak alıcının ülkesinde bulunan muhabir factor (ithalat factoru) gereklidir. Söz ettiğimiz taraflardan satıcı; mal veya hizmeti vadeli olarak satan ve bu satıştan doğan alacakları devreden (temlik eden ) kişi veya kuruluştur. Alıcı ise; söz edilen mal veya hizmeti açık hesap usulü vadeli olarak satın alan taraftır. Alacakları devr alarak (temellük ederek) satıcıya çeşitli hizmetler sunan aracı kurumada factor denmektedir. Uluslar arası factoring de yabancı bir ülkede bulunan alıcı hakkında esas factor’e bilgi sağlayan dördüncü tarafta muhabir factordür.Uluslar arası factoring de ortaya çıkan bu farklılıktan dolayı factoring işleminin işleyişi de yapı olarak değişmektedir.

Bir factoring uygulamasını özetlemek istersek; 

Factor ilk işlem olarak alacaklarını devretmeyi düşünen işletmenin kredi değerliliğini belirlemektedir.Olumlu sonuç aldığı takdirde satıcı ile factor arasında factoring sözleşmesi imzalanır. Bu sözleşme ile satıcının bütün veya bir kısım alacakları factor tarafından satın alınmış olur.Factor aynı zamanda alıcının veya alıcılarında kredi değerliğini belirlemek zorundadır.Satıcı factoring sözleşmesinin imzalanmasından sonra, alacaklarını factore devretmek koşuluyla mal veya hizmet satışını gerçekleştirir.Factor sözleşmeden doğan söz konusu alacakları satın alma yükümlülüğünden dolayı devamlı bir kredi denetimi yapar.Alacak tutarı üzerinden hesaplanan belirli bir miktar factor tarafından satıcı kuruluşa avans şeklinde vadesinden önce ödenir.Alacakların vadesi geldiğinde alıcı (borçlu) factor’e ödeme yapar.

Daha önce değindiğimiz gibi factoring işleminin işleyişi yurtiçi yada uluslar arası factoring olmasına göre değişiklik göstermektedir.Bu nedenle bu iki tür uygulamanın işleyişi şemalar ile gösterilmeye çalışılmıştır.

Yurtiçi factoring işlemi dokuz aşamada gerçekleşmektedir.Bu aşamalar ve akış şemaları aşağıda gösterilmeye çalışılmıştır.

Aşamaları:

· Vadeli mal almak isteyen alıcıların satıcıya başvurması

· Satıcının factor’e başvurması,

· Factorun kredi değerlemesi sonucu satıcıya teklifi,

· Satıcının teklifi kabul etmesiyle factoring sözleşmesinin imzalanması,

· Satıcının aldığı siparişleri factore bildirerek onay istemesi,

· Onayla birlikte satıcının malları alıcıya (müşteri) göndermesi,

· Faturaların factore ödenmesini sağlayan alacak temlikinin yapılması,

· Factorün alacakların vadesinden önce satıcıya belirli bir miktar ön ödeme yapması,

· Alıcının vade sonunda factore ödeme yapması ve factorün ön ödeme ve masrafları düştükten sonra kalan miktarı satıcıya ödemesi.

Bu aşamaları şekille ifade etmek istersek:
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1.2.1 – Uluslararası Factoringin İşleyişi

uluslar arası factoring işleminin işleyişi de on bir aşamada gerçekleşmektedir. 

· Alıcının vadeli mal almak için satıcıya baş vurması,

· Satıcının, alıcı ile ilgili bilgileri (alıcının ismi, ticari unvanı, adresi, verilen hizmet veya satılan mallar, muhtemel satış hacmi, fatura sayısı, ödeme vadesi ve koşulları) kendi ülkesindeki factora (ihracat factoru) iletmesi.

· İhracat foctorunun alıcı ile ilgili bilgileri alıcının ülkesindeki factora (ithalat factoru) bildirmesi,

· İthalat factorunun bu bilgilerden yararlanarak alıcını kredi değerliğini saptaması ve olumlu sonuç aldığı takdirde ihracat factoruna şartlarıyla birlikte işi kabul ettiğini bildirmesi,

· İhracat factorunun gelen bilgiler doğrultusunda kendi şartlarını oluşturarak kendi şartlarını oluşturması,

· Satıcının mallar alıcıya göndermesi ve aynı zamanda faturanın temlik edilmiş kopyasının ihracat factoruna gönderilmesi,

· İhracat factorunun kopyaları ithalat factoruna göndermesi,

· Sözleşmede varsa belirtilen oranda ihracat factorunun satıcıya ön ödeme yapması,

· Alacakların vade sonunda, alıcının ithalat factoruna ödeme yapması,

· İthalat factorunun tahsil ettiği miktarı ihracat factoruna iletmesi,

· İhracat factorunun komisyon, faiz ve ön ödeme miktarlarının toplamını düşerek kalan miktarı satıcının hesabına alacak kaydetmesi.
Factoring uygulamaları incelendiğinde, Yurtiçi Factoring Uluslar arası Factoring. Açık Factoring-Gizli Factoring, Gerçek Factoring, Katılmalı Factoring olarak türlere ayırmanın mümkün olduğu görülmektedir. 

2- FACTORING İŞLEMİNİN TÜRLERİ

2.1 – Yurtiçi Factoring – Uluslar arası Factoring 

Factoring işleminin işleyişi konusunda yurtiçi ve yurtdışı factoring uygulamalarına daha önce değinilmiş olması nedeniyle bu bölümde üzerinde durulmayacaktır.

2.1.1 – Yurtiçi (domastic) Factoring 

Factoring işleminin yurt içi olmasının özelliği tarafların(alıcı, satıcı ve factor) aynı ülkede bulunmasıdır. Yurtiçi factoring, dünya factoring cirosunun % 95’îne ulaşacak boyutta önemli bir factoring türüdür. Yurtiçi factoring işleminin son beş yıldaki gelişimi aşağıdaki rakamlarla gösterilmiştir.

Tablo 2: 1990–94 yılları arası dünya factoring hacminin yurtiçi uluslar arası dağılımı

                                   Yurtiçi factoring                 Uluslararası Factoring

1990                                  % 94,3                                              % 5,7
1991                                  % 94,3                                              % 5,7
1992                                  % 94,4                                              % 5,6
1993                                  % 94,4                                              % 5,6
1994                                   % 95                                                 % 5

2.1.2 – Uluslararası (Internatıonal) Factoring

Farklı ülkelerde olan alıcı ve satıcı gerçekleştirdiği factoring işlemidir. Uluslar arası factoring işleminde dört taraf bulunmaktadır. Alıcı, satıcı yurtiçi factor (ihracat factoru) ve alıcının ülkesinde bulunan muhabir factor (ithalat factoru)

Uluslar arası factoring işleminin yurtiçi factoring den temel farkı ikinci bir factora ihtiyaç duyulmasıdır. Satıcının mal veya hizmet satacağı müşterisinin başka bir ülkede olmasından dolayı yurtiçi factor tam bir müşteri değerlemesi yapamaz. Bu zorluğun aşılması ancak alıcı firmanın bulunduğu ülkedeki bir factor ile sağlanabilir. Muhabir factor olarak anılan bu kuruluş, alıcı işletmenin kredi alabilirlik ölçüsünü belirleyerek satıcı işletmenin ülkesinde bulunan factora bildirir. Böylece iki factor factoring işlemine aracılık etmiş olur. Uluslararası factoring işlemindeki bu zorunluluk factoring şirketlerinin factoring zincirleri kurmasının temel nedenidir. 

İhracatçının mal veya hizmet satışından doğan alacaklarının yurtiçi factora devredilmesi, fakat devredilen alacaklarla ilgili tahsil edememe riskinin alıcını ülkesindeki muhabir factor tarafından üstlenilmesi şeklindeki factoring ihracat factoring olarak adlandırılmaktadır.
 İşletmelerin yer aldıkları mevcut pazarlarda karşılarına çıkan sorunlara ek olarak, bilinmeyen pazarlardaki satış sonrası risklerin yok edilmesi ihracat factoringinin temel işlevidir. 

İthalat factoringi ise; factorun ihracatçı işletmenin ülkesinde yer alan muhabir factor aracılığı ile ihracatçı firmaya garanti verdiği factoring işlevidir. Factor alıcını borcunu ödememe riskini ve bu işlemle ilgili takibi üstlenir. Sonuçta alıcı (ithalatçı) işletme akreditif açmadan ithalat yapabilme olanağına kavuşur. 

Uluslararası factoring uygulamasının bir başka şekli, yurtiçi factoring uygulamasına benzer üçlü ilişkiyle yapılmasıdır. Bu uygulamada yurtiçi factor uygulaması kullanılmaz. İhracatçı firma doğrudan alıcının bulunduğu ülkedeki bir factor ile anlaşma yapar. Doğrudan import-factoring, doğrudan export-factoring olarak anılan bu işlem yüksek risk oranı ve önemli güçlükleri nedeniyle önemli bir uygulama alanı bulamamıştır. 

2.2 – Açık Factoring – Gizli Factoring

Factoring işleminden alcı firmanın haberdar olup olmamasına göre açık ve gizli factoring şeklinde sınıflandırma yapılabilir. 

2.2.1 – Açık (İhbarlı) Factoring

Satıcının faaliyetinden doğan anlaşma kapsamı içindeki alacaklar doğduğu andan itibaren factore devredilir ve bu işlem alıcıya bildirilir. Genellikle bu bildirim satıcının hazırladığı faturaya not düşülmesi şeklinde yapılır. Factor devraldığı alacakların riskini tamamen veya kısmen üstlenir. Tahsil etmeme durumunda factor belirli bir vadeye kadar alacakları satıcıya iade edebilir veya alacakların takibini üstlenebilir. Alacakların tahsil riski dışındaki factoring işleminin diğer işlevleri de (tahsilât, muhasebe, müşteri değerlemesi v.b.) yapılan anlaşma ile factora devredilebilir. 

2.2.2 – Gizli (örtülü-sesiz-ihbarsız) Factoring
Factoring işlemleri tamamıyla satıcı adına yürütülür. Temel özelliği alıcının ve üçüncü kişilerin factoring işleminden haberli olmamasıdır. Alıcı, factor ile satıcı arasındaki factoring ilişkisinden haberdar olmadığı için ödemelerini direkt olarak satıcıya yapar ve yükümlülüğünden kurtulur. Satıcı ise ödemeleri anında factore iletir bu durumda factor alacakların tahsil edilmeme riskini (teminat) işlevini üstlenmez. Bu tür factoring uygulamalarında satıcının factora ödemeleri zamanında veya hiç iletmemesi şeklindeki bir durumun ortaya çıkması halinde factora alıcıya ihbar yetkisi verilmiştir. Factorun bahsedilen nedenden dolayı ihbar yetkisini kullanması ile yapılan işlem için factorun işlemine dönüşmektedir. 

Satıcının factora ödeme yapmaması durumunda, factorun satıcıya verdiği avansı geri alamaması örtülü factoring uygulamasının bir sakıncasıdır. Bu nedenle örtülü factoring daha çok gerçek olmayan factoring işleminde kullanılmaktadır. 

2.3 – Gerçek Factoring – Gerçek Olmayan Factoring 

Factorun kredi riskini üstlenip üstlenmemesine göre factoring uygulamaları çeşitlendirilebilir. Rücu edilemez (gayri kabul rücu), rücu edilebilir alacak temliki olarak da anılan bu tür factoring işlemlerinde kredi riskinin üstlenilmesi dışındaki diğer factoring işlevleri sözleşmeye göre full servis olarak veya kısmi olarak belirlenebilir. 

2.3.1 – Gerçek (geleneksel, old-line, non-recourse) Factoring

Factorun kredi riskini üstlendiği factoring türüdür. A.B.D inde old-line factoring olarak anılan, factoring işleminin oluşumuna temel oluşturan uygulamadır. Alıcının borcunu ödememesi durumunda factor kısmen veya tamamen satıcıya karşı sorumludur. Genellikle alacakların toptan temliki şeklinde gerçekleştirilir. 

Factor, satıcının alacaklarını tek bir kalem olarak devralır. Kredi riskini üstlenmesinden dolayı factor, satıcının satış yaptığı veya yapabileceği piyasalarda çok iyi bir araştırma yapmak zorundadır
. Uluslar arası factoring işleminde foctor, bu araştırma için alıcının bulunduğu ülkedeki factor şirketlerinden yararlanmaktadır. 

Factorun kredi riskini üstlenmesinin yanında, satıcının davranışlarından doğan riskler (satılan malın bozuk olması, malın gönderilmemesi, alacağın doğmaması v.b.) tamamıyla satıcıya aittir. Bu durumda satıcının, alacağın tahsil edilmemesinden doğan factorun maruz kaldığı zararlara katılması şarttır. Genellikle alacak devrinin toptan yapılması factorun ortaya çıkan zararı, satıcının diğer alacaklarından karşılayabilmesine olanak sağlamaktadır.

Factorun alacakların tahsilinden sonra satıcıya yapacağı ödemelerin şekli sözleşmeyle belirlenmektedir. Ancak ödemenin, alacakların devralınmasından belli bir süre sonra yapılması(sabit vade – fixed maturity period) yaygın olan uygulamadır. Ödemenin yapılacağı süre ise factorun, satıcının alacaklarının ortalama tahsil süresini hesaplaması sonucu kararlaştırılır31.

Gerçek factoring işleminde alıcının ödeme yaptığı kişi factor olduğu için satıcı, faturaya alacakların tahsilinin factora ait olduğuna dair ibare koymalıdır. Yani kural olarak açık factoring olarak gerçekleştirmelidir. 

2.3.2 – Gerçek Olmayan (zahiri – recourse ) Factoring

Factorun kredi riskini üstlenmediği factoring türüdür. Satın alınan alacakların, alıcı tarafından vadesinde ödenmemesi durumunda factor alacakları satıcıya geri verme imkânına sahiptir. Ancak satıcının likidite yapısının bozulması engellemek amacıyla vade bitiminden itibaren 30 ile 90 gün arasında bir süre factor rücu hakkını saklı tutabilmektedir. Kredi riskini olmaması factorun daha rahat davranmasına neden olur. Alacakların % 100 bu tür factoring işleminde devredilebilir ve factor müşteri değerlemesi konusunda gerçek factoring işlemine oranla çok daha az çaba harcar32. Factor satıcıya karşı ön ödeme ve hizmet işlevlerini kredi riskinden bağımsız olarak yerine getirir.

Gizli factoring işleminde ortaya çıkan, factorun yaptığı ön ödemeyi geri alamama riski bu uygulamada giderilmiştir. Alacakların tahsilinde karşılaşılan bir güçlükten dolayı ortaya çıkan zararı factor geri verdiği alacakların bedelinden düşer. 

Gerçek olmayan factoring türünde ön ödeme tahsilât yapıldıkça gerçekleştirilir. Bu nedenle sabit vadeden bahsedilemez. Sonuçta satış, factoring işleminin sağladığı garantili nakit akışı üstünlüğünden yararlanamaz. 

2.4 – Vadeli Factoring – İskontolu Factoring

Factorun satıcıya yapacağı ödemenin zamanına göre factoring işlemi vadeli ve İskontolu  olarak çeşitlendirilebilir.

2.4.1 – Vadeli (maturity) Factoring

Bu yöntemle factor, satıcıya ödemeleri vade sonunda yapar. Factoring işleminin ön ödeme işlevi söz konusu değildir. Ödeme yapılacak vade aylık kredili satışların ortalama vadesi bulunarak hesaplanır33. Ancak farklı bir uygulama; her bir alıcıdan yapılan tahsilâttan sonra veya borçlunun acze düşmesi durumunda tahsilden önce ödeme yapma şeklinde görülmektedir34.

Ön ödeme dışındaki factoring işleminin diğer işlevleri tarafların anlaşmaları doğrultusunda bu türde de geçerlidir. Ayrıca açık veya gizli olarak gerçekleştirilebilir. Örtülü factoring işleminden bahsedilmesi kendisine yaptığı ödemelerin tamamını factore iletmek zorundadır35. 

Vadeli factoring işleminde factor ön ödeme yapmadığı için finansman işlevinden doğan bir ücret söz konusu değildir. Sadece borçların satın alınmasından doğan işlevler karşılığı ücret alınır. Bu uygulama satıcı açısından factoring işleminin maliyetinin düşürücü bir işlemdir.

2.4.2 – İskontolu Factoring

Satıcının factore devrettiği alacakların vadesinden önce factorun ödeme yapması (ön ödeme) şeklindeki factoring türüdür. Satıcı factora alacaklarını iskonto ettirerek vadeden önce nakit imkânına kavuşur.

Factor satıcıya alacakların % 80 i kadar ön ödeme yapmakta, kalan % 20 yi masrafları ve komisyonu düştükten sonra vade sonunda ödemektedir. Bu tür factoring işleminde % 80 i ön ödemeden dolayı kur riski bu oranda factora ait olmaktadır. 

İskontolu factoring işleminde görüldüğü gibi temel işlev finansman ihtiyacını karşılamaktır. Bu nedenle factoringin idari hizmetlerine ve riske karşı koruma işlevine ihtiyacı olmayan fakat finansman sıkıntısını içinde olan işletmeler tarafından daha çok tercih edilmektedir36. Ayrıca yapılan ön ödeme nedeniyle gerçek olmayan factoring şeklinde bulmuştur. 

Satıcı işletmeye vadeden önce toplu ödeme yapılmasının yanında, alıcıların factora ödeme yapmaları için gerekli olan ihbar ortadan kalkmaktadır. Çünkü bu uygulamada tipik fatura iskontosu işleminin özellikleri görülmektedir.

2.5 – Katılmalı Factoring

Daha çok küçük işletmeler tarafından tercih edilen bu factoring türünde satıcı, factorun bazı işlevlerini kendisi üstlenir. Bu işlevlerin dışında teminat ve finansman işlevleri ile ödemelerin factora yapılacağını alıcıya bildirilip bildirilmemesi sözleşme ile belirlenir37. Satıcının üstlendiği işlevler genellikle hizmet ve iş görmedir. (örneğin alacaklarla ilgili kayıtların tutulmasının müşteri tarafından yürütülüp gereği halinde factora verilmesi.)

Factoring işleminin temel işlevlerinin hizmet işlevi, finansman işlevi ve kredi işlevi olarak üç grupta toplayabiliriz.

3-FACTORING İŞLEMİNİN İŞLEVLERİ

3.1 – Hizmet İşlevi

Factoring işleminin hizmet işlevini içermesi için factor ile satıcı arasında bir hizmet sözleşmesinin (akdini) varolması gerekir. Fakat bu sözleşme hizmet sözleşmelerinin bütün işlevlerini kapsar nitelikte değildir. Çünkü factor bu işlevi yerine getirirken mesleki bilgi ve tecrübesinden yararlanır. Bu nedenle sözleşmenin işlevinin iş görme işlemi olarak anılması gerekir38.

Hizmet işlevi genel olarak idare (yönetim) işlemlerini kapsar. Tahsilât ve muhasebe işlemleri olarak iki kısımda incelenebilir. Ancak üretim, pazarlama ve reklâm konularında danışmanlık hizmetlerinin verildiği de görülmektedir. 

Alacakların tahsili, satıcılar arasından zaman ve para kaybına neden olmakta ve bu işlev için belirli sayıda personelin görevlendirilmesi gerekmektedir. Factor alıcıların kredibilitesini belirleme işleminden başlayarak, alacakların takibine kadar bu hizmeti üstlenebilmektedir. Alıcıların kredi değerlemesini yaparak alacakların baştan çürük doğmasını önlemekte, hatta satıcılara kredi değerliği yüksek yeni müşteriler bulabilmektedir. Ayrıca ihtisaslaşmış olmasından dolayı bu işlemleri satıcıdan çok ve daha iyi ve düşük maliyetle gerçekleştirebilmektedir.

Factorun tahsil işleminde üstlendiği diğer bir hizmet tahsilâtın yapılması ve takibidir. Faturanın üzerine koyulan bir ibare ile alacakların tahsil işlemleri factora devredilmekte factor günü geldiğinde alacakları borçlusundan tahsil etmektedir. Satıcı açısından yine zaman ve personel gerektiren bu işlem tahsil edilmeme durumunda takip işlemine dönüşmekte ve factor bu durumda dava ve icra takibine yönelik işlemleri yürütmektedir. Alacakların tahsil işleminin factor tarafından yapılıyor olması alıcı üzerinde de farklı bir etki yaratmaktadır. Karşısında güçlü ve bu konuda ihtisas sahibi bir firmayı (foctoru) gören alıcı borçlarını ödeme konusunda daha titiz davranmakta ve satıcının maruz kaldığı icra ve takip masrafları ortadan kalkmaktadır39
Hizmet işlevini diğer bir dalı da muhasebedir. Yine satıcı açısında çeşitli külfetler yaratan bu işlemin factor tarafından gerçekleştirilmesi (satıcının)iç kontrol sistemini daha etkin hale getirir. İşlem yükünün azalmasının yanında kayıtların factor tarafından tutulması karşılaştırma yapmaya olanak vermekte ve muhasebe denetimi daha sağlıklı ve kolay hale gelmektedir. 

Factorun muhasebe konusundaki hizmet işlevi satışın gerçekleşmesinden itibaren başlar ve alacakların tahsiline kadar sürer. Factor satış ile ilgili belgelerin(fatura, irsaliye, hesap özeti v.b. ) düzenlenmesinden sonra muhasebe kayıtlarını başlatır. Satışın yapılması, alacakların tahsili, tahsil edilmeyen alacakların takibi ve icra safhalarındaki kayıtlar (alacakların şüpheli ve değersiz duruma düşürülmesi v.b. ) factor tarafından sırasıyla gerçekleştirilir40.

Muhasebe kayıtlarının factor tarafından yapılmasının bir başka yararı kayıtların en aza indirgenmesidir. Satıcı toplu olarak factor belirli dönemlerde ödemeleri tahsil ettiği anda tek bir kayıtla yetinmektedir. Böylece birden fazla alıcıdan olan alacakların tahsil kayıtları tekbir kayıtla gerçekleşmektedir.

Factor yapılan sözleşme çerçevesinde satıcının üretim ve pazarlama teknikleri, reklâm politikaları, vergi sorunları, nakliye işlemleri konusunda danışmanlık hizmeti de verebilir. Satıcı, factora işlerine(üretim, tedarik, satış v.b.) daha çok zaman ayırma imkânı bulacaktır. Ancak factorun sağladığı bu danışmanlık hizmetleri sözleşme doğrultusunda ek bir ücretin satıcı tarafından ödenmesini gerektirecektir. 

Factorun hizmet işlevi bir alacağın tahsilini kadar geçen süreyi aşmakta, sürekli bir istihbarat hizmetini kapsamaktadır. Alıcıların(müşterilerin)durumunda meydana gelen değişiklikler devamlı olarak izlenmekte böylece şüpheli ve çürük alacak riski ortadan kaldırılmaktadır41. 

3.2 – Finansman (kredi) İşlevi

Factoring işleminin finansman işlevi, sözleşme ile ön ödeme ve iskonto yöntemi şeklinde yerine getirilebilir. Uygulamada daha çok ön ödeme yöntemi geçerlidir. Ancak daha öncede belirttiğimiz gibi vadeli factoring işleminde bu işlev tamamıyla geçersizdir.

İskonto yöntemi, senetlerin iskontosu şeklindeki finansman yöntemiyle benzerlik göstermekte ve genellikle factoringin diğer işlevlerine ihtiyaç duymayan satıcılar tarafından tercih edilmektedir.

Satıcının satış işlemleri ile ilgili bilgileri factora iletmesi ile finansman işlevi geçerlilik kazanır. Factor doğrultusunda kendisine iletilen alacakların belirli bir yüzdesini (% 80 – 90 )satıcıya ön ödeme olarak iletir. Kalan kısmı vade sonunda giderleri düştükten sonra satıcıya iletir. Satıcı alacaklarının çok önemli bir kısmının vadesinden önce tahsil etmek suretiyle kısa vadeli finansman gücünü arttırır. Alacakların tahsil edilmeme riskinden de korunan satıcı likiditesinde meydana gelen bu rahatlamadan dolayı satış imkânlarını ve satıcılar açısından en yüksek ve en düşük satış düzeyleri arasındaki farklılığın giderilmesi sağlanır.

Factorun satıcıya yaptığı ön ödeme miktarından sonra, vade sonunda ödenecek %10–20 lif kısım factor açısından anlaşmazlık halinde teminat işlevi görürü. Satılan malın iadesi, satımdan sonra yapılan iskontolar kabulden kaçınma, alıcının itirazı ve ödememe riski gibi durumlarda bu kısmı kullanabilmektedir. Ancak bu kullanım anlaşmaya göre alacakların vade bitiminden itibaren 90 güne kadar saklı tutulabilmektedir. Bu süre içerisinde satıcıya, ortaya çıkan aksaklığı giderebilmesi için olanak sağlanmış olmaktadır.

3.3 – Güvence İşlevi

Riskin giderilmesi, garanti fonksiyonu, dükruvar işlevi, sigorta işlevi gibi isimlerle de anılan bu işlev, alıcının factoringe konu olan borçlarını ödememe olmasını ifade etmektedir. Borçlunu (alıcını)alacakların vade bitiminde ödeme yapmaması durumunda teminat işlevi devreye girer ve vade bitiminden itibaren 90 gün içerisinde koşulsuz olarak factor satıcıya ödeme yapar.

Factor, alacaklarının riskine ne ölçüde katlanacağını, alıcının kredi değerliği konusunda yapacağı araştırma sonucu elde ettiği bilgiler doğrultusunda belirler. Aldığı sonuca göre satıcıya limit onay bildirimi yapar42. Factoring işleminin bu işlevi da tarafların belirlediği sözleşme koşullarına göre gerçekleştirir. Ancak sözleşmede belirtilmesi durumunda teminata konu olan alacakların, satıcıya geri verilmesi (rücu hakkı) ortadan kalkar. Factor genellikle alacakların belirli bir yüzdesi kadar (fatura bedelinin %0.2 - %0.4 ‘ü kadar ) katlandığı riskin bedelini talep eder.

Factoring işleminin bu işlevi genellikle diğer fonksiyonlarına bağlı olarak yürütülür. Factor , riskini üstlendiği alacakların şüpheli veya çürük çıkma ihtimallerini en aza indigeyebilmek için satıcının ve alıcıların kredi değerliğini belirleme ve tahsilat gibi işlevleri de yerine getirmesi gerekir.

Teminat işlevinin, factorun rücu hakkını ortadan kaldırması , satıcının ayıbından doğan durumlarda geçerliliğini  yitirir. Bu durumda factor rücu kullanma yetkisine sahiptir.

Uluslararası factoring işleminde teminat işlevinin farklı bir boyutu da, döviz dalgalanmalarından doğan kur riskinden korunmalıdır. Uluslar arası factoring işleminde teminat işlevini üstlenmesi durumunda factorun, kur riskine de katlanması söz konusudur. Bu nedenle müşteri işletmenin kredi değerliğinin belirlenmesinin yanında, ihracat yapılan ülkenin tüm yönleriyle bir değerlendirmesinin yapılması gerekmektedir. Ayrıca gerek bu nedenden gerekse alıcının bazı özelliklerinden dolayı factorun alacakları reddetme hakkı da bulunmaktadır. (özellikle alacakların toptan devri söz konusu ise).

Teminat işlevinin satıcıya dolaylı olarak sağladığı diğer bir fayda, farklı pazar imkânlarına sahip olmaktır. Kur riski ve tahsil edememe riski factorun üzerinde olduğu için satıcı ihracat konusunda daha cesaretli davranabilmektedir.

4-FACTORING İŞLEMLERİNİN OLUMLU VE OLMUSUZ ETKİLERİ

Önceki bölümde değinilen factoring işleminin fonksiyonları satıcılara olan olumlu etkilerinin temelini oluşturmaktadır. Bu nedenle özellikle bu fonksiyonların satıcılara olan etkileri üzerinde durmamız , daha sonra diğer faydalarından söz etmemiz gerekecektir.

4.1 - Factoring İşleminin Olumlu Etkileri

         4.1.1- Finansman(likidite) Etkisi

Factoring satıcıya, alacakların satımı ile finansman imkanı sağlar. İşletmeler açısından hayati önem taşıyan kısa vadeli sermaye(çalışma sermayesi) ihtiyacı factoring işlemi sayesinde daha ucuz maliyet ile karşılanabilmektedir. Satıcı ayrıca  bir kaynağa ihtiyaç duymadan alacaklarını kredilendirmek suretiyle likidite durumunu düzenleme ihtiyacına sahip olmaktadır43.Ancak factoring işleminin söz edilen bu etkisi , factorun teminat işlevini üstlenmesi ile ortaya çıkmaktadır. Satıcı teminat işlevinin yerine getirildiği gerçek factoring anlaşması ile alacaklarının ödenmeme riskinden kurtulur ve factorun yaptığı ödemeyi likidite derecesini artıracak şekilde serbestçe kullanabilir.

Factoring işleminin likidite açısından diğer bir faydası sözleşmeden vazgeçilmesi durumunda satıcıya ek külfet getirmemesidir. Diğer  finansman teknikleri ile karşılaştırıldığında factoring  işleminin bu faydası önem kazanmaktadır.44
        4.1.2 – Hizmet İşlevinin Etkisi

Factoring işleminin iş görme (hizmet) işlevi satıcıya muhasebe, tahsilat, bilgi edinme , vade hatırlatma gibi konularda avantajlar sağlar. Factorun bu hizmetleri üstlenmesi satıcı açısından iki yönlü etki yaratır. Bunlardan birincisi ; bu hizmetlerin getirdiği maliyetlerden ve zaman kaybından kurtulmaktır. Satıcı firma bu faaliyetleri kendi yerine getirdiğinde daha fazla personel kullanacaktır. Ayrıca bazı konularda da (örneğin alıcıların kredi değerliğini belirleme) işletme dışındaki başka kuruluşlardan yararlanma ihtiyacını duyacaktır . Hatta bazı durumlarda bu gibi faaliyetler için kendi bünyesinde ayrı bir bölüm yaratmak zorunda kalacaktır. Bahsedilen  hizmetlerin factor tarafından yapılmasını saydığımız gereken ortadan kurumunun maliyet tasarrufunu sağlayacak ve satıcının bu yönde harcadığı çabayı kendisi için daha önemli işlerde harcamasına olanak verecektir. 

Hizmet işlevinin ikinci etkisi yukarıda değinilen faaliyetlerin etkinliğinin arttırılabilmesidir. Factor uzman personeli ve gelişmiş istihbarat ağıyla daha kaliteli ve düşük maliyet ile bu hizmetleri yerine getirir.

4.1.3 - -Kredi  Sigortası Etkisi

Factorun, alacakların tahsil edilmeme riskini üstlenmesi, satıcının tahsil edememe endişesini ortadan kaldırır. Buna bağlı olarak alacakların şüpheli duruma düşmesi, bu alacakların takibi ve alacakların gecikmesinden kaynaklanan nakit sıkıntısı gibi durumlardan kurtulan satıcı zaman ve kaynak tasarrufu sağlamaktadır.

Alacakların tahsil edilmemem riskini üstlenen factor, alıcıların kredi değerliliği konusunda çok daha etkin çalışmalar yürüterek tahsil edilmemem olasılığını baştan azaltmaktadır.

4.1.4 – Diğer Faydaları

· Alacak riskinin factore devredilmesinden dolayı daha rahat davranabilen satıcının yine piyasalara girme imkanının artması ve dış piyasalara açılma kolaylığı45,

· Alıcılara daha rahat vade tanıyabilmesinden doğan rekabet gücünün yükselmesi,

· Uluslar arası factoring de alıcıların akreditif açma zorunluluğunun ortadan kalkmasından doğan talep artışı ve buna bağlı olarak satış hacminin (satıcının) artması46
· Factorun satıcıya sağladığı ön ödeme ile ham madde alımlarında peşin işlemlerden doğan indirimlerden yararlanma olanağı ve buna bağlı olarak alacaklar, stoplar ve borçlar kalemlerinin azalması 

· Factoring yoluyla sağlanan finansmanın, diğer finansman araçlarına oranla daha ucuz olmasından dolayı vadeli satışlarda sağlanacak artışlar47
· Nakit bütçelerinin daha etkin hale gelmesi ile işletmelerin planlı büyümesine yardımcı olması 

· Satıcının ihracat işlemlerinde karşılaştığı dil sorununun muhabir factor aracılığıyla çözüme kavuşturulması

· Ön ödeme imkanından yararlanan satıcının, azalan kredi talebi ile bağlantılı olarak faiz giderlerinin azalması,

· Küçük ve orta ölçekli işletmelerin nakit sorunlarının çözülmesi ile büyüme imkanlarının artması.

4.2 – Factoring İşleminin Olumsuz Etkileri

Factoring işlemi, sağladığı faydaların yanında bazı sakıncaları da beraberinde getirmektedir. Bu sakıncalar şöyle sıralayabiliriz.

1-) Factoring işleminin dünyadaki uygulamasına bakıldığında satış gücü yüksek, talebin fazla olduğu mallar içi uygulandığı görülür. Kısıtlı talebe sahip malları üreten firmaların factoring den yararlanması bu nedenle sınırlı kalmaktadır. Ayrıca factoring yapan kuruluşların müşterilerine üretim ve satış hacimleri konusunda alt sınırlar getirmeleri, küçük ve orta ölçekli işletmelerin factoring den yararlanmasını engellemektedir. Factoring şirketlerinin faaliyet alanlarının genişletme konusundaki çalışmalarında bu sakıncaları giderememiştir. Yapılan araştırmaların maliyeti artırıcı etkisi yüksek komisyon talebine yol açmaktadır48.

2-) Factoring işlemi ile alacak hakkını devreden satıcının, mali durumu hakkında piyasada oluşan  olumsuz izlenimler factoring işleminin diğer bir sakıncasıdır. Alacaklarını devretme ihtiyacını nakit durumundaki sıkıntıdan kaynaklandığı şeklindeki görüntü, satıcının ilişkide bulunduğu diğer işletmeleri olumsuz yönde etkilemektedir. Factoring işleminin gelişimi sırasında genellikle nakit sıkıntısına düşen firmaların bu işleme yönelmesi bu sakıncanın temelini oluşturmaktadır. Ancak son yıllarda likidite durumu iyi olan firmalarında factoring işlemine yönelmesi bu sıkıntıyı bir ölçüde gidermiştir. Ayrıca çeşitli factoring uygulamaları ile (örneğin; gizli factoring veya sıradışı factoring) bu sakıncanın ortadan kaldırılabilmesi olanaklı hale gelmiştir. 

3-) Factoring işleminin maliyetinin yüksekliği, ilk bakışta faiz maliyetlerinin artırıcı etkiye sahip olması, küçük partilerde mal satım işlemlerinin olması durumunda işlem fazlasının ortaya çıkması söz edilebilecek diğer sakıncalarıdır. 

5 – FACTORİNG İŞLEMİNİN FACTOR AÇISINDAN                            

      DEĞERLENDİRİLMESİ

Buraya kadar factoring işleminin satıcı yönüne önem verilmiş bu açıdan değerlendirilmeye çalışılmıştır. Ancak factoring işlemini factor açısından durumu göz arda edilemeyecek kadar önemlidir. Daha önceki bölümlerde factorun yükümlülüklerine zaman zaman değinmiştik. Ancak çerçevesinin tam olarak çizilebilmesi açısın dan factoring işleminin factore getirdiği yararlar ve sakıncalar bu bölümde incelenmiştir.

5.1 – Factoring İşleminin Factora Getirdiği Yükümlülükler

Factorun, factoring işleminden doğan yükümlülükleri yapılan sözleşme ile belirlenmekte ve factoring işleminin türüne göre de değişme göstermektedir. Ancak genel olarak factorun sözleşmeden doğabilecek yükümlülükler şöyle özetlenebilir. 

5.1.1 – Alacağın Devralınması (temellükü)

Sözleşmeden önce ve toptan temlik işleminin dışında factor sözleşme koşulları doğrultusunda alacakları devr almakla yükümlüdür. Sözleşme koşullarına aykırı olarak factor factorun alacakları devralmayı reddetmesi durumunda satıcının uğrayacağı zararlar factor tarafından karşılanır. Ancak temlik için gerekli olan hukuki şartların (alacağın mevcut olması, temlik edenin yazı ile bildirimi, borsun devredildiğine ilişkin yazılı ihbarın yapılması) satıcı tarafından yerine getirilmiş olması gerekir.

5.1.2 – Ödeme Yapılması

Factorun alıcıdan yaptığı tahsilatı sözleşme koşulları doğrultusunda satıcıya iletme yükümlülüğünü ifade eder. Ödeme yapılacak tarih tarafların anlaşması doğrultusunda belirlenir. Factoring işleminin türlerine göre bu tarih tahsilattan hemen sonra veya alacağın vade bitiminde olabilir.

5.1.3 – Kredi Açığının Karşılanması

     Factoringin teminat işlevini geçerli olduğu durumlarda ortaya çıkan yükümlülüktür. Satıcının ayıbı nedeniyle alacakların tahsil edilememesi durumunun dışında belirlenen limitler dahilinde factor satıcıya tahsil için garanti verir. 

5.1.4 – Özen Gösterilmesi

Factor, görevlerinin yerine getirirken özen göstermekle yükümlüdür. İş görme fonksiyonun itina ile yerine getirilmesi, olası zararların en aza indirgenmeye çalışılması factorun çalışmalarında temel ilke olarak görülmektedir.

5.2 – Factoring İşleminin Factora Olan Faydaları

Factoring işleminin factor kuruluşlara yararları daha çok alınan ücret etrafında toplanmaktadır. Ancak bunun yanında bilgi edinme ve müşteri sağlama konusunda da factor kuruluşlara yararlı olmaktadır. 

5.2.1 – Ücret Alınması

Factorun alacağı ücretin miktarı çeşitli etmenler doğrultusunda belirlenmektedir.  Factoringin satıcıya maliyeti konusunda değinileceği için burada sadece ücret türleri sıralanacaktır. Factor satıcıdan üstlendiği riskler ve idari hizmetler için komisyon, ön ödemeden dolayı da faiz alır. Bu ücretlerin tahsili ise genellikle, factorun tahsil ettiği alacak miktarının satıcıya ödenmesi sırasında eksik ödeme yapılması şeklindedir. 

5.2.2 – Müşteri Sağlama

Factoring şirketlerinin gelişimine bakıldığında büyük bir çoğunluğunun bir bankanın uzantısı olduğu, bağımsız factoring şirketlerini az sayıda olduğu görülür. Bu yapı factoring işlemleri ile bankaların devamlı müşteri kazanmasına neden olmaktadır. Zamanla factor ile bütünleşen işletme, factorun arkasındaki bankayı da tercih etmektedir49.

5.2.3 – Bilgi Edinme

Factorun faaliyetlerini etkin olarak yürütebilmesi güçlü bir istihbarat sistemi ile mümkündür. Elde ettiği bilgileri diğer çalışmalarında da kullanabilmektedir. Ayrıca elde ettiği bilgilerden ülkenin ve piyasanın genel ekonomik durumunu ve gelişmeleri izleyen factor hissedarlarına ve yan kuruluşlarına bu bilgileri aktararak oldukça yararlı olabilmektedir. 

5.3 – Factorlerin Karşılaştığı Sorunlar

Factoring işlemi finansal bir hizmettir ve mutlaka planlanması gerekir. Bu konudaki bir planlamanın karmaşık yapısı çeşitli sorunları beraberinde getirmektedir. 

Karşılaşılan ilk sorun, hedef kitlenin belirlenmesidir. Factor hizmet götürebileceği kitleyi çok iyi belirlemeli ve bu doğrultusunda pazarlama stratejilerini oluşturmaladır50. Sektör açısından bakıldığında bazı sektörlerin factoring işlemine yatkın olmadığı görülmektedir. Özellikle kolay bozulabilen mallarda kontrol edilemeyen koşulların ortaya çıkışı factoring işlemine uygun değildir. Buradan yola çıkıldığında factoringe uygun olan sektörlerin hammadde, yardımcı madde ve tüketici malı olarak satım sonrası kontrol gerektirmeyen kolay bozulmayan ve  kolay satılabilen malların üretildiği sektörler olduğu gözlenmektedir. Bu sektörlere örnek  tekstil, hazır giyim, kimyasal maddeler, kozmetik, ilaç sanayii, mobilya ve elektrikli ev aletleri gösterilebilir.

Factorlerin her satın almada alıcının kredi değerliliğini saptama zorunluluğun dan daha önceki bölümlerde bahsetmiştik. Factor bu işlev için iyi kurulmuş bir bilgi sistemine ihtiyaç duyar. Özellikle yurtiçi factoring işlemlerinde kendi bilgi ağını oluşturmak, alıcıların kredi değerliğini belirlemek zorundadır. Uluslar arası factoring de bu işlem için muhabir factorun bilgi ağından yararlanılmaktadır. 

Factoring firmalarının karşılaştığı satıcıların sunduğu hizmet işlevi nedeniyle sahip olması gereken personel ve büro donanımıdır. Muhasebe, bilgisayar, hukuk ve bilgi toplama konularında uzman personele ihtiyacı olan factor, vereceği hizmetin kalitesiyle orantılı personel istihdamına gitmek zorundadır. Maliyetlerinin büyük ölçüde etkileyen bu zorunluluğu, kar marjını maksimum düzeyde tutacak şekilde gidermektedir. Ayrıca uzman personele sahip factorun büro donanımı açısından elektronik bilgi toplam ve değerlendirme araçlarıma sahip olması gerekir. Gelişmiş bilgisayar ağı sistemlerinden yaralanmak factorun kaçınılmaz bir zorunluluğudur. 

6 – FACTORİNG İŞLEMİNİN MALİYETİ

Factoring de verilen hizmetlerin karşılığı olarak, factorun satıcıdan talep ettiği ücretler maliyeti oluşturmaktadır. Bu ücretler verilen hizmetlerin türüne ve süresine göre değişmekte, tarafların anlaşması sonucu miktarları saptanmaktadır. Bu doğrultuda factor satıcı işletmeden iki tür ücret talep etmektedir.

6.1 – Hizmet İşlevinden Doğan Komisyon Ücreti

Factoring harcı olaraktan alınan bu ücret, factorun satıcıya sağladığı idare hizmetleri karşılığında aldığı paradır. Muhasebe kayıtlarının tutulması, tahsilat işlemleri, borçlunun ödememesi durumunda yapılan ihtar, icra ve takip işlemleri, alıcıların kredi değerliliğinin araştırılması ve piyasa araştırmalarını kapsayan işlemler olarak bildiğimiz bu hizmetler için factor genellikle fatura tutarının % 0,5 ile % 2,5 arasında bir ücret alınır. Bu rakamın belirlenmesinde verilen hizmetin karmaşıklığı, alıcı sayısı, yıllık ciro miktarı ihracat yapılan ülkelerin durumu gibi koşullar etkili olmaktadır.

Alacakların tahsil edilememe riski nedeniyle factorun talep ettiği bir başka gider deleredere harcıdır51. Genellikle hizmet fonksiyonun içinde düşünülen bu hizmet alacakların % 100 ü nün tahsil edilememe riskinin üstlenildiği bir factoring işleminde fatura bedelinin % 2 si ile % 4 ü arasında belirlenmektedir. Ancak tarafların anlaşmaları doğrultusunda bu yüzde değişebilmektedir. Alıcının ve ülkenin riski ve ödeme koşulları bu komisyonun belirlenmesinde kullanılan kriterlerdir. Hizmet komisyonu risk üstlenilmesi ile birlikte düşünüldüğünde 1- Sabit giderler, kırtasiye giderleri, haberleşme giderleri, dava takibi ve personel giderleri. 2- Riskin üstlenilmesi dolayısıyla risk pirimi 3- Kar marjı. gibi üç ana unsurdan oluşmaktadır.

6.2 – Ön Ödemeden Kaynaklanan Finansman Faizi

         (Borç Faizi, İskonto Bedeli)

Ön ödeme yönetimine göre gerçekleştirilen factoring işleminde factor satıcıya, devraldığı alacakların fatura bedelini % 80 i kadar anında ödeme yapar. Alacakların vade bitimiyle ödeme zamanı arasındaki vade farkından dolayı factorun talep ettiği borç faizi bahsedilen ödemedir. Burada faizin hesaplanmasında ödemenin, satıcının tasarrufuna sunulduğu tarih baz alınır. Satıcının kullandığı miktar üzerinden faiz hesaplanır. 

Uluslar arası factoring de finansman faizi, LİBOR veya PRİME-RATE baz alınarak hesaplanır. Ayrıca riske göre belirlenen ek faizde dikkate alınır. Ek faiz % 1 ile % 3 arasında değişmektedir. Yurtiçinde ise faizin belirlenmesinde cari faiz oranı dikkate alınır. 

Belirlenen faizin tahsili ise, ön ödemeden sonra kalan bakiyeden yapılmakta, tahakkuk işlemi net gün esasına göre belirlenmektedir. 

Factoring işleminin maliyeti aşağıdaki örnekle açıklanmaya çalışılmıştır.

ÖRNEK: A Firması 10 000 $ lık ihracatı için factoring işlemine başvurmuştur. Factor ile anlaşması sonucu % 80 ön ödeme kararlaştırılmıştır ve karşılığında factor LİBOR + ½  finansman faizi talep etmiştir. Ayrıca idari hizmetler karşılığında % 1.5 factoring komisyonu söz konusudur. 

- Ön ödemeden doğan finansman faizinin bulunması     

10 000 $ X % 80 = 8 000 $ factorunun yapacağı ön ödeme 

LİBOR faiz oranı % 10 olarak alındığında ;

% 10 X ¼  = 2.5   3  aylık  LİBOR  faiz 

Toplam  Finansman Faizi = % 2.5 + % ½  = % 3

Toplam Maliyet = 5 000 $ X (% 3 + % 1.5)

  

     = 225 $ olur

Factor toplam fatura bedelinden kalan (10 000 $ - 8 000 $ = 2 000 $) 2 000 $ dan 225 $ masrafı düşecek ve 2 000 $ - 225 $ = 1 775 $ ı satıcıya ödeyecektir.

BÖLÜM  3

1 – FACTORİNG İŞLEMİNİN HUKUKİ YÖNÜ VE YASAL  

      DÜZENLEMELER

          1.1 – Factoring İşlemlerinin Hukuki Yönü

Factoring  sözleşmesi ile ilgili gelişmiş ülkelerde bile özel bir yasal düzenleme bulunmamaktadır. Bu nedenle daha çok Borçlar Kanunun sözleşme özgürlüğü ile ilgili maddeleri bu konuyla ilişkilendirilmiştir. Ancak sadece Avusturya kanunlarında factoring “satım” olarak tanımlanmıştır52.

Factoring işlemlerinin çeşitleri ve buna bağlı olarak içerdiği işlevler hukuki yönünün oluşturulmasında belirleyici olmuştur. Ancak Glomb Bette, Hagenmüller, Klaas gibi bir grup yazarın savunduğu farklı bir görüş, factoring sözleşmeye dahil olan fonksiyonların hukuki açıdan etki yaratmayacağı şeklindedir53. Bu görüşte factoring sözleşmesinden doğan faaliyetler (ön ödeme, riski üstlenimi, toptan temlik v.b) tamamıyla alacak satımı içinde düşünülmüştür ve bu açıdan bakılmıştır. Ancak bu görüşü savunan yazarlar arasında gerçek ve  gerçek olmayan factoring konusunda farklılıklar ortaya çıkmış, bazıları (Glomb, Peter, Seriek v.b.) gerçek olmayan factoring işleminin alacak satımı olarak düşünülemeyeceğini, bir kredi sözleşmesi niteliği taşıdığını savunmuşlardır. Gerçek olmayan factoring işleminin alım-satım amacıyla bağdaşmadığı, özellikle örtülü factoring olarak gerçekleştirildiğinde alım-satım işleminden doğan işlevlerin söz konusu olmadığı bu nedenle daha çok kredi amacının hakim olduğu bu görüşün temelidir.

Factoring sözleşmelerinin içerdiği fonksiyonlardan yola çıkan görüş ise (Canaris) karz-kredi sözleşmesi olduğu yolundadır54. Bu görüş factoring sözleşmesinin (gerçek ve gerçek olmayan) bir alacak satımı sözleşmesi özelliği gösterdiğini savunmaktadır. Ayrıca temlik ve teminat fonksiyonunun alım-satım sözleşmeleri ile ilgili olmadığında bu görüşün ispatlarındandır.

Yukarıda bahsedilen görüşlerin bazı noktalarda birbirine yaklaştığı, hatta factoringin iş görme işlevi konusunda ortak olunduğu gözlenmektedir. İki görüşün gösterdiği bu özellikten yola çıkan bazı yazarlar (Rödl, Kramer, Akyol, Einsele) ise, factoring sözleşmelerinin ne tamamıyla alım-satım sözleşmesi ne de tamamıyla kredi sözleşmesi sınıfına sokulamayacağının, sonuç olarak gerçek veya gerçek olmayan factoring sözleşmelerinin “Karma Muhtevalı Sözleşme” niteliği taşıdığını savunmuşlardır55. Factoring sözleşmelerinde yer alan her fonksiyonun ayrı bir sözleşme doğuracağı, bu nedenle karma sözleşme niteliği taşıdığı bu görüşün dayandığı noktadır. Örneğin hizmet işlevi bir iş görme sözleşmesi, teminat işlevi bir kredi sözleşmesi, alacakların devri (temliki) bir alım-satım sözleşmesini doğurmaktadır. 

Sonuç olarak factoring sözleşmesinin karma muhtevalı bir sözleşme olduğunu söyleyebiliriz. Ancak sözleşmede yer alan fonksiyonların ağırlık ölçüsü dikkate alınarak hangi sözleşme tipinin asıl kabul edileceği belirlenmeli ve bu tipin yetersiz kaldığı durumlarda tali sözleşme tiplerinin hükümlerine başvurulmalıdır. Literatürde, sözü edilen konu açısından farklı görüşlerin ortaya atıldığı da görülmektedir.

1.2 – Factoring İle İlgili Yasal Düzenlemeler

Factoring ile ilgili yasal düzenlemeler çok yakın zaman kadar oluşturulamamış, Bakanlar Kanununu, Türk Ticaret Kanununu, ve Borçlar Kanununu ve bazı vergi kanunları ile yürütmeye çalışılmıştır. 27 Haziran 1994 tarih ve mükerrer 21973 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan 545 no lu “Ödünç Para Verme İşleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname” ile yasal düzenleme yapılabilmiştir. Ancak factoring sözleşmelerine ilişkin hükümlerde, gerekli görüldüğü yerlerde söz edilen kanunlara atıflar yapılmıştır.

Factoring işleminin yasal yönünün ilgili kanunlar açısında incelenmesi gerekmektedir.

1.2.1 – Borçlar Kanunu Açısından:

Borçlar kanununun 162 – 172 maddeleri arasında yer alan “alacağın devri ile ilgili kısımlar factoring işlemi için uygulanabilir niteliktedir56. Kanunun 162. Maddesinde yer alan şu kısım factoring işlemini doğrudan ilgilendirmektedir57. “... kanun ve akit ile veya işin mahiyeti icabı olarak men adilmiş olmadıkça borçlunun rızasına bakılmaksızın alacaklı, alacağını üçüncü bir şahsa temlik edebilir”. Ayrıca kanunun 163. Maddesinde bu işlemin yazılı olarak ve alacağın temlikine ilişkin diğer yükümlerin yerine getirilmesi ile yapılacağın temliki ile ilgili hükümleri doğurduğudur.

Borçlar Kanunu’nda yer alan factoring işlemi ile ilgili diğer bir madde 169’dur58. Bu maddeye göre ; alacağın bir başkasına devri karşılık beklenmek suretiyle yapılmış ise alacağı devreden kişi devir zamanında alacağın varlığından sorumlu tutulmuş, ancak taahhüt etmedikçe borçlunun ödememesinden kaynaklanan durumlardan mesul tutulmamıştır.

Factoring işlemiyle ilgili Borçlar Kanununda yer alan yukarıda bahsettiğimiz maddelerin dışında, kanunun 168, 150, 167, 165, 396, 456, 82. Maddelerinde factoring işleminin çeşitli yönlerinden kapsamına girmektedir.

1.2.2 – Türk Ticaret Kanun Açısından

TTK’ nun 559 – 562 no lu maddelerinde yer alan kıymetli evrakın devrine ilişkin hükümlerin düzenlenmesi ile factoring işlemi u kanun kapsamına girecektir. Belirtilen maddelerin fatura ile ilgili işlemleri kapsar duruma getirmesi gerekmektedir. Faturanın kıymetli evrak olarak kabul edilerek devrinin (ciro edilmesinin) mümkün hale getirilmesi ile bu işlem gerçekleştirile bilmektedir. Ancak yürürlükteki kanunların buna elvermemesi nedeniyle şu anda Borçlar Kanun hükümleri uygulanmaktadır. 

1.2.3 – Bankalar Kanunu Açısından:

Factoring işleminin hukuki niteliği konusundaki tartışmalar Bankalar Kanunu ile olan ilişkisine de yansımıştır. Factoring sözleşmesinin bir kredi sözleşmesini, yoksa alacak satımı sözleşmesi mi olduğu bu konudaki temel çelişkidir.

Factoring işlemin bir kredi sözleşmesi olarak kabulü durumunda 3182 sayılı 2 Mayıs 1985 tarihli Bankalar Kanunu’ nun kredilere ilişkin hükümlerinin uygulanması söz konusu olacaktır59. Ancak kanunun 44/2. maddesinde yer alan kredinin kime açılmış sayılacağı konusu, rücu edilemez factoring türünde sorun yaratmaktadır. Uluslar arası factoring işleminde muhabir factor ile çözümü  sağlanan bu sorun, yurtiçi factoring işleminde tamamıyla geçerlidir. Sorunun çözümü ile ilgili hazinenin görüşü ise, geri dönülmez factoringde kredinin alıcıya açılmış sayılacağıdır. 

Factoring işleminin alacak satımı olarak kabul edilmesi durumunda ise kanunun kredi hükümleri geçerli sayılmayacak, ancak her iki durumda da uygulanması gereken 38. madde hükümleri geçerli olacaktır. Anılan maddenin hükümlerinin uygulanması açısından, factoring işleminin kredi veya alacak satımı olarak kabul edilmesi önem taşımamasına rağmen vergi kanunları açısından farklılık yaratmaktadır. 

İşlemin kredi olarak kabulü kanunun 46. maddesi gereği Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisi’nin uygulanmasını gerektirecek, alacak satımı olarak kabulü durumunda ise Katma Değer Vergisi tahakkuku ortaya çıkacaktır. Bu nokta da BSMV ile KDV arasındaki özellikle oransal farklılık uygulamada sıkıntılar doğurmuş ve çeşitli tartışmalara yol açmıştır.

Sonuç olarak ortak bir uygulamanın bulunmasına çalışılmış, factoring işleminin bankalar tarafından uygulanması durumunda BSMV’ ne, şirketler tarafından uygulanması durumunda KDV’ ne tabi olunacağı ileri sürülmüştür60. 

1.2.4 – Vergi Kanunları Açısından:

1.2.4.1 – Banka ve Sigorta Muameleleri Vergisi Kanunu Açısından:

Yukarıdaki açıklamalarımızın ışığında factoring işleminin öncelikle bir BSMV doğuracağını söyleyebiliriz. Çünkü 682 sayılı Gider Vergileri Kanunu da 2279 sayılı kanuna göre ikraz işleriyle uğraşanlar ile  kanunun 28. maddesinin 2.fıkrasında yer alan muamele ve  hizmetlerden herhangi birini devamlı olarak yapanlar banker sayılmıştır61. Bu nedenden dolayı ön ödemeden kaynaklanan factorun aldığı faz ile , hizmetler karşılığı aldığı komisyon bedelleri % 5 oranında BSMV ne tabidir.

1.2.4.2 – Katma Değer Vergisi Kanunu Açısından

KDV kanunlarına göre, factorun alacak tahsili ön ödeme gibi yaptığı hizmetler KDV’nin doğuran ticari bir işlemdir. Tabi burada yukarıda yaptığımız açıklamalar doğrultusunda factorun bağımsız bir şirket olması da KDV tahakkuku için gerekli şartlardan biridir. Aksi durumda KDV oranı ise normal oran olan % 15’ dir.

1.2.4.3 – Damga Vergisi Kanunu Açısından

Damga Vergisi Kanunu açısından düşündüğümüzde , alacak devrinin borçlar kanunu gereği yazılı olması zorunluluğu devir beyannamesini gündeme getirmekte, kanunun 1. Maddesi gereğince tarafların damga vergisi mükellefiyetleri doğmaktadır. Yine madde gereği verginin tutarının tespiti için , bahsedilen kağıdın içeriğine bakılacak ve sonuç olarak fatura tutarı üzerinden % 0.5 oranında damga vergisi alınacaktır62. Ayrıca factoring işleminin türüne göre factor ve satıcı tarafından düzenlenecek olan belgelerinde temlik name özelliği göstermesinden dolayı % 0.5 damga vergisine tabi olacağı belirtilmektedir. 

1.2.5 – Kambiyo Mevzuatı Açısından

factoring yakından ilgili olduğu bir başka mevzuat hükmüde Türk Parası Kıymetini Koruma Hakkındaki bankalar kurulunun 32 sayılı kararıdır63. Karara bağlı 89-32/1 sayılı tebliğ de yer alan ihracat tutarının % 70’inin fiili ihraç tarihinden itibaren 90 güm içinde yurda getirilmesi durumunda kalan % 30 unu tasarruf etme hakkının tanınması 90 günü aşan factoring sözleşmeleri açısından sorun yaratmıştır. Yine karara bağlı 91-32/5 sayılı tebliğ ile ihracatın factoringe tabi tutulması halinde yükümlülük kaldırılmıştır. Değişikliğin temeli ise factoring durumunda ihracat tutarının factor tarafından ihracatçıya ödenecek olmasıdır. Bu ödemenin yapılması ile birlikte kambiyo taahhüt kapatılmış olacaktır.

2 – FACTORİNGİN İŞLEMİNİN DÜNYADAKİ ÖRGÜTLENMESİ

Uluslar arası factoring işleminde ihtiyaç duyulan işlemin dördüncü tarafı olan muhabir factorların işlevleri factoring şirketlerini örgütlenmeye doğru götürmüş uluslar arası alanda faaliyet gösteren factoring ağları oluşmuştur64. Zincir factor kusuluşları olarak anılan bu ağların temeli ise factoring işleminin gelişiminde etkili olan kuruluşlara dayanmaktadır.

Uluslar arası düzeyde 4 adet factoring zinciri bulunmaktadır. Bu kuruluşlar aşağıda kısaca tanımlamaya çalışılmıştır.

2.1 – Factors Chain International (FCI)

1968 yılında kurulmuştur65. 94 üyesi ile 40 a yakın ülkede faaliyet göstermektedir. Zincire bağlı kuruluşlar birbirinden bağımsız çalışmaktadır. Her kıtada üyesi bulunan bu zincirin, üyeleri arasındaki iletişim FACT olarak anılan bir sistem ile sağlanmaktadır. 1989 rakamlarıyla dünya factoring Hacminin % 42 si bu zincir tarafından gerçekleştirilmiştir. 1982-92 yılları arasında işlem hacmini 581 kat artırabilmiştir66. Üyeleri arasında en yüksek ciro, 18 üyesinin bulunduğu Avrupa da oluşmakta, daha sonra Amerika gelmektedir.

2.2 – International Factors Group 

1961 yılında ilk factoring ağı olarak First National Bank of Boston tarafından kurulmuştur67. 22 ülkede temsilciliği vardır. FCI’ den farklı olarak her ülkede sadece bir temsilcisi bulunmaktadır. Temsilcilikleri arasındaki iletişim FACTEL olarak anılan sistem ile sağlanmaktadır.

2.3 – Heller International Group

1964 yılında Walter E. Heller & Company tarafından oluşturulmaya başlanmıştır68. İlk olarak Almanya/Mainz’ da Heller Factoring Bank AG kurulmuş, daha sonra 1982 yılında Fuji Bank tarafından devralınması ile şimdiki ismine kavuşmuştur. Değişik ülkelerde 31 üyesi bulunan bu zincirin uluslar arası işlemlerini Heller Overseas Corporation yürütmektedir.

2.4 – Lombard Nat West Commerical Services

İngiltere’de kurulan National West MinisterBank’ın bir kuruluşudur.Zincire dahil factorların uyması gereken kurallar ve yöntemler mevcuttur. Kurallara uymayan yerel factorler, muhabir factorlere karşı sorumludur.

Factoring’in uluslar arası dünyada örgütlenmesi konusundaki En önemli gelişmelerden biride Avrupa Factoring federasyonunun kurulmasıdır.1987 yılında temelleri atılan federasyon Almanya, Fransa,İtalya, İngiltere ve Belçika factoring şirketlerinin katılımıyla 1988 yılında EUROPFACTOR adıyla kurulmuştur.

3 – FACTORİNG VE MUHASEBE SORUNLARI

Factoring işleminde muhasebe işlemleri factor ile satıcının anlaşması doğrultusunda factor tarafından gerçekleştirilebilmektedir.Factoringle ilgili muhasebe işlemlerini; kayıtların yapılması ve muhasebe raporlarına etkisinin yorumlanması olarak ayırabiliriz.

3.1 – Muhasebe Kayıtlarının Yapılması

Factoring işleminden doğan muhasebe kayıtları satıcı, alıcı ve factor açısından ayrı ayrı düşünülmelidir.Ancak alıcının yapacağı kayıtların özellik göstermemesi nedeniyle burada sadece factor ve satıcının kayıtları ele alınacaktır.

3.1.1 – Satıcının Kayıtları

Factoring işlemiyle ilgili satıcının yapacağı kayıtlar ön ödeme yönteminin kullanılmasına göre değişiklik göstermektedir.Tüm kayıtların görülebilmesi açısından ön ödemenin var olduğu factoring işlemine göre kayıtlar yapılacaktır.69
- Satış Kaydı

               TİCARİ ALACAKLAR                      XXX

                            Yurtdışı Satış Alacakları

                                          DIŞ SATIMLAR                           XXX

- Belgelerin factora devri ve avansın (ön ödemenin) satıcının borçlu hesabına yatırılması

                FACTORA DEVREDİLEN ALACAKLAR     XXX

                TİCARİ ALACAKLAR                                   XXX
                                   Yurt dışı Satış Alacakları

                 BANKALAR                                                XXX

                                                       BANKA KREDİLERİ



   XXX

- Alacağın Factor Tarafından Tahsili


ALACAKLI BANKALAR
XXX



FACTORA DEVREDİLEN




ALACAKLAR

XXX

- Factora komisyon ödenmesi


FİNANSMAN GİDERLERİ
XXX



BANKA KREDİLERİ

XXX


- Ön ödeme ve komisyon düşüldükten sonra kalan kısmın banka hesabına devri


BANKALAR                 
XXX



BANKA KREDİLERİ

XXX


Ön ödemenin söz konusu olmadığı durumlarda belgelerin factora devredilmesi sırasında muhasebe kaydına gerek duyulmamakla birlikte, işlemlerin daha sağlıklı izlenebilmesi açısından Nazım Hesapları kullanılabilmektedir.

3.1.2 – Factorun Kayıtları

Factorun, banka bünyesinde veya bağımsız bir şirket olması yapacağı kayıtlar açısından farklılık yaratmaktadır.Yaygın olan uygulamanın banka bünyesinde olmasından dolayı bu şekilde kayıtlara yer verilmesi daha doğru olacaktır.

Yukarıda bahsettiğimiz satıcının,kayıtlarında görülen aşamalardan komisyon ödemesine ilişkin kayıtlar dışında bankalar Nazım Hesapları kullanarak bu işlemleri sürdürmektedir.Ancak son zamanlarda bu uygulamalardan vazgeçilmiş.Nazım Hesapların kullanılması yerine bu işlemlerin muhasebe raporlarında dipnot olarak gösterilmesi yaygınlaşmıştır.Nazım Hesapların kullanılması durumunda ise kayıtlar aşağıdaki gibi olacaktır.

- Alacağın Devri


NAZIM HESAPLAR
XXX


-Factoringden Borçlular(ithalatçı)



NAZIM HESAPLARI

XXX



-Factoring teminatlarımız(ihracatçı)





- Komisyon Alınması


BANKALAR
XXX



ALINAN FAİZ VE KOMİSYON

XXX

- Nazım Hesapların Ters Kayıtla Kapatılması


NAZIM HESAPLAR
XXX


-Factoring teminatlarımız (ihracatçı)



NAZIM HESAPLAR

XXX



-Factoringden borçlular (ithalatçı)


3.2 – Muhasebe Raporlarına Etkisi

     3.2.1 – Bilançoya Etkisi

Factoring işleminin, işletmenin likidite durumuna etkisi oldukça belirgindir.Alacakların vadesinden önce paraya çevrilmesi (ön ödeme yöntemi) ile işletmenin hazır değerlerindeki artış likidite durumunu oldukça rahatlatmakta kısa vadede de doğabilecek kredi ihtiyacını azaltarak veya ortadan kaldırarak, işletmenin kaynak yaratma gücünü arttırmaktadır.Bu açıklamadan yola çıkarak factoring işleminin, bilançoya çift taraflı etkisinden bahsedebiliriz. Aktif içindeki dönen varlıkların likiditesini arttırıcı etkisi, pasif içindeki kısa vadeli borç ihtiyacını azaltması.

Factoring işleminin bilanço üzerindeki etkisi aşağıdaki örnekle daha iyi anlaşılacaktır.

ÖRNEK:70
“A” işletmesinin factoring işleminden önceki özet bilançosu şöyledir ;

Aktif
“A” işletmesi bilançosu
Pasif

Hazır  Değerler
     50.000
Banka Kredileri
400.000

Ticari Alacaklar
1.000.000
Kısa Vad. Tic.Borç
900.000

Stoklar
   500.000
Vergi Borçları
  50.000






  1.550.000
       1.350.000

İşletmenin, alacaklarının tamamının %10 tasarruf hesabı kararlaştırılarak factoring işlemiyle devrettiğini düşündüğümüzde bilançosu aşağıdaki gibi değişecektir.

Aktif
“A” işletmesi bilançosu
Pasif

Hazır  Değerler
1.050.000
Banka Kredileri
400.000

 Stoklar
   500.000
Kısa Vad. Tic.Borç
900.000



Vergi Borçları
  50.000






  1.550.000
       1.350.000

Görüldüğü gibi hazır değerleri önemli ölçüde artan işletme likidite açısından oldukça rahatlamıştır.İşletme alacaklarının satışından elde ettiği bu nakdin bir kısmını kısa vadeli ticari borçlarını ödemek için kullanması durumunda bilançosu aşağıdaki şekli alacaktır.

Aktif
“A” işletmesi bilançosu
Pasif

Hazır  Değerler
   250.000
Banka Kredileri
400.000

 Stoklar
   500.000
Vergi Borçları
  50.000






     750.000
          450.000

3.2.2 – Gelir Tablosuna Etkisi

Factoring işleminin satıcıya getirdiği maliyet gelir tablosunu ilgilendirmektedir. Facktorun ön ödemeden dolayı aldığı faiz ile diğer hizmetlerden dolayı aldığı komisyonlar gelir tablosunda finansman gideri olarak gösterilmekte ve zarar olarak sonuç hesabına yansımaktadır.

4 – FACTORİNG İŞLEMİNİN DİĞER FİNANSMAN                         TEKNİKLERİNDEN FARKLARI

        4.1 – Factoring ve Forfaiting

Forfaiting, Fransızca’da toptan yada götürü anlamına gelen “aforfait” kelimesinden türemiştir.71Mal ve hizmet ihracatından doğan orta vadeli alacakların bankalar veya özel finans kurumları tarafından gayri kabul rücu şartıyla olan alacaklarının alınması anlamını taşımaktadır.72 

Forfaiting yönteminin konusu, görüldüğü gibi ihracat ile sınırlandırılmıştır.Bu nedenle ihracat factoringi ile benzer ve farkının yönlerinden bahsedilebilir.Bu iki yöntemin temel noktaları hemen hemen aynıdır.Factor veya forfaiter olarak işleme katılan aracı kurumun fonksiyonu her iki teknikde de aynıdır.Ayrıca her iki teknikte de senet iskontosu yoluyla alacaklar devredilmektedir.73
Forfaiting ile ihracat forfaiting işlemlerinin özellikleri aşağıda sıralanmıştır.

1 – Forfarting İşleminin Özellikleri

- Orta süreli alacakların satın alınması (1-5 yıl),

- Yatırım mallarını kapsar,

- İsviçre frankı, Alman markı. Amerikan doları gibi konvertibl parlarla ödeme yapılır,

- Genellikle tek işlem yapılır,

- Politik ve transfer riskler forfaiter tarafından üstlenilebilir,

- Ticari senetlerin ikincil pazarlamada alım-satımı mümkündür,

- Temel ekonomik faaliyetlerden bağımsız alacaklar olması nedeniyle belirli bir marj tutmaya gerek yoktur.

- Alacağın tutarı 20 000 – 50 000 Fr.  Arasındadır. 

- Ticari risk ihracatçıyı ilgilendirmez

2 – İhracat Factoringi İşleminin Özellikleri 

- Kısa süreli alacaklar satın alınır (90-180 gün),

- Kısa vadeli yatırım malları, tüketim malları ve hizmet edimlerini kapsar,

- Her türlü parayla ödeme yapılır,

- Belirli bir vadeyi kapsayan çerçeve anlaşması yapılır,

- Politik ve transfer risklerini kapsamaz

- İkincil Pazar işlemleri yoktur,

- Temel ekonomik faaliyetlerden doğan alacaklar olduğu için iade ve iskontolardan dolayı % 5-20 marj tutulmaktadır,

- Alacak tutarı 1 000 Fr’ ın altıda dahi olabilir,

- Ticari risk komisyon karşılığı factor tarafından üstlenilir.

4.2 – Factoring ve Senet Karşılığı Kredi

Senet karşılığı kredi, satıcının alacak senetlerini karşılık göstererek bankadan aldığı limitli kredidir. Satıcı bankaya devrettiği alacak senetleri tutarı üzerinden hesaplanan miktarı bankadan kredi olarak temin eder.

Bu noktada factoring ile benzerlik gösteren senet karşılığı kredi işlemini factoringden ayıran en önemli özellik devredilen alacak senetler ile ilgili tahsil edilememe riskinin satıcıya ait olmasıdır. Yani banka kesin olarak rücu hakkına sahiptir. Factoring de ise satıcı alacağın devri ve tahsilat ile ilgili tüm riskleri üstünden atmaktadır74.

Bu iki yöntem arasındaki bir başka fark, kredi dışındaki diğer hizmetler konusundadır. Senet karşılığı kredi işleminde bankanın, factorun sağladığı muhasebe, piyasa araştırması, alacakların tahsil işlemleri gibi hizmet işlevlerini yerine getirmeye görevleri yoktur. Ayrıca satış öncesi işlemlerde söz konusu değildir.

Factoring işleminde sözleşmede belirtilen koşullara bağlı olarak factor, ortaya çıkan ve çıkabilecek olan alacakların satın alınması konusunda zorunlu tutulabilir senet karşılığı kredi işleminde ise banka riskli bulduğu senetleri kabul etmeme hakkına sahiptir.

4.3 – Factoring ve Akreditif

Akreditif satıcının (ihracatçının) satış ile ilgili evrakları ulusal bir bankaya devretmesi ile satış bedelini tahsil edebilmesini sağlayan yazılı bir taahhüttür75. 

Vadeli (ön ödemesiz) factoring işlemi, akreditif türlerinden “ vadeli akreditif”  ile benzerlik göstermektedir. Vadeli akreditifte satıcı, alıcının akreditif sözleşmesinde belirttiği şartları yerine getirdiği taktirde fatura bedelini tahsil edebilir. Ancak bu işlem vade sonunda gerçekleştirilebilir.

Akreditif işleminde ortaya çıkan masraf ve komisyonlar alıcı (ithalatçı) tarafından karşılanmakta, hatta teminatı gerekmektedir. Factoringde ise bu yük tamamıyla satıcının üzerindedir ve bu nedenle factoring akreditife oranla satıcı açısından daha avantajlıdır.

4.4 – Factoring ve İhracat Kredi Sigortası 

İhracat kredi sigortası alıcının borçlarını ödememe olasılığından kaynaklanan riskler için oluşturulan sigortadır. Sigorta alacakların belirli bir yüzdesi teminat altına alır. Ancak bu teminat % 100’ü bulmaz. Kalan kısmın riski satıcının üzerindedir. Factoring işlemi ile önemli ölçüde benzerlik gösteren bu yöntemin factoringden iki büyük farkı vardır. Birincisi; factoring işleminde alacakların tamamı için tahsil garantisi verilebilmektedir. İkicisi ise; factoring işleminde alıcının ödeme yapmaması durumunda vade bitiminden itibaren 90 gün içerisinde factorun satıcıya ödeme yapma zorunluluğu varken, ihracat kredi sigortasında alıcının konkordato veya iflasının ilanı gerekmekte, vade bitiminden itibaren 4 ay içerisinde ödenmemiş olma şartı aranmaktadır.

5 – FACTORİNG İŞLEMİNİN TÜRKİYE’DE GELİSİMİ VE 

        SORUNLARI 

5.1 – Factoring İşleminin Türkiyede Gelişimi

ABD ve Avrupa ülkelerinde en az 50 yıldır yaygın olarak kullanılan factoring işleminin Türkiye’de ki gelişimi oldukça geç olmuştur. İş dünyası factoring ile 1990 yılında gerçek anlamda tanışabilmiştir76.

Ülkemizde 1980 yılında başlayan ihracatı artırma ve dışa açılma çabaları yeni finansman tekniklerinden söz edilmesine yol açmıştır. İhracat yapan firmaların finansman konusunda karşılaştıkları güçlüklerin çözümü için bu tekniklerden yararlanma isteği doğmuş ve 1988 yılında ilk factoring uygulaması gerçekleştirilmiştir. Factoring, dünyadaki gelişimine benzer bir gelişme göstererek ülkemizde de bankaların bünyesinde oluşturulan bölümler şeklinde uygulanmıştır.

1988 yılından itibaren factoring işleminin ülkemizdeki gelişimi oldukça hızlı olmuştur. 1988 yılında İktisat Bankası Factoring Grubu ile başlayan factoring  kuruluşlarının sayısı 70’e kadar ulaşmış, ancak bir süre sonra bu sayı doğal olarak düşmüştür. Ülkemizde factoring uygulamaları ilk aşamada ihracat factoringi ağırlıklı gelişmiştir. Bu gelişmenin factoring işleminin ülkemizdeki geleceği açısından avantaj olduğu düşülmektedir. 1984-90 yılları arasında gerçekleşen factoring cirosunun % 90’ı ihracat factoringi olmuştur. Oysa son yıllarda dünya factoring cirosu, bu gelişmenin tam tersine yurtiçi factoring ağırlıklı gerçekleşmiştir. 1992 rakamlarına göre dünya factoring cirosunun sadece % 5.7’si yurtdışı factoring işlemidir.

Factoring kuruluşlarının ülkemizdeki faaliyetleri hemen hemen tüm hizmetleri kapsamaktadır. Alacakların devralınması, muhasebe işlemlerinin yapılması ve organizasyon çalışmaları, konu ile ilgili eğitim programları, alacakların takibi ve mevzuat sorunlarının çözümü verilen hizmetlerin bazılarıdır. Özellikle küçük ve orta ölçekli işletmeler açısından finansman işlevi çok önemli yer tutmaktadır.

1998 yılından beri kurulan başlıca factoring firmaları aşağıda ki tabloda gösterilmiştir.



         Factoring 

Kuruluş Yılı          Firmaları

Ortakları 

1990 


Facto Finans
İktisat Bankası

1990


Aktif Finans 
Garanti Bankası, Eximbank







Finans Leasing, Vakıf Leasing, 







Vakıflar Bankası, Hazır Giyim







San.Der., Güneş Sigorta

1991


Devir Factoring
Demirbank

1991


Heller Factoring   
Interbank, Yapıkredi, Heller







International ortaklığı

1992


Öz Finans Fact.
Özderici, Sabancı

1992


Es Factoring
Zeytinoğlu Holding, Esbank







Eston A.Ş; Entil Endüstri







yatırım, Zeytinoğlu Tic.A.Ş.

1992


Umur Türe Fac.
Aile Şirketi(TÜRE)

1993


Kapital Factoring
Şadioğlu aile şirketi, İshak Düenyos

Kaynak:  Dünya Gazetesi, Factoring Özel Eki, 8 Ağustos 1994 ve D.E.Ü. İ.İ.B.F.  Dergisi

Factoring işleminin, ülkemizde ortaya çıkışından bu yana gözlenen hızlı gelişimi 1994 yılında durulmuş ve işlem hacmi daralmıştır. 1993 yılında iş dünyasının factoring işleminin tanınma evresi tamamlanmış ve factoring sektörünün tatmin edici bir ciro gerçekleşmiştir. 1994 yılında ortaya çıkan kriz factoring şirketlerine de yansımıştır. Özellikle yurtiçi factoring işlem hacmi yüksek olan firmalar bu durgunluktan zarar görmüşler ve önemli risklerle karşılaşmışlardır. Bu gelişme nedeniyle export factoring 1994 yılında en çok işlem yapılan factoring türü olmuştur.

Factoring işleminin ortaya çıkışından bu yana, ülkemizdeki gelişimi aşağıdaki grafikle daha iyi anlaşılacaktır.

Görüldüğü gibi factoring hacminin yıl bazındaki artışı % 100’ün üstünde gerçekleşmiş ve 1993 yılı sonunda yaklaşık 1 Milyar $’a ulaşmıştır.

5.2 – Factoring İşleminin Sorunları

Son zamanlara kadar factoring piyasasının en önemli sorunlarından birinin dernekleşme olduğu bilinmektedir. 1994 yılının Nisan ayında 12 üyesi ile kurulan factoring derneği bu sorunu ortadan kaldırmıştır. Derneğin üyesi olan 12 factoring kuruluşunun toplam cirosu, ülkemiz cirosunun % 90-95’ini oluşturmaktadır.

Yasal uygulamalar açısından bakıldığında BSMV ile KDV konuları piyasanın rahatsız olduğu konulardır. Factoring işleminde KDV’nin uygulamasını,BSMV’ nin yanlış olduğunu savunan piyasa, üyeleri bu konuda direnmenin sektörü olumsuz etkilediğini vurgulamaktadır. Ayrıca hem fon temin ederken hem de müşteri fon kullanırken iki süredir var olan bu sorunların çözümü için 545 nolu Ödünç Para Verme İşleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname çıkarılmıştır.

Factoring konusunda 1992 yılı kuruluş yılı olarak kabul edilmektedir. Factoring şirketlerinin sayısı bu yılda oldukça artmış ve bilgi birikimi yeterli olmayan kuruluşların uygulamaları, sektörde yeni bir sorun yaratmıştır. Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı’nın, factoring şirketlerinin kurulması için aradığı banka ortaklığı şartını kaldırması, düzenlenmesi ve bu konuda daha titiz davranılması gerekmektedir5445 nolu kararname bu konuda da bazı koşullar getirerek sorunun çözümüne yardımcı olmuştur77. Bu koşullar aşağıda kısaca açıklanmıştır.

· Factoring şirketleri Hazine ve Dış Ticaret Müşteşarlığı’nın ön izni ile kurulur

· Anonim şirket olarak kurulabilir

· Sermayeleri Hazine ve Dış Ticaret Müşteşarlığı’nın belirlediği miktardan az olamaz.

· Sermayelerinin % 10 ve daha fazlasına sahip ortakları ile yönetim kurulu üyeleri, genel müdürleri, genel müdür yardımcıları ve 1. derece imza yetkililerinin 6. madde hükümlerine aykırılık teşkil şartları taşımaları gerekir.
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