FİNANSAL  KİRALAMA

(LEASING)

1. FİNANSAL KİRALAMA

Leasing ( Finansal Kiralama) , adının çağrıştırdığı gibi “satın alma”ya alternatif bir yöntem değil. Tersine , Leasing de bir satın alma yöntemi. Leasing’in farkı , orta ve uzun vadede çok kazançlı olan bir finansman sözleşmesi sunması. 

Bu açıdan bakıldığından , Leasing, orta vadeli krediye ve özkaynak kullanımına alternatif.

Ülkemizde ve dünyada giderek daha önemli bir yatırım finansmanı yöntemi haline gelen Leasing ,bir malın özkaynak ya da kredi kullanarak satın alınması yerine, bir Leasing firması tarafından satın alınarak yatırımcıya kiralanması, kira süresinin sonunda ise sembolik bir bedel karşılığı yatırımcıya satılması anlamına geliyor.

1.1. FİNANSAL KİRALAMA ÇEŞİTLERİ

Yurtiçi Kiralama 

İhtiyaç duyulan yatırım malının, Türkiye’den veya dünyanın herhangi bir yerinden Leasing Şirketi tarafından satın alınarak kiralanmasıdır. Yurtiçi Kiralama Sözleşmesinde iki taraf da yurt içindedir.

Uluslararası Kiralama
Herhangi bir yatırım malının , yurtdışında yerleşik bir Leasing Şirketi tarafından satın alınarak kiralanmasıdır. Bu tür işlemlerde Türkiye’deki Leasing Şirketi aracılık işlevini görmektedir.

Satışa Yardımcı Kiralama
Leasing Şirketlerinin , pazar paylarını artırmak amacıyla müşterilerine yeni finansman alternatifi sunmak isteyen satıcı ve üretici firmalara verdiği bir hizmetdir. Satıcı firma, peşin ve vadeli satış önerilerinin yanısıra Leasing Şirketinden almış olduğu kiralama opsiyonunu da müşterisine önerebilir.

Satış ve Geriye Kiralama
Yalnızca yeni bir yatırıma başlarken değil, nakit girişine ihtiyaç duyulduğunda da Leasing Şirketi devreye girebilir.Bu durumda Leasing Şirketi firmanın satmak istediği yatırım mallarının satın alarak karşılığı nakit olarak öder.

Firma, belirlenen kirayı ödeyerek malı kullanmaya devam eder.Kira döneminin sonunda ise sembolik bir bedel karşılığında malın mülkiyetine yeniden sahip olur.

1.2 FİNANSAL KİRALAMANIN AVANTAJLARI

1) Yatırımlara % 100 finansman sağlar.

Yatırım projesinin tümünü finanse eder. Nakliye, vergi, montaj gibi tüm giderler Leasing ile finanse edilebilir. 

2) Özkaynakları tüketmez. 

Kaynaklarınız Başka Alanlarda Kullanılmak Üzere saklı kalır.

3) “Kazandıkça Ödeme” İlkesi Doğrultusunda yatırımınız kendini finanse eder.

Halk Leasing yatırımcıyı zorlamayacak, firmanın nakit akımına, yatırımın verimine ve ekonomik ömrüne uygun bir ödeme planı belirler.

4) İstikrarlı bir finansman yöntemidir.

Kiralama sözleşmesi, sözleşme süresince feshedilemez. Leasing sürekli ve istikrarlı bir finansman kaynağıdır. 

5) Pasif hanesinde borç olarak gözükmez.

Leasing bilanço dışı bir işlem olduğu için pasifte borç, aktifte sabit kıymet olarak gözükmez. Bilançonun Borç / Özkaynak dengesi bozulmaz, aktif kârlılığı artar. 

6) KDV avantajı sağlar.

Makina ve ekipmanlarda mevzuat çerçevesinde düşük oranda (şu anda %1) KDV uygulanır. KDV avantajı yatırımcıya aynen yansıtılır. 

7) Finansal Kiralama ödemeleri vergi avantajı sağlar.

Kira bedellerinin tamamı gider olarak gösterilir. Vergi Usul Kanunu’na göre kira bedelleri ait oldukları devrede gider olarak yazılır. Böylece yatırımcıya vergi avantajı sağlanır. 

8) Leasing banka kredisinden daha avantajlıdır. 

Kredi faizleri 3 ayda bir ödenir, oysa Leasing’de ödemeler yatırımcının nakit akışına uygun olarak düzenlenir. Kiralanan malın mülkiyeti Halk Leasing’te olduğundan işlemler kredi işlemlerine göre daha basittir ve daha kısa sürede tamamlanır. Kredi için ödenen B. S. M. V. ve K.K.D.F. yerine Leasing’te sadece düşük oranda KDV (%1) ödenir.

9) Leasing’e konu olan ekipman teminat olarak değerlendirilebilir. 

Leasing için projenin fizibilitesi, şirketin mali yapısı ile moralitesi değerlendirilir ve teminat bu değerlendirmeler sonucunda belirlenir. İkinci el piyasasında değeri yüksek olan ekipmanlar teminat olarak değerlendirilebilir.

10) Orta vadeli bir finansman yöntemidir. 

Ülkemizde orta vadeli finansman alternatifleri oldukça kısıtlıdır. Oysa Leasing orta vadeli bir finansman yöntemi olup, yatırımcıya önemli olanaklar sağlar.

11) Sözleşme sonunda ekipman sembolik bir bedelle kiracıya devredilir. 

Finansal kiralama sözleşmesi sonunda ekipmanın mülkiyeti sembolik bir bedelle kiracıya devredilir.

12) İflas durumunda Leasing’e konu ekipman iflas masası dışında kalır. 

Kiracı şirketin iflası halinde, Leasing yoluyla finanse edilmiş mallara el konulamaz. Bu durumlarda yatırımcı üretime devam edebilirken, borçlarını ödeyebilmesi de kolaylaşır.

1.3 NELER KİRALANABİLİR? 

Yapı Kredi Leasing kanalıyla AMORTİSMANA tabi her türlü yatırım malını, ekipman ve makinayı kiralayabilirsiniz. Patent hakkı, fikri ve sınai haklar ve bilgisayar yazılımı gibi gayri maddi kıymetler için leasing işlemi kanunen yapılamamaktadır. 

· Kara ulaşım araçları 

· Hava ulaşım araçları 

· Deniz ulaşım araçları 

· İş ve inşaat makinaları 

· Tıbbi cihazlar 

· Tekstil makinaları 

· Makina ve ekipmanı 

· Turizm ekipmanı 

· Elektronik ve optik cihazlar 

· Basın-yayın donanımları 

· Büro ekipmanı 

· Gayrimenkuller 

Leasing’e konu olabilmektedir.

2. NEDEN LEASİNG

Tüm dünyada yatırımların orta vadeli finansmanında yaygın olarak kullanılan leasing özellikle enflasyonist ekonomilerde kuruluşların her geçen gün artan işletme sermayesi ihtiyaçlarını karşılamada alternatif finansman yöntemlerine karşı büyük avantajlar sağlar. Projelerinize %100 finansman; Leasing’in sağladığı olanaklarla projenizin %100’ünü finanse edebilir böylece özkaynaklarınıza dokunmamış olursunuz Özkaynaklarınıza dokunmazsınız; Böylelikle özkaynak ve kredi hacminiz daralmaz aynı zamanda bilanço ve mali rasyolarınıza olumlu yansır Borç/Özkaynak dengesi etkilenmez; Leasing bilanço dışı bir işlem olduğu için, şirketinizin borç/özkaynak dengesi etkilenmez, kredi değerliliği azalmaz. Esnek Kira Ödeme Planı; Fon akışınıza uygun esnek Kira ödemeleri ile nakit akışınızı planlayabilirsiniz Kiralarınızın tamamı gider olarak kaydedilmektedir; Anapara ve faiz içeren kira faturalarının tamamını gider olarak kaydedeceğiniz için Kurumlar ya da Gelir Vergisi’nden indirim sağlarsınız. Teşviklerinizi değerlendirebilirsiniz; Teşvikli Yatırımınız için Leasing şirketini teşvikten yararlandırabilir dolayısı ile teşviğinizi kullanabilirsiniz Dilerseniz kiralananı satın alabilirsiniz; Kiraladığınız malı, dönem sonunda sembolik bir bedelle satın alabilirsiniz. Enflasyona karşı güven ortamı; Leasing ile Kiralama süresi ve kira ödemelerinin değişmezliğinin yarattığı güven ortamı yakalar Enflasyona karşı bir önlem almış olursunuz Yatırımınızla kiralarınızı karşılarsınız; Kiralarınızı yatırımınızdan gelecek karlarla geri ödersiniz KDV avantajı; Normalde % 17 olan KDV oranı, Leasing’de leasing yoluyla kiraladığınız yatırım mallarında % 1’e, ticari araç alımlarında % 8’e düşmektedir. Böylece düşük KDV ödersiniz 

KİMLER LEASING YAPABİLİR? 

Leasing’de genel olarak hukuki işlem yapmaya yetkili her türlü kişi ve kuruluş kiracı olabilir, buna göre, her türlü şahıs firmaları, her türlü ortaklıklar, serbest meslek mensupları kiracı olabilirler. 

YATIRIM BEDELİ 

Leasing’e konu ekipmanları ile ilgili tüm masraflar önceden belirlenir. Böylece işin başında maliyet farklarından doğabilecek risk ortadan kalkar ve ilk günden ödenecek kiralar sabitlenmiş olur.

PARİTE 
İthalatlı bir işlemde akreditif açılış aşamasında doğan borç o günkü parite üzerinden bulunacak mal bedeli üzerinden hesaplanır. Böylece bu tarihten sonra oluşacak parite değişimleri gayrikabilirucu olarak leasing şirketi tarafından karşılanır ve kiracı firma bu değişimden etkilenmez.

SATICI KREDİLİ İŞLEMLER

Malın satıcısı tarafından mal bedelinin ödenmesi için belli bir vadenin tanınmış olduğu işlemlerdir. Genelde ithalat ağırlıklı olmaktadır. Kiracıya almış olduğu satıcı kredisini kullanmak sureti ile leasing yapma imkanı sağlanmış olur. Satıcı kredi vadesi süresince leasing faiz tahakkuku olmaz ve daha esnek ödeme koşulları sağlanır.

TEŞVİK BELGELİ İŞLEMLER

Yatırım Teşvik Belgeli işlemlerde leasing sözkonusu olduğunda teşvik leasing şirketine devredilir. Kiracı teşvikte yer alan tüm muafiyetlerden faydalanır ve teşviksiz işlemlere göre daha düşük maliyetle borçlanma imkanına sahip olur.

DEĞİŞKEN FAİZLİ İŞLEMLER

Değişken faizli işlemlerde finansal kiralama kontratında belirtilen kiralar belli bir dönem için sabit tutulup, söz konusu dönem sonunda (genelde 3, 6 aylık periyodlar) revize edilir. Revizyon aşamasında bu tarihe kadar yapılan kira ödemeleri kontrat faizi üzerinden dikkate alınarak kiracının bakiye borcu hesaplanır ve bu tutar üzerinden geriye kalan dönem için yeni faiz oranı üzerinden (LİBOR, FİBOR+Spread) kira ödemeleri hesaplanır. Kiracıya daha düşük faiz oranları ile borçlanma imkanı sağlanır ancak faizlerde yükselme ihtimaline karşı kiracı kendisini garanti altına almış olmaz.

GAYRİMENKUL LEASINGİ

Türkiye’de yaygın olarak kullanılmayan bir finansman yöntemidir. Gayrimenkul leasing’i ile ilgili yürürlükteki uygulama ve belli başlı masraflar şöyledir: 

· Gayrimenkul leasing’inde KDV %1’dir. Ayrıca kira ödemelerine bir sonraki ay mahsup edilebilecek %1 fatura KDV’si ilave edilmektedir.

· Leasing’e konu gayrimenkulün alımında hem kiracı hem leasing şirketi için de %1 (1.8.98’de %4.8’den %1’e düşürülmüştür.) alım-satım vergisi ödenmektedir. Bu bedelin gayrimenkulün 4. yıl sonunda mülkiyet devri esnasında da yine alıcı ve satıcı tarafından ödenmesi gerekmektedir.

· Gayrimenkul leasinginde bina için amortisman süresi 50 yıldır. Düz amortisman oranı %2, hızlandırılmış oran %4’tür. Arsa için amortisman ayrılmaz. Gayrimenkullerde yapılan yeniden değerlemeler amortismana tabi değildir. Bu durumda leasing yapmak vergi planlaması açısından kiracıya kiraları doğrudan reel değerleri ile gider yazma avantajı sağlamaktadır.

3. TÜRKİYE’DE FİNANSAL KİRALAMA UYGULAMASI

Modern anlamda 1930’lu yıllarda A.B.D.’de, İkinci Dünya Savaşı sonunda ise Avrupa Ülkelerinde uygulanmasına başlanan leasing, ülkemizde sınırlı bir biçimde ancak 1977 yılında tanınmaya başlanmıştır. Faize karşı olan Arap ülkeleri ile ekonomik ilişkilerin yoğunlaştırılması çabalarının artması sonucu, bu ülkeler ile ilişkilerin leasing kurumu aracılığıyla geliştirilmesinin yerinde olacağı düşüncesinden hareketle ilk kez 1977 yılında ülkemizde büyük bir sanayi kuruluşunun yatırım kredisi talebinin bir Arap bankası tarafından karşılanması yoluna gidilmiştir.

Arap ülkeleri mali kuruluşları ile ilişkiler ancak 1981 yılında hareketlenmiş, ülkemizde “kar ve zarara katılma hesabı akdi” karşılığında gerçek ve tüzel kişilerin yatıracakları fonlar ile “özel finans kurumları” kurulması 1983 yılında (83/7506 sayılı) Kararname ile kararlaştırılmış, bu kurumların topladıkları fonları “yatırım ekipmanları temin edilmesinde, bu ekipmanların firmalara taksitle satılmasında veya kiraya verilmesinde” kullanabilecekleri belirtilmiş, dolayısıyla açık olmamakla beraber, “leasing”e değinilmiştir. 1984 yılında, bu kurumların tesisine yönelik “Özel Finans Kurumları Hakkında (83/7506 sayılı) Kararname eki Karara ilişkin Tebliğ”de; “leasing, mal ve hizmet üretimine yönelik techizatın, mülkiyeti kurumda kalmak koşulu ile sözleşme serbestisi dahilinde işletmelere kiraya verilmesidir” diye tanımlanmıştır.

Leasing kavramına, ülkemiz teşvik tedbirleri uygulamasında da yer verilmesine rağmen ticari yaşamda yeni olan bu finansman türünün yararlı olup olmayacağına ilişkin tereddütlerin yanısıra sistemin işlerliği konusundaki güvensizlik ortamı nedeniyle ülkemizde 1985 yılına kadar leasing’in yaygın bir biçimde uygulamasına geçilememiştir. Yepyeni ve çok avantajlı bir finansman alternatifi oluşturmasına, orta vadeli kredi ve öz kaynakların dengeli bir şekilde kullanımına olanak sağlamasına rağmen leasing kavramı; ülkemiz mali piyasalar sektörüne, ancak 1985 yılında “Finansal Kiralama Kanunu” ile girmiştir. 1980 yılına kadar ülkemizde sanayi yatırımları sadece devlet ve Merkez Bankası kaynakları üzerinden sübvanse edilirken, 1980 yılından itibaren uygulamaya konulan ekonomik politikalar sonucu sübvansiyonların kaldırılmasını müteakip ticari bankaların sübvanse olanaklarının sıfırlandığı bir ortamda, sabit sermaye yatırımlarının finansmanı için leasing’in bir araç olarak devreye sokulması bu kanun ile amaçlanmıştır.

İngilizce kökenli “leasing” kelimesi, ülkemizde kanun koyucu tarafından muhtemelen Fransız mevzuatında bunun karşılığı olarak kullanılan “le credit-bail” esas alınmak suretiyle “finansal kiralama” şeklinde tercüme edilmiştir. Bu terimin, kurumu açıklamaya, özellikle kira sözleşmesinden ayırmaya ne derece yeterli ve başarılı olduğu tartışmaya açık olup, orijinal “leasing”kelimesinin Finansal Kiralama Kanunu’nda aynen kullanılmasının daha yerinde olacağı hukuk çevrelerince ileri sürülmektedir.

Leasing; Türkiye’nin bünyesi ve gelişmesinde önemli bir rol üstlenmiş olup, yatırımcıların finansman temini için yönlendikleri ciddi bir kaynak durumundadır. Son yıllarda, Türkiye’de leasing sektörü, bankacılık sistemine yakın miktarda orta vadeli kredi verir hale gelmiştir. Faaliyetteki leasing şirketlerinin çoğunun ticari bankaların iştiraki olduğu gözönünde tutulursa, leasing şirketleriyle birlikte bankaların orta vadeli kredi verme imkanları artmış bulunmaktadır. Leasing, taksitli bir ödeme şekli için, yatırımcının planlama ve hesap yapmasını kolaylaştırmakta, kiralar; kiracının ödeme gücüne göre, farklı dönemlerde farklı miktarlarda ayarlanabilmekte, sabit olan kiralar faiz oranlarındaki değişikliklerden etkilenmemekte, ayrıca leasing şirketlerinin teminat şartlarının banka teminatlarına kıyasla ağır olmayışı (zira, ödemelerde bir aksama ortaya çıkınca leasing şirketi malı derhal geri alabilmektedir) leasing’i cazip hale getirmektedir.

Ülkemizdeki leasing şirketlerine yönelik taleplerin giderek fazlalaşması ortaya kaynak sorununu çıkarmaktadır. Zira, sektörün yurt içinden kaynak temin ederek kendisini finanse etmesinin yeterli olmayışı sonucu bu sektör; faaliyetlerinin, büyük bir bölümünü yurt dışından sağladığı kaynaklar ile yürütmektedir.

4. FİNANSAL KİRALAMA SÖZLEŞMESİNİN KONUSU
Finansal Kiralama Kanunu, sözleşme konusunun bir yatırım malı olması gerektiğini belirtmeksizin sözleşmeye menkul ve gayrimenkul malların konu olabileceğinden söz etmekte, ancak patent vb. fikri ve sınai hakların sözleşme kapsamı dışında olduğunu ifade etmektedir. Kanun, kiralama sözleşmesine konu olacak malın mutlaka “yeni olması” koşulunu aramadığı için birinci el kadar, ikinci el malların da leasing’inin yapılabilmesi mümkündür. Ancak, “eski, kullanılmış, yenileştirilmiş, kusurlu, standart dışı, yatık, düşük kaliteli malların yurt dışından kiralanmasını” ilgili mercilerin ön iznine bağlamış, teşvik belgelerine bağlanmış finansal kiralama işlemlerini ise ön izinden muaf tutmuştur.

Bir finansal kiralama işlemi kapsamında % 1veya % 8 KDV oranı uygulanabilmesi için, işleme konu olacak malın Finansal Kiralama Kanunu’na göre “finansal kiralamaya” konu olabilecek mallardan olması zorunludur. Finansal kiralamaya konu olamayacak mallar, finansal kiralama yöntemiyle sağlansa bile finansal kiralama işlemlerinde geçerli olan KDV oranının uygulanması söz konusu değildir.

Anılan Kanun’a göre; asli niteliği bozulmadan iadesi mümkün olan bir malın herhangi bir şekilde mütemmim cüzü veya teferruatını teşkil etmeyen ve sarf malzemesi niteliğinde olmayan mallar, finansal kiralamaya konu olabilmektedir. Bu itibarla, örneğin: sözkonusu Kanun kapsamında kiraya verilecek bir gayrimenkulun döşenmesi amacıyla satın alınacak halılar binanın teferruatı niteliğini taşıyacağından, finansal kiralamaya konu olmayan halının tesliminde ise genel oranda KDV uygulaması gerekmektedir. Diğer taraftan, Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde kiralanmakla birlikte, finansal kiralama sözleşmesi dışına çıkılarak satılan, dolayısıyla finansal kiralamaya konu olmaktan çıkan malın satışı halinde malın tabi olduğu oran üzerinden KDV uygulanması zorunludur.

5. FİNANSAL KİRALAMA SÖZLEŞMESİNİN SÜRESİ
Finansal Kiralama Kanunu, sözleşme süresinin dört yıl olacağını öngörmekte ise de, bazı durumlarda bu sürenin kısaltılabileceği hususunda Bakanlar Kurulunu yetkili kılmaktadır. Nitekim, Bakanlar Kurulu aşağıda belirtilen durumların mevcudiyeti halinde sözleşme sürelerinin kısaltılabileceğini kararlaştırmıştır.

· Teknolojik niteliği ve ekonomik yararlanma ve işletme süresi itibariyle kullanımının dört yıldan kısa olduğu Hazine Müsteşarlığı’nca onaylanan mallar, 

· Yurt içinde ve yurt dışında yerleşik finansal kiralama şirketleri tarafından yapılan kiralama işlemlerinde, ilk sözleşmenin devamı mahiyetinde, yeniden finansal kiralama sözleşmesine konu olan mallar, 

· Yurt içinde ve dışında savaş hali ile savaşa yol açabilecek durumlar veya sabotaj, yangın, ağır kaza ve tabii afetler sebebiyle kiralama konusu malın, bu malı kiralayanın veya kiracısının zarar gördüğü haller. 

6. Finansal kiralama sözleşmesinin sona ermesi

Finansal kiralama sözleşmesi, kararlaştırılan sürenin dolmasıyla sona erer. Ancak, tarafların uzlaşması halinde sözleşmenin uzatılabilmesi, mevcut veya yeni şartlarla mümkündür. Diğer taraftan, şirketin veya tüzel kişiliğin sona ermesi, kiracının iflası, ölümü, fiili ehliyetini yitirmesi veya işletmesini tasfiye etmesi hallerinde, sözleşmede aksine bir hüküm yoksa, sözleşme sona ermektedir.

Sözleşmenin sona ermesi durumunda; kiracı, sözleşme ile kendisine tanınan malı satın alma hakkını kullanmadığı (veya kendisine böyle bir hak tanınmadığı taktirde) malı derhal kiralayana geri vermekle, sözleşmenin feshinde ise; kiracı, hem malı geri vermek hem de vadesi gelmemiş kira bedellerini kiralayana ödemekle yükümlüdür.

7. Sözleşme süresi sonunda iz bedelle yapılan teslimler

Finansal kiralama yolu ile kiralanan yatırım malının kiralama sözleşmesinin sona erdiği tarihte sembolik bir bedelle kiracı firmaya devredilmesi ve verginin (KDV) bu bedel üzerinden hesaplanması mümkün değildir. Buna rağmen, finansal kiralama sözleşmelerinde, öngörülen kira döneminin sonunda sözleşme konusu malın kiracıya “iz bedelle” devredileceğine ilişkin hükümlere yer verildiği müşahade olunmaktadır. Bu durumda, Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 27 inci maddesi uyarınca “emsal bedel” uygulanıp uygulanmayacağı konusundaki tartışmalara, Maliye Bakanlığı, Hesap Uzmanları Kurulu “Danışma Komisyonu” ile mezkur Bakanlığın “HUK Danışma Kurulu” nun ayni yöndeki kararlarıyla son verilmiş olup, finansal kiralama süresi sonunda kiracıya bedelsiz veya düşük bedelle devredilen mallar için “emsal bedel” uygulanamayacağı sonucuna varılmıştır.

8. Finansal kiralama sözleşmesinin şekli ve tescili

Finansal kiralama sözleşmesi, düzenleme şeklinde noterlikçe yapılır. Menkul mala ait sözleşme, kiracının ikametgahı noterliğinde özel sicile tescil edilir. Gayrimenkul mala dair sözleşme ise gayrimenkulun bulunduğu tapu kütüğünün beyanlar hanesine, gemilere dair sözleşmeler ise gemi siciline şerh edilir. Tescil veya şerhden sonra, üçüncü kişilerin finansal kiralama konusu mal üzerindeki ayni hak iktisapları kiralayana karşı ileri sürülemez. Yurt dışında yerleşik kiralayan şirketin Türkiye’de şubesi yoksa sözleşmeler, Hazine Müsteşarlığı’nın bağlı olduğu Bakanlıkça, tescil edilirler.

9. Finansal kiralama bedeli

Finansal kiralama bedeli ve ödeme dönemleri taraflarca belirlenmekte olup, bedeller sabit veya değişken olabileceği gibi, Türk Lirası veya konvertibl döviz cinsinden belirlenebilir. Ancak, yurt dışından yapılacak finansal kiralamalarda yıllık kiralama bedeli yirmibeş bin ABD Doları karşılığı Türk Lirası’ndan az olamaz Bu miktarı arttırmaya veya eski değerine indirmeye ise Bakanlar Kurulu yetkili kılınmıştır.

10. Kiralayan şirketin hukuki yapısı

Finansal Kiralama Kanunu’na göre faaliyette bulunacak olan finansal kiralama şirketleri, yanlızca anonim ortaklık şeklinde kurulabilmektedir. Söz konusu şirketlerin kuruluşu ve şube açmaları ile yabancı şirketlerin Türkiye’de şube açması Hazine Müsteşarlığı’nın ön iznine bağlıdır. Yürürlükteki mevzuata göre; bankalar ve sigorta şirketleri ile mevduat kabul eden özel finans kurumları, kiralayan şirket olarak faaliyette bulunamazlar. Ancak, mevduat kabul etmeyen özel finans kurumları ile kalkınma bankaları ve yatırım bankaları anılan Müsteşarlıktan izin alma kaydıyla finansal kiralama yapabilirler. Uluslararası rekabete açılan ticari bankalarımız müşteri taleplerini karşılayabilmek için yeni finansman tekniklerinin ülkemize getirilmesinde önemli roller oynamışlardır. Nitekim, ülkemizde kurulan finansman kiralama şirketlerinin çoğunluğunu banka ortaklı şirketler oluşturmaktadır. Bu husus, ticari bankaların mali sektörde önemli bir paya sahip oluşundan kaynaklanmaktadır.

11. Finansal kiralama sözleşmesinde kiracının yükümlükleri

Finansal kiralama sözleşmesi hükümleri çerçevesinde, kiracı kiraladığı maldan her türlü faydayı sağlama hakkına sahiptir. Sözleşmede aksine hüküm yoksa, malın bakım ve onarım masrafları yanısıra malın hasar ve ziyanı da ( sigorta ile karşılanmayan kısım ) kiracıya aittir. Kira konusu malın zilyetliğini kiracı bir başkasına devredemez. Ancak, sözleşmede belirtilmesi kaydıyla, kiralayan malın mülkiyetini bir başka kiralayana devredebilir ve devralan, sözleşme hükümlerine uymakla yükümlüdür.

12. Teşvik tedbirlerinden yararlanılması

Teşvik belgesine bağlanmış yatırımlar içersinde kiralama faaliyetleri çeşitli teşviklerden istifade etmektedir. Söz konusu teşvikler; yatırım indirimi, uygun görülmesi halinde gümrük muafiyeti (veya geçici muafiyet), orta ve uzun vadeli yatırım kredisi (dış kredi kullanabilme), kaynak kullanımını destekleme primi, yerli makine ve teçhizat alımlarında teşvik primi ve kira sözleşmesine ilişkin vergi, resim ve harç istisnasıdır. Finansal kiralamada, malın mülkiyeti kiralayana ait olduğu için söz konusu teşviklerden kural olarak kiralayan yararlanmaktadır. Yatırım indiriminden yararlanılabilmesi için malın yeni olması gerekir. Ancak, ilgili resmi merci tarafından uygun görülmesi halinde, kullanılmış olsalar dahi deniz ve hava araçları (yüzer havuzlar dahil), finansal kiralamaya konu olmaları durumunda yatırım indirimi uygulanması bakımından yeni addolunmaktadırlar. Diğer taraftan, finansal kiralama kapsamına girmekle beraber, personel lojmanları ( inşaat dahil ) ve bunların tefrişinde kullanılan mallar, arsa ve arazi yedek parça temini, esas proje dışında münferit tesisat, makine ve araç alımı için yapılan harcamalar, yatırım indirimi istisnasından yararlanamazlar.

13. Türkiye’de Finansal Kiralama Türleri

Finansal kiralama sisteminin ülkemizde hızla gelişme kaydetmesi, yeterli ve düzenli bir orta vadeli kredi arzının bulunmamasının bir sonucudur. Böyle bir ortamda, işletmeler ihtiyaç duydukları fonları mali sistemden temin edemeyince yeni finansman kaynaklarına yönelerek karşılama yoluna gitmişlerdir. Ancak, ülkemizde finansal kiralama şirketlerinin öz kaynaklarının yetersizliği, orta vadeli fon tedarikinde güçlük çekmeleri, yüksek oranlı enflasyon ve yüksek kredi faizleri nedeniyle, kiralayan ve kiracıların sözleşmelerini dört yıl olarak düzenlemelerine rağmen genelde ödemeler iki - üç yılı aşmamaktadır.

Finansal kiralama aracılığı ile Türkiye’de hemen her türlü yatırım malının, makine, ekipman, vb. kiralanması mümkündür. Örneğin: aşağıda sıralanan ve kiralama potansiyeli görülen mallar dışında da her türlü ihtiyaç için leasing’e başvurulabilmektedir:

· İnşaat makinaları, vinçler, dozerler ile otomobiller, minibüsler, otobüsler ve kamyonlar, uçaklar ve helikopterler, vb., 

· Takım tezgahları, tekstil makinaları, matbaa makinaları ile bunlara ait her türlü dizgi ve, baskı üniteleri, tıbbı cihazlar, santraller ve haberleşme araçları, 

· Komple fabrikalar, oteller ve hastahaneler, 

· Büro donanımları, fotoğraf laboratuvarları, bilgisayar ve yüksek kapasiteli bilgi işlem üniteleri, enerji tesisleri, üretim bantları ve sanayi kalıpları. 

Ülkemizde, yürürlükteki mevzuat hükümleri uyarınca aşağıda belirtilen finansal kiralama sözleşmeleri yapılabilmektedir.

13.1 Yurtiçi Finansal Kiralama

Yurt içi kiralama; ihtiyaç duyulan yatırım malının Türkiye’den veya dünyanın herhangi bir ülkesinden finansal kiralama şirketince satın alınarak, ihtiyaç sahibine kiralanması işlemidir. Yurt içi kiralamada esas olan kiracı ve kiralayanın Türkiye’de olmasıdır.

Finansal kiralama şirketinin, finansal kiralama suretiyle kiraya vermek üzere imal veya inşa ettiği mallar için satın aldığı ham ve yarı mamul maddeler ile yardımcı malzemeler tabi oldukları oran üzerinden vergilendirilmektedir. Örneğin: finansal kiralama sözleşmesi kapsamında kiralanmak üzere inşa edilen bir binanın inşası ile ilgili girdilerin finansal kiralama sözleşmesine konu olması mümkün olmadığından, bunların alımında KDV oranın düşük tutulması söz konusu değildir.

Ülkemizde, 1999 yılında yurt içi finansal kiralama işlemleri sektörel bazda sırasıyla; imalat makinaları (% 37), bilgisayar ve büro makinaları (% 32,2) ve kara nakil vasıtaları (% 10,2) üzerinde yoğunlaşmış olup, bu sektörleri gayrimenkuller (% 7,5), tıbbı cihazları (% 6,9), tekstil ve baskı makinaları (% 5) ile deniz ve ulaşım araçları (% 1,1) izlemektedir. Aynı yıl, yurt içi finansal kiralama işlemleri değer olarak (454.536 milyar TL.)’na yükselmiş bulunmaktadır.

13.2 Yurtdışından Yurtiçine Finansal Kiralama

Uluslararası kiralama; yurt dışında yerleşik bir leasing şirketi tarafından satın alınan herhangi bir yatırım malının Türkiye’deki ihtiyaç sahibine kiralanması olup, bu tür işlemde leasing şirketi sadece aracılık işlevi görmektedir. Finansal Kiralama Mevzuatı çerçevesinde, ülkemizde yerleşik gerçek ve tüzel kişiler, yurt dışında yerleşik leasing şirketleriyle sözleşme düzenleyerek ihtiyaç duydukları yatırım mallarını doğrudan ve büyük nakit çıkışı yapmadan dört yıllık bir süre için temin edebilmekte, bir diğer ifadeyle, dış finansman olanağı sağlamaktadırlar.

Yurt dışından yapılan kiralamanın ülkemiz ithalat ve ihracat politikaları yanısıra kredi politikası ile de yakınen ilişkisi olduğundan bu kabil kiralama talepleri Hazine Müsteşarlığı’nca incelenmekte ve sonuçlandırılmaktadır. Yurt dışından kiralamada her iki ülkenin vergi avantajlarından yararlanabilme, teşvik ve yatırım indirimleri ile uygun faiz oranlarından istifade edebilme imkanları bu kiralama türünü, yurt içi kiralamaya kıyasla daha çekici hale getirmiştir.

Finansal kiralama işlemi ithalatta iki şekilde gerçekleşmektedir. Bunlardan birincisinde; Türkiye’deki bir finansal kiralama şirketinin yurt dışından, Finansal Kiralama Kanunu (FKK) kapsamında kiralamak amacıyla mal satın almasıdır. Bu durumda uygulanacak KDV oranı yurt içindeki bir firmanın, finansal kiralama şirketine mal tesliminde uygulanacak oranlardan farklı olmayacaktır. Zira, KDV oranları “dahili teslim ve hizmetlerde “ olduğu gibi “ ithalat “ işlemlerinde de uygulanmaktadır. Bu itibarla, finansal kiralama şirketince kiralamaya konu malın ithalatında, malın niteliğine göre KDV oranlarından (% 1, % 8, % 25 veya % 40) birisinin uygulanması zorunludur. Ancak, finansal kiralama şirketince ithal edilen malın KDV Kanunu’nun 13/a maddesi kapsamına giren araçlardan olması halinde bu ithalata katma değer vergisi (KDV) uygulanmayacak, sözkonusu Kanun’un 16/1-a maddesi uyarınca, istisna şartlarını yerine getirmek suretiyle vergiden istisna olarak ithalat işlemi gerçekleştirilecektir.

Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 13. maddesi kapsamındaki araçlar “deniz, hava, ve demiryolu taşıma” araçları olup, faaliyetleri, kısmen veya tamamen “deniz, hava ve demiryolu” taşıma araçlarının kiralanması ve işletilmesi olan mükelleflerin, bu araçları kiraya vermek veya işletmelerinde kullanmak amacıyla satın almaları halinde, bu satın almalar, anılan Kanun’un 13/a maddesi uyarınca “ istisna “ kapsamında işlem görecektir. Dolayısıyla, bir finansal kiralama şirketinin kiraya vermek amacıyla “ uçak veya gemi “ satın alması veya bunları ithal etmesi katma değer vergisinden istisnadır. Diğer taraftan, Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 13. Maddesinde belirtilen araçların Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde kiralanması ve finansal kiralama şirketince kiraya verilmesi ise istisna kapsamına girmemektedir. Dolayısıyla, katma Değer Vergisi Kanunu’nun 13. Maddesi uyarınca vergiden istisna olarak ithal edilen veya satın alınan taşıtların Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde bir başka şirkete kiralanması katma değer vergisine tabidir.

Finansal kiralama çerçevesindeki ithalat işlemi, her zaman Türkiye’deki bir finansal kiralama şirketinin finansal kiralama konusu malı ithal etmesi şeklinde gerçekleşmeyebilir. Türkiye’deki bir firmanın yurt dışındaki bir finansal kiralama firmasından finansal kiralama kapsamında mal getirmeside söz konusu olabilir. Bu durumda, finansal kiralama süresi boyunca kira ödemesi, sözleşme süresi sonunda ise kesin ithalat yapılacaktır. Bu durumda da finansal kiralamaya ilişkin KDV oranları uygulanacaktır. Sözleşme süresince, ödenen kira bedelleri üzerinden duruma göre (% 1, % 8, % 25 ve % 40) oranında vergi hesaplanarak sorumlu sıfatıyla beyan edilecektir. Sorumlu sıfatıyla ödenecek verginin gümrük idaresi ile ilgisi bulunmayıp, bu vergi “hizmet ithalatı” kapsamında ödenecek bir vergi olduğundan, finansal kiralama nedeniyle yurt dışına ödenecek kira bedellerine ilişkin KDV (2 nolu KDV beyannamesi ile) bağlı bulunan vergi dairesine beyan edilerek ödenecektir. Kesin ithalat yapılırken, malın finansal kiralama kapsamında tabi olduğu oran üzerinden vergi ödenecektir. Ancak, finansal kiralama konusu malın Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 13/a maddesinde sayılan araçlardan olması ve gerekli istisna şartlarının yerine getirilmesi halinde ithalat işleminin vergiden “ istisna “ olması da mümkün bulunmaktadır.

Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde yurt dışından kiralama yapıldığında, düşük oranlı KDV uygulanabilmesi için, yurt dışındaki firmanın veya Türkiye’deki firmanın, finansal kiralama şirketi olması gerekmektedir. Şayet, Türkiye’deki firmaya mal kiralayan firma, finansal kiralama şirketi değilse, teslim ve kiralama işlemlerinde (% 1 veya % 8) oranlarının uygulanabilmesi için Türkiye’deki firmanın, finansal kiralama şirketi vasfını taşıması zorunludur. Gerek yurt dışındaki firma gerekse Türkiye’deki firma, finansman kiralama şirketi değilse, yapılan kiralama ve teslimlerde (%1 veya % 8) oranları üzerinden işlem yapılması söz konusu değildir. Örneğin: Türkiye’deki bir firmanın işletmesinde kullanacağı bir yatırım malını yurt dışındaki üretici bir firmadan finansal kiralama suretiyle getirmesi halinde, bu kiralama ve teslim işleminde malın tabi olduğu KDV oranı uygulanacaktır. Bu işlemin Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde yapılan bir işlem sayılarak (% 1 veya % 8) oranları uygulanması söz konusu olmayacaktır. Finansal kiralama şirketi olmayan bir alıcının yurt dışından finansal kiralama yoluyla yurda getirdiği ve ilgili gümrükte kesin ithali yapılacak bir malın KDV oranı ile bir finansal kiralama şirketinin kesin ithalini yapacağı aynı cins bir malın KDV oranı aynıdır.

Anılan Kanun’un 29. maddesi ile yabancı şirket ile kiracı arasında akdedilen sözleşmeye göre getirilen malların Türkiye’ye girişinde gümrük mevzuatının süre kısıtlaması hariç, sözleşme süresine bağlı olarak geçici ithalat rejimine dair hükümlerin uygulanacağı hükme bağlanmıştır.

Hazine Müşteşarlığı tarafından 3226 sayılı Finansal Kiralama Kanunu hükümleri doğrultusunda yurda geçici ithaline müsaade edilerek Gümrük Müsteşarlığı’na aktarılan talepler, bu Müsteşarlıkça yapılan değerlendirme sonucunda uygun bulunursa, ilgili gümrük başmüdürlüğü’ne talimat verilmektedir. İzin hak sahibi tarafından bu başmüdürlüğe yapılacak başvuru üzerine, eşyanın geçici ithaline izin verilmektedir. Geçici ithali uygun bulunan eşyanın tahsis yerinde, tahsis amacına uygun olarak geçici ithali gerçekleştiren izin hak sahibi tarafından kullanılması ve verilen süreler içerisinde yurt dışı edilmesi veya gümrükçe onaylanmış yeni bir işlem veya kullanıma tabi tutulması zorunludur.

Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde, yurda geçici ithaline izin verilen eşya için ileride doğabilecek vergileri karşılayacak miktarda teminat alınmaktadır. Söz konusu vergilerin teminata bağlanmasında 6183 sayılı Amme Alacaklarının Tahsil Usulü Hakkında Kanun ile 4458 sayılı Gümrük Kanunu ve Gümrük Yönetmeliği’nin ilgili hükümleri uygulanmaktadır.

Türkiye’ye getirilen finansal kiralama konusu eşyanın sözleşme süresi sonunda kesin ithalinin yapılmaması ve kiralayana iade edilmek üzere yurt dışına çıkarılmak istenilmesi halinde, giriş ayniyatına uygun olmak şartıyla alınan teminat iade edilir. Sözleşme süresi sonunda eşyanın kesin ithalinin yapılmak istenilmesi halinde ise gerekli gümrük vergi ve resimlerinin ödenmesi şartıyla alınan teminat iade edilmektedir.

Ülkemizde son yıllarda sektörel bazda uluslar arası kiralamanın önemli bölümünü hava taşıma araçları (uçak, helikopter, vb.) oluşturmuştur. Ülkemiz özel ve resmi hava yolu kuruluşları, giderek artan yolcu ve yük taleplerini karşılayabilmek için satın alma yerine genellikle kiralamaya yönelmişlerdir. Nitekim, 1999 yılında sektörel bazda kiralamanın (% 99,8)’ini hava ulaşım araçları ve (% 0,2) ile imalat makinaları izlemiş, yurt dışından kiralama işlemleri değer olarak (549.000 milyar TL)’na yükselmiş bulunmaktadır.

13.3  Yurtiçinden Yurt Dışına Kiralama

Türkiye’deki finansal kiralama şirketlerinin yurt dışına Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde mal teslimi veya kiralama işlemleri Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 11/1-a ve 12/2 maddeleri hükmü uyarınca “ ihracat istisnası “ kapsamında değerlendirilmektedir. Bu kabil leasing işleminde, mal, Türkiye sınırları dışına çıktığında “nihai teslim” işleminin ihracat istisnasından yararlanması mümkündür. Diğer yandan, bu leasing işlemi ile yurt dışına kiraya verilen mallardan yurt dışında yararlanıldığından, kiralama hizmeti karşılığında alınan kira bedellerinin de hizmet ihracatı istisnası kapsamına girmesi sözkonusu olup, bunun için hizmet ihracatı için aranan koşulların yerine getirilmesi zorunludur.

Bu itibarla, bu leasing işlemi nedeniyle yüklenilen ve indirim konusu yapılamayan KDV, Katma Değer Vergisi Kanunu’nun 32. maddesi çerçevesinde iade edilecektir. Bu kabil leasing konusu olacak malların, finansal kiralama şirketlerince Türkiye’den satın alınmasında ( III ve IV sayılı listelerde yer alan mallar ile, I, III ve IV sayılı listelerde sayılmayan kara nakil vasıtaları hariç ) % 1 oranında katma değer vergisi uygulanacaktır.

Ülkemizden yurt dışına kiralama işlemlerine yönelik, dış ticaret mevzuatı’nda gerekli düzenlemelerin tamamlanıp yürürlüğe konulmasına rağmen, öz kaynak ve sermaye yetersizlikleri yanısıra yurt içi kiralama talebinin yeterli ve de doyurucu oluşu sonucu yurt içinden yurt dışına kiralama, halihazırda ülkemiz finansal kiralama şirketlerine cazip gelmemektedir.
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