FONLARIN AKIŞI ANALİZİ

I. FONLARIN AKIŞI ANALININ KULLANIM ALANI

Buraya kadar işlenen analiz teknikleri bir işletmenin mali durumunda ve faaliyet sonuçlarında bir yıldan ötekine oluşan değişmeleri, statik veya dinamik analiz biçiminde, incelemeye varıyordu Buna, bir de, mali durumundaki değişmelerin nedenlerinin incelenmesi katılacak olursa, işletmenin mali durumu ve faaliyet sonuçlan hakkında ileriye dönük çok daha iyi tahminler yapabiliriz.

Fonların akışı analizi, işletmenin bilançoları, gelir tablosu ve ek bilgilerden yararlanarak düzenlenecek olan Fon Tabloları aracılığıyla yapılır. Bu tablolar bilanço ve gelir tablosunun tamamlayıcısı durumundadır ve bu nedenle yıllık raporda yer alırlar. Genelde işletmenin mali durumunda dönem başından dönem sonuna kadar oluşan değişmelerin nedenlerini fon hareketleri şeklinde açıklayan bu tablolar, kendi özelliklerine göre kullanıcıya şu soruların cevaplarını bulmada yardımcı olur:
· İşletmenin ele alman dönem  itibariyle fon yaratma gücü nedir?

· İşletmenin gelecek için fon ihtiyacı var mıdır? Varsa bunun miktarı nedir?
· İşletmenin     gereksinim     duyduğu     fonları     kendi     mi yaratacaktır, yoksa dışarıdan mı sağlayacaktır?

II.  FON KAVRAMI

Fon terimi ayrı görüşler sonucu ayrı kavramları irade eder. Bu farklılık, kavramların birbirlerini tamamen bozacak nitelikteki görüş ayrılıklarından değil, kapsamın dar veya geniş olarak benimsenmesi sonucu doğar. Geniş anlamda ele alındığında aktif kıymetlerin tamamına fon denir. Biraz daha dar anlamda ele alınırsa, fon dönen varlıkların kısa vadeli yabancı kaynaklan aşan kısmı olan "net çalışma sermayesi (işletme kapitali)" anlamına gelir Fakat çok daha dar anlamda fon kavramı, nakit ve nakit benzeri değerleri ifade eder

Fon kavramının bu şekilde çeşitli anlamlara gelmesi aşağıdaki birbirinden farklı fon tablolarının tanzimine olanak verir:

· Fon Akım Tablosu
· Net Çalışma Sermayesinde Değişim Tablosu

· Nakit Akımı Tablosu
III.   FON AKIM TABLOSU

A.     FON AKIM TABLOSUNUN HAZIRLANMASI

Fon kavramının aktifin tümünü ifade ettiğini kabul ettiğimizde Fon Akım Tablosu düzenlenir. Böylece aktifin her unsuru fon olabilmekte ve bu nedenle de aktifin her bir unsuru mali olanak sayılmaktadır. Adı geçen fonlar ekonomik faaliyetler sonucu elde edilen kârla veya zararla ve fınansal faaliyetler sonucu kazanılır veya kullanılır. Bu bakımdan fon akım tablosu Fon Kaynaklan ve Fon Kullanımları olmak üzere iki kısımdan oluşur.

Fon akım tablosu, işletmenin yıl içindeki fon hareketlerinin dönem sonuna yansıyan net sonuçlarının fon kaynaklan ve fon kullanımları olarak belirlenmesiyle elde edilir. Fon kavramı aktifin kendisi olarak benimsendiğine göre, fon akım tablosunun tanzimi için bir işletmenin mali (satın alma) gücünü ifade eden bu aktifleri (fonlar) hangi bilanço kalemlerinden sağladığı (fon kaynaklan) ile hangi bilanço kalemlerine sarf ettiği (fon kullanımları) araştırılır. Bunun için de şu genel kaide uygulanır:

· Aktif azalışları ve pasif artışları fon kaynağıdır.
· Aktif artışları ve pasif azalışları fon kullanımıdır.

Belirtilen bu kaideden de anlaşılacağı gibi iki dönem sonu bilançosunun karşılaştırılarak bulunacak artış ve azalışlara göre fon akım tablosunun tanzimi olanaklıdır. Fakat fon hareketlerini gerçeğe daha yakın bir şekilde tespit ederek de fon akım tablosu hazırlanabilir. Bu bakımdan fon akım tablosu şu iki şekilden biriyle tanzim edilebilir:

· Değişmelerin tümü göz önünde tutularak tablonun tanzimi,
· Değişmelerin sadece fon hareketi yaratışları göz önünde tutularak tablonun tanzimi.
1. Değişmelerin Tümü Gözönünde Tutularak Tablonun Tanzimi

Fon akım tablosunun genel kaidenin karşılaştırmalı iki dönem sonu bilançosundaki mutlak artış ve azalışlara aynen uygulanmasıyla tanzimi olanaklıdır. Bu durumda azalış gösteren tüm aktif karakterli kalemler ile artış gösteren tüm pasif karakterli kalemler fark tutarları üzerinden "fon kaynağı" olarak, artış gösteren tüm aktif .karakterli kalemler ile azalış gösteren tüm pasif karakterli kalemler fark tutarları üzerinden "fon kullanımı" olarak ele alınır. Bulunacak fon kaynaklan ile fon kullanımları toplam olarak daima birbirine eşittir. Bu esas üzerinden işletme dışından birinin ek bilgi elde edemediği zamanlar fon akım tablosunu tanzim etmesi olanağı da doğar.
2. Değişmelerin Sadece Fon Hareketi Yaratışları Gözönünde Tutularak Tablonun Tanzimi

Aktif veya pasif karakterli her kalemdeki mutlak artış veya azalış her zaman işletmeyi bir fon girişine veya işletmeden bir fon çıkışına neden olmaz. Bu bakımdan her kalemin artış veya azalışının kalemin özelliği de dikkate alınarak aktif denen fonun işletmeye girişine veya işletmeden çıkışına neden olup olmadığına bakılır. İnceleme sonucunda bu mutlak artış ve azalışların hiç fona girişine veya çıkışma yol açmadığı ya da kendileri kadar veya farklı büyüklüklerde fon girişine veya çıkışına neden olduğu görülür. Bu durumda fon yaratan aktif karakterli kalemlerdeki azalışlar ile pasif karakterli kalemlerdeki artışlar belirlenen tutarlar üzerinden "fon kaynağı"; fon çıkışına neden olan aktif karakterli kalemlerdeki artışlar ile pasif karakterli kalemlerdeki azalışlar belirlenen tutarlar üzerinden "fon kullanımı" sayılır.

Bu şekilde gerçek fon hareketlerini yansıtan bir fon akım tablosu ancak işletmece tanzim edilebilir. İşletme dışından bir bilgi kullanıcısının işletmeden ayrıntılı bilgi elde edip, artış ve azalışların ne yönde fon hareketine neden olduğunu belirlemesi hemen hemen olanaksızdır. Bilgi kullanıcılarının bu yönden analiz yapabilmeleri tamamen yıllık raporda (faaliyet raporunda) işletmenin fon akım tablosuna yer vermesine bağlıdır.

Fon kaynaklarının ve fon kullanımlarının belirlenebilmesi için iki dönem sonu bilançosu, son dönemin gelir tablosu ve bazı ek bilgiler gereklidir. Önce iki dönem sonu bilançosu karşılaştırılarak kalemlerin mutlak farkları ile gelir tablosundaki ve ek bilgiler dikkate alınarak fon kaynağı veya fon kullanımı olma yönünde incelemeye tabi tutulur.

a. Fon Kaynaklarının Belirlenmesi 

i. Aktif Karakterli Kalemlerdeki Azalışlar

Her ne kadar ana kaide olarak aktifte azalışlar fon kaynağıdır denilmişse de fon akım tablosunun gerçekten fon girişine neden olan kalemi ve tutarını belirlemeye dayanır. Bu bakımdan aktif karakterli kalemlerin tek tek ele alınarak bu yönden incelenmesinde yarar vardır.
Ödenmiş Sermaye: Bu kalemdeki azalış, azaltılan sermaye, ödenecek temettü ve ortaklara olan borçlara mahsup edilmeleri dışındaki nedenlerle bir fon kaynağı oluşturur. Çünkü ortakların sermaye taahhütlerini yerine getirmeleri aktife bir fon girişini sağlar.

Hazır Değerler: Bu kalemdeki azalış, nakdin, mevduatın ve nakit benzeri değerlerin diğer aktif kalemlere dönüşmüş olacağı düşüncesiyle fon kaynağı sayılmasına neden olur.

Menkul Kıymetler: Bu kalemdeki bir azalış, genellikle bu değerin paraya dönüştürülmesi nedeniyle bir fon kaynağı oluşturduğu fikrine dayanır.

Ticari Alacaklar ve Diğer Alacaklar: Alacaklar senetli ve senetsiz, ticari ve ticari olmayan kısa vadeli unsurlardan oluşur. Kısa vadeli alacaklardaki azalışın, bir alacağın tahsil edilip aktif denen bir fonu yarattığı düşüncesiyle her zaman için fon kaynağı olarak kabul edilmesi gerekir. Fakat tahsil olanağı kalmamış olanların zarar yazılması veya daha önce ayrılmış olan şüpheli alacaklar karşılığı ile mahsup edilmekten doğan azalış fon girişine neden olmayacağı açıktır. Hatta kısa vadeli senetsiz bir alacağın kısa vadeli bir alacak senedine dönüşmesinden doğana azalış, ilk bakışta fiili bir fon girişi sayılmayabilirse de, senedin kırdırılabilme özelliğine sahip olması bir mali olanak yaratacağından bir fon kaynağı olarak kabul edilmesi için yeterli bir nedendir.

Stoklar:    Stoklar    kalemindeki    bir    azalış    hammadde    ve malzemenin yarı mamul, oradan da mamul haline gelip satıldığını nakde veya alacaklara dönüştüğünü ifade eder. Hazır alınıp satılan mal için de durum aynıdır. Bu nedenle stoklardaki azalış.başka aktifi
yarattığı için bir fon kaynağıdır. Stoklar için verilen  sipariş avanslarındaki azalış da hammadde veya mal girişine neden olduğu için bir fon kaynağıdır. 
Gelecek Aylara  Ait Giderler ve Gelir Tahakkukları:  Adı geçen kalemin gelecek aylara ait giderlerin azalış; nedeniyle ton -kaynağı oluşturması olanaksızdır. Çünkü bu hesaptaki azalış gidere dönüşme nedeniyle bir aktif girişine yol açmaz, yani fon yaratmaz Bunun aksine gelir tahakkuklarındaki azalış, tahakkuk etmiş tahvil faizinden veya kira.gelirinden doğan bir alacak nedeniyle işletme için bir satın alma gücü yaratıldığından kalemdeki azalış bir fon kaynağı sayılmasına neden olur. Gelecek Aylara Ait Gidericideki azalma fon hareketine neden olmadığı için karşılaştırmalı bilançolardaki ikinci yi! dönem kârına eklenmesi gerekir

Uzun   Vadeli   Ticari   Alacaklar   ve   Diğer   Alacaklar:   Bu kalemleri oluşturan senetli veya senetsiz, ticari ve diğer alacaklar vade bir yıla yaklaştığında uzun vadeli olmaktan çıkıp kısa vadeli hale dönüşecektir, yani dönen varlıklar haline gelecektir. Bir ayarlama kaydıyla bu dönüşüm muhasebeleştirildiğinden, böyle bir işlemde fon girişi olmayacağı kesindir. Bu nedenle uzun vadeli alacaklardaki azalışla kalemde oluşacak azalışı bir fon kaynağı saymamak gerekir

Mali Duran Varlıklar: Bu kalemi oluşturan unsurlardaki azalış, işletmenin ortaklıktan vazgeçtiği nedenle yatırımını nakde veya bir başka aktife dönüştürdüğünü ifade ettiği için bir fon girişine neden olur ve dolayısıyla da bir fon kaynağı sayılır.

Maddi Duran Varlıklar: Bu kaleme giren tüm sabit kıymetlerin kazaya uğraması, kullanım dışı bırakılması veya satılmaları maddi duran varlıklarda bir azalışa neden olur. Eğer bu azalışın sonucunda işletmeye bir fon girişi oluyorsa onu fon kaynağı saymak gerekir. Kullanım dışı bırakılma sadece hesap değişikliğini gerektireceğinden, onun yarattığı azalma fon kaynağı olmaz Fakat satış veya kaza halinde satış tutarı veya sigorta bedeli üzerinden duran varlık kaynak gösterilir ve bu arada doğan kâr veya zarar dönem kârının veya dönem zararının düzeltilmesini gerektirir Eğer satış tutan ve sigorta bedeli değil de sabit kıymetin defter değeri kaynak gösterilirse, bu defa dönem kân veya zararında herhangi, bir düzeltme yapılmaz. Fakat kâr sabit kıymetin yenisinin alınacak olması nedeniyle Yenileme Fonu Hesabına yazılmışsa, bu takdirde maddi varlığın defter değeri üzerinden kaynak gösterilmesi yeterlidir. Bu kalemde yer almakta olup karşılığında duran varlık elde edildiği için azalan Verilen Avanslar bir fon kaynağı sayılır.

Maddi Olmayan Duran Varlıklar: Bu kalemi oluşturan unsurlardaki azalışlar eldeki hak ve imtiyazların bir aktif değer karşılığında devredilmesinden doğabileceği gibi, süre bittiği için amortismanla mahsubundan da ileri gelebilir. Bunlardan fon girişine neden olan devirlerden doğan azalmalar kalemin fon kaynağı sayılmasını gerektirir. İkinci halde bir fon kaynağı söz konusu olmaz.

Gelecek  Yıllara  Ait Giderler ve Gelir Tahakkukları:  Bu kalemdeki azalma Gelecek Yıllara Ait Giderler ile Gelir Tahakkukları adlı hesaplardaki azalma olarak dönemsellik ilkesi nedeniyle duran varlığın dönen varlığa dönüşmesini ifade eder. Bunun sonucunda bir fon yaratılması söz konusu değildir. Bu nedenle Gelecek Yıllara Ait Giderlerdeki ve Gelir Tahakkukları'ndaki azalma fon kaynağı olarak ele alınamaz.

Borç Senetleri Reeskontu: Aktif karakterli olup pasifte kısa ve uzun vadeli Ticari Borçlar ve Diğer Borçlarda eksi olarak, yer alan, senetli borçların tasarruf değeri ile değerlenmesinden doğan bu hesap gelir hesabının alacaklanmasına karşılık borçlanır. Bu işlemde aktife bir giriş olmadığı için Borç Senetleri Reeskontu'ndaki azalış bir fon kaynağı olmaz. Yalnız hayali olduğu için gelirin dönem kârından düşülmesi veya dönem zararına eklenmesi gerekir.

Dönem Zararı: Dönem zararı, işletme faaliyetleri sonucunda oluşan aktif kaybım ifade eder. Bu nedenle her yılın dönem zararı o yıla aittir, iki yılın dönem zararı arasındaki fark azalış gösteriyorsa, bu farkın fon hareketi bakımından hareketi hiçbir .anlamı yoktur; yani fon kaynağı olarak dikkate alınmaz. Fakat gerçek fon hareketi yaratmayan değerleme zararı, amortisman giderleri, gelecek aylara ait giderlerdeki azalma son yılın dönem zararından düşülüp, gelecek aylara ait gelirlerdeki azalma ona eklendiğinde kâra geçiliyorsa, bu kâr fon kaynağı sayılır.

Geçmiş Yıllar Zararı: Bir yılın dönem zararının ertesi yıl içerisinde Geçmiş Yıllar Zararları Hesabına devredilmesiyle bu kalem ortaya çıkar. Eğer sermaye veya dönem kadarıyla mahsup edilmişse geçmiş yıllar zararlarında bir azalma olur. Fakat bu azalmanın fon hareketi yaratması söz konusu olmaz, onun için de fon kaynağı ile ilgisi yoktur.

ii. Pasif Karakterli Kalenderdeki Artışlar

Pasifteki artışlar fon kaynağıdır esası her zaman gerçek fon girişini ifade etmez. O bakımdan pasif artışları içerisinde nelerin kaç lira üzerinden fon kaynağı olduğunu gösterebilmek için pasif karakterli kalemleri tek tek ele alıp incelemekte yarar var.

Mali Borçlar (Kısa Vadeli): Bu kalemdeki artış Banka Kredileri, Çıkarılmış Bono ve Senetler ile uzun Vadeli Kredilerin Anapara Taksitleri ve Faizleri hesaplarının artışlarından ileri gelir. Eğer bankalardan borçlu cari hesap veya avans şeklinde ve çıkarılan bono ve senetler sayesinde kısa vadeli krediler alınmışsa, bu, mali borçların fon kaynağı olmasının nedenidir. Fakat Uzun Vadeli Kredilerin Anapara Taksitleri ve Faizleri uzun vadeli mali borçların kısa vadeye dönüşmesinden dolayı arttığı için fon sağlayıcı bir durum yoktur.

Ticari Borçlar ve Diğer Borçlar (Kısa Vadeli): İlk ikisi gelecek hesap döneminde ödenecek olan borç senetleri, satıcılar, personele borçlar, alınan depozito ve teminatlar, ödenecek temettüler ile benzeri konulan içerir. Bunlardan yıl içinde aktife bir değerin girmesine neden olan borç senetleri, satıcılar, alınan depozitolar ve teminatlar, diğer borçlardaki artışlar kendilerine ait borçlar kalemindeki artışı fon kaynağı yapar. Fakat bu hesapların uzun vadeli yabancı kaynaklardaki unsurlardan vadesi bir yıla inenlerden pay almaları nedeniyle artış gösterenleri ile maaş ve ücretlerini zamanında tahsil etmemiş personele ait borcu gösteren Personel Tahakkukları Hesabının Personele Borçlar Hesabına devrinden dolayı Borçlar kaleminde oluşan artış, fon girişine neden olmadıklarından, fon kaynağı sayılmaz.

Alınan Avanslar (Kısa Vadeli): Müşterilerin mal veya hizmet siparişlerine karşılık kendilerinden alınan kısa vadeli avanslar ile dönen varlıklardaki diğer biç,varlığın siparişine karşılık başkalarından alınan kısa vadeli avanslardaki artışlar işletmeye bir fon girişine neden oldukları için fon kaynağı sayılırlar. Fakat uzun vadeli avansların kısa vadeli hâle gelmesinden dolayı bir artış olursa, bu, fon girişine neden olmadığı için fon kaynağı olarak kabul edilemez.

Ödenecek Vergi ve Diğer Yükümlülükler: İşletme kârından hesaplanan vergi hariç, karşılığı gider yazılıp buna karşılık doğan İşletme Katılma Paylan, İşletme Personeli Vergileri ve İşletme Personeli Diğer kesintiler nedeniyle oluşan artışlar adı geçen bilanço kaleminin fon kaynağı sayılmasına neden olur. Çünkü bu artışlar, kapanan dönemin kârını azaltan gidere karşı doğduklarından ve fakat henüz ödenmeyip yılın kârından aktife giren fonu temsil ettiklerinden fon kaynağı sayılırlar.

Gelecek Aylara Ait Gelirler ve Gider Tahakkukları: Bilanço tarihi itibariyle doğmuş fakat istenebilir duruma gelmemiş personelin maaş ve ücretleri tahakkuk ettirildiği halde ödeme yapılmadığından Gider Tahakkukları Hesabı artış gösterir. Bu artış bir gider hesabının borçlanmasına karşılık olduğundan bir fon girişine neden olmaz, fakat maaş ve ücretlerin bir gider olarak dönem kârını azaltmasına rağmen kârla aktife giren fonun çıkmamış olması bu artışın fon kaynağı olarak gösterilmesine neden olur. İşletmenin verdiği faiz şartı taşıyan borç senetleri ile faiz devresi son bulmayan tahvillerin veya banka kredilerinin hesap dönemi sonu itibariyle işlemiş aylara ait faizlerinden ve satışlar karşılığından müşteriye tanınan ikramiye ve garantileri için yapılan taahhütlerden doğan Kredi Faizi Tahakkukları ve Diğer Gider Tahakkukları Hesapları aslında aktife bir girişe neden olmamakla beraber, ödenmeleri gelecek yıla sarktıklarından karşılıkları olan giderler nedeniyle yıla ait kârdan aktife giren kısmı temsilen fon kaynağı rolü oynarlar.

Gelecek Aylara Ait Gelirler Hesabı'ndaki artış, gelecek döneme ait gelirin kapanan dönemde tahsil edilmesinden doğmuşsa fon kaynağı kabul edilir. Fakat uzun vadeli yabancı kaynaklar grubundaki Gelecek Yıllara Ait Gelirler Hesabı'ndan vadesi bir yıla inenlerin Gelecek Aylara Ait Gelir Hesabı’na devriyle bir artış olmuşsa, bu, herhangi bir fon hareketi yaratmayacağı gibi, bir fon kaynağı da sayılmaz.

Mali Borçlar (Uzun Vadeli): Uzun Vadeli Banka Kredileri ile Çıkarılmış Tahviller mali borçların uzun vadeli olanını oluşturur. Her iki hesaptaki artış da işletmeye fon girişine neden olur ve fon kaynağı sayılır.

Alacak Senetleri Reeskontu: Pasif karakterli olup aktifte Ticari Alacaklar ve Diğer Alacaklarda eksi olarak yer alan, senetli alacakların tasarruf değeri ile değerlenmesinden doğan bu hesap gider hesabının borçlanmasına karşılık alacaklanır. Bu işlemde aktife bir giriş olmadığı için Alacak Senetleri Reeskontu'ndaki artış bir fon kaynağı sayılmaz. Yalnız hayali olduğundan giderin dönem kârına eklenmesi veya dönem zararından düşülmesi gerekir.

Ticari Borçlar ve Diğer Borçlar (Uzun Vadeli): Bunların içerisinde ticari ve ticari olmayan senetsiz ve senetli borçlar vardır. Bu borçlar genellikle karşılığı aktife girerek doğan borçlardır, bu nedenle borçlar kalemindeki artış fon kaynağı olarak dikkate alınır.

Alınan Avanslar (Uzun Vadeli): Başkalarının işletmenin uzun vadede teslim edilecek dönem varlıklarına ve duran varlıklarına olan siparişlerine karşılık alınan avanslardaki artışlar daima fon girişine neden olduğu için ton kaynağı olarak kabul edilirler.

Gelecek Yıllara   Ait  Gelirler ve  Gider Tahakkukları:   Bu kalemin içinde yer alan Gelecek Yıllara Ait Gelirler daima peşin tahsil edildiğinde!! kalemdeki artışın fon kaynağı olarak kabul edilmesi gerekir Gider tahakkukları ise bilanço tarihi itibariyle doğmuş ve fakat karşı tarafça bir yıldan daha uzun bir süre sonra istenebilir duruma gelecek giderleri kapsar. Bu durumda Gider Tahakkukları’ndaki artış bir fon girişme neden olmayacağı için fon kaynağı sayılmaz. Tabii gider dönem kân veya zararının düzeltilmesinde kullanılır

Borç ve Gider Karşılıkları: Bu kalem, bilanço tarihi itibariyle belirgin olan ve fakat tutan kesinleşmemiş veya tutan bilindiği halde tahakkuk edeceği zamanı bilinemeyen borçlan içerir. Kalem kısa ve uzun vadeli yabancı kaynaklar gruplarının her ikisinde de yer alır Kısa vadeli yabancı kaynaklarda yılın dönem kârının borçlandırılmasıyla doğan "Dönem Kârı Vergi ve Diğer Yasal Yükümlülük Karşılıkları" uzun vadeli yabancı kaynaklardan vade yaklaşımı nedeniyle gelen "'Kıdem Tazminatı Karşılığı" ile karara bağlanmış tazminat davasının temyiz edilmesi ve benzer] durumlar için gider hesabının borçlanmasına karşılık alacaklanan "Diğer Borç ve Gider Karşılıkları" hesaplan yer alır. Dikkat edilirse bu karşılık hesaplarının artışı herhangi bir fon girişine neden olmamaktadır; o halde kalemin artışı fon kaynağı sayılmaz

Uzun vadeli yabancı kaynaklarda işçiler emekli olduklarında veya işten ayrıldıklarında kendilerine ödenecek tazminatlar gider hesaplarının borçlanmasıyla doğan "Kıdem Tazminatı Karşılığı" ve işletme aleyhine açılan tazminat davası nedeniyle gider hesabının borçlanmasına karşılık doğan "Diğer Borç ve Gider Karşılıkları" hesaplan yer alır Gider hesabının borçlanmasına karşılık adı geçen hesap alacaklanması herhangi bir fon hareketinin olmadığını gösterir. Hesaplardaki bu durum kalemdeki artıcın fon kaynağı sayılamayacağı anlamına gelir

Sermaye: Karşılığı aktife girmek şartıyla sermayedeki artış fon kaynağı sayılır. Halbuki yeniden değerleme veya ortaklara olan borçlar ile ödenecek temettülerin sermayeye eklenmesiyle oluşacak artış hiçbir zaman fon girişine neden olmaz. Fakat karşılığı ortaklarca ödenmiş kısım fon kaynağı sayılır.

Kâr Yedekleri: Hangi sebeple ayrılırsa ayrılsın yedeklerdeki artış, daima bir önceki yılın kârından işletmede bırakılan kısmı ifade ettiği için fon girişine neden olmaz ve dolayısıyla da fon kaynağı sayılamaz, Ancak yenileme fonu. bir sabit kıymetin sigortalı oluşu nedeniyle sigortadan alınan bedelin onun defter değerini aşan kısmı ile bir sabit kıymetin defter değeri üzerinde satışından sağlanan kân bünyesinde tutan bir özel fondur. Dikkat edilirse her iki halde de aktife bir ton girmektedir Bu da gösteriyor ki, yemleme fonundan dolayı Özel Fonlar Hesabındaki bir artış fon kaynağı kabul edilecektir.

Sermaye Yedekleri: Maddi duran varlıkların yeniden değerlemeden sonraki defter değerinin değerleme öncesindeki defter değerini asan kısmı yeniden değerleme artışıdır. Yıllar itibariyle bu kalemdeki artış tamamen hayalidir. Bu nedenle aktife gerçekte bir giriş ve dolayısıyla fon kaynağı da yoktur iştirakler Yeniden Değerleme Artışı Hesabındaki artış da aynı şekilde fon kaynağı sayılmaz Fakat Hisse Senedi İhraç Primleri ile Hisse Senedi İhraç Kârları’ndaki artışlar fon girişi yaratır ve bu nedenle ton kaynağı sayılır.

Dönem Kârı: Bir işletmenin dönem kân ekonomik faaliyetleri sonucu elde ettiği ve vergi öncesi net Kâr olup. aktife karşılıksız olarak giren fazlalıktır. O halde ikinci yılın gelir tablosundan alınacak dönem kârı bütünüyle fon girişine neden olmaktadır. Bunun için kendisi adına fon akım tablosu düzenlenen yılın dönem kârının tamamı fon kaynağı olarak ele alınır. Bu bakımdan karşılaştırmalı bilançodaki dönem net kârı kaleminin fark tutarı dikkate alınmaz. Ancak fon girişine neden olmayan gelir ve kâr unsurlarının eklenerek, fon çıkışına neden olmayan gider ve zararların da düşülerek bulunacak düzeltilmiş dönem kân fon kaynağı olacaktır.

Geçmiş Yıllar Kârları: Her hesap dönemine ait dönem net kârından ertesi yıl içinde ortaklara dağıtıldıktan sonra kalan kısmın kendisine devredilmesinden doğan geçmiş yıllar kârları bir fon girişiyle ilgili olamaz; dolayısıyla da kalemdeki artış fon kaynağı değildir.

Karşılıklar: Hisse senetleri ve tahviller değer düşüklüğü karşılığı. şüpheli alacaklar karşılığı ve stok değer düşüklüğü karşılığı birer değerleme karşılığı durumundadır. Bu karşılıklar havalen zarar yazılarak ayrıldıklarından aslında kendilerindeki artışlar fon kaynağı yaratmaz. Ancak bu zararlar gelir tablosunda kârdan düşüldüklerinden kân havalen azaltmış olurken, gerçekte kârda bir azalma olmaz. Bu nedenle ilgili zarar dönem kârına eklenir veya dönem zararından düşülür.
Birikmiş Amortismanlar: Maddi duran varlıklar ile maddi olmayan duran varlıkların her yıl amortismanı ayrılır. Amortisman gider yazılarak ayrıldığı halde, gerçekte aktif tükenişi olmaz. Bu nedenle hayali bir gider olan amortisman gelir tablosunda kârdan düşüleceği için dönem kârını da hayali olarak azaltır. Bu bakımdan ikinci yılın amortisman giderini bir fon kaynağı saymak gerekir. Bu nedenle karşılaştırmalı bilançodaki birikmiş amortismanlar artışı fon kaynağı olarak dikkate alınmaz.
İştiraklere   ve   Bağlı   Ortaklıklara   Sermaye   Taahhütleri: Başka işletmelerin sermayesine ortak olmak amacıyla satın alman hisse senetlerine karşılık yapılan taahhütten ödenmemiş kısmı Sermaye Taahhütleri adı altında gösteririz. Böyle bir borç ödenen kısımla birlikte aktife giren hisse senetlerinin maliyet toplanılan üzerinden İştirakler veya Bağlı Ortaklıklar olarak gösterilmesine neden olur. Bundan da anlaşılacağı gibi, bu borca karşılık bir fon sağlanmış   olduğundan   Sermaye   Taahhütleri'ndeki    artış   bir   fon kaynağı sayılır.

b. Fon Kullanımlarının Belirlenmesi

i. Aktif Karakterli Kalemlerdeki Artışlar

Her ne kadar genel kaide olarak aktifteki artışlar fon kullanımı sayılabilirse de, fon akım tablosunun daha gerçekçi hazırlanabilmesi için fiilen fon çıkışına neden olan aktif artışlarının belirlenmesi gerekir. Bu bakımdan aktif karakterli kalemlerin tek tek ele alınarak bu yönden incelenmeleri uygun olacaktır.

Ödenmemiş Sermaye: Ödenmemiş sermaye kalemindeki artış sermaye artışıyla birlikte doğar ve aslında aktiften fiilen bir değerin çıkışma neden olmaz. Bu bakımdan kalemdeki artışı bir fon kullanımı saymak olanaksızdır.

Hazır Değerler: Hazır Değerler kalemindeki artış bir değerin aktiften çıkışıyla nakde dönüştüğünü veya bankadaki mevduat hesabına yatırıldığını ifade eder. Kısacası bu kalemde bir artış olması fonların burada kullanıldığını gösterir Bu nedenle kalemdeki artış bir fon kullanımı sayılır.

Menkul Kıymetler: Geçici yatırım olarak hisse senedi veya tahvil alışları aktiften bir çıkışa neden olur. Bunun için hisse senetleri ve tahviller kalemindeki artış fon kullanımı sayılır

Ticari Alacaklar ve Diğer Alacaklar: Senetli veya senetsiz, ticari veya ticari olmayan bir alacaktaki artış fonların kullanıldığı bir yerdir. Yani çıkan bir aktife karşılık alacak doğmuştur. Bu bakımdan alacaklardaki artış bir fon kullanımıdır. Ancak . uzun vadeli bir alacağın vadesinin yaklaşması nedeniyle dönen varlıklardaki bir alacak artmışsa, bu, gerçek bir fon çıkışına neden olmayacağından fon kullanımı sayılmaz. 

Stoklar: Stoklar kalemindeki artış mamul ve hammadde alışları ve hammaddenin işlenip, işçilik ve gene! üretim giderlerinden pay olarak yan mamul veya mamul haline gelmesi nedeniyle olur. Bütün bunların olabilmesi aktiften bazı değerlerin çıkışma bağlıdır. Bu bakımdan stoklardaki artış fon çıkışma neden olduğu için fon kullanımıdır. Stoklar içinde yer alan verilen avanslardaki artış başka bir aktif değerin çıkışına neden olduğu için fon kullanımı sayılır.

Gelecek Aylara  Ait Giderler ve Gelir Tahakkukları:  Bu kalemi oluşturan Gelecek Aylara Ait Giderler yeni yapılan harcamalardan dolayı arttıysa bir fon kullanılmış sayılır, fakat ilk yılın gelecek yıllara ait giderlerinden vadesi yaklaşanları nedeniyle artîıysa bir fon kullanımı değildir; diğer bir unsur Gelir Tahakkukları olup, bundaki artışlar tahakkuklar dönemsel olarak istenebilir durumda olmayan faiz ve kira gelirleri karşılığı doğduğundan bir aktif çıkışını gerektirmez ve bu nedenle de fon kullanımı sayılmaz. Bu son durumda ikinci yılın dönem kârı bu kadar azaltılmak veya ikinci yılın dönem zararı bu kadar artırılmak ister.

Uzun Vadeli Ticari Alacaklar ve Diğer Alacaklar: Bu kaleme giren uzun vadeli alacaklar, yapılan bir satış, verilen depozito veya teminat ve ödünç paralar nedeniyle doğup, dönen varlıklardan veya duran varlıklardan bir çıkışa yol açacaktır. Bunun için ondaki artış bir fon kullanımı sayılır.

Borç Senetleri Reeskontu: Aktif karakterli olup pasifte Ticari Borçlar ve Diğer Borçlar’da eksi olarak yer alan, senetli borçların tasarruf değeri ile değerlenmesinden doğan bu hesap gelir hesabının alacaklanmasına karşılık borçlanır. Bu işlemde aktife bir giriş olmadığı için Borç Senetleri Reeskontu'ndaki artış bir fon kullanımı sayılmaz. Yalnız hayali olduğundan gelirin dönem kârındaki düşülmesi veya dönem zararına eklenmesi gerekir.

Mali Duran Varlıklar: İştiraklerdeki veya bağlı ortaklıklardaki artış, başka işletmelerin sermayesine ortaklık için yapılmış yeni yatırımlar demektir, işletme fonlarının bu kaleme bağlanmasından doğan artış bir fon kullanım! sayılır.

Maddi Duran Yanıklar: Sabit kıymetler de diyebileceğimiz bu kalemlerdeki artış, ya yenilerinin elde edilmesinden, ya iktisadi değerini artırıcı veya yenileme harcamalarından ya da yeniden değerlemeden doğar. Bunlardan elde edilmeler veya harcamalar bir fon çıkışına neden olduğu için kalemdeki artışı bir fon kullanımı yaparken, yeniden değerlemeden doğan artış hayali bir durum olup, fon çıkışı söz konusu olmadığından fon kullanımı olarak kabın edilemez.

Maddi Olmayan Duran Varlıklar: Bu kalemdeki artış, normalde aktif çıkışına yol açtığı düşüncesiyle fon kullanımı sayılır.
Gelecek  Yıllara  Ait  Giderler ve  Gelir Tahakkuklar:   Bu kalemin bir hesabı durumunda olan Gelecek Yıllara Ait Giderler daima bir aktif (fon) çıkışı karşılığında artacağından anısı bir fon kullanımı sayılır. Kalemin diğer unsuru olan Gelir Tahakkuklar! işletmenin istenebilir duruma gelmemiş gelirleri olup, bir fon çıkışına neden olmayacakları için artışı fon kullanımı sayılmaz

Dönem Zararı: İşletme faaliyetlerinin aktife yarattığı kayba dönem zararı diyoruz. Bu bakımdan her yılın dönem zararı o yılın fon kullanımı sayılır. Bu amaçla karşılaştırmalı bilançolardaki ikinci yılın dönem zararı olduğu gibi ele alınır, ilk yılın dönem zararı ;!e ikinci yılın dönem zararları arasındaki fark dikkate alınmaz Yalnız fon hareketi yaratmadığı halde ele alınan dönem zararını artırıcı unsurların ondan düşülmesi, azaltıcı unsurların ona eklenmesi gerekir

Geçmiş Yıllar Zararları: Bu kalemdeki artış, donem zararlarının devredilmesinden ileri gelip, bir aktif çıkışı olmadığı için fon kullanımı sayılmaz.

