GEÇİCİ VERGİ
GEÇİCİ VERGİ MÜKELLEFLERİ
Basit usulde vergilendirilenler hariç ticari kazanç sahipleri, serbest meslek erbabı ve kurumlar vergisi mükellefleri geçici vergi ödemek zorundadırlar. Adi ortaklıklar ve kollektif şirketler ile adi komandit şirketler ortaklık olarak gelir veya kurumlar vergisi mükellefi olmadıklarından geçici vergi mükellefi de değildirler. Ancak, adi ortaklıklar ile kollektif şirketlerde ortakların, komandit şirketlerde komandite ortakların şirketten aldıkları kazançlar, şahsi ticari veya mesleki kazanç sayıldığından geçici verginin konusuna girmektedir. Türkiye'de işyeri veya daimi temsilcisi bulunan dar mükellefiyete tabi kurumlar, bu faaliyetleri dolayısıyla geçici vergi ödeyeceklerdir.

Yukarıda sayılanlardan olmakla birlikte gelir veya kurumlar vergisinden muaf olanlar geçici vergi ödemeyeceklerdir.

Zirai kazanç sahipleri ile ücret, menkul ve gayrimenkul sermaye iradı, diğer kazanç ve irat elde eden gelir vergisi mükelleflerinin geçici vergi ödeme yükümlülüğü bulunmamaktadır.
Ayrıca, yıllara sari inşaat ve onarma işi yapan mükellefler ile noter bulunmayan yerlerde Adalet Bakanlığınca geçici yetkili noter yardımcısı olarak görevlendirilenler, bu kazançları dolayısıyla geçici vergi ödemeyeceklerdir. Ancak, söz konusu mükelleflerin bunların dışında ticari veya serbest meslek kazançları bulunursa geçici vergi ödemek zorundadırlar. Birde, yıllara sari inşaat işi ile uğraşanlar ayrıca işletmeye dahil bir iktisadi kıymeti satarlarsa; iktisadi kıymet satışı nedeniyle elde edilen kazanç için geçici vergi ödemek zorundadırlar.
GEÇİCİ VERGİ ORANLARI 

Yıllar/Dönem   
  K.Vergisi Mükellefleri    
        G.Vergisi Mükellefleri

2003 / I.Dönem
%25
%15

2003 / II,III,IV
%30
%20


2004
%33
%20

2005
%30
%20
GEÇİCİ VERGİ DÖNEMLERİ
Bakanlar kurulu 193 sayılı Gelir Vergisi kanunu’nun mükerrer 120. maddesinde yer alan yetkisini kullanarak 25.10.2000 tarih ve 2000/1514 sayılı kararname ile 01.01.2001 tarihinden itibaren geçici vergi dönemlerini üçer ay, beyan ve ödeme sürelerini ise üçer aylık dönemi izleyen ikinci ayın 15. günü olarak belirlemiştir. Ancak 5035 sayılı kanun ile geçi verginin beyan süresi 3 aylık dönemi izleyen 2. ayın 10. günü; ödeme süresi de 17. günü akşamına kadar şeklinde değiştirilmiştir.
a)Hesap dönemi takvim yılı olan mükellefler için geçici vergi dönemleri

Birinci dönem; Ocak-Şubat-Mart,
İkinci dönem; Nisan-Mayıs-Haziran,

Üçüncü dönem; Temmuz-Ağustos-Eylül,

Dördüncü dönem; Ekim-Kasım-Aralık.
Geçici vergi dönemleri üçer aylık olmakla birlikte, beyan edilecek kazancın hesaplanmasında 3,6,9 ve 12 aylık mali tablolar esas alınacaktır.

Örneğin, 3.döneme ilişkin geçici vergi; 9 aylık (Ocak-Eylül) mali tablolara göre bulunan kazanç üzerinden hesaplanan vergiden, 1. ve 2. dönemlerde ödenmesi gereken geçici vergilerin indirilmesiyle bulunacaktır.

b)Kendilerine özel hesap dönemi tayin edilen mükellefler için geçici vergi dönemleri
Özel hesap döneminin başlangıç tarihinden itibaren üçer aylık dönemler olacaktır. 
c)İşe Başlama, İşi Bırakma ve Hesap Döneminin Değişmesi hallerinde geçici vergi dönemleri
İşe başlama, işi bırakma veya hesap döneminin değişmesi gibi üç aydan kısa olan vergilendirme dönemlerinde;
· İşe başlamada, işe başlanılan tarihin içinde bulunduğu dönemin sonuna kadar olan süre,
· İşi bırakma veya tasfiye hallerinde işin bırakıldığı veya tasfiyeye girildiği tarihe kadar olan süre,
· Hesap döneminin değişmesi halinde yeni hesap döneminin başladığı tarihe kadar olan süre,

Ayrı bir geçici vergi dönemi kabul edilecektir.

ÖRNEK
Öteden beri hesap dönemi takvim yılı olan bir mükellefe, isteği üzerine        1 Mayıs-30 Nisan Özel hesap dönemi olarak tayin edilmiştir. Geçici vergi uygulamasında, bu mükellefin ilk özel hesap döneminin başına kadar olan dört aylık sürenin ilk üç ayı bir vergilendirme dönemi, kalan bir aylık süre (1 Nisan- 30 Nisan) ise ayrı bir vergilendirme dönemi olarak kabul edilecektir. Buna göre, özel hesap döneminin başladığı 1 Mayıs tarihinden 31 Temmuz tarihine kadar olan süre, özel hesap dönemine ilişkin ilk geçici vergi dönemi olacaktır.
GEÇİCİ VERGİYE ESAS KAZANCIN TESBİTİ
Mükellefler geçici vergiye tabi kazançlarının belirlenmesinde aşağıda belirtilen hususlara uymak zorundadırlar.

· Ticari veya mesleki kazancın tespitine ilişkin olarak Gelir Vergisi Kanununda yer alan hükümler.

· Kurumlar vergisi mükelleflerince, Gelir Vergisi Kanununun ticari kazanç hakkındaki hükümlerinin yanı sıra safi kurum kazancının tespitine ilişkin olarak Kurumlar Vergisi Kanununda yer alan hükümler.

· Geçici vergiye ilişkin kazanç üçer aylık dönemler itibariyle ve kümülatif esasta hesaplanacaktır.

· Vergi Usul Kanununda yer alan değerlemeye ilişkin hükümler.
Geçici vergiye ilişkin kazançların hesaplanmasında da, dönemsellik esasına uyulacaktır. Örneğin, ilk üç aylık kazancın tespitinde 1 Ocak tarihinde ödenen 1 yıllık kira bedelinin, sadece ilk üç aya isabet eden kısmı dikkate alınacaktır.
Değerleme işlemlerine ilişkin olarak dikkat edilecek hususlar aşağıdaki gibidir.

a)Yabancı Paraların ve Yabancı Para Cinsinden Olan Borç ve Alacakların Değerlemesi
Vergi Usul Kanunu’nun 280. maddesinde, yabancı paraların borsa rayici ile değerleneceği ve bu hükmün yabancı para ile olan senetli veya senetsiz alacaklar borçlar hakkında da cari olduğu belirtilmiştir. Dolayısıyla, geçici vergiye tabi kazançların tespitinde yabancı paralar ile yabancı para cinsinden olan alacak ve borçların bu hüküm dikkate alınarak değerlenmesi gerekmektedir. Bu şekilde yapılacak değerlemede T.C. Merkez Bankasınca Resmi Gazetede geçici vergi döneminin kapandığı tarih itibariyle yayımlanan döviz alış kurları esas alınacaktır. 
b)Menkul Kıymetlerin Değerlemesi
Vergi Usul Kanunu’nun 279. maddesine göre menkul kıymetlerin borsa rayici ile değerlenmesi esastır. Menkul kıymetlerin borsa rayici yoksa veya borsa rayicinin muvazaalı bir şekilde oluştuğu anlaşılırsa değerlemeye esas bedel, menkul kıymetin alış bedeline vadesinde eklenecek gelirin (kur farkları dahil) iktisap tarihinden değerleme gününe kadar geçen süreye isabet eden kısmının eklenmesi suretiyle hesaplanır.
Menkul kıymetlerin değerlenmesine ilişkin hüküm geçici vergi yönünden de uygulanacaktır. Borsa rayici ile değerlenecek menkul kıymetlerde, geçici vergi döneminin son günü için geçerli olan borsa rayici esas alınacaktır.
c)Alacak ve Borç Senetlerinde Reeskont Uygulaması
Vergi Usul Kanunu’nun 280, 281 ve 285. maddeleri uyarınca, yabancı para cinsinden olanlar da dahil olmak üzere, vadesi gelmemiş senede bağlı alacak ve borçlar değerleme günü kıymetine irca edilebilmektedir. Bu hüküm uyarınca mükellefler, geçici vergiye tabi kazançlarının tespitinde,isterlerse vadesi gelmemiş senede bağlı borç ve alacaklarını değerleme gününün kıymetine irca edebileceklerdir.
Ayrıca geçici vergi açısından reeskont yapılmış olması müteakip geçici vergi dönemlerinde veya hesap dönemine ilişkin kazancın hesaplanmasında reeskont işleminin yapılmasını gerektirmemektedir. Örneğin, üç aylık kazancının tespitinde bu tür alacak ve borçlarını değerleme gününün kıymetine irca etmeyi tercih eden bir mükellef, dilerse altı aylık kazancını tespitinde senede bağlı alacak ve borçlarını değerleme gününün kıymetine irca etmeyebilecektir. Geçici vergi uygulaması yönünden senetli alacaklarını değerleme gününün kıymetine irca eden mükelleflerin, borç senetleri içinde aynı uygulamayı yapmaları zorunludur.
d)Şüpheli Alacaklar
Şüpheli hale gelen alacaklar için değerleme günü itibariyle karşılık ayırma şartlarının bulunup bulunmadığına bakılarak, şartların gerçekleşmesi halinde karşılık ayrılabilecektir. Şüpheli hale gelen alacağın içinde bulunduğu hesap dönemini aşmamak üzere geçici vergi dönemlerinden herhangi birinde karşılık ayırmak mümkündür.
Örneğin 15 Mayıs tarihi itibariyle tahsili şüpheli hale gelen bir alacak için 30.06.2004 tarihinde karşılık ayrılabilir. İkinci vergilendirme döneminde karşılık ayrılmamışsa üçüncü veya dördüncü vergilendirme döneminde de karşılık ayrılabilir.
e)Değersiz Alacaklar
VUK’ un 322. maddesinde kazai bir hükme veya kanaat verici bir vesikaya göre tahsiline imkan kalmayan alacaklar değersiz alacak olarak kabul edilmiştir. Görüldüğü gibi değersiz alacaklar, alacaklı mükellef için değerleme gününde tasarruf değeri olmayan alacaklardır.
217 seri nolu GVK Genel Tebliği’nde değersiz alacaklar yönünden herhangi bir belirleme yapılmamıştır. Ancak değersiz hale gelen alacakların geçici vergi yönünden de dikkate alınacağı tabidir.

Yıllık kazancın belirlenmesinde değersiz alacakların bu hale geldikleri hesap döneminde gider yazılmalarıdır. Bu nedenle bir hesap dönemi içindeki vergilendirme dönemlerinde değersiz hale gelen bir alacağın, hesap dönemi aşılmamak kaydıyla gider olarak yazılabilmesi gerekir. Ancak, değersiz hale gelmenin gerçekleştiği geçici vergi döneminde giderleştirilmesi daha avantajlı olacaktır.
f)Stoklar
Stoklar işletmenin üretimde kullanmak veya satmak amacıyla edindiği ilk madde ve malzeme, ticari mal, yarı mamul ve hurda gibi varlıkları ile kendi ürettiği benzeri nitelikteki iktisadi kıymetleri ifade eder.
GVK’nın Mükerrer 120. maddesinde, geçici vergi matrahları hesaplanırken dönem sonu mal mevcutlarının kayıtlar üzerinden tespit edilmesine imkan tanınmıştır. Dolayısıyla geçici vergiye esas kazancın tespitinde mükellefler fiili envanter yapmadan dönem sonu mal mevcutlarını kaydi olarak tespit edebilme imkanına sahiptirler. Ayrıca dileyen mükellefler dönem sonu mal mevcutlarını fiili envanter yoluyla da tespit edebilirler.
İster kaydi, ister fiili envanter sonucu tespit edilmiş olsun, dönem sonu mal mevcutlarının değeri VUK’ da yer alan değerleme hükümlerine göre tespit edilecektir.

İşletme yıllık olarak hangi yöntemi kullanıyorsa geçici vergi dönemleri itibariyle de dönem sonu stoklarını aynı yöntemle değerlemelidir. Yeni işe başlayan bir mükellef geçici vergi dönemlerinde hangi yöntemi uyguladıysa hesap dönemi sonunda da aynı yöntemle değerleme yapacaktır. (5024 sayılı Kanunla Vergi Usul Kanunu’nun 274. maddesinde yapılan değişiklikle 01.01.2004’ ten itibaren mükelleflerin stok değerleme yöntemi olarak LIFO yöntemini tercih etme hakları kalmamıştır. Ancak aynı kanunun geçici birinci maddesiyle ilk geçici vergi dönemi kapsam dışı bırakılmıştır.)
h)Aktif ve Pasif Geçici Hesap Kıymetleri

Geçi vergi dönemleri itibariyle peşin tahsil edilen gelirler ile peşin ödenen giderlerin tespit edilerek dönemsellik ilkesi uyarınca ayrılmalı, kazancı tespit edilen geçici vergi dönemine ait olmayan gelir ve giderler ilgili oldukları geçici vergi döneminde dikkate alınmak üzere VUK’un 283 ve 287’nci maddeleri uyarınca işleme tabi tutulmalıdır.
ı)Maliyet Bedeli Artırımı

Enflasyon muhasebesine ilişkin düzenlemelerde bulunana 5024 sayılı Kanunun 1.1.2004 tarihinde yürürlüğe giren 9. maddesinin b bendi ile maliyet bedeli artırımını düzenleyen GVK’nın 38. maddesinin 4. ve 5. fıkra hükümleri yürürlükten kaldırılmıştır. Dolayısıyla ticari kazanç sahipleri 2004 yılının geçici vergi dönemlerine ilişkin geçici vergi matrahını tespit ederken gider maliyet bedeli artırımı yapamayacaklardır. Çünkü zaten amortismana tabi iktisadi kıymetlerin maliyeti enflasyona göre düzeltilmiş olacaktır. (Yine aynı kanunun geçici birinci maddesiyle ilk geçici vergi dönemi kapsam dışı bırakılmıştır.)

i)Yeniden Değerleme Uygulaması

5024 sayılı kanunla Vergi Usul Kanunu’na eklenen geçici 25. madde uyarınca enflasyon düzeltmesi yaparak düzeltilmiş bilançolarını izleyen dönemin başlangıç bilançosu alana mükellefler, bahse konu kanunun 2. maddesi ile değişik  Vergi Usul kanunu’nun mükerrer 298. maddesinin A/1 bendinde öngörülen şartların gerçekleşmesi halinde, anılan değişik mükerrer 298. madde uyarınca geçici vergi döneminin sonunda hazırladıkları bilançolarını enflasyon düzeltmesine tabi tutacaklardır. Enflasyon düzeltmesi yapıldığı takdirde yeniden değerleme yapılmayacaktır.
j)Amortisman Uygulaması

Mükellefler yıllık olarak hesaplayacakları amortisman tutarının ilgili döneme isabet eden kısmını geçici vergiye ilişkin kazançlarının tespitinde dikkate alabileceklerdir. Yıl içinde iktisap edilen amortismana tabi iktisadi kıymetlerden geçici vergi dönem sonu itibariyle aktifte bulunanlar için yıllık olarak ayrılabilecek amortisman tutarından geçici verginin ilgili olduğu döneme isabet eden kısım dikkate alınacaktır. Örneğin, üçüncü dönemde iktisap edilen bir demirbaş için bu dönemde 9 aylık amortisman ayrılabilecektir. Bu şekilde amortismana tabi tutulacak iktisadi kıymetlerin değerleme günü itibariyle aktifte bulunması gerekmektedir.
Ancak, Vergi Usul kanunu’nun 320. maddesinin ikinci fıkrasında yer alan binek otomobillerin amortismana tabi tutulmasına ilişkin hüküm, geçici vergiye tabi kazancın tespitinde de dikkate alınacaktır.(kıst amortisman uygulaması)

Amortisman uygulamasında da yıllık olarak seçilen usulün geçici vergi dönemlerinde değiştirilmesi mümkün değildir. Benzer şekilde, mükellefler ilk defa aktife aldıkları kıymetler için, geçici vergi açısından seçtikleri amortisman usulünü yıllık olarak da uygulamak zorundadırlar.

Aktifleştirilen ilk tesis ve taazzuv giderleri, peştemallıklar ve özel maliyet bedellerinin itfasında da yıllık olarak itfa edilecek tutardan ilgili geçici vergi dönemine isabet eden kısım dikkate alınacaktır.
GEÇİCİ VERGİ UYGULAMASINDA ÖZELLİK GÖSTEREN DURUMLAR
a)İndirim ve İstisnaların Dikkate Alınması

Mükellefler geçici vergiye tabi kazançlarının tespitinde, söz konusu kazançlarını yıllık be​yanname ile beyan etmeleri halinde yararlanabilecekleri tüm indirim ve istisnaları dikkate ala​bileceklerdir.
İndirim ve istisnalardan yararlanma belirli şartlara bağlanmış ise, bu şartların yerine getirilip getirilmediği. ilgili geçici vergi döneminin son günündeki duruma göre belirlenecektir.

Kazancın bütünüyle gelir vergisinden istisna edildiği veya hesaplanan gelir ve kurumlar vergisinden belirli oranlarda indirim yapıldığı durumlarda da geçici vergi beyannamesi verilecektir. Gerekli şartlar yerine getirildiği için kazancın bütünüyle istisna edildiği durumda, verilecek geçici vergi beyannamesinde kazanç beyan edilecek; ancak geçici vergi hesaplanmayacaktır.
Şarta bağlı olarak hesaplanan gelir vergisinden belirli oranda indirim yapıldığı durumda ise, verilecek geçici vergi beyannamesinde beyan edilen geçici vergi matrahına göre hesaplanacak geçici vergiden, hak kazanılan oranda indirim yapılmak suretiyle ödenmesi gereken geçici vergiye ulaşılacaktır.
Örneğin, hesaplanan geçici vergisi 20 milyar TL olan ve 4325 sayılı Kanun uyarınca gelir vergisinden %60 oranında indirim hakkı bulunan bir ticari kazanç sahibi geçici vergi mükellefi, (20.000.000.000 * (1 – 0,60) =) 8 milyar TL. geçici vergi ödeyecektir.
Öte yandan, istisna uygulaması için gerekli şartların kaybedilmesi halinde, bu durum meydana geldiği tarihin içinde bulunduğu geçici vergi döneminden itibaren istisna uygulanamayacaktır. Bu durumda, şartların kaybe​dildiği tarihin içinde bulunduğu gelir vergisi hesap dönemi bir bütün olarak değerlendirilerek, değişen geçici vergi uygulaması, aynı hesap döneminin şartların kaybedildiği tarihten önceki geçici vergi dönemlerini de kapsayacak​tır. Ayrıca şartların kaybedilmesi nedeniyle geçici vergi dönemlerine ilişkin olarak herhangi bir müeyyide uygulanması söz konusu değildir.
Örneğin, hesaplanan gelir vergisinden indirim hakkını 10'uncu ayda kay​beden örnekteki mükellef, Ocak-Aralık arasını kapsayan dördüncü dönem geçi​ci vergi matrahına %20 oranını uygulayarak geçici vergisini hesaplayacaktır.
b)Finansman Gider Kısıtlaması
5024 sayılı kanunun geçici 1'nci maddesi uyarınca 31.12.2003 tarihli düzeltilmiş bilançolarını ilk geçici vergi döneminin başlangıç bilançosu ola​rak almayan mükellefler, geçici vergiye esas kazançların tespitinde de gelir ve kurumlar vergisi kanunun ilgili maddeleri ve ilgili tebliğleri uyarınca finans​man gider kısıtlaması yapmaya devam edeceklerdir. Gider kısıtlaması oranı yine üç aylık dönemler itibariyle Maliye Bakanlığınca açıklanacaktır.
5024 sayılı Kanunun 9'ncu maddesi ile G.V.K.'nun 41 inci maddesinin birinci fıkrasının (8) numaralı bendi yürürlükten kaldırılmıştır. Buna göre 5024 sayılı kanunun geçici 25'inci maddesi çerçevesinde enflasyon düzelt​mesi yapıp, bunu izleyen döneminin dönem başı bilançosu olarak dikkate alan mükellefler 01.01.2004 tarihinden itibaren işletmelerinde kullandıkları yabancı kaynakları finansman gider kısıtlamasına tabi tutmayacaklardır.

c)Geçmiş Yıl Zararları
31.12.2003 tarihli bilançosunu enflasyon düzeltilmesine tabi tutan mükellefler düzeltme sonucu ortaya çıkardıkları kar veya zararı, geçmiş yıllar kar/zararı hesabında gösterirler. Bu şekilde tespit edilen geçmiş yıl karı vergi​ye tabi tutulmaz, geçmiş yıl zararı ise zarar olarak kabul edilmez.
Bununla birlikte 2003 takvim yılına ait beyannamede yer alan indirilemeyen geçmiş yıl mali zararları ile cari dönem mali zararları geçici vergi matrahının tespitinde mukayyet değerleri ile dikkate alınması gerekmektedir.

d)Bağış, Yardım ve Sigorta Primi indirimi
Gelir Vergisi Kanununun 89'uncu maddesinde belirtilen bağış, yardım ve sigorta primi indirimi geçici vergiye esas kazancın tespiti esnasında dikkate alınacaktır. Bu durumda, söz konusu maddede yer alan oranlar, geçici vergiye esas kazanca uygulanmak suretiyle indirim konusu yapılabilecek tutar belirle​necektir. Yıllık beyannamede beyan edilen kazanç olmaması veya yetersiz ol​ması halinde, geçici vergi dönemlerinde indirilen bağış ve yardım tutarının, yıllık beyannameye göre yararlanılması mümkün olan kısmı; gelir vergisi mü​kelleflerince beyan edilen gelirden indirilebilecektir. Kalan kısım indirim ko​nusu yapılamayacaktır.

e)Gayri Maddi Hak Bedeli ve Ciro Primi Gibi Ödemeler
Hangi esasa göre hesaplanırsa hesaplansın, lisans, know-how gibi gayri maddi hak bedeli ile ciro primi niteliğindeki ödemeler, tahakkuk ettikleri dö​nemde gelir veya gider olarak dikkate alınmalıdır.

f)Yenileme Fonu Uygulaması
Vergi Usul Kanununun 328'inci maddesinde düzenlenen, amortismana tabi iktisadi kıymetlerin satılmasından kaynaklanan karın yenileme fonuna alınmak suretiyle vergi matrahına eklenmemesi uygulaması geçici vergi mat​rahının tespitinde de yapılabilecektir. Bu durumda, yeni iktisadi kıymet iktisap edilmesi halinde, yenileme fonuna aktarılan kar, bu kıymete ilişkin olarak ge​çici vergi dönemlerinde ayrılacak amortismanlara mahsup edilecektir.

g)Dar Mükellefiyete Tabi Olanların Ulaştırma işlerinde Matrah 
Dar mükellefiyete tabi olan gerçek kişilerin Türkiye ile yabancı memleketler arasında yaptıkları ulaştırma işlerinde geçici vergiye esas kazançları, gelir vergisine matrah olacak kazançlarının belirlenmesinde uygulanan usul ve esaslara göre tespit edilecektir.

h)Yeni işe Başlayan Mükelleflerde Uygulama
Yeni işe başlayan mükellefler, faaliyete başladıkları tarihten itibaren üçer aylık kazançları üzerinden geçici vergi ödemeye başlayacaklardır.
Örneğin, 15 Haziranda işe başlayan bir Gelir vergisi mükellefi, 15-30 Haziran dönemine ilişkin geçici vergi beyannamesini 1-10 Ağustos tarihleri arasında vermek ve bu dönemde elde edilen kazanç üzerinden hesaplanacak geçici vergiyi ödemek zorundadır.

ı)İşi Bırakan veya Tasfiyeye Giren Mükellefler
Gelir Vergisi Kanununun mükerrer 120'nci maddesi hükmü uyarınca, işin bırakılması halinde işin bırakıldığı dönemi izleyen dönemler için geçici vergi ödenmeyecektir. Buna göre, işi bırakan gelir vergisi mükellefleri, işin bı​rakıldığı tarihi içeren dönemden sonraki dönemler için geçici vergi beyanna​mesi vermeyeceklerdir. Örneğin, Şubat ayında işi bıraktığını vergi dairesine bildiren bir gelir vergisi mükellefi, Ocak ve Şubat ayındaki faaliyetleri dolayı​sıyla elde ettiği kazancı üzerinden hesaplayacağı vergiyi 1-10 Mayıs tarihleri arasında bağlı olduğu vergi dairesine beyan ederek ödeyecektir. İşin bırakıldı​ğı dönemi izleyen dönemlerde geçici vergiye tabi bir kazanç olmayacağın​dan geçici vergi beyannamesi de verilmeyecektir.
i)Re'sen veya ikmalen Tarhiyat ve Ceza Uygulaması

Geçici verginin % 10'u aşan tutarda eksik beyan edildiğinin tespit edilmesi halinde, % 10'u aşan kısım re’sen veya ikmalen tarhiyata konu olacaktır. Bu durumda, tarh edilecek ek vergi için vergi ziyaı cezası ve gecikme faizi uygulanacaktır. İkmalen veya re'sen tarhiyata konu matrah farkının Vergi Usul Kanununun 359'uncu maddesinde belirtilen fiil ve işlemlerden kaynaklanması halinde, vergi ziyaı cezası üç kat uygulanacağı gibi, ayrıca söz konusu madde hükmüne göre hürriyeti bağlayıcı ceza uygulanacaktır.
j)Yeminli Mali Müşavirlerin Sorumluluğu
Tam tasdik sözleşmesi kapsamında tasdik yapan yeminli mali müşavirlerin üçer aylık geçici vergi dönemleri için ayrıca tasdik raporu düzenlemelerine gerek bulunmamaktadır. Ancak, yeminli mali müşavirler, geçici vergi matrahlarının doğruluğundan da sorumlu olup, düzenledikleri tasdik raporun​da geçici vergiye ilişkin tespitlere de yer vermeleri gerekmektedir.
Ayrıca, kendilerine gelir vergisi beyannamesini serbest muhasebeci ve serbest muhasebeci mali müşavire imzalatma yükümlülüğü getirilen mükellef​lerin geçici vergi beyannamelerini de imzalatmaları gerekmektedir.
GEÇİCİ VERGİNİN HESAPLANMASI, BEYANI VE ÖDENMESİ 
a)Geçici Verginin Hesaplanması
Geçici vergi, ilgili hesap döneminin üçer aylık kazançlarına, gelir vergi​si mükellefleri için Gelir Vergisi Kanununun 103'üncü maddesinde yer alan tarifenin ilk gelir dilimine uygulanan % 20 oranının uygulanması suretiyle he​saplanacaktır.
Mükelleflerin ödeyecekleri geçici vergi tutarını hesaplamak için önce​likle ilgili hesap döneminin 3,6,9 ve 12'nci ayların sonu itibariyle ticari veya mesleki kazançlarını, Gelir Vergisi Kanununun mükerrer 120'nci maddesi hükmüne göre yukarıdaki bölümlerde yapılan açıklamaları da dikkate almak suretiyle belirlemeleri gerekmektedir.
Hesaplanan geçici vergiden varsa o hesap dönemi ile ilgili olarak daha önce ödenmiş geçici vergi ve geçici vergiye tabi kazançlarla ilgili olarak tev​kif edilmiş vergiler mahsup edilecektir. Mahsuptan sonra kalan tutar o dönem için ödenmesi gereken geçici vergi olacaktır.

b)Geçici Verginin Beyanı ve Ödenmesi

Mükellefler tarafından hesaplanan geçici verginin, ilgili olduğu üç aylık dönemi izleyen ikinci ayın onuncu günü akşamına kadar bağlı olunan vergi dairesine beyan edilmesi ve onyedinci günü akşamına kadar ödenmesi gerekmektedir.
Örneğin, vergilendirme dönemi takvim yılı olan bir gelir vergisi mükel​lefi Ocak-Mart dönemine ilişkin geçici vergi beyannamesini 1-10 Mayıs tarih​leri arasında bağlı bulunduğu vergi dairesine verecek, ödenmesi gereken bir geçici verginin bulunması halinde bu tutarı da aynı ayın onyedisine kadar ödemek zorundadır.
Diğer yandan, üzerinden geçici vergi ödenecek kazançla ilgili olarak geçici vergi dönemi içerisinde tevkif suretiyle ödenmiş olan vergiler, beyanna​me üzerinde gösterilmek ve aşağıda belirtilen şekilde belgelendirilmek koşu​luyla hesaplanan geçici vergiden mahsup edilebilecektir.
Tevkif suretiyle ödenen vergi, vergi sorumlusunun adı, soyadı ve varsa unvanı, bağlı olduğu vergi dairesi ve hesap numarası ile yapılan ödemenin nevi, tutarı ve tevkif edilen vergiyi gösterir mükellef tarafından düzenlenecek bir liste ile belgelendirilmelidir.
Bir geçici vergi döneminde tevkif suretiyle kesilen vergiler hesaplanan geçici vergi tutarından fazla ise, artan tutar izleyen geçici vergi dönemlerinde hesaplanacak vergiden mahsup edilecektir.
Geçici vergiden mahsup edilecek tevkif edilmiş vergilerin, geçici vergi​ye tabi kazançlarla ilgili olması gerekmektedir. Örneğin, geçici verginin konu​suna girmeyen, Gelir Vergisi Kanununun 42'nci maddesinde belirtilen ka​zançlarla ilgili olarak yapılan tevkifatların, geçici vergiye tabi olan diğer ka​zançlar üzerinden hesaplanacak geçici vergiden mahsubu mümkün bulunma​maktadır.
c)Geçici Verginin Hesaplanmasıyla ilgili Örnekler 
Örnek 1

Vergilendirme dönemi takvim yılı olan ticari kazanç sahibi bir gelir vergisi mükellefinin Ocak-Mart 2004 dönemi ile ilgili olarak hesapladığı geçici vergiye tabi kazancı 20 milyar TL’dir. Bu kazanç üzerinden % 20 oranında hesaplanacak 4 milyar TL bu dönemin geçici vergisi olacaktır.
Aynı mükellefin Ocak-Haziran 2004 dönemine ilişkin kazancı 80 mil​yar TL olduğunda, ikinci dönemin geçici vergisi, bu dönemin matrahına göre hesaplanan (80 milyar x % 20=) 16 milyar TL dan önceki dönemde ödenmesi gereken geçici vergi tutarı olan 4 milyar TL'nin mahsup edilmesi suretiyle bu​lunan 12 milyar TL olacaktır.
Örnek 2
Vergilendirme dönemi takvim yılı olan bir ticari kazanç sahibi gelir vergisi mükellefinin Ocak-Mart 2004 dönemine ilişkin kazancı 2 milyar TL zarar olduğunda, birinci dönem için geçici vergi ödenmeyecektir. Mükelle​fin Ocak-Haziran 2004 dönemine ilişkin kazancının 1 milyar TL olması ha​linde, ikinci dönem için ödenmesi gereken geçici vergi, altı aylık kazanca % 20 oranının uygulanması suretiyle bulunan 200 milyon TL olacaktır. Söz ko​nusu mükellefin Ocak-Eylül 2004 dönemi dokuz aylık kazancının 900 mil​yon TL olması halinde, bu kazanç bir önceki altı aylık dönem kazancından daha az olduğundan, üçüncü döneme ilişkin olarak geçici vergi ödenmeye​cektir.

Örnek 3
Vergilendirme dönemi takvim yılı olan bir serbest meslek erbabının 2003 yılının geçici vergi dönemlerine ilişkin bilgiler aşağıdaki gibidir. (Tevkifat tutarı sütununda gösterilen rakamlar üçer aylık dönemler içinde yapılan tevki​fatları göstermektedir.)

                                                     Serbest Meslek Kazancı (TL)    Tevkifat Tutarı (TL)

Ocak-Mart dönemi
12.000.000.000 
1.600.000.000


Ocak-Haziran dönemi
  6.000.000.000
           -

Ocak-Eylül dönemi
14.000.000.000
    200.000.000

Ocak-Aralık dönemi 
  4.000.000.000
    300.000.000

Söz konusu mükellefin ödeyeceği geçici vergi tutarları aşağıda hesaplandığı gibi olacaktır.
Ocak-Mart Dönemi

Serbest meslek kazancı (matrah) 
12.000.000.000
Hesaplanan geçici vergi
  2.400.000.000
Mükellefe yapılan ödemelerden tevkif edilen vergi(-)
  1.600.000.000

Ödenmesi gereken geçici vergi
     800.000.000
Ocak-Haziran Dönemi

Serbest meslek kazancı (matrah)
  6.000.000.000
Hesaplanan geçici vergi
  1.200.000.000
Ocak-Mart döneminde hesaplanan geçici vergi(-)
  2.400.000.000
Ödenmesi gereken geçici vergi 






       -
Ocak-Eylül Dönemi

Serbest meslek kazancı (matrah)
14.000.000.000  
Hesaplanan geçici vergi
  2.800.000.000
Ocak-Mart döneminde hesaplanan geçici vergi(-)
  2.400.000.000
Ödenmesi gereken geçici vergi
     400.000.000
Mükellefe yapılan ödemelerden tevkif edilen vergi(-)
     200.000.000
Ödenecek geçici vergi(-)
     200.000.000
Ocak-Aralık Dönemi

Serbest meslek kazancı (matrah) 
  4.000.000.000
Hesaplanan geçici vergi 
     800.000.000
Ocak-Eylül döneminde hesaplanan geçici vergi(-)
  2.800.000.000

Ödenmesi gereken geçici vergi

       -
Mükellefe yapılan ödemelerden tevkif edilen vergi(-)
     300.000.000
Ödenecek geçici vergi(-)

       -
Söz konusu mükellefin dördüncü dönem geçici vergi beyannamesinde mahsup edemediği 300.000.000 TL tevkifat tutarı, 2003 yılına ait gelir vergisi beyannamesinde hesaplanan vergiden mahsup edilecek, mahsup edilemeyen kısım, 2004 yılının sonuna kadar yazılı olarak talep edilmesi halinde, kendisi​ne ret ve iade edilecektir.

GEÇiCi VERGiNiN MAHSUBU
Yıllık beyanname üzerinden hesaplanan gelir vergisinden, ilgili hesap döneminin üçer aylık dönemlerine ilişkin olarak ödenen geçici vergi mahsup edilecektir.
Mahsup işleminin yapılabilmesi için, üçer aylık dönemler halinde tahakkuk ettirilmiş geçici verginin mutlak suretle ödenmiş olması gerekmekte​dir. Dolayısıyla üçer aylık dönemler itibariyle tahakkuk ettirilmiş ancak öden​memiş bulunan geçici verginin yıllık beyanname üzerinden hesaplanan gelir vergisinden mahsup edilmesi mümkün değildir.
Üçer aylık kazançlar üzerinden tahakkuk ettirilmiş ancak tahsil edilmemesi dolayısıyla yıllık beyanname üzerinden hesaplanan vergiden mahsup imkanı bulunmayan geçici vergi tutarları terkin edilecektir. Ayrıca, terkin edilen geçici vergi tutarına, vade tarihinden terkin edilmesi gereken tarihe ka​dar gecikme zammı uygulanması gerekmektedir.
Maliye Bakanlığı'nın 16.05.2000 tarihli 2000/6 no'lu Uygulama İç Genelgesinde açıklandığı üzere terkin edilen geçici vergiye ilişkin olarak gelir vergisi için 1 Mart tarihi dikkate alınarak gecikme zammı hesaplanacaktır.
Diğer taraftan yıllık beyanname verme süresi geçtikten sonra mükelleflere ikmalen veya re'sen tarhiyat yapılması halinde sadece vergi ziyaı cezası ile birlikte 1 Mart tarihine kadar hesaplanan gecikme faizinin tahakkukları ve​rilecektir.
Ödenen geçici vergi tutarının, geçici verginin ilgili olduğu döneme iliş​kin olarak verilen beyanname üzerinden hesaplanan gelir vergisinden fazla olması halinde mahsup edilemeyen tutar, mükellefin diğer vergi borçlarına mahsup edilecektir. Bu mahsuba rağmen arta kalan bir miktarın bulunması halinde .kalan kısım mükellefin o yılın sonuna kadar yazılı olarak başvurması kaydıyla kendisine nakden iade edilebilecektir.
GEÇİCİ VERGİ BEYANNAMESİNE EKLENECEK BELGELER
a)Bilanço Esasında Defter Tutan Mükellefler
Bilanço esasında defter tutan mükellefle verecekleri geçici vergi beyannamesine, geçici verginin ilgili olduğu dönem sonu itibariyle çıkaracakları gelir tablosunu ekleyeceklerdir. Söz konusu gelir tablosu, dönem sonu işlemler kayıtlarda gösterilmeksizin geçici vergi döneminin son günü itibariyle çıkarılacak mizandan hareketle düzenlenebilecektir.
Bu durumda, dönem sonunda yapılması gereken işlemlere ilişkin olarak yasal defter kayıtları dışında yapılan hesaplamalar ve mizan, istenildiğinde ibraz edilmek üzere muhafaza edilmesi gerekmektedir.

b)İşletme Defteri veya Serbest Meslek Kazanç defteri tutan  Mükellefler
İşletme defteri tutan mükellefler geçici vergi beyannamelerine, beyannamelerin ilgili olduğu dönemin son günü itibariyle çıkaracakları işletme hesabı özetini ekleyeceklerdir.
Serbest meslek kazanç defteri tutan mükellefler ise, beyannamelerin ilgili oluğu dönemin son günü itibariyle çıkaracakları ve dönem içinde elde edilen gayri safi hasılat,yapılan gider ve dönem kar veya zararını gösteren serbest meslek kazanç bildirimini beyannamelerine ekleyeceklerdir.
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