KISA SÜRELİ FİNANSMAN

1   KISA SÜRELİ FİNANSMAN VE BU AMAÇLA KULLANILAN FİNANSMAN KAYNAKLARI

1.1 GİRİŞ

Bir işletme yöneticisi, sermaye yapısında optimallik sağlama yanında finansman kaynaklarınınsüre ( vade ) olarak dağılımında da optimal sonuç verecek bir bileşimi sağlamak zorundadır.

Bir işletmenin başvurduğu kısa süreli finansman kaynakları, genel olarak, o işletmenin bir yıl içinde geri ödemek zorunda  kalacağı kısa süreli borçları şeklinde tanımlanabilmektedir. Kısa süreli finansman kaynakları daha çok işletme sermayesinin finansmanında  ( özellikle  alacak ve stok finansmanı için ) kullanılmaktadır.

1.2. Bir firmanın kısa süreli finansman kaynakları tutarını belirleyen etmenler:

a) Firmanın varlıklarının yapısı

b) Mevsimlik ve devresel değişimler hakkında tahminler

c) Kısa süreli kaynakların maliyeti

d) Faiz oranlarında değişmeye ilişkin bekleyişler

e) Likidite ile ilgili riskler

f) Kısa süreli borçları konsolide etme veya  erteleme olanağı

g) Ekonominin içinde bulunduğu koşullar

h) Kurumsal yapı ve firmanın hukuki şekli  

1.3. İşletmelerin kullandıkları başlıca kısa süreli finansman kaynakları

Bu kaynakları başlıca 7 ana grupta toplamak mümkündür. Şöyle ki;

i)  Ticari Krediler ( Satıcı kredileri)

ii)    Kısa Süreli Banka Kredileri

iii)   Finansman bonosu çıkarma

iv)   İhracatın  Finansmanı

vi)   Varlığa dayalı Menkul Kıymet Çıkarılması

vii)   Faktöring

2.İŞLETMELERCE KULLANILAN KISA SÜRELİ FİNANSAL KAYNAKLAR
2.1. Ticari Kredi veya Satıcı Kredileri
Satıcı kredileri, satıcının alıcıya malın satılması sebebi ve amacı ile verdiği kısa vadeli kredidir. Satıcının alıcıya verdiği borç para veya tüketici kredisi, satıcı kredisi kavramı ile ifade edilmez. Ancak ticari bir işlem sonucunda meydana gelen borçlar bu türdendir. (HATİBOĞLU, Z.; 1993)


Satıcı kredileri herhangi bir nakit ödeme söz konusu olmadan satıcının alıcıya belirli bir ödeme süresi tanıması şeklinde sunulur. Alıcı açısından bu aynı zamanda peşin ödeme ıskontosundan vazgeçmek anlamındadır. Ekonominin çeşitli basamaklarında yer alan işletmelerin, sözgelimi hammadde üreticisinin fabrikatöre ya da toptancı işletmelerin perakendecilere sağladığı kendilerine özgü ödeme süreleri vardır. Bu ödeme kolaylıkları senet karşılığı açılabileceği gibi, müşteri adına hesaben (hesabına borç kaydedilerek) de açılabilir. Uygulamada her iş kolu için standart ödeme süreleri oluşmuştur. Satıcı kredilerine faiz olarak çeşitli iş kollarında belirli vade farkı hesaplanmaktadır. Vade farkı iş kolu alışkanlıklarına, pazar faiz oranlarına ve satıcı ya da alıcının pazarlık gücüne göre belirlenmektedir.


Kredi kolaylığı sunan açısından satıcı kredileri bir bakıma satışı artırma aracı olarak kullanılmaktadır. Özellikle sermaye yapısı zayıf ve likidite sıkıntısı çeken, kredi kurumlarından borçlanmak için yeterli bir kredi değerliliğine sahip olmayan küçük ve orta boy işletmeler tarafından sıkça kullanılmaktadır. Bu tür kredilerin teminatı firmanın ticari itibarıdır. Batılı ülkelerde ayrıca satıcı mülkiyeti korumaya da çalışılmaktadır.

Satıcı kredilerinin hacmini, koşulların bir takım  faktörler birlikte belirler.

· Rekabet Durumu. Bir kesimde satıcı satıcı sayısı fazlaysa ve bunlar arasında yoğun bir rekabet varsa o kesimde satıcı kredileri daha olumlu koşullarda elde edilir.
· Malın Niteliği. Devir hızı yüksek mallar için devir hızı düşük mallara oranla çok daha uygun koşullarda satıcı kredisi kullanılır.
· Finansal Durum. Satıcıların veya alıcıların finansal durumu  da olayı doğrudan etkiler.Finansal durumu güçlü olan bir alıcı diğerine oranla daha olumlu koşullarda satıcı kredisi kullanır.
Satıcı kredileri aşağıdaki özellikleri nedeniyle işletmelere çekici gelir:

· Satıcı kredileri otomatik olarak sağlanır. Satıcı bir firma rakipleri de uyguladığu için, alıcılarına bu tür krediyi kullandırmak zorunda kalır.

· Satıcı kredileri uygun bir kredi türüdür. Bir bankadan kredi almanın zahmetli ve bürokratik mekanizmasına başvurmadan kolayca formalitesiz bir biçimde elde edilir.

· Satıcı kredileri ucuz kredi niteliğindedir. Her ne kadar satıcılar, özellikle enflasyonist dönemlerde , tahsilatın gecikmesinin maliyetini karşılamak için piyasada ‘vade farkı ‘ denilen aylık bir faiz miktarını malların tutarına eklerse de  bu ek maliyet satın alınan malların fiyatlarında gizlenebilir.  

· Para iskontosu tutarı. Satıcı kredilerinden uzun süreli olarak yararlanmanın, firmaya alternatif bir maliyeti vardır. Bu alternatif maliyet, firmanın yoksun kaldığı para iskontosudur. Alternatif maliyetin formülizasyonu:

Satıcı kredilerinin  alternatif maliyeti 

 = “ iskonto  yüzdesi / (100- iskonto yüzdesi )”   x   “ 360 / (süre – iskonto süresi) “
2.2. Kısa Süreli Banka Kredileri

Kısa Süreli Banka kredileri, Ticari bankalarca en fazla 1 yıl süreli olarak işletmelere verilen kredilerdir.Bu kredi türü , satıcı kredisinden sonra en fazla kullanıma sahip ikinci derecede önemli bir finansman kaynağıdır.

Firmalar, kısa süreli banka  kredilerine başlıca iki amacı gerçekleştirmek için başvurmaktadırlar. Bunlar: işletme sermayesi ihtiyacını karşılamak ve alacak ile stok finansmanını sağlamak amacından ibarettir.

Ticari bankalardan kredi alınması belli işlemlerin gerçekleştirilmesiyle mümkün olmaktadır ve bir şahıstan  ya da işletmeden kredi sağlamaya göre farklılık göstermektedir. Bankalar, kredi açarken genellikle kredi talep eden firma hakkında bir araştırmada bulunurlar. Buna  “ kredi analizi” adı verilmektedir.

Bankalar yaptıkları analiz sonucunda kredi talep eden işletmeyi kredi verilebilir bulursa, krediyi acar ya da talebini geri çevirir. Şayet kredi açılma kararı verilmişse, bu kredinin maliyeti, işletmenin krediyi kullandığı kısım üzerinden hesaplanarak bulunur. Kullanılmayan kısmın maliyeti  yoktur. 

Ticari bankalarca açılabilecek kısa vadeli kredi türleri:

2.2.1. Avans Kredisi: Avans kredisi, genel olarak açılan kredinin bir defada verilmesi ve süresi sonunda bir defada geri ödenmesi koşulu bulunan kredi biçiminde tanımlanabilir. Avans kredisinde müşteri kredi olarak kendine tanınan miktarın tümünü birden bankadan çekeceği için kredi ihtiyacını bu yolla karşılamanın bir takım sakıncaları vardır. Özellikle bu sakıncalar açılan kredinin tümünün kullanılmadığı, buna karşın işletmenin toplam kredi miktarı üzerinde faiz ödenmesi gerektiğinde işletmeye ek finansal yük olarak ortaya çıkar.

Kişilerin ellerinde bulunan bazı maddi kıymetleri bankalara terhin etme yoluyla bankalardan borç alma işlemleri  ile maddi teminat karşılığı borçlu cari hesaplar biçimindeki işlemler genellikle birbirlerine karıştırılmaktadır. Bu nedenle avans işlemi ile borçlu cari hesaplar arasındaki farklılıklara değinmek gerekmektedir.

· Avans biçimindeki işlemlerde borcun ortadan kalkması ya belirli bir süreye imzalanan avans sözleşmesinde veya kişiden alınan avansın geri ödeneceği tarih kesin olarak belirtilir veya avansın geri ödenmesi için gerçekleşmesi  beklenen olayın  niteliği önceden saptanır.Örneğin, mal karşılığı avanslarda malın satılması, akreditif karşılığı avanslarda malın gümrüğe  gelmesi ve bunun gibi, Borçlu cari hesaplarda ise hesap vadesiz olarak açılır. Ancak banka ile kişi arasında imzalanan borçlu hesap ihbar yapmak yoluyla hesabın ödenmesini istemek hakkı tanınır.
· Avans biçimindeki krediler, kişilere genellikle sürekli olarak kullandırılmaz. Kişi, avans sözleşmesi uyarınca genellikle bir kez bankaca verilen krediyi kullanır. Kredi ya bir kerede ya da belirli taksitlerle geri ödenir. Bir avans işlemi yapıldıktan ve kapatıldıktan sonra, işlemin yinelenmesi ancak durumun bankaca yeniden gözden geçirilmesine bağlıdır. Borçlu cari hesaplarda ise, ayrılan kredi ve açılan hesap kişi tarafından devamlı olarak kullanılır. Müşteri bu hesaptan zaman zaman para çeker, zaman zaman da hesaba para yatırır. Hesabın kapatılması ancak bankanın ihbar ve istemine bağlıdır.  
Avans işlemlerinden bankalar faiz ve komisyon alırlar. Bankalar bu işlemler sonucu borç verdikleri paralar nedeniyle faiz ve alınan teminatın korunması ile diğer işlemler için de komisyona hak kazanırlar. Ayrıca alınan faiz, komisyon ve masraflar üzerinden alınmakta olan banka ve sigorta işlemleri vergisi de müşteriden tahsil olunur.
2.2.2. Cari Hesap Kredisi


Bu tür kredilerde, kredi kurumu müşterisine belirli bir limite kadar kredi açmakta; müşteri ise gereksinmelerine göre hesaptan para çekmekte, kredi de bu şekliyle bir cari hesap üzerinden yürütülmektedir. Daha çok kısa süreli olan cari hesap kredisi, genellikle çalışma sermayesi gereksinmesini karşılamada kullanılmaktadır.


Batı bankacılığında geniş bir uygulama alanı cari hesap, bir kredi biçimi olmaktan çok bankacılık tekniğini ilgilendiren hesaplaşma şeklidir. Zira öteki kredi türlerinin –sözgelimi ıskonto kredisi- açılmış bir cari hesaba aktarılarak buradan kullandırılması olanaklıdır. Ancak müşteriye açıklanan hesapta bazen limit taşmasına izin veriliyorsa bu durumda bir cari hesap kredisinden söz edilmektedir. Kısacası cari hesap, sürekli işleyen formal, kısa süreli karakterli, bir kayıtlı kredi sistemidir. Söz konusu kısa süreli esnek karakterine uygun olarak özellikle aşağıdaki şekillerinin sunulmasına elverişlidir:

· İşletme malzeme kredisi,

· Geçici bir likidite dar boğazının finansmanı,

· Daha çok özel müşterilere 3-4 maaş tutarında bir ödemenin yapılması,

· Ara kredisi,

· Sezon kredisi.

2.2. 3. Açık Krediler


Bu tür krediler genellikle müşterinin kredi değerliliğine güvenilerek imzası karşılığında açılan kredilerdir. Tek imza karşılığı açılan açık krediler borçlu cari hesap biçiminde çalışır. Bankalar bu kredileri işletmelere ihracat hazırlık, akreditif teminatı ve kasa kolaylığı biçiminde kullandırmaktadırlar.


Yasal açıdan karşılık söz konusu olmayan açık kredilerde faizin göreli olarak yüksekliği de riskli olması ile açıklanmaktadır. Ne var ki özel teminatı olmamakla birlikte en emin kredi türlerinden biri olduğu da kabul edilmektedir.


Açık kredi açılması bazı özel koşulların varlığını gerektirir. Kredi müşterisinin;

· Uzun bir ticari geçmişe sahip olması,

· Müşteri firma itibarının kamuoyunda üstünlüğü,

· Yerel rekabet durumu,

· Likidite durumu,

· İş konularının krediye bağlı tutmadan kullanmaya elverişli olması,

· İşlerinde deneyimli, konusunda uzman olması,

· Bankalarda yeterli mevduat bulundurması,

· Komisyonlu işlemler ile banka verimliliğini arttırması, olarak özetlenebilir.

Kredi kurumlarına önemli miktarda faiz geliri sağlayan açık kredi ayrıca kısa sürede geri ödenmesi ile ticari mevduat birikimine olanak sağlamaktadır. Öte yandan dış satım yada dış alım için açılması durumunda bankayı küçümsenmeyecek komisyonlu işlemler sağlamaktadır. Bu üstünlüklerinin yanısıra teminatsız oluşu ve amaca uygun olarak kullanılıp kullanılmadığının izlenmesinin güçlüğü de başlıca sakıncaları olarak değerlendirilmektedir. Bu güçlük ve özellikle tek imzalı olmaları nedeni ile çoğu bankada genel müdürlüğün izni ile kullandırılmaları olanaklıdır

2.2.4. Iskonto Kredisi


Uygulamada senet kırdırılması olarak da bilinen ıskonto işlemi, bankalarca süresi henüz dolmamış poliçe, bono yada çeklerin vadesine kadar olan faiz ve komisyonlarının indirilmesinden sonra bedelinin, müşteriye peşin olarak ödenmesidir.


Senetlerin ıskonto edilebilmesi için genellikle vade bitimine üç ay kalmış, Merkez Bankasında reeskonta kabul edilebilir nitelikte olmaları gerekmektedir.


Senedi elinde tutan banka müşteriye ödediği bedeli büyük bir olasılıkla vadesinin bitiminde tahsil etme olasılığına kavuşacaktır. Bu süre içerisinde müşteriye sunulmuş olan tutarlar, müşteri açısından kredi işlevini görmektedir. Kuşkusuz vadenin bitiminde senetlerin ödenmemesi de mümkündür. Böyle durumlarda kredi kurumu, senet ıskonto ettiren müşterisine yönelecektir. Bu nedenle senetler ıskonto edilmeden önce bankalarca müşterinin kredi değerliliği özenle incelenmelidir.


Uygulamada bankalar senetlerini portföylerinde tutmak yerine Merkez Bankasına reeskont etmeyi tercih ederler. Böylece bankalar, bir yandan kredi kapasitelerini arttırarak ek gelir kaynakları elde ederken, müşteri gereksinmelerini de karşılayarak gelecekte iş yapma olanağını elde ederler.

    2.2.5. Kefalet Karşılığı Krediler


Bu tür krediler, müşteri ile kredi değerliliğine güven duyulan kefil yada kefiller olmak üzere en az iki imza karşılığında kullandırılır. Borçlu cari hesap şeklinde çalışan kefalet karşılığı kredi, en az iki imzalı olmasına karşın, müşteriye kullandırılması çoğu bankada genel müdürlüğün iznine tabi tutulmaktadır. Ancak bazı temel şubelerde bu hakkın kullanılması esnekleştirilmektedir.


Kefalet karşılığı krediler de açık kredi gibi normal, ihracat hazırlık, akreditif teminatı ve kasa kolaylığı gibi türlerde kullandırılmaktadır. Ancak bu kredinin uygulamada daha günlük gereksinmeleri karşılamak ve daha sonraki günlerde kapatılmak üzere kasa kolaylığı şeklinde açıldığı belirtilmelidir. Kredinin kullandırılmasındaki temel koşullar:

· Firmanın kefil yada kefillerinin itibarı,

· Ticari geçmiş, deneyim, karakter,

· İş konusunun niteliği,

· Tatminkar bir mevduat düzeyi ve

Kambiyolu işlemlerle bankaya randıman sağlama olarak sıralanabilir

2.2.6. Senetler Karşılığı Krediler


Ticari senetlerin rehini karşılığında borçlu cari hesap şeklinde açılan bu kredinin geniş bir uygulama alanı mevcuttur. Senetler karşılığı kredilerin teminatı olarak genelde bonolar alınmaktadır. Poliçelerin muhatap tarafından kabul edilip edilemeyeceği başlangıçta bilinmediğinden ancak kabul edilmiş poliçeler teminata alınabilir. Çekler ise göründüklerinde ödenmeleri gerektiğinden teminat olarak kabul edilmezler.


Senetler karşılığı kredi, faiz gelirinin yanı sıra bir de komisyon geliri sağlamaktadır. Bu nedenle verimli bir kredi türü olup bankalarca tercih edilmektedir. Zira;

· Geri ödeme süresinin kısa olması,

· Ticari mevduat birikimine olanak sağlaması,

· Kredi tutarının verime göre belirlenmesi,

· Dış ticaret işlemi için açılması halinde komisyon sağlaması,

Senet borçlusu firmaları tanıma ve böylece iş bağlantıları kurma olanağı, gibi üstünlükler bankalara müşterilerle uzun süreli çalışma imkanı sağlamaktadır

2.2.7. Diğer Kısa Süreli Krediler

İthalat Akreditif Kredileri : Akreditif karşılığı açılan kısa süreli bir kredi türüdür. Dış alımın finansmanında ithalat akreditif kredisi borçlu cari hesap şeklinde çalışmaktadır. Çeşitli marjlı açılabilen türleri söz konusudur. Bu kredinin açılması ile gayri nakdi akreditif kredisine ilişkin risk sona ermiş olur.

Akreditif Kredileri : Kısaca akreditif; bir banka müşterisinin hesabından üçüncü bir kişiye belirli miktarda paranın ödenme emri olarak tanımlanabilir. Bankaların müşterilerine tanınan bu olanağa göre, akreditif yoluyla yurtdışından mal getirmek isteyen müşterisine dış alım için gerekli kolaylığı sağlamaktadır. 

Dış Satım Kredileri : Yurt dışında satılacak malların satılması ya da üretilmesi ile bedelinin ödenmesi arasındaki süre dış satım süresi olarak adlandırılmakta ve dış satımcıya söz konusu süreyi finanslama amacıyla bankalarca TL olarak dış satım kredisi sunulmaktadır.

Döviz Kredileri : Döviz kredilerinin sunulmasının kısa sürede döviz kazandırıcı projelere dayandırılması sebebi ile teknik açıdan dış satım kredisinden önemli bir farkı bulunmaktadır. Döviz kredisi dövizle dönüşü olanaklı işlerin finansmanı için kullandırılmakta, ana para ve faizin döviz ile ödenmesi gerekmektedir. 

Kabul Kredileri : Kabul kredisi, müşteri tarafından üzerine çekilen senetleri bankanın kabul etmesidir. Banka parasal ödeme yerine belirli bir limite kadar müşterisi tarafından üzerine çekilecek poliçeleri, kabulüne ilişkin açıklama yazarak itibarını lehdarın emrine sunar. Banka bu krediyi açarken kabul ettiği senetlerin vadelerinde müşteri tarafından ödeneceklerini ya da karşılıklarının denkleştirileceğini beklemektedir. İç ilişkiye göre poliçenin ödeme yükümlülüğü müşteriye, üçüncü kişiler karşısında ise bu yük gereğinde bankaya aittir. (BERK, N.; 1990)

2.2.8. Kısa Süreli Banka Kredilerinin Maliyetlerinin Hesaplanması
bütün diğer finansal kaynaklarda olduğu gibi kısa süreli banka kredilerinin de  bir maliyeti vardır. Kısa süreli banka kredilerinin maliyetini belirleyen üç faktör vardır. Bunlar: Normal faiz oranı, bankanın kullandığı faiz  kayıt  tahsil metodu ve firmanın vergi oranıdır. Nominal faiz oranı ;baş vuran firmanın kredi değerliliğine  ve ekonomideki genel duruma göre belirlenen ve anlaşmada belirtilen yıllık faiz oranı olmaktadır. Bu oran , tahvillerin üzerindeki kupon oranı ile benzerlik taşımaktadır. 

Temel oran, genel olarak bankaların kredi değerliliği olan müşterilerine uyguladığı nominal faiz oranı olarak ta düşünülebilir. Bu oran, bankalar tarafından uygulanan en düşük faiz oranı olmaktadır.

Diğer faiz oranları gibi , temel faiz oranı da , fon piyasasındaki arz ve talebe göre  belirlenir. Ekonomi genişlediği zaman, firmalar yatırım yapmak için fona ihtiyaç duyarlar. Bu rekabet faiz oranında artışa neden olur. Ekonomi küçüldüğünde ise, az miktarda  fon talebi olduğu için faiz oranları düşer. Genel ekonomik koşullara bağlı olarak temel oran da  diğer faiz oranları ile birlikte dalgalanır. Enflasyon dönemlerinde artar, deflasyon dönemlerinde azalır. Unutmamak gerekir ki, temel oran genel olarak fon piyasasındaki arz ve talebe göre değil bankacıların tutumuna göre belirlenmektedir.

Temel faiz oranı üzerinden kredi verilmeyen firmalar daha çok, düşük kredi değerliliğine sahiptirler ve bu yüzden yüksek faiz oranından borçlanırlar. Böyle firmalara uygulanan kredi faizlerinde, temel orana risk pirimi de ilave edilir. Bu pirim, firmanın kredi değerliliği azaldıkça artış kaydeder. Genelde, küçük firmalar daha riskli olduğu için büyük firmalara oranla daha yüksek risk pirimi ödemek zorunda kalırlar.

Efektif faiz oranı; kredilere uygulanan yıllık geçerli faiz oranıdır. Bu oran bankanın ( aynı zamanda borçlunun), vergi öncesi elde ettiği getiri oranı olmaktadır. Efektif  faiz oranının nasıl hesaplandığını görebilmek için, öncelikle bankanın kısa vadeli borçlar için belirlediği efektif faiz oranının nasıl hesaplandığına bakılması gerekilmektedir.

Banka kredilerinin basit faiz oranı şöyle hesaplanmaktadır;

           I= ( L ) ( i ) ( t)   

           Burada:

I = Faiz tutarı

L = Kredinin tutarı ( TL ) 

İ = Nominal faiz oranı ( Yıllık  % )

t =  Zaman ( Yıl)

buna göre ;

efektif faiz oranı formülü aşağıdaki gibi yazılabilinir.

R  = I.   x   ( m )           Burada;

       Lo

R = Efektif faiz oranı

Lo = Net gelir ( TL) 

M = Yıldaki zaman ( dönem sayısı )

( m ile çarpılarak faiz oranı yıllık hale getirilmiştir. )

 Örnek: varsayalım ki A şirketi X bankası ile 180 günlük ve 20 milyar TL’lik bir kredi analaşması yapmıştır. Nominal borcun faiz oranı %118’dir ve anapara ile faiz vade sonunda ödenecektir.

Faiz =20 milyar TL x 1.18 x 180  = 11, 638 milyar TL

                                              365

r = 11,638.milyar x 365  = %118 olur

      20 milyar          180

bu örnekte işletme krediden net 20 milyar TL lik bir kaynak elde eder ve 180 günlük süre sonunda bankaya 31,368 milyar TL öder. Bu basit örnekte nominal ve efektif faiz oranı eşit olmaktadır. Çünkü, kredi anaparası ve net kredi tutarı birbirine eşittir. Bununla birlikte bankalar, kredileri iskonto ederler ve ticari kredinin alındığı yılda bankanın kullanımına sunulmak üzere telafi edici bakiye talep ederler. Bu uygulama efektif faiz oranını, dolayısıyla banka kredisinin maliyetini artıracaktır. Bu durumda tekrar üç faktörü dikkate almamız gerekecektir.

a) Kredi iskontosu demek, alınacak faizi; dönemin sonunda değil kredinin başlangıcında tahsil etmektir.

    Tekrar A şirketi örneği kullanacak olursak:

Faiz = ( 20 milyar TL ) ( 1.18) 180  =11,638 milyar TL

                                                  365

Alınan net kredi tutarı = 20 milyar – 11,638  = 8,362 milyar TL olur

      R = 11,638  x  365  = % 282 olur

             8,362        180

bu durumda firma; krediyi aldığı zaman net olarak 11, 638 milyar  TL lik bir kaynak elde eder ve 6 ay sonra bankaya 20 milyar TLK öder. Toplam faiz miktarı  ( 11,638 milyar TL ) yukarıdaki gibidir, ancak kredinin başlangıcında uygulanan faiz oranı , net kredi tutarını azaltmaktadır. Bu da demektir ki kredi süresi boyunca firma, daha az bir tutar için çalışmak durumundadır. ( 20 milyar TL yerine 11.638 milyar almak gibi) sonuç olarak firma, daha fazla efektif faiz ödemektedir.

b) telafi edici bakiyeler  ( bloke mevduat) kredinin maliyetini efektif olarak artırmaktadır. 

 Aynı örnekten devamla varsayalım ki % 118’lik  iskontoya ek olarak banka %10 telafi edici bakiye ( bloke mevduat ) talep etmektedir.

Faiz = ( 20 milyar TL ) ( 1.18 ) x 180  =  11, 638 milyar TL

                                                     365

Net kredi tutarı = ( 20 milyar – 11,638 milyar – 2 milyar )  =  2,362 milyar TL

     Telafi edici bakiye = ( 20 milyar x 0,10 ) = 2 milyar TL

     Daha önceki örnekle karşılaştırırsak ; % 10 bloke mevduat ile efektif faiz oranı ve kredinin maliyeti artmış oldu. Firmanın vadesiz mevduat hesabından  2 milyar TL bağlı kaldığı için net kredi tutarı 11,638 milyar TL’den  6,362 milyar TL ye düşmüş oldu. Banka kullanılmayan 2 milyar TL üzerinden firmaya faiz tahakkuk ettirmiş olmaktadır.

c) bankacının yıllığı 360 gündür ve bunun kullanımı kredinin efektif faizini ve maliyetini artırmaktadır.

Örneğin: 

Faiz = (20 milyar TL) x  ( 1.18 )  180  =  11,8 milyar TL

                                                      365

Telafi edici bakiye  ( bloke mevduat ) = ( 20 milyar x 0.10 ) = 2 milyar TL

R =  11,638  x   365  = %370,94 olur.      ( R =  efektif faiz )

         6,362         180

2.3.  Finansman Bonosu

Finansman bonoları ihraççıların tebliğ hükümlerine göre borçlu sıfatı ile düzenleyip, Sermaye Piyasası Kurulu kaydına alınmak suretiyle ihraç ederek sattıkları, emre veya hamiline yazılı menkul kıymet niteliğindeki kıymetli evraktır. Finansman bonolarını; anonim ortaklıklar, mevzuata göre özelleştirme kapsamına alınanlar dahil kamu iktisadi teşekkülleri, mahalli idareler ile ilgili özel mevzuat uyarınca faaliyet gösteren kuruluş, idare ve işletmeler çıkarabilir. Ülkemizdeki düzenlemeye göre çıkarılacak finansman bonolarının vadesi 30 günden az 360 günden çok olmamak üzere 30 gün ve katları şeklinde belirlenir. Vadenin başlangıç tarihi finansman bonolarının satışa sunulduğu ilk gündür. 


Süre hesabında tam günün dışındaki süreler dikkate alınmaz. Satış süresinin son gününün resmi tatile denk gelmesi halinde, süre izleyen iş günü sona erer. Finansman bonoları satış süresi içinde her gün üzerine tanzim tarihi yazılarak satılır.


Finansman bonolarını taşıdıkları teminatlara göre beş grupta toplamak mümkündür: (BÜKER, S.; 1998)

A tipi: Garanti kaydı taşımayan finansman bonoları,

B tipi: İhraççıya karşı taahhüt edilmiş banka kredisi ile desteklenmiş finansman bonoları,

C tipi: Banka garantisi taşıyan finansman bonoları,

E tipi: Hazine garantisi taşıyan finansman bonoları,

F tipi: Bir anonim ortaklığın müşterek borçlu ve müteselsil kefil sıfatıyla ödeme vaadini ihtiva eden finansman bonoları.

2.4. Factoring ( Faktöring  )

Factor, işletmelerin alacak hesaplarının satın alınmasında uzmanlaşmış finansal kuruluştur. Factoring ise, genellikle kısa vadeli satışlardan doğan alacak haklarının, factorlere satılmasıyla, işletmeler fon sağlama olanağı veren bir finansman tekniğidir. Başka bir deyişle, factoring, factor ile alacaklı işletme arasında geçen ve süreklilik gösteren bir anlaşmadır. Bu anlaşma ile, alacaklı işletme, 3. kişi ve kişiler üzerindeki alacakların tamamını veya bir bölümünü, factor’e devretmeyi ve bu işlemi borçlulara bildirmeyi taahhüt eder. Buna karşılık factor, alacakları tahsil etmeyi, ödenmeme riskini üstlenmeyi, alacakların tutarını peşin olarak veya belirli bir vadenin bitiminde ödemeyi taahhüt eder. Amaç, işletmenin bürokratik işlemlerden kurtulmasını ve alacaklarını vadeden önce tahsil ederek, finansman gereksinimini karşılamasıdır. Buradan anlaşılacağı gibi, factoring’te işletmelere muhasebe, tahsilat ve finansman hizmetlerinin tümü veya biri sunulmaktadır.



       (6 )

       (3) 

                (2 )

                                         (1)                                                                             (5)       

                                        

                                         (4)                                          

Faktöringin İşleyişi

Şekildeki işlemler şu şekilde açıklanabilinir:

1)  Sipariş alınması

2)  Kredili satışın onaylanma isteği

3)  Kredili satışın onaylanması

4)  Malın gönderilmesi

5)  Malın bedelinin ödenmesi

           6)  Ödemenin yapılması

 2.4.1. Faktöringin  Maliyeti

faktöringde  iki maliyet unsuru bulunur: Bunlar komisyon ve firmaya avans ödemesi yapıldığında oluşan faizdir. Alacağın faktör tarafından belirlenen riskine göre komisyon, genellikle faturanın % 1'i ile % 3'ü arasında olmaktadır. Avans ödemesinin faizi ; cari faiz oranına bağlıdır ve genellikle temel banka faizi oranından  % 4 ile % 6 arasında daha yüksek olmaktadır.

Daha çok bir kredi tekniği olarak değerlendirilen factoring üç temel fonksiyonu bir arada yerine getirmektedir. Söz konusu fonksiyonlar:

a) Finansman 

b) Hizmet 

c) Risk üstlenme olarak sınırlandırılabilir. Factoring türleri:

2.4.2. Full Servis Rücu Edilemez Factoring 


Full servis factoring, genelde üretici ile factor arasında düzenli ve sürekli bir anlaşma niteliğinde olmaktadır. Buna göre, üretici işletme, herhangi bir mal satışı yaptığında, ortaya çıkan alacaklarını hemen factor’e satmaktadır. Full servis factoring’de işletme, fatura üzerine bir kayıt düşerek, alacakların factoring şirketine devredildiğini belirtmektedir.

2.4.3. Full Servis Rücu Edilebilir Factoring 


Full servis rücu edilemez factoring’ten farkı, kredi sigortası hizmeti verilmemesidir. Bu nedenle işletme alacaklarının %100’ü factor’e ciro edilebilir.


Bu tür factoring’de sabit vade yapılmaz. Tahsilat yapıldıkça ödeme hizmeti verilir. Böylece full servis rücu edilemez factoring’in garantili nakit akışı üstünlüğü, bu türde yoktur.

2.4.4. Açıklanmamış Factoring 


İşletme, factoring anlaşması yaptığının gizli tutulması kaydıyla, full servisin sağladığı tüm hizmetlerden yararlanmak isteyebilir. Böyle bir durumda ayrı bir pazarlama şirketi kurularak, faturaları bu şirket adına düzenler.


Bu durumda yeni kurulan şirket, factor olmaktadır. Factor ile işletme arasında bir factoring anlaşması yapılarak, pazarlama şirketinin, üreticilerin tüm alacaklarını satın alacağı, üretici işletmenin de tüm satışlarının faturalarını pazarlama düzenleyeceği taahhüt edilir.

2.4.5. İhracat Factoring


İhracat factoring’i yurt dışı factoring olarak da ifade edilmektedir. Böyle durumlarda factor, satın alınan alacakların yalnızca %70-80 kadarını finanse etmeyi garanti eder.


2.4.6. Faktöringin sakıncalı yönleri

Faktöringin iki temel sakıncası vardır. Birincisi, faktör kurum ve satıcı firma arasındaki sürekli bilgi akışı nedeniyle, bir yönetim yükünün oluşmasıdır. İkinci ; çok sık faktöring işlemine başvurmak, bir finansal zayıflık göstergesi olabilir. Günümüzde tekrarlanan sıkı kredi kredi koşulları göz önüne alındığında bir çok firma, kısa vadeli fon temin etmenin normal bir yolu olarak faktöringe daha sık olarak başvurmaktadır.

2.4.7 faktöringin yararları

a) bu yolla sağlanan finansman kaynağı esnektir. 

b) Alacaklara bağlanan fonların vadesinden önce çözülmesi, fonların başka alanlarda kullanılması
c) Faktöring kurumu, kaynak sağlama dışında kapsamlı hizmetler de sunmaktadır. Bu olanaklardan yararlanma.
d) Alacak hakkının satışının firmanın bilançosu üzerine etkisi de  diğer finansman yöntemlerinden farklıdır.
e) Faktöring yöntemi ile firmalar nakit akış planları 
2.5. Varlığa Dayalı Menkul Kıymet Çıkarılması Yoluyla Kısa Süreli Fon Sağlanması

varlığa dayalı menkul kıymet (VDMK), alacaklar karşılık gösterilerek menkul kıymet çıkarılması işlemidir. Daha özet bir ifadeyle, bilançodaki alacaklar kaleminin menkul kıymete dönüşmesi halidir ki, bu duruma menkul kıymetleştirme( securitization) adı da verilmektedir. 

Bu olay, henüz daha yeni geliştirilmiş bir uygulamadır ve dünya finans sistemine 1980’li yıllarda girmiştir.

2.5.1. Varlığa Dayalı  Menkul Kıymet İhracının İşletmelere Sağladıkları Yararlar:
VMDK çıkarılmasının, çıkarımda bulunan işletmeye sağlayacağı yararları ana hatlarıyla aşağıdaki gibi sıralamak mümkündür.

i. Likiditeyi arttırma, likidite sorunlarına çözüm sağlama

ii. Kaynak maliyetini azaltarak, daha ucuz finansman sağlama

iii. Finansman kaynaklarını çeşitlendirme

iv. Faiz riskini ve genel olarak riski azaltma

v. Gelir artışı sağlama vb. gibi.

2.5.2. Türkiye uygulaması:
VDMK’ların çıkarılması ülkemiz açısından daha çok yeni uygulamadır ve ilk defa kavram olara, sermaye piyasası kanununda değişiklikler öngeren 1992  yılındaki 3794 sayılı yasada almıştır.

Sermaye Piyasası Kurulu,bu kanunun verdiği yetkiyle dayanarak VDMK çıkarılmasına ilişkin Temmuz 1992 de bir tebliğ yayınlanmıştır.

Tebliğe ana hatlarıyla:

· VDMK çıkarılabilecek kuruluşlar

· Çıkarma şekilleri

· Dolaylı çıkarmada alacakların temlikleri

· Vekalet sözleşmesi

· Saklama  sözleşmesi

· İhraç sınırı

· Garantiler

· Sermaye piyasası kurulu tarafından çıkarımın kayda alınması

· Faiz, vade. Satıiş

· VDMK’ların  hukuki yönü

Konularına ayrıntılı olarak yer verilmektedir.

2.6. Alacak ve stokların Finansmanı Suretiyle Kısa Süreli Fon Sağlama
İşletmeler; dönen varlıkları içinde yer alan alacak ve stok kalemlerini karşılık veya teminat göstererek çeşitli şekillerde finansal imkanlardan yararlanabilmektedir.

2.6.1. Stokların Finansmanı
Daha önceki bölümlerde işletmelerin satıcı kredilerinden yararlanma, müşterilerden avans alma gibi kısa süreli finansaman sağladıkları açıklanmıştı. İşletmeler bu sayılan finans imkanlarına ek olarak, stoklarını karşılık göstererek de finans kurumlarından kısa süreli kredi sağlayabilmektedir.

Mevsimlik ( dönemsel ) hareketlerin etkisiyle artan fon ihtiyacıyla karşılaşan firmalar, stok finansmanında sık olarak kullanılan emtia ( stok ) karşılığı kredilerden geniş olarak yararlanırlar. Bu tür firmalar açısından emtia karşılığı kredi alınması çok önemli olmakta ve önemli bir finans kaynağı olarak görülmektedir.

 Finans kurumları, emtia karşılığı kredi açarken, karşılık olarak gösterilecek malların fiyatının istikrarlı olmasına, fiziksel özelliklerinin bozulmasına, kolayca depolanabilir ve korunabilir olmasına ve de hızlı bir şekilde nakde çevrilmesine büyük önem verirler. Bu özellikleri taşımayan stokları teminat olarak kabul etmeyebilmektedirler.

Bankalar tarafından stok kredisi açılırken çeşitli yöntemler söz konusu olmaktadır. Bunlar: işletme ya da bankanın deposunda rehnedilmesi, teminat olarak gösterilen malların güvenilir üçüncü bir kişiye ( yedi-i emin) bırakılması veya genel mağazaların ( depo veya antrepo) düzenledikleri stok makbuzlarının (warrant) bankaya ciro edilmesi olarak özetlenebilir. Bu şekilde bir finansman sağlama, firmalara şu yararları sağlayabilecektir:

· Diğer finans seçeneklerine göre daha  düşük maliyetli kaynak sağlama

· Stok artışlarına paralel olarak daha fazla fon sağlama ( esneklik ) getirilebilir.

· Bu tür krediler kendini geri ödeyen krediler oldukları için, stokların paraya çevrilmesiyle kendinin geri ödenmesi kolaylaşır.

· Umumi mağazacılığın gelişmesine yardımcı olur.

2.6.2. Alacakların Finansmanı

Mevsimlik olarak çalışan yani, satışları belli dönemlerde yoğunluk kazanan firmalar ile faaliyet hacmi hızlı artış gösteren fakat, bununla birlikte işletme sermayesi yetersizliğiyle karşılaşan firmalar açısından alacakların finansmanı çok önemli olmaktadır.

Alacakların finansmanında, bir kısmı daha önce açıklanan ( faktöring  ve VDMK çıkarılması gibi) yöntemlerle birlikte dört temel yöntem sık olarak kullanılmaktadır.

 Bunlar;

· Faktöring (alacak hakkının satışı)

· Alacak senetlerinin bankaya teminat olarak gösterilmesi karşılığında avans kredisi alma

· Alacak senetlerini iskonto ettirme ( kırdırma )

· VDMK çıkarma ( alacak karşılığında menkul kıymet çıkarma)  şeklinde sıralanabilmektedir.

2.7. Dış Ticaret İşlemlerinde Kısa Süreli Finansman Sağlama İmkanları

Bu başlık altında ele alacağımız kısa süreli finansman sağlama imkanları, daha çok,  ithalat ve ihracat gibi dış ticarete  konu olabilecek işlemlerde firmaların sağlayabilecekleri krediler şeklinde özetlenebilir.

2.7.1. İthalatın Finansmanında Kullanılan Kısa Süreli Finansman Kaynakları 

( İthalat Kredileri )
a) Akreditif Kredileri:       

Bu tür krediye göre banka akreditif yoluyla ithalat yapan müşteriye ithalatın gerçekleşmesi için gerekli finansman olanağı sağlar. Uygulamada alıcı iş yaptığı bankasına başvurarak ithal edeceği malların proforma faturasını ve diğer gerekli belgeleri verir. Banka alıcı ile anlaşarak akreditif teminatının ve ithalat için açılacak akreditifin nasıl finanse edeceğini belirler. Banka gerekli teminatı Merkez Bankasına yatırarak döviz transferinin Merkez Bankasınca yapılmasını bekler.transfer yapılınca banka transferin TL. karşılığını Merkez Bankasına yatırır. Bankanın bu amaçla Merkez Bankasına yatırılacak akreditif tutarının belirli bir miktarını yatırarak müşterisine bu miktarda bir kredi açar ki bu kredi türü akreditif kredisi olarak tanımlanır. Akreditif kredisi olarak Merkez Bankasına yatırılan miktar ithal edilen mal yurda gelince mal gümrüklerden çekilebilmesi için alıcı tarafından bankaya ödenir ve ithalatın fiilen gerçekleşmesi için gerekli belgeler bankadan alınır.

Ancak uygulamada genellikle banka söz konusu krediyi tamamen tahsil edemez. Alıcı belgeleri bankadan çekerken gene bankadan kredi almaya çalışır. Böylece akreditif kredisi genellikle senet karşılığı krediye dönüşür.

b) Banka Kabulleri (Kabul Kredisi): 

kabul kredisi, ülkede döviz darlığı olduğu dönemlerinde, bankaların özelikle dış ticaretin finansmanı için ithalatçı firmalara açtıkları bir kredi türüdür. Ülkemizde uygulamasında genellikle altı aylık bir süre için kullanılan kabul kredisine ithalatçı  alımın TL. tutarını sürenin dolmasından on beş gün önce bankaya yatırmakta, banka da bunu süre dolduğunda yurtdışındaki aracı bankaya ödemektedir.

2.7.2. İhracatın Finansmanında Kullanılan Kısa Süreli Finansman Kaynakları

( İhracata Yönelik Krediler )

a) İhracat Kredileri: İhracatı teşvik amacıyla verilen düşük faizli kredilerdir. Ancak ihracatçı 
firmalar ihracat taahhütlerini yerine getirmezlerse ihracat kredileri normal faizli kısa süreli kredi haline dönüşürler.

Kısa süreli ihracat kredileri, finanse edilen ihracatın aşamaları dikkate alındığında üç ana gruba ayrılabilmektedir. Şöyle ki;

i. İhracata hazırlık kredileri

ii. Kesin (kati ) satışlı ihracat kredileri

iii. İhracat bedelinin tahsiline yönelik krediler

İhracat kredisinin firmalara sağladığı en önemli avantaj, ihracat hazırlığı için firmalara bir finansman sağlamış olmasıdır.

İhracat kredisi ayrıca firmalara şu avantajları da sağlayabilmektedir:

· Kısa süreli finansman ihtiyacının karşılanması

· Vergi, resim ve harç istisnası

· Vergi iadesi alma imkanı

· Döviz girdilerine göre maliyet düşüklüğü

· Kaynak kullanımını destekleme fonundan prim alınması

b) İhracatçı Lehine Red-Clause Akreditif Açılması:

Red-clause  veya kırmızı başlıklı akreditif, ihracatçıya açık kredi şeklinde peşin ödeme yapılması ya da avans verilmesidir. Uygulamada ihracatçıya verilecek avans akreditif tutarı, açılan kredinin belli bir oranını ( %60 veya daha fazlasını)geçmemektedir. Bu avans, ihracatçının hammadde satın alması, işletmesi, ambalajlaması ve hatta ihraç limanına kadar sevk etmesine imkan sağlamaktadır.

c) Prefinansman Kredisinden Yararlanma:

Prefinansman kredisi, işletme veya onun adına hareket eden bankanın yurtdışından sağladığı döviz kredilerinin vadeleri sonunda tekrar döviz olarak geri ödenebilmesi için bankanın verdiği bir garanti olarak tanımlanabilir. Bu krediler de vade en fazla 1 yıl ile sınırlı kalmaktadır.

Prefinansman kredisi her şeyden önce onaylanması gerekli kredilerdir ve ayrıca muhabir banka kullanılmasını gerekli kılmaktadır.

 Prefinansman kredisinin şartlarını belirleyen unsurlar genellikle şunlar olmaktadır:

· Döviz cinsine göre uygulanacak faiz oranın saptanması

· Malın cinsi ve geldiği ülke

· Alıcı firmaya ait bilgiler

    Prefinansman kredisi işletmelere aşağıdaki avantajları sağlamaktadır: 

· Sağladığı döviz girdisine oranla maliyet düşüklüğü
· TL esasına dayalı kredilere göre maliyet düşüklüğü
· İhracatı iki aya kadar finanse etme imkanı
· Süresinden önce hesabın kapatılması halinde faizsiz döviz kullanma imkanı
· İhraç bedellerinin tahsil edilmesiyle kapatılma imkanı
d)İhracatın Finansmanında Banka Kredileri ( Kabul Kredisi ) Kullanılması 

bazen ihracatçılar satın aldıkları malların bedellerini belli bir vadenin sonunda ödemek isteyebilirler. Şayet ihracatçılar, ithalatçılar tarafından önerilen bu vadeyi kabul etmişlerse ithalatçıdan, düzenleyecekleri poliçenin bir banka tarafından kabulünü isteyebilirler.bu şekilde ithalatçıya açılan kredinin vade bitiminde geri ödememe riski ortadan kaldırmış olmaktadır.

Para piyasasının geliştiği ülkelerde bu poliçeler, ihracatçılar tarafından iskonto ettirilmek suretiyle mal bedellerinin vadesinden önce tahsil edilmesi sağlanmış olmaktadır. Böylece ihracatçılar, vadeli mal satışlarını kolay bir şekilde finanse etmiş olurlar. 

e) Döviz Kredilerinden Yararlanma:   

ihracatın finansmanında kullanılan önemli nakit kredilerinden birisidir. Döviz sağlayıcı projelere verilmesi açısından ihracat kredisine benzemektedir. Aralarındaki en önemli fark; ihracat kredisi TL olarak açılırken, döviz kredisinin  hem döviz hem de TL olarak kullandırılması mümkün olmaktadır.

Döviz kredisi, dövize dönüşü imkan dahilinde olan işlemlerin finanse edilmesi için kullandırılmakta ve kredi anaparası ile faizlerinin dövizle ödenmesini gerekli kılmaktadır.

Döviz kredisine uygulanacak faiz oranı banka ile müşterisi arasında serbestçe kararlaştırılır. Genelde döviz kredisi açan bir bankanın bu işten sağladığı gelir ( G ) , aşağıda olduğu gibi formüle edilebilmektedir.

G =  Libor  + Spread  +  Bankaya Ait Spread

( Burada spread, bankanın giderleri ile kar marjını içeren bir oran olmaktadır.)

Bir ihracatçıya ilgili banka tarafından döviz kredisi açılabilmesinin şartları aşağıdaki gibi olmaktadır:

i. Kredi yurt içinde ikamet eden kişilere verilir

ii. Kredi, ihracat ve döviz kazandırıcı işlemlere ilişkin olarak  döviz tahsisi adet haline gelmiş olan işlemlerde kullanılmalıdır.

iii. Kredi döviz veya TL olarak kullanılabilir.

iv. Kredinin süresi en fazla 1 yıldır.

v. Krediyle ilgili anapara, faiz ödemesi ve diğer giderler, kredinin vadesi içinde yine döviz kazandırıcı işlemlerle kapatılmalıdır.

Döviz kredileri, alınan teminatın çeşidine ve kullandırma şekline göre aşağıdaki şekillerde kullandırılmaktadır:

· Senet karşılığı döviz kredisi

· Kefalet karşılığı döviz kredisi

· Açık döviz kredisi

· İskonto döviz kredisi

· İştira döviz kredisi

2.8. Diğer Kısa Süreli Finansman Kaynakları
Bu tür kısa süreli kaynaklar genellikle, “tahakkuklar” adı da verilen, tahakkuk etmiş ancak henüz ödenmemiş giderler (ödenecek borçlar veya giderler ) ile alınan çeşitli avans ve teminatlardan vb. gibi kısa süreli fon kaynaklarından meydana gelmektedir.

Diğer kısa süreli finansman kaynaklarını, aşağıda olduğu gibi, belli gruplar altında açıklamak mümkündür.

a) Tahakkuklar (  Ödenecek  Giderler ):
işletmeler, kullandıkları veya faydalandıkları hizmetlerin karşılıklarını hemen ödememekte , aradan bir zaman arlığının geçmesi söz konusu olmakta ve işletmeler bu süre içinde başkalarına ait olan kaynakları kullanmaktadır. Başka bir deyişle, işletmeye hizmet veya fayda sağlayanlar, hak ettiklerinin bedelini geç almak suretiyle firmaya kaynak sağlamaktadırlar. Örneğin, ödenecek işçilik ücretleri, maaşlar  vb.  gibi ödenecek giderler, kendiliğinden oluşan kısa süreli finansman kaynaklarıdır.

b) Ödenecek Vergi, Resim ve Sigorta Primleri:
verginin gerek KDV olarak tüketiciden tahsili gerekse gelir vergisi ve sigorta şeklinde firma çalışanlarından yapılan kesintiler şeklinde olsun, bunların vergi daireleri ile SSK dairelerine yatırılması arasında yine bir zaman arlığı geçmektedir. İşletme bu süre içinde kesilen fakat ödenmeyen bu kaynakları faizsiz bir kredi gibi kullanabilmektedir. Bu durum, devletin veri konumlarının bir uygulaması sonucunda ortaya çıkmaktadır.

Bu kaynaklarda kendiliğinden oluşan finansman  kaynağı özelliğini taşır.

c) Teminat veya Depozito Alınması: 
bayiler kanalıyla dağıtım yapan işletmeler, bayilerden nakit teminat veya depozito almak suretiyle finans kaynağı sağlayabilirler.

d)  Müşteriden Alınan Avans veya  Peşin Ödemeler:

Bazı işletmeler, aldıkları siparişler dolayısıyla malın imal ve tesliminden ya da hizmetlerinin görülmesinden önce müşterilerinden avans almak suretiyle sıfır maliyetli bir fon kaynağı sağlayabilirler.

e) Ana Kurum veya Bağlı Kuruluşlardan Kısa Süreli Finansman Sağlama: 

holding sistemi içinde geçerli olan bu durum, ana şirket ve bağlı kuruluşlarına ait fon fazlasının, finansman ihtiyacı olan firmalara kaydırmasıdır. Bu şekilde, kaynaklardan hem fon olarak yararlanılmakta hem de finans ihtiyacı olan kuruluşların bu ihtiyacı giderilmiş olmaktadır.

F) Özel Finans Kuruluşlarından Kısa Süreli Finansman Sağlama:

Ülkemizde ,bank statüsünde olmayan  ve islami esaslara göre çalışan 1980’li yıllarda ” Özel Finans Kurumları ÖFK”lar kurulmuş ve giderekte gelişmesini sürdürmektedir. Bu kurumlara daha önce çok, faizden kaçan işletme sahipleri veya yatırımcılar yönelmektedir. Bu kurumlar, üretim faaliyetlerinin desteklenmesi şekli altında, firmaların ihtiyaç duydukları hammadde, malzeme ve ekipmanları peşin satın alarak yine bu firmalara vadeli satmak suretiyle önemli bir finansman kaynağı sağlayabilmektedir.
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