1. KREDİ İŞLEMLERİNDE TEMEL BİLGİLER
Çoğu bankalar, bankacılık işlemlerinin belirleyicisinin kredi vermek olduğuna inanmaktadır. Geleneksel bankacılığın borç verme amacı değişmekle birlikte, bankalann aktifleri içerisinde kredilerin payı oldukça fazladır. Örneğin, Bankacılığın en fazla geliştiği ülkelerden birisi olan ABD'nde 1992 yılında bankalann kredi portföyü yaklaşık 2 trilyon dolardır. Bankalann bu kredilerden elde ettiği komisyonlar ve faizler, bankaların toplam gelirlerinin yaklaşık 2/3'ünü oluşturmaktadır. Ülkemizde de durum çok farklı değildir. Bankalann aktifinde kredilerin payı yüksektir. Gelirleri arasında en yüksek pay kredilerden elde edilen faiz ve ücretlerden oluşmaktadır.
Özellikle son yıllarda, sermaye piyasası araçlanmn-Dünyada ve ülkemizde- sayısı hızla artmaktadır. Buna rağmen, yakın gelecekte banka bilançolannda kredinin payı bugünkü kadar artmasa da, önemini yine koruyacaktır.
Bankalar; kurumsal, bireysel, ihracat ve ithalat kredileri gibi çeşitli türlerde kredi kullandırmaktadır. Bu krediler kullandırılırken bazı kanuni sınırlandırmalar bulunduğu gibi, bankacılıkta genel kredi kullandımıa politika ve kuralları bulunmaktadır. Her bankanın kendisine has kredilendirme politikası ve kuralları bulunmaktadır.
1.1. KREDİNİN  TANIMI VE UNSURLARI 

1.1.1.  Kredinin Tanımı
Kredi dilimizde mali itibar, güven, kredili alış-veriş anlamlarında kullanılmaktadır. Genel olarak kredi, belli bir süre sonra ödenmek vaadiyle mal, hizmet veya satın alma gücü sağlanması şeklinde tanımlanabilir. Başka bir anlatımla kredi, bir mevcudun belli bir süre sonra geri alınmak kaydıyla verilmesi veya verilmiş bir varlığın ödenmesine kefil alınmasıdır.
4389 sayılı BKA'nun 11'inci maddesinde; "Bir bankanın vereceği nakdi krediler ile teminat mektupları, kefaletler, aval, ciro ve kabuller gibi gayrinakdi krediler, satın alacağı tahvil ve benzeri sennaye piyasası araçları, tevdiatta bulunmak suretiyle ya da herhangi bir şekil ve surette vereceği ödünçler, varlıkların vadeli satışından doğan alacaklar, vadesi geçmiş nakdi krediler ile gayrinakdi kredilerin nakde tahvil olan bedelleri, ortaklık payları izlendikleri hesaba bakılmaksızın kredi sayılır" denilmektedir.
Bir kişiye kredi verilmekle ona hem mali bir imkan sağlanmakta hem de saygınlık kazandırmaktadır.

1.1.2. Kredinin Unsurları 
Kredinin vade, güven ve risk olmak üzere üç unsuru bulunmaktadır.
· Vade (zaman): Bankalarca sağlanan itibar belli bir süre sonra iade edilmesi gerektiğinden, kredide zaman unsuru çok önemlidir. Vadesiz bir işlemin kredi özelliği bulunmaz.
· Güven (itimat): Para, mal, itibar gibi değerler belirli bir süre sonunda geri alınmak şartıyla verilirken, arada güven unsurunun bulunması gerekir. Bu husus kredinin en önemli unsurudur.

· Risk: Kredi ödenmeme tehlikesi taşıdığından bütün krediler açıldığı andan itibaren risk oluşturmaktadır. Bu nedenle, bir kişiye veya firmaya kullandırılan kredi, belli bir tarihte kullandırılan kısmı için risk deyimi de kullanılmaktadır. Bankalar kredi kullandırırken, riski asgariye indirmek için firmanın sağlamlık durumuna göre; ipotek, ticari işletme rehni, kefalet gibi birtakım teminatlar almaktadır.
1.2.  KREDİLERLE İLGİLİ KAVRAMLAR
· Depasman: Gerek firmaların onaylı kredi limitlerinde, gerekse bir bankanın şubelerine tahsis ettiği nakit ve gayrinakit kredi limitlerinde meydana gelen aşımlara denir.
Firmaların kredi limitlerinde meydana gelecek limit aşımları, yetki aşımı niteliğinde olup, ilerde meydana gelebilecek hukuki sorunlar nedeniyle bankalar açısından sakıncalıdır.
· Plasman: Plasmanın sözlük anlamı yatırımdır. Sermayenin bir işe yatırılması anlamında kullanılmaktadır.
Bankacılıkta plasman ise, tespit ve tayin olunan, kullandırılacak limitler anlamında kullanılmaktadır.
· Marj: Marjın sözlük anlamı limit, ihtiyat payıdır.
Bankacılıkta marj, rehin ve ipotek alınarak açılan kredilere ilişkin alınan güvencelerden, ihtiyat payı olarak düşülen kısımdır. Marj genellikle % olarak ifade edilir.
Kredi karşılığı olarak alınacak teminatlara uygulanacak marj oranları,, genel olarak
teminat türlerine göre bankaların genel müdürlüklerince tespit edilerek şubelerine
duyurulur.

· Moralite: Şahıs firmalarında firma sahibinin; şahıs şirketlerinde sorumlulukları sınırsız olan ortakların (kollektif şirket ortaklan ile komandite ortakların), sermaye şirketlerinde şirket yöneticileri ile sermayesinin ağırlığına sahip olan ortakların ahlak ve karakterleriyle, taahhütlerine bağlılıklarıdır.
1.3. BANKACILIKTA KREDİNİN ÖNEMİ
Bankaların müşterilerine verdiği hizmetlerin yanında, bankacılığın temelde iki önemli fonksiyonu bulunmaktadır. Bunlar;
· Kaynak temini,
· Kredi (ödünç verme)dir.
Bu iki fonksiyonun önem açısından ayrılması mümkün değildir. Başka bit anlatımla, para sağlamak kadar o parayı plase etmek, yani satmak ta önemlidir. Aksi takdirde, belirli bir faiz ile sağlanan mevduat veya diğer kaynaklar, maliyetinin üzerinde bir verim ile satılmaması gündeme gelir ki, bu da bankanın zarar etmesi anlamına gelir, Devamlı zarar eden bir bankanın uzun vadede ayakta kalması mümkün değildir.
Kredi kullandırılırken bankanın asıl amacı olan karlılık gözardı edilmeyerek, belli bir verim ile kar da elde edilmesi gerektiği unutulmamalıdır.  

Kısaca,
· Eldeki kaynakların kredi olarak plase edilerek, verimli kullanılması,
· Kredi verirken, verim hesaplarının iyi yapılması,
· Kredi verirken yeterli güvenceler alınması gerekir.
Bu hedefler; bankalarda en küçük şube yöneticisinden, genel müdüre kadar tüm bankacılar için önem taşımaktadır.
2. KREDİLERİN SINIFLANDIRILMASI

Krediler; niteliklerine, vadelerine, veriliş amaçlanna, güvencesine, iş konusuna göre ve izin ile, TDHP açısından sınıflandırılabilir.

2.1.    NİTELİĞİNE GÖRE KREDİLER
Krediler niteliğine göre, nakdi ve gayrinakdi krediler olmak üzere ikiye ayrılır.
· Nakdi krediler :Faiz ya da faiz ve komisyon karşılığında ödünç para verilmesi biçiminde kullandırılan kredilerdir. Bu tür krediler; iskontp, iştira, avans ve borçlu cari hesap şeklinde kullandırılır.
İskonto ve iştira, bono ya da poliçenin vadesinden önce bankaca alacaklısından satın alınması işlemidir.
Avans bir defaya özgü olmak üzere, belli bir vade ile çoğunlukla da maddi bir güvence karşılığında açılan kredilerdir.
Borçlu cari hesaplar ise, belli bir vadeye bağlı olmaksızın TTK'nun 87'nci maddesi hükümlerine göre, belli bir limit içersinde müşteriye para çekme ve yatırma yetkisi veren güvenceli ya da güvencesiz kredilerdir.
· Gayrinakdi krediler:Bir işin yapılması, bir borcun ödenmesi ya da bir yükümlülüğün yerine getirilmesi konusunda bankanın alacağı bir ücret veya komisyon karşılığında yükümlü adına taahhütte bulunması, ona kefil olması biçiminde kullandırılan kredilerdir.
Bu tür kredilerde başlangıçta ödünç para verilmesi söz konusu olmayıp, garanti verilmesi, yani borcun ödenmemesi ya da yükümlülüğün yerine getirilmemesi durumunda tazmin edilmesi taahhüdü vardır. Gayrinakdi krediler; teminat mektubu kredisi, sair kefalet kredisi, ithal garantisi, tahvil garantisi, kabul kredisi, aval kredisi gibi türlere ayrılmaktadırlar.

2.2.  
VADELERİ AÇISINDAN KREDİLER
Krediler vadeleri açısından; kısa, ona ve uzun vadeli olmak üzere üçe ayrılır. Vadelerin süresi açısından değişik görüşler olmakla birlikte, genel olarak;
· Kısa vadeli krediler: Vadesiz've vadeleri l yıla kadar olan kredilerdir. 
· Orta vadeli krediler: Vadeleri 1-5 yıl arasında değişen kredilerdir. 
· Uzun vadeli krediler: 5 yıldan daha uzun vadeli olan kredilerdir.
2.3. VERİLİŞ AMACI AÇISINDAN KREDİLER

Krediler veriliş amacı açısından; yatırım kredileri, donatım kredileri ve işletme kredileri olarak üçe ayrılır.
· Yatırım kredileri: İşletmelere, bina ve tesislerinin yapımı için açılan kredilerdir. Bu tür krediler sabit değerlerin finansmanı amacıyla açıldığından orta veya uzun vadeli olmak zorundadırlar.
· Donatım (teçhizat) kredileri: İşletmelere ait binalarla tesislerin genişletilmesi, yenilenmesi, modernleştirilmesi, makine ve teçhizat sağlanması için açılan kredilerdir.
· İşletme kredileri: İşletmelerin üretim faaliyetlerini finanse etmek, döner sermaye
gereksinimlerini karşılamak üzere açılan kredilerdir. Kısa veya orta vadeli olabilen bu tür krediler, daha çok döner değerlerin yani kısa vadeli işletme gereksinimlerinin finansmanında kullanılır.

2.4.GÜVENCESİ AÇISINDAN KREDİLER
Güvencesi açısından krediler; güvenceli ve güvencesiz krediler olarak ikiye ayrılır.
· Güvencesiz krediler: Tek imza karşılığında açılan kredilerdir. Yani, kredi alanın atacağı bir imza kredinin sağlanmasına yeterli olmakta, banka başkaca bir güvenceye gerek duymamaktadır. Kredinin tek güvencesi kredi müşterisinin kişiliğidir.
· Güvenceli krediler: Şahsi güvenceli krediler, birden fazla kişinin imzalan karşılığında açılan kredilerdir. Kefalet karşılığı açılan kredi, senet karşılığı kredi, çift imzalı teminat mektubu kredisi bu tür kredilere örnektir.
Maddi güvenceli krediler, krediye güvence olarak maddi bir varlığın karşılık tutulması suretiyle kullandırılan kredilerdir. Emtia karşılığı krediler, esham ve tahvilat karşılığı krediler, ipotek karşılığı krediler gibi.
2.5. İŞ KONUSU AÇISINDAN KREDİLER
Krediler iş konusu açısından; ticari, sanayi, ihracat, tarım, konut, tüketici kredisi olmak üzere altıya ayrılır.
· Ticari krediler: Ticaretle uğraşan kişilere, bu işleri dol.ytsıyla doğacak finansman gereksinimleri için açılan kredilerdir.
· Sanayi kredileri: Sanayi sektöründe faaliyet gösteren firmalara verilen kredilerdir.
· İhracat kredileri: Dış satımı finanse etmek için kullandırılan kredilerdir.
· Tarım kredileri: Tarım sektörünün finansmanı amacıyla kullandırılan kredilerdir. Bağcılara, pamukçulara ve tütüncülere yapılan tarımsal Iskontolar ile açılan borçlu cari hesaplar biçiminde görülmektedir.
· Konut kredileri: Toplu Konut İdaresi Başkanlığı ile yapılan anlaşma hükümlerine göre kendi kaynaklarından hazır konut alan kişilere açtıkları bireysel kredilerle, ipoteğe dayalı bireysel konut kredileri ve konut sektörünü kredilendirmeye yetkili kamu iktisadi teşebbüsü statüsündeki bankaların kendi mevzuatları çerçevesinde açtıkları kredilerdir.
· Tüketici kredileri (bireysel): Gerçek kişilere ticari amaçla kullanılmamak kaydıyla, mal ve hizmet alımları dolayısıyla açılan kredilerdir.
2.6.İZİN AÇISINDAN KREDİLER
İzin açısından krediler; şube yetkili ve otorize krediler olmak üzere ikiye ayrılır.
· Şube yetkili krediler: Başka bir makamın iznine gerek olmadan şubece açılabilen kredilerdir.
· Otorize krediler: Ancak genel müdürlük, yönetim kurulu gibi üst organın.izniyle açılabilen kredilerdir.
2.7.KAYNAK AÇISINDAN KREDİLER
Krediler kaynak açısından; banka kaynağından kullandırılan krediler, reeskont-
kredileri ve dış kaynaklı krediler olmak üzere üçe ayrılır.

· Banka kaynağından kullandırılan krediler: Bankanın kendi kaynaklarından kullandırdıkları kredilerdir.
· Reeskont kredileri: Bankaların müşterilerinden aldıkları kısa ya da orta. vadeli senetleri TCMB'na ıskonto ettirerek sağladıkları ve bu suretle anılan müşterilerine kullandırdıkları kredilerdir.
· Dış kaynaklı krediler: Bankaların başka kredi kuruluşlarından sağladıkları fonlarla müşterilerine kullandırdıkları kredilerdir.
2.8.TEK DÜZEN HESAP PLANI AÇISINDAN KREDİLER
Krediler yukarıdaki sınıflandırmalar haricinde, TDHP açısından da sınıflandırılabilir.
01.01.1986 tarihinden başlayarak yürürlüğe giren TDHP'na göre krediler; vade, teminat durumu, sektörel ve Türk Parası, yabancı para özellikleri bakımından ayrı ayrı izlenmektedir.
Belli başlı ana gruplar olarak nakdi krediler: 

· Iskonto ve iştira kredileri, 
· Kısa vadeli krediler,
· Orta ve uzun vadeli krediler,
biçiminde üç bölümde toplanmıştır.
Bunlardan kısa vadeli krediler de kendi içlerinde açık ve teminatlı, Türk Lirası ile yabancı para olarak ayrı ayrı olmak üzere :
· ihracat kredileri
· İthalat kredileri
· İhtisas kredileri
· Fon kredileri
· Mali kesime verilen krediler
· Yurt dışı krediler
· Diğer krediler
biçiminde,Orta - uzun vadeli krediler de yine açık ve teminatlı, Türk Lirası, yabancı para olarak ayrı ayrı olmak üzere:
· İhracat garantili yatırım kredileri
· Diğer yatının kredileri
· İşletme kredileri


· İhtisas kredileri
· Fon kredileri


· Mali kesime verilen krediler
· Yurt dışı krediler
şeklinde izlenirler.
TDHP'nda teminat mektubu, akreditif gibi gayrihakdi krediler; amaç, biçim ve benzeri çeşitli yönlerden çok sayıda alt hesaplarda izlenmektedirler.
3. KREDİLERİN KULLANDIRILMASINDA UYULAN KURALLAR

3.1. KREDİ AÇMAYA YETKİLİ ORGANLAR

Bankaların gerçek veya tüzel bir kişiye açabilecekleri yetki limitleri konusunda belirli organları bulunmaktadır. Bu yetki limitleri her yrl yemden tespit edilir.
Bankalarda doğrudan doğruya kredi açmaya yetkili üç organ bulunmaktadır. Bunlar sırasıyla aşağıda belirtilmiştir.
· Yönetim kurulu : Yönetim kurulu, bankaların yönetim organlarından en etkili olanıdır. Bankanın yönetim alanında temsili de bu kurula aittir.
· Kredi  komitesi:   Kredi  komitesi,  yönetim  kurulu  tarafından  kendi  üyeleri
arasından seçilen iki kişi ile genel müdür ya da vekilinden oluşur.Kredi komitesinin açabileceği üst limit her yıl tespit edilir.
· Genel müdürlük: Genel müdürlük örgütü; genel müdür, genel müdür yardımcıları ve çeşitli seksiyonlardan (krediler müdürlüğü, muhasebe müdürlüğü, dış işlemler müdürlüğü vb. gibi) oluşur. Bu birimlerin bulundurulması kanuni bir sorumluluk olmadığından doğal olarak; direktörlük, başkanlık, koordinatörlük gibi değişik isimler de alabilirler.

Genel müdürlük, bu yetkilerinin tamamını ya da bir bölümünü bölge müdürlükleri veya şube müdürlüklerine devredebilir. Uygulamada da; genel müdürlük yetkilerinin bir kısmını bölge ve şube müdürlüklerine devretmektedir.

Kredi açmaya yetkili organların yetki limitleri, teminatlı ve açık krediler için ayrı ayrı tespit edilmektedir. Teminatlı kredi yetki limiti daha yüksek, teminatsız yetki limiti daha düşük olmaktadır.

3.2. KREDİ KULLANDIRMA İLKELERİ
Genel olarak kredilendirme ilkeleri; emniyet, seyyaliyet ve verimliliktir. Kredinin getirili bir şekilde sorun olmadan kullandırılması ve geri dönüşü konusunda bu üç ilke ayrı ayrı önem taşımaktadır.
3.2.1.Emniyet (güvenlik) İlkesi

Emniyet, kredinin sağlamlığı, yani yeterli teminata bağlanmış ve kredibilite yönünden müşteri hakkında gereken araştırmanın yapılmış olmasıdır. Buna göre; genel olarak, aşağıda belirtilen hususlara gerekli önemin verilmesi gerekir.
·    Firmanın iş konusu elan sektörün genel durumu değerlendirilmelidir.
·     Kredi verilmesi söz konusu olan firmanın istihbaratı iyi yapılmalıdır. Bunun
yanında; firma hakkında, piyasa ve bankalar nezdinde araştırma yapılmalıdır. Ayrıca,firmanın protestolu senet, karşılıksız çeki, daha önce herhangi bir kanuni takibata maruzkalıp kalmadığı konuları dikkatle araştırılması gerekir. Olumsuzluklar varsa,bunlarınnedenleri ve boyutları tespit edilmelidir.
·    Firmanın mali yapısıyla ilgili  inceleme, mümkünse son üç yıl üzerinden
kıyaslama ile'yapılmalıdır. Bu konuda; sermaye, özkaynak, borçluluk, borç-alacak,üretim, stok, ciro, karlılık, net işletme sermayesi ve nakit akış hızına ilişkin mali veriler gözden geçirilmelidir. Olumsuz ve şüpheli mali verilerin firmadan açıklanmasının istenmesi gerekir.


·    Firmanın  diğer bankalardan  kullandığı  kredilerin  tutar,  maliyet ve  vade
durumları   ile   teminat   bakımlarından   çalışma   yöntemleri   üzerinde   dikkatlice durulmalıdır.
·     Alınacak teminatların yanı sıra, müşterinin kredibilitesi, talep edilen kredinin
içeriği, nerede ve nasıl kullanılacağı gibi hususların bilinmesi de bir bakıma olayın kendi içindeki teminatını teşkil eder. Müşterinin kredi talebine olan ihtiyatın iyicebilinmesi, projenin ne olduğu yani, kredi ne için, nerede, nasıl kullanılacağı ve geridönüşünün hangi kaynaklardan, nasıl yapılacağının tespiti de bankayı kredi teminatı hakkında bilgi sahibi yapar.
·     Kredi verildikten sonra yapılacak istihbaratlar sonucunda, hakkında olumsuz hususlar tespit edilen firmaların kredileri azaltılır veya gerekli tedbirler zamanında alınarak tasfiye edilir.
· Kredilerin çalışabilir nitelikte çok sayıda ve değişik işkollarına yayılarak
bankanın riski azaltılabilir. Kullandırılan krediler, az sayıda firma ve belirli işkollarında yoğunlaşması durumunda risk artacaktır.
3.2.2.Seyyaliyet (akışkanlık) İlkesi

Seyyaliyet, kredinin kısa sürede geri ödenmesi, kredi konusu işin mevsimlere uygun, hareketli (kredide devamlı tahsilat, tediye yapılması) kullandırılması, kredinin dolu ve donuk kullandırılmamasıdır. Kredi kullanacak firmanın iş ve nakit akışı hakkında bilgi sahibi olunmasında zorluklar olabileceği, kredi vadelerinde beklenmeyen durumlarla karşılaşılabileceği her zaman gözönünde bulundurulmalıdır. Seyyaliyet, bir bakıma verimi etkileyen yönünün yanı sıra, kredi teminatını teşkil etme bakımından da önem arzetmektedir.
Seyyaliyet ilkesinde; plasmanın kısa vadeli krediler ve kısa vadeli senetlerle kullandırılması tercih edilmelidir. Senetli kredilerin, gerçek ticari işlemlerden doğmuş senetlere istinaden kullandırılması, hatır senedi ile kredi kullandırılmaması aynı zamanda, bankacılıkta temdit-tecdit olarak adlandırılan, teminata alınan senetlerde, plasmanın işlerliğini azaltıcı nitelikte olan yenileme ve vade uzatma işlemlerine yer verilmemelidir. Diğer taraftan; devre sonlarında tahakkuk edecek faiz, komisyon, Kaynak Kullanımı Destekleme Fonu ve Banka Sigorta Muamele Vergisi'nin nakden tahsili sağlanmalıdır.
3.2.3.Verimlilik İlkesi

Verimlilik, kredinin firmaya verimli olarak, faizin yanı sıra komisyon ve bankacılık hizmet gelirlerinden yararlanılacak şekilde kullandırılmasıdır. 

3.2.4.Diğer İlkeler 

Kredi kullandırılmasında emniyet, seyyaliyet ve verimlilik ilkelerinin yanı sıra, aşağıda belirtilen ilkelere de uyulması gerekir.
· Kredi işlemleri kanun ve mevzuat hükümlerine uygun olmalıdır.
· Kredi bankaya kaynak teminine yönelik bir şekilde kullandmlmahdır.
· Banka, firma seçimine özen göstererek, piyasanın köklü, yerleşmiş ve itibarlı firmalarına kredi kullandırılmasına çalışmalıdır.
· Firmaya, ödeme gücü kadar kredi kullandmlmahdır.
· Firmanın tüm bankacılık işlemlerinin bankada toplanmasına çalışılmalıdır.
3.3. KREDİ SINIRLAMALARI
4389 sayılı BKA'nda bankaların;
· Kaynaklarını ekonomik kalkınmanın gereklerine göre kullanımlarını sağlamak,
· Mali yapılarının zayıflamasını önlemek,
· Bütün kaynakların birkaç firmaya tahsisini önlemek ve çok sayıda kişinin banka
kredilerinden faydalanmasını sağlamak,
amacıyla çeşitli kredi sınırlamalarına gidilmiştir.
3.3.1.Genel Kredi Sınırları
Daha önce açıklandığı gibi;
·   4389 sayılı BKA'nun 11'inci maddesinin 2/a bendinde, "Bir banka gerçek ya da
tüzel bir kişiye doğrudan veya dolaylı olarak özkaynaklarmın %25'inden fazla kredi veremez, aval  ve kefaletlerini  kabul edemez veya hisse senetleri  hariç, menkuldeğerlerini satın alamaz" denilmektedir. "Bir adi ortaklık tarafından kullanılmak üzereverilecek krediler sorumlulukları oranında ortaklara verilmiş kredi" sayılmaktadır.
·    Aynı Kanun'un 11 'inci maddesinin 2/b bendinde, "Bir gerçek ya da tüzel kişiye
doğrudan veya dolaylı olarak banka özkaynaklanmn %10'undan daha fazla bir oranda verilen krediler ile kabul edilen aval ve kefaletler hariç olmak üzere bunların toplamıbankanın öz kaynaklarının 8 katını" aşamayacağı hükmünü getirmektedir.
·   4389 sayılı Bankalar Kanunu'nun 11'inci maddesinin 3'üncü fıkrasında, "Bu Kanunu'un uygulanmasında dolaylı pay sahipliği, dolaylı kredi ve dolaylı iştirak tanımları ile kredi sınırlarının hesabında gayrinakdi kredilerin dikkate alınma oranlan BDDK'ca belirlenir" demektedir.
Burada, BDDK'ya, gelişmelere ve gereksinimlere göre yeni tanımlar ve oranlar belirlemesine imkan tanınmıştır. Kurulca yapılacak düzenlemeler Bankalar Kanunu'nun uygulanmasında gözönünde tutulacaktır.
· 4389 sayılı BKA'nun 11’inci maddesinin 4'üncü fıkrasında, "Ekonomik İşbirliği
ve Kalkınma Örgütü üyesi ülkeler ile BDDK'ca kabul edilecek diğer ülkelerin merkezi yönetimleri, merkez bankaları, kredi kurumlarıyla yapılan işlemler ve yabunlarca çıkarılan ya da ödenmesi garanti edilen bono, tahvil, benzeri sermaye piyasasıaraçlarıyla verilen diğer garantiler karşılığı yapılan işlemler Kurulca belirlenen oranlar dahilinde dikkate alınacağı" belirtilmektedir.
4'üncü fıkraya göre, kredi kurumları, her ülkenin mevzuatına göre tanımlanacak ve bankaların yanı sıra, diğer kredi kurumlarını da kapsayacaktır. Örneğin, Avrupa Birliği direktiflerinde kendi kurumu "halktan mevduat veya iade edilecek fonlar kabul ve kendi hesabına kredi vermek suretiyle faaliyet gösteren teşebbüsler" olarak tanımlanmıştır.
Sermaye piyasası araçları da her ülkenin kendi mevzuatına göre belirlenecektir. Sermaye piyasası araçları arasında teknik anlamda, Türk Ticaret Kanunu'nda düzenlenen bonolar-kambiyo senetleri- yer almamaktadır.
3.3.2. Sınırlamaya Tabi Olmayan Krediler
4389 sayılı BKA'nun 11'inci maddesinin 6'ncı fıkrasına göre, aşağıdaki kredi işlemleri bu maddedeki sınırlamalara tabi değildir.
· Karşılığı nakit olan işlemler,
· Hazine, Özelleştirme İdaresi Başkanlığı ve Toplu Konut İdaresi Başkanlığı ile
yapılan işlemlerle bu kurumlarca çıkarılan ya da ödenmesi garanti edilen bonolarla tahviller karşılığı yapılan işlemler,
· BDDK'ca   belirlenecek  esaslar  dahilinde  bankaların   kendi   aralarındaki
işlemler,
· Merkez Bankası ile ya da bu Banka nezdindeki piyasalarda yapılan işlemler,
· Kredi limitlerinin hesabında aynı kişiye yani kredi tahsisi halinde daha önce
yabancı para cinsinden verilen kredilerden sonra, tahsis edilen kredinin kullandırıldığı tarihteki   cari   kurdan  dikkate  alınması   kaydıyla,   kredilerde  kur  değişikliklerinin doğurduğu artışlarla vadesi geçmiş kredilere tahakkuk ettirilen faiz ve diğer unsurlar,
· Bedelsiz edinilen ortaklık paylan ile ortaklık paylarının herhangi bir fon çıkışı
gerektirmeyen değer artışlarıdır.
3.3.3. Kredi Verilmesi Yasak Olan Durumlar
4389 sayılı BKA'nun II'inci maddesinin 9'uncu fıkrasına göre, kredi verilmesi yasak olan durumlar şunlardır:
· Yönetim kurulu başkan ve üyeleri ile genel müdür, genel müdür yardımcılarına,
kredi açmaya yetkili diğer mensuplarına, bunların eşi ile velayeti altındaki çocuklanyla,bunların ayrı ayn veya birlikte sermayelerinin %25 ve daha fazlasına sahip oldukları ortaklıklara,
·   Yukarda sayılanlar dışında kalan mensupları  ile bunların eşleriyle velayet altındaki çocuklarına,
·   Banka mensuplarının kurduğu ya da bunlariçinkurulansandık,dernek,sendikaveya   vakıflara,
·   Her ne şekil ve surette olursa olsun kredi veremez, kefaletlerini kabul edemez,
menkul veya menkul kıymetlerini satın alamazlar. Yukandaki ilk paragraf hükümleri,yönetim kurulu üyeliklerinde bulunan banka sermayesinin doğrudan ve ya dolaylı olarak% 10 ve daha fazlasına sahip olan gerçek kişi ortaklarla tüzel kişi ortakların hissedarları hakkında uygulanmaz. Bir bankanın iştirak ya da kuruluşlarının yönetim ve denetim kurullarında bulunan kimselerin aynı zamanda bu bankanın mensubu olması,bu iştirakle kuruluşun banka ile işlem yapmasına engeldeğildir. Banka mensuplanna aylık net ücretleri toplamının beş katını aşmamak üzere verilecek nakdi krediler ile bu kişilere yönetmelikle belirlenecek esas ve şartlar çerçevesinde kredi 'kartı verilmek suretiyle
kullandırılacak kredilerle bunlar için kabul edilecek kefaletler bu fıkra hükümlerine tabi değildir.
4389 sayılı BKA'nın 11inci maddesinin, 11. fıkrasına göre;
· Bankalar açacakları kredilerle verecekleri kefalet ya da teminatlar için, talepte
bulunanlardan BDDK'ca belirlenecek esaslarla usuller dahilinde hesap durumu almak zorundadır. Sermayesinin yarısından fazlasına genel ve katma bütçeli dairelerin,kamu iktisadi teşebbüslerinin, 28.05.1986 tarihli 3291 sayılı Kanun kapsamına alınankuruluşların sahip olduğu kurumlarla ortaklıklar, bankalar dışında kalan müşterilere açılacak krediler, verilecek kefalet veya teminatların BDDK'ca belirlenecek tutarı geçmesi halinde alınacak hesap durum belgesi ile ekibilanço,karzarar cetvellerinin genel kabul görmüş muhasebe ilkelerine uygunluğunun sözü edilen Kurumca belirlenecek esaslar dahilinde, 01.06.1989 tarihli 3568 sayılı Kanuna göre ruhsat almış, denetim   yetkisine   sahip   meslek  mensupları (yeminli mali müşavir) tarafından denetlenmesi şarttır.
Yukarda bahsi geçen istisnalar haricinde bankalar hesap durum belgesi almadan kredi kullandıramaz. Yine, belirli durumlarda hesap durum belgesi ve ekleri denetim yetkisine sahip meslek mensuplarınca denetlenmeden bankalar kredi kullandıramaz.
3.3.4.Bankaların Kredi Vermesine Engel Durumlar
Yasal bir zorunluluk olmamakla birlikte, bankalar aşağıdaki şartlardan biri veya ' birkaçı mevcut olan firmalara kredi vermekten kaçınır ve bu durumlardan birinin ortaya çıkması halinde, firmanın riskleri tasfiye edilir.
· İflas eden, konkordato ilan edenlere (yeniden itibarını kazananlar hariç),
· Hileli vergi, gümrük vesair mali suçlardan, kaçakçılıktan mahkum olanlara,
· Devlet taahhütlerine girmekten ve ticaretten yasaklananlara,
· Tefeci, hileli ve yasa dışı yollardan çıkar sağladıkları mahkeme kararıyla tespit
edilmiş olanlara,
· Çek kullanma yasağına girenlere,
· Kanuni takipte borcu bulunanlara,
· Medeni haklarını kullanma ehliyetine sahip olmayanlar veya mahkeme kararıyla
bu haktan yoksun kılınanlara,
· Ticaret şirketlerinde, ana sözleşmelerinde yazılı çalışma konusu dışında faaliyet
gösterenlere,        .
· Bilanço dönemleri esas alınarak 2 yıl üst üste zarar eden firmalara,
· Yeni kurulmuş ve asgari bir yıllık bilanço dönemini tamamlamamış firmalara
(ticari geçmişi belli kişilerce ve yeterli sermaye konularak, kurulan firmalar hariç).
3.4.KREDİNİN SONA ERMESİ
Kredilerin sona ermesi, krediyi kullanan müşterinin arzusu veya bankanın gerek duyması durumunda gerçekleşir. Kredi müşterileri, bankaya olan borçlarını ve risklerini tasfiye etmek şartıyla, istedikleri anda hesaplarını ve kredilerini kapatabilirler.
Hesabın kapatılması sırasında daha önceden banka ile müşteri arasında yapılan anlaşmalar ve sözleşmelere göre hareket edilir. Sözgelimi, aylık vade sonu ödemeli bir nakit kredi kullandırılmışa ve vadesinden önce kapatılması halinde bir cezai şart varsa bu ceza ödenerek kredinin tasfiyesi sağlanır.
Kredinin banka tarafından tasfiye edilmesi: Kredi müşterilerine imzalatılan kredi sözleşmeleri uyarınca, kredilerin bankaların talebi ile her zaman sona erdirilmesi mümkündür.
Haciz, iflas, konkordato, ölüm, mahkumiyet, seri protesto, firmanın düzenlediği çeklerin karşılıksız çıkması, ticareti terk etme, şirketlerde tasfiye, mali gücünün üzerinde borçlanma, firmanın mali yapısının bozulması vb. gibi nedenlerle, gerçek ve tüzel kişilerin durumlarında meydana gelen olumsuz değişiklikler kredinin geri ödenmesini tehlikeye sokacağından, bu gibi durumlarda kredilerin tasfiyesi yoluna gidilir.
4. KREDİLERİN TAHSİLİNİN GECİKMESİ

Kredi açılırken gösterilen tüm titizliğe rağmen,kredi açılmasından sonraki gelişmeler kredinin zamanında tahsilini önleyebilir. Kredinin tahsilinde gecikme olması durumunda kredinin bu yeni durumunu gösteren hesaplara aktarılması “tam açıklama kavramı” uyarınca gereklidir. Bu durumda kredinin yarattığı risk miktarı kadar gider yazarak karşılık ayrılması da “ihtiyatlılık kavramı” gereğidir. Tahsili geciken alacaklar için karşılık ayrılması Bankalar Kanunun 10-12  maddesince de gereklidir. Yine bu maddeye istinaden bankaların  ayırdıkları özel karşılıkların tamamını ,ayırdıkları yılda kurumlar vergisi matrahının tespitinde gider olarak kabul edilir.

4.1.KREDİLERİN VE DİĞER ALACAKLARIN SINIFLANDIRILMASI

30.06.2001 Gün ve 24448 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan “Bankalarca Karşılık ayrılacak Kredilerin ve Diğer Alacakların Niteliklerinin Belirlenmesi ve Ayrılacak Karşılıklara İlişkin Esas ve Usuller Hakkında Yönetmelik”  uyarınca bankalar, kredilerini ve diğer alacaklarını tahsil yeteneğine, borçluların kredi değerliliğine göre aşağıda belirtilen gruplar itibariyle sınıflandırarak izlemek zorundadırlar.

4.1.1.Standart Nitelikli Krediler ve Diğer Alacaklar- Birinci Grup

Bu gruptaki kredilerin ve diğer alacakların özellikleri :

Kredilendirilebilir nitelikte finansman yapısına sahip gerçek ve tüzel kişilere kullandırılır.

Anapara ve faiz ödemeleri, borçlusunun nakit ödeme gücüne ve nakit akımına göre yapılandırılır.

Ödemeleri süresinde yapılır, gelecekte de ödeme sorunları beklenmez , tamamen tahsil edilebilecek niteliktedir.

Borçlusunun kredi değerliliğinde zayıflama tespit edilmez , zafiyet belirtisi bulunmaz.      

4.1.2.Yakın İzlemedeki Krediler ve Diğer Alacaklar – İkinci Grup

Bu gruptaki kredilerin ve diğer alacakların özellikleri :

Kredilendirilebilir nitelikte finansman yapısına sahip gerçek ve tüzel kişilere kullandırılır

Anapara ve faiz ödemelerinde halihazırda problem bulunmaz,  ancak, borçlunun ödeme gücünde veya nakit akımında olumsuz gelişmeler gözlenmesi ya da bunun

gerçekleşeceğinin tahmin edilmesi veya  krediyi kullananın önemli ölçüde     finansal risk taşıması gibi nedenlerle yakından izlenmesi gerekir.

Geri ödenmesi kuvvetle muhtemel bulunmakla beraber, mazur görülecek çeşitli nedenlerle anapara veya faiz ödemelerinin tahsili, vadelerinden veya ödenmesi gereken 

tarihlerden itibaren 90 günü geçmez.

Borçlusunun kredi değerliliği zayıflamamış olmakla birlikte düzensiz ve kontrolü güç bir nakit akımı yapısına sahip olması nedeniyle zafiyete uğrama ihtimali yüksektir.

4.1.3.Tahsil İmkanı Sınırlı Krediler ve Diğer Alacaklar – Üçüncü Grup

Bu gruptaki kredilerin ve diğer alacakların özellikleri :

Borçlusunun özkaynaklarının veya verdiği teminatların borcun vadesinde ödenmesini karşılamada yetersiz bulunması nedeniyle tamamının tahsil imkanı sınırlıdır.

Borçlusunun kredi değerliliği zayıflamış olan ve kredinin zafiyete uğramış olduğu kabul edilir.

Borçlusunun işletme sermayesi finansmanında veya ilave likidite yaratmada sıkıntılar yaşaması gibi nedenlerle anaparanın veya faizin veya her ikisinin



bankaca tahsili vadesinden veya ödenmesi gereken tarihten itibaren 90 günden fazla gecikir ancak 180 günü geçmez.

4.1.4.Tahsili Şüpheli Krediler ve Diğer Alacaklar – Dördüncü Grup

Bu gruptaki kredilerin ve diğer alacakların özellikleri :

Mevcut koşullarda geri ödenmesi veya tasfiyesi muhtemel görünmez.

Vadesi gelen veya ödenmesi gereken kredi tutarlarının tamamının kredi sözleşmesinde yer alan hususlar çerçevesinde banka tarafından tahsilinin sağlanamayacağı

kuvvetle muhtemeldir.

Borçlusunun kredi değerliliğinin önemli ölçüde zayıfladığı ve zafiyete uğradığı kabul edilen , ancak birleşme, yeni finansman bulma imkanı veya sermaye  

artırımı gibi olanakların borçlunun kredi değerliliğine ve kredinin tahsil kabiliyetine yapması beklenen katkı nedeniyle henüz tam anlamıyla zarar niteliği taşımadığı

düşünülür.

Anapara veya faizin  ya da her ikisinin vadesinden veya ödenmesi gereken tarihten itibaren tahsilinin gecikmesi 180 günü geçer, ancak 1 yılı geçmez.
4.1.5.Zarar Niteliğinde Krediler ve Diğer Alacaklar – Beşinci Grup

Bu gruptaki kredilerin ve diğer alacakların özellikleri :
Tahsilinin mümkün olmadığına kanaat getirilir.

Anaparanın veya faizinin veya her ikisinin vadesinden veya ödenmesi gereken tarihten itibaren tahsili 1 yıldan fazla gecikir.

Üçüncü ve dördüncü gruplarda belirtilen özellikleri taşımakla birlikte, vadesi gelen ve ödenmesi gereken alacak tutarlarının tamamının 1 yılı aşacak bir sürede 

tahsilinin sağlanamayacağının kuvvetle muhtemel olması nedeniyle zafiyete uğramış olduğuna ve borçlusunun kredi değerliliğini tam anlamıyla yitirdiğine 

banka tarafından kanaat getirilir.

4.2. DONUK ALACAK KAVRAMI
Üçüncü, dördüncü ve beşinci grularda yer alan ve anaparanın ve faizin vadesinden veya ödenmesi gereken tarihten itibarentahsilinin 90 günden fazla gecikmiş olduğu tüm alacaklar “donuk alacaklar” olarak kabul edilir.

Kredi müşterisinin aynı banka tarafından verilmiş birden çok kredisinin mevcut bulunması ve bu kredilerden herhangi birinin yapılan sınıflandırma gereği donuk alacak olarak kabul edilmesi durumunda, söz konusu kredi müşterisinin bankaya olan tüm borçları donuk alacak olarak aynı grupta sınıflandırılır. Donuk alacak haline gelen ilk kredinin tamamen geri ödenmesi durumunda, kredi müşterisinin diğer kredileri bu Yönetmeliğin 4 üncü maddesi çerçevesinde değerlendirilerek yeniden sınıflandırılabilir.  

Borçlu cari hesap şeklinde kullandırılan ve her hangi bir vade kaydı bulunmayan nakdi kredilerde; dönem faizlari ve eklerinin 90 günden daha fazla sürede ödenmeyerek anaparaya ilave edilmesi, hesabın kesilmesini izleyen 90 günden fazla sürede ödenmemesi veya hesap limitinin 90 günden daha fazla sürekli olarak aşılması durumunda alacak, donuk alacak sayılır.

4.3.KARŞILIK TUTARLARININ HESAPLANMASINDA DİKKATE ALINACAK KREDİ

      TEMİNAT  GRUPLARI    

Bankalar, kredilerine ve diğer alacaklarına ilişkin teminatları aşağıda belirtilen teminat grupları itibariyle sınıflandırarak izlemek zorundadır.

4.3.1. Birinci Grup Teminatlar

· Nakit ve mevduat
· Hazine, Özelleştirme İdaresi Başkanlığı, Toplu Konut İdaresi Başkanlığınca veya bunların kefaletiyle ihraç edilen bono ve tahviller
· OECD ülkeleri merkezi yönetimleri ile merkez bankalarınca ya da bunların kefaletiyle ihraç edilen menkul kıymetler
· Avrupa Merkez Bankasınca ya da bu Bankanın kefaletiyle ihraç edilecek menkul kıymetler
4.3.2.İkinci Grup Teminatlar

· Altın ve diğer kıymetli madenler

· Borsaya kote edilmiş hisse senetleri

· Varlığa dayalı menkul kıymetler

· Özel sektör tahvilleri

· Türkiye’de faaliyette bulunan bankaların kendi kredi sınırları dahilinde verecekleri kefalet ve teminat mektupları

· OECD ülkelerinde faaliyet gösteren bankaların garantileri

· OECD ülkeleri merkezi yönetimleri ile merkez bankalarının kefaletleri

· Kredi riskine karşı koruma sağlayan kredi türev anlaşmaları

· Firmaların kamu kurumları nezdindeki doğmuş hakediş alacaklarının temliki veya rehni

· Paraya çevrilmesi kolay menkul kıymetler ile emtiayı temsil eden kıymetli evrak, rehinli her türlü emtia ile diğer menkuller

· Gayrimenkul ipotekleri

· Müşterilerden alınan gerçek kambiyo senetleri

4.3.3.Üçüncü Grup Teminatlar

· Ticari işletme rehni

· İhracat vesaiki

· Taşıt rehni

· Uçak veya gemi ipoteği

· Kredibilitesi yüksek gerçek ve tüzel kişilerin kefaletleri
· Müşterilerden alınan diğer senetler
4.3.4.Dördüncü Grup Teminatlar

· İlk üç grup dışında kalan teminat türleri 
4.4. NİTELİK DEĞİŞTİREN KREDİLERİN İLGİLİ HESAPLARA AKTARILMASI  

Bulunduğu grubun niteliğini yitiren kredi veya alacak yeni kimliğine uyan gruba ilişkin olarak açılmış bulunan hesaba aktarılır ve o grup içinde rapor edilir.

4.4.1Kredinin Yenilenmesi ve İtfa Planına Bağlanması

· Kredi borçlusuna likidite gücü kazandırmak ve banka alacağının tahsilini sağlamak amacıyla yenilenen krediler, 

· Yeniden finanse edilerek yapılandırılan ya da bir itfa planına  bağlanan krediler

· Tazmin edilen gayri nakdi krediler

          bu amaçla açılan aşağıdaki hesaplardan ilgili olanına aktarılır.

        150-151  YENİLENEN VE İTFA PLANINA BAĞLANAN KISA VADELİ TEMİNATSIZ KREDİLER

        152-153  YENİLENEN VE İTFA PLANINA BAĞLANAN KISA VADELİ TEMİNATLI KREDİLER

        154-155  YENİLENEN VE İTFA PLANINA BAĞLANAN ORTA VE UZUN  VADELİ TEMİNATSIZ KREDİLER 

        156-157  YENİLENEN VE İTFA PLANINA BAĞLANAN ORTA VE UZUN  VADELİ TEMİNATLI KREDİLER 

        158-159  TAZMİN EDİLEN GAYRİ NAKDİ KREDİ BEDELLERİ

Bu nitelikteki alacaklardan alınacak faizlerle ücret ve komisyonları kaydetmek üzere aşağıdaki hesaplar açılmıştır.
546-547 YENİLENEN VE İTFA PLANINA BAĞLANAN KREDİLERDEN ALINAN    FAİZLER 

4.4.2.Kredinin Kanun ve/veya Kararname Gereği Ertelenmesi

Tabii afet nedeniyle zarar gören çiftçi, esnaf ve sanatkar, serbest meslek mensubu ve sanayi ve ticaret erbabı ile menkul ve gayrimenkul malları zarar gören gerçek ve tüzel 
kişilerin kredi borçlarının ertelenmesi durumunda kredi standart kredi niteliğini yitireceğinden bulunduğu hesaptan aşağıdaki hesaba aktarılarak izlenir.

160-161 KANUN ve/veya KARARNAMELERE DAYANAN ERTELENMİŞ ve TAKSİTLENDİRİLMİŞ KREDİLER

4.4.3.Kredinin Tahsil İmkanının Sınırlı Hale Gelmesi

Bu niteliği kazanan krediler alacak bulunduğu hesaptan çıkarılarak aşağıdaki hesaba aktarılırlar.

       170-171  TASFİYE OLUNACAK ALACAKLAR / TAHSİL İMKANI SINIRLI KREDİLER VE DİĞER ALACAKLAR

4.4.4.Kredi Alacağının Tahsilinin Şüpheli Hale Gelmesi

Karardaki tanımlamaya göre tahsili şüpheli sayılan krediler bulundukları hesaplardan yeni kimliklerini gösteren, aşağıdaki hesaplara aktarılırlar.

        172-173 TASFİYE OLUNACAK ALACAKLAR / TAHSİLİ ŞÜPHELİ KREDİLER
4.4.5.Kredi Dışındaki Alacaklarının Şüpheli Hale Gelmesi

Verilen bir hizmet karşılığı tahsili gereken, ancak protesto veya yazı ile bir defadan fazla istenmesini rağmen borçluları tarafından ödenmemiş alacaklarla,   dava ve icra safhasında olup tahsil edilemeyen ücretler, komisyonlar aşağıdaki hesaplara aktarılarak izlenir.

174-175 TAHSİLİ ŞÜPHELİ ÜCRET, KOMİSYON VE DİĞER ALACAKLAR

Bu nitelikteki alacaklardan alınacak faizlerle komisyon ve ücretleri kaydetmek üzere aşağıdaki hesaplar kullanılır.

 548-549  TASFİYE OLUNACAK ALACAKLARDAN ALINAN FAİZLER         

 746-747  TASFİYE OLUNACAK ALACAKLAR İLE ZARAR NİTELİĞİNDEKİ KREDİLER ve DİĞER ALACAKLARDAN ALINAN ÜCRET ve KOMİSYONLAR
4.4.6.Kredinin Değerini Tamamen Yitirmesi

Tamamının zarara dönüştüğü kanısı oluşan krediler, kayıtlardan silininceye (veya tahsil edilinceye) kadar aşağıdaki hesaplarda incelenir.

176-177  ZARAR NİTELİĞİNDEKİ KREDİLER VE DİĞER ALACAKLAR 

4.5. KARŞILIK AYRILMASI

Karar göre kredilerle ilgili olarak iki türlü karşılık ayrılması söz konusudur. Bunlardan birincisi tüm kredilerin yaratabileceği riskleri  karşılamak üzere ayrılan g e n e l karşılıklar, ikincisi ise kredilerden tahsili geciken her birinin yarattığı riski karşılamak üzere ayrılan ö z e l  karşılıklardır.

4.5.1.Genel Karşılık Uygulaması 

Bankalar , standart nitelikteki nakdi kredileri (1.grup) ve yakın izlemedeki nakdi kredileri (2.grup) t o p l a m ı n ı n   b i n d e  b e ş i , gayri nakdi kredileri (teminat mektupları, aval ve kefaletler)  t o p l a m ı n ı n  b i n d e  b i r i  oranında genel karşılık ayırmak zorundadır. 

Bu uygulamada;

· Hazine, Özelleştirme İdaresi Başkanlığı ve Toplu Konut İdaresi Başkanlığınca veya bunların kefaletiyle çıkarılan bono ve tahviller,

· OECD ülkelerinin merkezi yönetimleri ve merkez bankalarına açılacak krediler,

· OECD ülkeleri merkezi yönetimleri ile merkez bankalarınca ya da bunların kefaletiyle ihraç edilen menkul kıymetler veya bunlarca verilen diğer garantiler karşılığında kullandırılacak krediler,

· Avrupa Merkez Bankasına açılacak krediler ile bu Bankaca ihraç edilen menkul kıymetler veya verilen diğer garantiler karşılığında kullandırılacak krediler,

· Hazineye doğrudan kullandırılan krediler ile Hazine garantisi ile kullandırılan krediler,

· Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası ile ya da bu Banka nezdindeki piyasalarda yapılan işlemler,

· Teminat, rehin veya belirli bir gerçek ya da tüzel kişiye veya risk grubuna kullandırılmak amacıyla verilenler hariç olmak üzere, bankaların birbirlerine verdikleri, vadesiz ve temdite konu olmamış bir aya kadar vadeli krediler,

· Türkiye İhracat Kredi Bankası A.Ş.’ne kullandırılan krediler,

· Nakit ve mevduat karşılığı kullandırılan krediler,

· Devlet tahvili ve hazine bonosu karşılığı kullandırılan krediler,

genel karşılık hesaplamasında dikkate alınmaz. 

Bu itibarla, söz konusu varlıkları aktiflerinde bulunduran bankalar, bu aktifleri Yönetmelikte öngörülen şekildesınıflandıracak ancak, genel karşılıkların hesaplanmasında dikkate almayacaklardır.

Bankanın tüm kredilerini hedef alan bu karşılık uygulaması, teminatı ne olursa olsun her kredinin bir risk taşıdığı varsayımına dayanmaktadır. Bu tür karşılıklar belirli bir kredinin değerinde meydana gelmiş bir azalmayı temsil etmediğinden, krediler özel karşılıklarının aksine, kredilerden indirim biçiminde gösterilmez. Aktifteki bir değerle doğrudan ilgili olmayan bu tür karşılıklar Öz Kaynaklar bölümünde yer alan  “350  KARŞILIKLAR”  hesabına alacak kaydedilir.

Genel  karşılık tutarı düzenleme uyarınca şöyle hesaplanacaktır:

(standart nitelikli krediler + yakın izlemedeki nakdi krediler) X 0.005               A
gayri nakdi krediler toplamı  X  0.001                                                               B

     









           ______                                                              

                                                               Toplam Genel Karşılık                 A +  B

4.5.2.Özel Karşılık Uygulaması

Karşılık miktarının hesaplanmasındaki temel kriter; alacağın bulunduğu gruptur. Karşılık ayrılmasına kredinin tahsili imkanı sınırlı (3.grup) alacak haline geldiği aşamada başlanır. Zarara dönüşme aşamasında tamamı karşılık yoluyla zarar yazılmış olur. 

4.5.2.1.Oranın uygulanacağı tutarın hesaplanması

Karşılıkların hesaplanmasında, teminatların değerlenmiş tutarları, 3.,4. ve 5. gruplarda izlenen donuk alacak (tahsil edilememiş toplam borç) tutarından,

Aşağıda belirtilen dikkate alınma oranları vasıtasıyla tespit edilen miktarda indirilerek, özel karşılığa tabi alacak tutarı belirlenir. Bu işlem her bir borçlu için bankanın alacağı ve o borçlunun teminatlarının değerlenmiş tutarları esas

alınarak yapılır.

1 Grup teminatların dikkate alınma oranı        :  % 100   

2 Grup teminatların dikkate alınma oranı        :  % 75   

3 Grup teminatların dikkate alınma oranı        :  % 50

4 Grup teminatların dikkate alınma oranı        :  % 25  

4.5.2.2.Uygulanacak oranlar

Ayrılacak karşılık miktarının hesaplanmasında aşağıdaki oranlar uygulanır.

Tahsil imkanı sınırlı      
– 3.grup
% 20

Tahsili şüpheli

– 4.grup
% 50

Zarar niteliğine ulaşmış 
– 5.grup
% 100

4.5.2.3.Karşılığın mahsup edilmesi

Kredi alacağının değersiz duruma gelmesiyle alacak mevcut karşılığı ile mahsup edilir. Alacak miktarı ayrılmış karşılığı aşarsa kalan bakiye doğrudan gider yazılır. 

4.5.2.4. Örnek
Teminatı 1.000 milyar TL olan 750 milyon TL tutarındaki kredi için;

	     Karşılığa Tabi Alacak   
	       Karşılık Miktarı



	Teminat Grubu
	Teminat Tutarı
	Oran 
	Dikkate Alınacak 

Teminat
	Karşılık

Ayrılacak

Alacak
	3.Grup

Alacak

%20
	4.Grup

Alacak

%50
	5.Grup

Alacak

%100

	I
	1.000
	1,0
	1.000
	--
	0
	0
	0

	II
	1.000
	0,75
	750
	--
	0
	0
	

	III
	1.000
	0,50
	500
	250
	50
	125
	250

	IV
	1.000
	0,25
	250
	500
	100
	250
	500
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