BÖLÜM I
I. LEASİNG SÖZLEŞMELERİ

A)  LEASİNG  NEDİR? 


Amerikan hukukunda doğmuş ve gelişmiş olan “Leasing”in kelime olarak karşılığı “kira”dır. leasing ilişkisinin esası, malın mülkiyet hakkı ile ekonomik işe yararlığını birbirinden ayırmakta yatar. Böylece girişimciye, sadece malın ekonomik işe yararlılığı tahsis edilmekte ve o, mülkiyet hakkının doğurduğu finansman yüklerinden kurtulmuş olmaktadır.
Türkiye’de ancak çok sınırlı bir biçimde 1977’li yıllarda tanınmaya başlanmış, kurumun ülkemizde kendini göstermesi faiz düzenini reddeden Arap ülkeleri ile ekonomik ilişkileri yoğunlaştırma çabasının artmasıyla mümkün olmuştur. Faize dayalı kredi sistemi ile çalışmak istemeyen Arap ülkeleri ile ilişkinin ancak bu yolla kurulabileceği düşünülmüştür.
Sonuç olarak; 10.06.1985 tarihinde 3226 sayılı “Finansal Kiralama Kanunu” adı altında, sözleşmenin hukuki yapısını , tarafların karşılıklı hak ve yükümlülüklerini ve buna uygulanacak teşvik önlemlerini düzenleyen bir kanun çıkartılmıştır.
Leasing ya da finansal kiralama, bir yatırım malının mülkiyeti leasing şirketinde kalarak, belirli bir kira karşılığında, kullanım hakkının kiracıya verilmesi ve yapılan sözleşmede belirlenen değer üzerinden sözleşme süresi sonunda mülkiyetin kiracıya geçmesini sağlayan çağdaş bir finansman yöntemidir. 
Finansal Kiralama Kanunu'na göre "Finansal Kiralama Sözleşmesi" , kiralayanın (lessor), kiracının (lessee) talebi ve seçimi üzerine üçüncü kişiden satın aldığı veya başka suretle temin ettiği bir malın zilyetliğini, her türlü faydayı sağlamak üzere ve belli bir süre feshedilmemek şartı ile kira bedeli karşılığında, kiracıya bırakmasını öngören bir sözleşmedir. Leasing temelde bir orta vadeli kredi işlemidir. Alışılmış kredi ilişkisinden farkı, kredinin kiracıya nakit olarak verilmemesidir. 
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Leasing şirketi satın aldığı sabit kıymeti kiracının kullanımına tahsis eder. 
Leasing'de genel olarak hukuki işlem yapmaya yetkili her türlü kişi ve kuruluş kiracı olabilir, buna göre, her türlü şahıs firmaları, her türlü ortaklıklar, serbest meslek mensupları kiracı olabilirler.

B) LEASİNG’İN ANA UNSURLARI

Leasing işlemleri her türlü vergi, damga vergisi ve harçtan muaftır. Noterde düzenlenme zorunluluğu olan finansal kiralama sözleşmeleri için sadece noter ücreti ödenir. Sözleşme bedeli üzerinden Damga Vergisi ve Harç ödenmez. Aynı şekilde finansal kiralama işlemleri için verilen ipotek, banka teminat mektubu gibi teminatlarda Damga Vergisi'nden istisna tutulmuşlardır.

Leasing sözleşmesi prosedürleri banka kredi anlaşmalarındakilere nazaran çok daha  basittir. Ayrıca, kiralanan mallar leasing sözleşmesi süresince leasing şirketinin mülkiyetinde olduğundan, müşteriden talep edilen teminatlar da banka kredilerine göre daha azdır.Alımları yurtdışından yapılacak makine-teçhizat için şirketin kredi limitlerinin kullanılmasına gerek kalmamaktadır. 

Finansal Kiralama Kanunu'na göre her türlü taşınır ya da taşınmaz mal leasing konusu olabilir. Ancak, patent hakkı, fikri ve sınai haklar ile bilgisayar yazılımı gibi maddi olmayan konular için leasing yapılamamaktadır. Öte yandan leasing konusu malın, bağımsız ve üzerinden amortisman ayrılabilen bir özellik taşıması gerekmektedir. Buna göre hammadde ya da ara malı niteliğinde bulunan ve kullanıldığında tüm özelliklerini yitiren mallar, leasing konusu yapılamamaktadır. 


C) LEASİNG’İN AVANTAJLARI
Yatırımların finansmanında kullanılan alternatif metodlara göre leasingin pek çok avantajı vardır:
Yeni yatırımlar için gerekli finansman arzının artmasını, finansman maliyetlerinin ise düşmesini sağlar. Leasing bir ülkeye dış borçlanmaya gerek olmaksızın finansman temini olanağı sağlar. 

Sermaye birikimi yeterli olmayan ülkelerde yatırıma yönelik finansman ihtiyacı sorununun bir çözümüdür. Risk nedeniyle gelmekte tereddüt eden yabancı sermayenin gelmesi için, daha güvenli bir seçenek olduğundan ekonomik ve siyasi riski azaltmaktadır. 

Finansman kaynaklarının etkin ve esnek kullanımını sağlar ve bu kaynakları üretime kanalize ederek sermaye birikimine katkıda bulunur.  Enflasyonu önlemeye yönelik politikalarla birlikte, yatırımlar ve işsizlik üzerindeki olumsuz etkileri giderici yatırım olanağı sağlar. İmalatçı firmaların tanıtım ve pazarlama olanaklarını arttırır. 

Özellikle küçük ve orta ölçekli işletmelerin yararına olarak, orta ve uzun vadeli yatırım olanaklarının sınırlı olduğu dönemlerde, işletmelere uygun koşullu finansman kolaylığı sağlar. Leasing ile sağlanan mal firmanın mülkiyetinde olmadığından, bilançoda da görünmeyeceğinden firmanın özkaynak / borç oranı yüksek olacak, bu da firmanın kredibilitesini yükseltecektir. 

Kira ödemeleri, kiracının durumuna göre belirlendiğinden, kira konusu ekipmanın yarattığı gelire göre ödeme planı yapılabilmekte, bu da işletmeye nakit akımı avantajı sağlamaktadır. Yatırım projesinin tümünün finanse edilebilmesini sağlar.  Tüm giderin vergi matrahından düşülebilmesini sağlar. Leasing anlaşmaları uzun süreli yapıldığında, kiracı enflasyon etkilerinden korunmuş olmaktadır. 

Leasing yatırım maliyetlerinizi önemli ölçüde azaltır,Orta ve uzun vadeli yatırımların finansmanında kullanılıyor olması nedeniyle finansal kiralama işlemleri devlet tarafından da desteklenmekte, % 18 olan genel KDV oranı bazı istisnalar dışında finansal kiralama işlemlerinde % 1 olarak uygulanmaktadır. Bu uygulama özellikle yatırım döneminde olan işletmelerin uzunca süre üzerlerinde taşımak zorunda kaldıkları KDV yükünü neredeyse ortadan kaldırmaktadır.

Makine ve teçhizatla aynı ölçüde olmamakla birlikte çekici, kamyon, kamyonet, otobüs gibi ticari taşıtlar için uygulanan KDV oranı da normal oranlardan düşüktür. Bu araçlar için normalde % 18 olan KDV oranı finansal kiralama yöntemi ile kiralanmaları durumunda % 8 olmaktadır. Binek araçlarının KDV oranlarında ise herhangi bir indirim söz konusu değildir.

Leasing işlemleri her türlü vergi, damga vergisi ve harçtan muaftır. Noterde düzenlenme zorunluluğu olan finansal kiralama sözleşmeleri için sadece noter ücreti ödenir. Sözleşme bedeli üzerinden Damga Vergisi ve Harç ödenmez. Aynı şekilde finansal kiralama işlemleri için verilen ipotek, banka teminat mektubu gibi teminatlarda Damga Vergisi'nden istisna tutulmuşlardır.

Türkiye'de oldukça kıt olan, orta ve uzun vadeli kaynak sağlar.Leasing şirketi kira ödemelerini size danışarak, sizin ihtiyaçlarınızı göz önüne alarak belirler. Böylece ödeme gücünüz ve nakit akımınız dikkate alınarak, size özgü bir model oluşturulur.Yatırımınızın Teşvik Belgesi kapsamında olması durumunda, finansal kiralama konusu sabit kıymetlere ait devlet destekleri finansal kiralama şirketine devredilmektedir. Finansal kiralama şirketi de devraldığı destek unsurlarını kira ödemeleri aracılığıyla kiracısına yansıtabilmektedir.

Şirketin operasyonel anlamda tüm birikimleri müşterilerin hizmetine sunulmaktadır. Özellikle küçük ve orta ölçekli şirketler genellikle bünyelerinde ithalat ve teşvik uzmanı bulundurmadıklarından, yatırım dönemlerinde bu uzmanlıklara ihtiyaç duymaktadırlar. Yatırımın finansal kiralama ile yapılması durumunda kiracının sadece alacağı sabit kıymeti belirlemesi yeterli olmakta, bundan sonraki ithalat, teşvik, sigorta, nakliye işlemleri şirket tarafından yapılmaktadır. Aynı şekilde özel izinlerle ithal edilebilen mallar için gerekli izinler de şirket tarafından  alınabilmektedir
Leasing sözleşmesi prosedürleri banka kredi anlaşmalarındakilere nazaran çok daha  basittir. Ayrıca, kiralanan mallar leasing sözleşmesi süresince leasing şirketinin mülkiyetinde olduğundan, müşteriden talep edilen teminatlar da banka kredilerine göre daha azdır.Alımları yurtdışından yapılacak makine-teçhizat için şirketin kredi limitlerinin kullanılmasına gerek kalmamaktadır

· % 100 Finansman sağlar. 

· Kredi imkanını saklı tutar. 

· Öz kaynakları tüketmez. 

· Kiraları masraf olarak gösterme imkanı verir. 

· KDV avantajı maliyetleri azaltır. 

· Sağlıklı bütçeleme yapılabilmesini sağlar. 

· Uzun vadeli bir finansman alternatifi olarak değerlendirile bilinir. 

· Yatırım teşvikinden yararlanma olanağı sağlar. 

· Sözleşme süresi bitiminde kiralanan malın mülkiyetine sahip olunabilir. 


D) LEASİNG’İN MALİYETİ
a) Finansman Maliyeti

      


Ön ödeme tarihinden tahsilata kadar geçen süre için kullandırılan fona uygulanan, piyasa koşullarına göre belirlenen ücret oranıdır. Finansman maliyeti; kullanılan tutar, gün ve faktoring ücret oranı üzerinden hesaplanır ve müşteriye fatura edilir.
b) Faktoring Komisyonu

   


Faktor, sunmuş olduğu kredibilite araştırması, üstlendiği risk ve Tahsilat Yönetimi hizmetleri karşılığında satıcının devretmiş olduğu alacakları üzerinden bir komisyon alır. Bu komisyon oranı; alıcı sayısı, alıcı riski, fatura büyüklüğü ve sayısı, vade, satıcının taahhüt ettiği yıllk ciro gibi unsurlara göre belirlenir.

E) LEASİNG’İN MUHASEBELEŞTİRİLMESİ
Vergi Usul Kanunu'na eklenen mükerrer 290'ıncı madde,'Finansal kiralama işlemlerinde değerleme' başlığını taşımakta ve getirilen yeni hükümlerle; 1 Temmuz 2003 tarihinden itibaren, finansal kiralama (Leasing) yoluyla edinilen iktisadi kıymetlerin değerlemesi ve ödenen Leasing bedellerinin giderleştirilmesi uygulaması değiştirilmiş bulunmaktadır.
Böylece uluslararası muhasebe standartlarından olan 17 nolu Türkiye Muhasebe standardıyla da uygunluk sağlanmıştır. Eski düzenlemeye göre; kiracı, ilgili dönem için tahakkuk eden finansal kira bedellerinin tümünü gider yazarken, kiralayan Leasing şirketi de bu tutarları aynı dönem gelir yazmakta, ayrıca finansal kiralama sözleşmesine konu iktisadi kıymetler üzerinden amortisman ayırma hakkı da kiralayan leasing şirketine ait bulunmaktaydı. Yeni düzenlemeyle finansal kiralama faaliyetleri ile diğer kiralama faaliyetlerinin kapsamı birbirinden ayrılmış; finansal kiralama faaliyetleri, bir iktisadi kıymetin mülkiyetine sahip olmaktan kaynaklanan tüm riskler ile yararların kiracıya bırakıldığı kiralamalar olarak tanımlanmıştır. Değişen uygulamanın önemli noktalarını maddeler halinde şöyle özetleyebiliriz;

1. Kiracılar, finansal kira sözleşmesiyle yüklendikleri finansal kira bedellerinin tamamına, satıcılara kısa ve gelecek yıllar vadeli borçlar ayrımıyla, bilançonun pasif hesaplarında yer vereceklerdir. Söz konusu borçların bugünkü (sözleşme tarihindeki) değeri, sözleşmeye konu iktisadi kıymetin kullanma hakkı olarak aktifleştirilirken, bugünkü değer ile toplam borç arasındaki fark ise kısa ve gelecek yıllara ait faiz giderleri olarak aktifleştirilecek, böylece bilanço dengesi kurulacaktır. Daha sonra ise, ilgili döneme ait olan faiz giderleri, gelir tablosu hesaplarına finansman gideri olarak aktarılacaktır. (Eğer bu iktisadi kıymetin rayiç bedeli, kira ödemelerinin bugünkü değerinden daha düşükse; bu bedel, iktisadi kıymetin kullanma hakkı olarak aktifleştirilecektir.) Kiracılar, söz konusu kullanma hakkı bedellerini yeniden değerlemeye tabi tutabilecek ve bunlar üzerinden amortisman ayırabilecektir. Böylece, muhasebede özün önceliği kavramına uygun olarak; ilgili dönem tahakkuk eden leasing (faiz dahil kira) bedelinin tutarı ne olursa olsun, kiracı tarafından gider yazılması uygulamasına son verilmiştir.
2. Kiracı, sözleşmeye göre yapacağı kira ödemelerini (sabit veya değişken tutarlı), borcun ana para ödemesi ve faiz ödemesi olarak iki bölüme ayırırken; her dönemin sonunda kalan borç tutarına sabit bir dönemsel faiz oranı uygulayacak, hesaplanan faiz ile taksit tutarı arasındaki fark ise ana para geri ödemesine ait olacaktır.
3. Kiralayan, sözleşme kira süresi boyunca yapılacak kira ödemelerinin toplamını kısa ve gelecek yıllara ait kira alacakları ayrımıyla aktifleştirecek, aktifleştirilen alacak tutarı ile kira ödemelerinin bugünkü değeri arasındaki fark ise, gelecek dönemlere ait faiz geliri olarak pasifleştirilecek, daha sonra ilgili döneme ait olanlar faiz gelirleri, gelir tablosu hesaplarına aktarılacaktır. Kiralama konusu iktisadi kıymetin net aktif değerine de alacak verilecek, muhasebe dengesi ise aşağıdaki gibi kurulacaktır.

4. Kiralama konusu iktisadi kıymetin net bilanço aktif değerinden, yapılacak toplam kira ödemelerinin bugünkü (sözleşme tarihindeki) değerinin indirilmesi sonucu bulunan tutarın sıfır olması halinde, iktisadi kıymetin net aktif bedeli iz bedeliyle gösterilecek, negatif olması halinde, negatif fark bu iktisadi kıymetin elden çıkarılmasından elde edilen kazanç olarak kabul edilecek (Diğer olağandışı gelir ve karlar), bu farkın pozitif olması halinde ise, kalan net aktif bedel amortisman ayırmak yolu ile itfa edilecektir.

F) LEASİNG’İN İNCELENMESİ
a) KDV Yönünden İncelenmesi
3226 sayılı Finansal Kiralama Kanunu yatırım konusu bazı malların leasing yolu ile finansmanında KDV avantajları sağlamıştır.
a) Bilgisayar leasing'inde KDV oranı % 18'ten % l'e düşer.

b) Ticari vasıtalarda % 18 olan KDV oranı % 8'e düşer.

c) Otomobil leasing'inde %18 KDV oranı değişmez.

d) Klima cihazları,buzdolapları ve dondurucular, elektrikli ısıtıcılar, video kaset ve oynatıcılar gibi mallarda KDV oranı %18'dir

b) Yatırım Teşvik Kapsamı Yönünden İncelenmesi

Yatırımınızın Teşvik Belgesi kapsamında olması durumunda, finansal kiralama konusu sabit kıymetlere ait devlet destekleri finansal kiralama şirketine devredilmektedir. Finansal kiralama şirketi de devraldığı destek unsurlarını kira ödemeleri aracılığıyla kiracısına yansıtabilmektedir.

Leasing yapan kuruluşun operasyonel anlamda tüm birikimleri müşterilerin hizmetine sunulmaktadır. Özellikle küçük ve orta ölçekli şirketler genellikle bünyelerinde ithalat ve teşvik uzmanı bulundurmadıklarından, yatırım dönemlerinde bu uzmanlıklara ihtiyaç duymaktadırlar. Yatırımın finansal kiralama ile yapılması durumunda kiracının sadece alacağı sabit kıymeti belirlemesi yeterli olmakta, bundan sonraki ithalat, teşvik, sigorta, nakliye işlemleri leasing şirketi tarafından yapılmaktadır. Aynı şekilde özel izinlerle ithal edilebilen mallar için gerekli izinler de leasing şirketi tarafından  alınabilmektedir.


G) LEASING TÜRLERİ 
l- Faaliyet Kiralaması (Operatıonal Leasing) : Bu tür kiralamada, kira konusu olan mal bir leasing anlaşması ile söz konusu varlığın ekonomik ömrünü kapsamayan daha kısa bir süre için kiralanmaktadır. Burada sözleşme belirli bir süreyi kapsadığı hal de, önceden belirtilen süreler içinde ihbar yapılarak feshedilebilmektedir. 
2- Finansal Kiralama (Financial/Capital Leasing) : Yasal olarak makine tesisin mülkiyetinin kiraya verende kalmasına rağmen, ekonomik açıdan kiralanan varlık üzerindeki kontrolü kiracıya devreden ve kiracıyı varlığın fiili sahibi haline getiren uzun süreli leasing türüdür. 

2.a İthalatsız finansal kiralama; leasing konusu malın yurtiçinde temin edilmesi durumunda söz konusu olmaktadır. Kiracı, yatırım malını seçerek satıcı ile fiyat ve teslim şartlarını belirleyerek anlaşma imzalar, leasing şirketine başvurur, şirket gerekli araştırmaları yaparak teklif verir, leasing sözleşmesi imzalanır, şirket mal bedelini satıcıya öder, mal kiracıya teslim edilir. Kiracı sözleşmede belirlenen süre boyunca kira öder, kira süresinin sonunda mala sahip olabilir veya malı iade ederek sözleşmeyi sona erdirebilir yada sözleşmenin daha uygun koşullarla sürmesini sağlayabilir. 

2.b İthalatlı finansal kiralama ; yöntem olarak bir öncekiyle aynı olmakla beraber, tek farkı malı sağlayan satıcı firmanın yurtdışında olmasıdır. 

Finansal kiralamanın tam amortisman sözleşmeleri kısmi amortisman sözleşmeleri türleri de bulunmaktadır. 

3- Satış ve Geri Kiralama (Sale and Leaseback) : Genelde finansman ihtiyacının yoğun olduğu dönemlerde, firmanın sahip bulunduğu ekonomik değeri finansal kiralama yapan bir kuruluşa satması ve aynı ekonomik değeri belirli şartlarla kiralamasıdır . 

Doğrudan doğruya (dırect) kiralama, dolaylı (leverage) kiralama, brüt (gross) kiralama, net kiralama, yerel (domestic) kiralama, uluslararası (ınternatıonal) kiralama da diğer leasing türleridir. 

Son yıllarda tüm dünyada ve ülkemizde geniş kabul gören ve uygulama alanı bulan, gerek taraflara gerekse ülke ekonomisine avantajlar sağlayan finansal kiralamanın başlıca avantajları şunlardır. 

Yeni yatırımlar için gerekli finansman arzının artmasını, finansman maliyetlerinin ise düşmesini sağlar. Leasing bir ülkeye dış borçlanmaya gerek olmaksızın finansman temini olanağı sağlar. Sermaye birikimi yeterli olmayan ülkelerde yatırıma yönelik finansman ihtiyacı sorununun bir çözümüdür. Risk nedeniyle gelmekte tereddüt eden yabancı sermayenin gelmesi için, daha güvenli bir seçenek olduğundan ekonomik ve siyasi riski azaltmaktadır. Finansman kaynaklarının etkin ve esnek kullanımını sağlar ve bu kaynakları üretime kanalize ederek sermaye birikimine katkıda bulunur. 

Enflasyonu önlemeye yönelik politikalarla birlikte, yatırımlar ve işsizlik üzerindeki olumsuz etkileri giderici yatırım olanağı sağlar. İmalatçı firmaların tanıtım ve pazarlama olanaklarını arttırır. Özellikle küçük ve orta ölçekli işletmelerin yararına olarak, orta ve uzun vadeli yatırım olanaklarının sınırlı olduğu dönemlerde, işletmelere uygun koşullu finansman kolaylığı sağlar. Leasing ile sağlanan mal firmanın mülkiyetinde olmadığından, bilançoda da görünmeyeceğinden firmanın özkaynak / borç oranı yüksek olacak, bu da firmanın kredibilitesini yükseltecektir. 

Kira ödemeleri, kiracının durumuna göre belirlendiğinden, kira konusu ekipmanın yarattığı gelire göre ödeme planı yapılabilmekte, bu da işletmeye nakit akımı avantajı sağlamaktadır. Yatırım projesinin tümünün finanse edilebilmesini sağlar. Tüm giderin vergi matrahından düşülebilmesini sağlar, Leasing anlaşmaları uzun süreli yapıldığında, kiracı enflasyon etkilerinden korunmuş olmaktadır. 
a) Leasing’e Konu Olan Mallar ve Mal Grupları
Leasing`e Konu Mallar:

Üzerinden amortisman ayrılabilir tüm taşınır ve taşınmaz mallar leasing sözleşmesine konu olabilirler. Patent hakları, fikri ve sınai haklar ile yazılım ürünleri yasa gereği finansal kiralama işlemine konu olamamaktadırlar.
Leasing’e konu olan mal grupları :
· Tıbbi Cihazlar 

· Bilgisayarlar, Diğer Bilgi İşlem Üniteleri , Elektronik ve Optik Ekipmanlar
· Santrallar ve haberleşme cihazları 

· Enerji tesisleri 

· Kara Nakil Vasıtaları 

· Hava Taşıma Araçları 

· Kuru Yük Gemileri, Tanker ve Diğer Deniz Taşıtları 

· İnşaat Makinaları, Vinçler, İş Makinaları  ve donanımlar
· Matbaa makinaları 

· Her Türlü Tezgah ve Üretim Makinaları 

· Tekstil makinaları 

· Komple Fabrikalar 

· Komple Hastane, Otel ve Büro donanımları 

b) Kimler  Leasing Yapabilir
· Şirket otolarını yenileyen firmalara

· Yatırım Yapacak Firmalar

· Uzun vadeli kredi olanakları araştıran firmalar

· Yat, Özel uçak İsteyenler

· Bilgisayar donanımını yenileyen firmalar 

c) Leasing’in işleyişi
1.Kiralayan Olarak Bir Finansal Kiralama Şirketinin Varlığı
Finansal Kiralama Kanunu 10.maddesine göre “Kiralayan şirketler, yalnızca anonim ortaklık  şeklinde kurulabilir. Kuruluş ve şube açmaları Hazine Müsteşarlığının bağlı bulunduğu Bakanlığın iznine tabidir. Finansal Kiralama işlemlerini yapabilmek için bağlı olduğu bakanlıktan “Türkiye’de finansal kiralama işlemleri yapma izni” alması gerekir. Bakanlıkça yapılan incelemede, yeterli sermayeye sahip olup olmadığı, kiralama işlemlerini yürütebilecek ihtisasa ve kredi değerliliğine sahip olup olmadıklarına bakılır. Finansal Kiralama şirketleri, finansal kiralama işlemleriyle doğrudan ilgili olmayan faaliyetlerde bulunamazlar. Finansal Kiralama Şirketi Sermaye Piyasası Kanunu ve ilgili mevzuat hükümlerine uymak kaydıyla tahvil, bono ve benzeri menkul kıymet ihracı suretiyle sermaye piyasasından kaynak sağlayabilirler.

2.Kiralayanın finansal kiralama konusu malın zilyetliğini her türlü faydayı sağlamak üzere kiracıya bırakması Finansal Kiralama sözleşmesi bu unsuru dolayısıyla kullanma ve yararlanma hakkı veren bir sözleşme niteliğine sahiptir. Sözleşmeye taşınır ve taşınmaz her çeşit mal konu olabilir. Fikri ve sınai haklar bu sözleşmeye konu olamazlar. Finansal kiralama şirketi malı kiracının talebi ve seçimi üzerine üçüncü kişiden satın alabileceği gibi, başkaca herhangi bir şekilde de temin edebilir. Finansal Kiralama konusu malın mülkiyeti kiralayan şirkete aittir. Taraflar sözleşmede, finansal kiralama sözleşmesi sonunda kiracının malın mülkiyetini satın alma hakkını haiz olacağını kararlaştırılabilir. Ancak, sözleşmede bu şekilde bir alım (iştira) hakkının tanınması sözleşmenin bir unsuru değildir.

3.Kiracının Kiralayana Kararlaştırılan Kira Parasını Ödeme Borcu Altına Girmesi Finansal Kiralama Sözleşmesi, ivazlı kullanma hakkı veren sözleşmelerdendir. Finansal Kiralama bedeli ve ödeme dönemleri taraflarca belirlenir. Bu bedeller sabit veya değişken olabilir. Merkez Bankası’nca alım satımı yapılan cinsten döviz veya TL olabilir.

4.Kiralayan (Finansal Kiralama Şirketinin) ve Kiracının Karşılıklı Anlaşması

Finansal Kiralama Sözleşmesi karşılıklı borçlandırıcı sözleşme niteliğindedir. Bu anlaşmanın şekli ve tescili Finansal Kiralama Kanunu m.8’de düzenlenmiştir.

5.Sözleşmesinin Belli Bir Süre Feshedilmemek Şartı İle Yapılması Finansal Kiralama Kanunu 7.maddesine göre “Sözleşmeler en az dört yıl süreyle feshedilemez.”

Hazine Müsteşarlığı şu hallerde sözleşmenin dört yıldan kısa olabileceğini bildirmiştir. Teknolojik niteliği veya ekonomik yararlanma ve işletme süresi itibariyle kullanımının dört yıldan kısa olduğu Hazine Müsteşarlığınca onaylanan mallarda finansal kiralama sözleşmelerinin dört yıldan kısa olabileceği hüküm altına alınmıştır.

Bu çerçeve doğrultusunda; Bilgisayar kiralamalarına ilişkin finansal kiralama sözleşmelerinin, turizm ve pazarlama şirketleri ile sürücü eğitimi vermek amacıyla sürücü kurslarının kiraladıkları otomobillere ilişkin finansal kiralama sözleşmelerinin ve kargo şirketleri ile bünyesinde dağıtım ve pazarlama birimi bulunan şirketlerin bu faaliyetleri için tahsis ettikleri maksimum taşıma kapasitesi 7 tonu geçmeyen otomobil, kamyon ve kamyonetlere ilişkin finansal kiralama sözleşmelerinin talep edilmesi halinde iki yıldan kısa olmamak üzere dört yıldan kısa olarak düzenlenmesi, bunlara ilişkin olarak daha önce düzenlenmiş olan finansal kiralama sözleşmelerinin talep edilmesi halinde sürerler Hazine Müsteşarlığına sorulmadan iki yıldan az olmamak üzere değiştirilebilir.

II-
FİNANSAL KİRALAMA SÖZLEŞMESİNİN ŞEKLİ, TESCİLİ VE ŞERHİ

Finansal Kiralama Kanununun.8.maddesinde Finansal Kiralama Sözleşmesinin noterlikçe düzenleme şeklinde yapılacağı öngörülmüştür. Finansal kiralama konusu malın taşınır yada taşınmaz olmasına bakılmaksızın, noterce düzenleme şeklinde yapılmasıyla, sözleşmenin geçerliliği için gerekli şekil şartı yerine getirilmiş olacaktır.

Kiracı, kiralanan mal üzerinde sahip olduğu hakkını, malı sonradan iktisap edenlere karşı ileri sürebilirken, kiralayanın mülkiyet hakkını, iyi niyetle kiralama konusu malı veya mal üzerinde ayni hak iktisap edenlere karşı ileri sürebilmesi için 8.maddeye göre sözleşmenin şerh yada tescil edilmesi gereklidir. Sözleşmenin şerh yada tescil edilmesi muamelesinin nasıl gerçekleştirileceği 8.maddede düzenlenmiştir.

Finansal kiralama sözleşmesinin konusunun taşınır olduğu durumlarda “sözleşme kiracının ikametgahı noterliğinde özel sicile tescil edilir.” Finansal Kiralama sözleşmesinin konusunun taşınmaz mal yada gemi olduğu durumlarda ise, “taşınmaz mala dair sözleşme, taşınmazın bulunduğu tapu kütüğünün beyanlar hanesine, gemilere dair sözleşmeler, gemi siciline şerh edilir.”

IV-
FİNANSAL KİRALAMA SÖZLEŞMESİNİN HUKUKİ NİTELİĞİ

Finansal Kiralama Sözleşmesi kendine özgü yapısı olan (sui generis) bir sözleşmedir. Ancak yapısına uygun düştüğü ölçüde Borçlar Kanununda düzenlenen çeşitli sözleşmelere ilişkin hükümlerin uygulanacağı doktrinde savunulmakla birlikte, Finansal Kiralama Sözleşmesinin kanunla düzenlenmesi, tipik sözleşme olması, finansman tekniğinin kötüye kullanılmasını önleyecek şekilde emredici hükümlerle düzenlenmiş olması dolayısıyla öncelikle Finansal Kiralama Kanunu uygulanır.

Finansal Kiralama Sözleşmesi, bir ivaz karşılığı kiralanan malda kiracıya kullanma ve yararlanma hakkı veren sözleşmedir. Dolayısıyla tam iki tarafa borç yükleyen (karşılıklı) sözleşmelerdendir. Finansal Kiralama Kanununun 31.maddesine göre Finansal Kiralama Sözleşmesinden doğan davalar ticari dava niteliğindedir.

V-
FİNANSAL KİRALAMA SÖZLEŞMESİNDE KİRACININ HUKUKİ DURUMU

1.Finansal Kiralama Konusu Malın Kiracıya Teslim Edilmediği Dönemde Kiracının Hukuki Durumu
Finansal Kiralama Sözleşmesinin işleyişinde kiralayan, kiracının talebi ve seçimi üzerine üçüncü kişiden satın aldığı veya başka suretle temin ettiği bir malın zilyetliğini kiracıya geçirme borcundadır. Bu sebeple kiralayan , kendi işine belki hiç yaramayacak olan bir malı, sırf kiracının menfeati için ve onun talebiyle iktisap etmektedir.

Finansal Kiralama Konusu malın kiralayanın, malın imalatçısı veya satıcısı ile zamanında sözleşme yapmaması veya gerekli ödemeyi zamanında yerine getirmemesi veya diğer sebepler ile kiracıya teslim edilmemesi halinde borçlunun temerrüdü hükümlerini düzenleyen Borçlar Kanunu 106.maddesi hükümleri uygulanır.

Sonuç olarak; kiracı kiralayana karşı; Borçlar Kanunu.106 ve 108 maddelerinin düzenlemesi içinde münasip bir mehil tayini suretiyle;

Gecikmiş ifa ile birlikte, gecikmeden dolayı uğradığı zararların tazmini,

İfadan vazgeçerek müspet zararın tazmini,

Sözleşmeden dönerek menfi zararın tazminini,

istemek gibi seçimlik haklarından birini kullanabilir.

Kiracının susması, gecikmiş ifa ile birlikte, gecikmeden dolayı uğradığı zararların tazminini istediği anlamına gelir.

2. Finansal Kiralama Konusu Malın Kiracıya Teslim Edildiği Dönemde Kiracının Hukuki Durumu

Kiracının kiralama konusu malı teslim aldıktan sonraki döneme ilişkin hak ve borçlarını şöyle sıralayabiliriz :

a) Kiracının Sözleşme Süresinde Kiralananın Hasar ve Ziyaından Sorumlu Olması

Finansal Kiralama Kanununun 14.maddesinde, kiralananın ziyaından ve hasarından kiracıyı sorumlu tutmuştur. Kiracının bu sorumluluğunun kapsamı, ödenen sigorta miktarının karşılanmayan kısmı ile sınırlıdır. Kiracı, ödenen sigorta miktarı ile kiralananın değeri arasındaki farkı finansal kiralama bedelleri ile ödemek zorundadır.

b) Sözleşmeyle Kiracıya Kira Süresinin Sonunda Kullanılmak Üzere satın Alma Hakkının yada Kiralananın Mülkiyetini Edinme Hakkının Tanınması

Finansal Kiralama Sözleşmesinde kiralayan, kiralama konusu nesnenin malikidir. Ancak, sözleşme süresinin sonunda kullanılmak üzere sözleşmeyle kiracıya satın alma hakkı tanınabileceği gibi, süre sonunda kiralama konusu malın mülkiyetinin kiracıya geçeceği de kararlaştırılabilir. Kiracının bu hakkını kullanabilmesi için yasanın 21.maddesi anlamında sürenin dolması sebebiyle sona ermesi gerekir.

Sözleşmede süre sonunda mülkiyetin kiracıya geçeceği kararlaştırılmış ise, kiralananın mülkiyeti sözleşme süresinin bitmesiyle kendiliğinden kiracıya geçer.

c)Finansal Kiralama Sözleşmesinde Kiracının Borçları
Kiracının kiralanan nesneyi kullanma ve ondan yararlanma borcu. Kiracı, sözleşme süresince finansal kiralama konusu malın zilyedi olup, sözleşmenin amacına uygun olarak her türlü faydayı elde etmek hakkına sahiptir. Kiracının bu borcuna aykırı hareket etmesi, sözleşmeye aykırılık olup, sözleşmenin feshi sebebidir. (m.13/1)

Kiracının kiralanan nesneyi özenle ve tahsis gayesine uygun olarak kullanma borcu. (m.13/2)

Kiracının, kiralanan nesnenin her türlü bakımını yapma ve onu koruma borcu. (m.13/3)

Kiracının kiralanan nesnenin bakım ve onarım masraflarına katlanma borcu. (m.13/son)

Kiracının, kiralanana ilişkin sigorta primlerini ödeme borcu (m.17/son). Ancak kiralan malı sigorta ettirmek kiralayana ait bir borçtur.(m.17/2.cümle)

Kiracının kiralanan nesnenin zilyetliğini bir başkasına devretmeme borcu (m.15)

Kiracının finansal kiralama bedelini ödeme borcu. Finansal kiralama bedelini ödemede temerrüde düşen kiracıya karşı kiralayanın sözleşmeyi feshetme hakkı bulunmaktadır (m.23/1). Kiralayanın sözleşmeyi feshedebilmesi için temerrüde düşen kiracıya ihtarname çekerek otuz günlük süre içinde borcunu ödemesini ister. Bu süre, sözleşme sonunda mülkiyetin kiracıya geçeceği kararlaştırılmış ise altmış günden az olamaz.

Kiracının finansal kiralama konusu malı geri verme borcu.(m.24) Sözleşme sona erdiğinde sözleşmeden doğan satın alma hakkını kullanmayan veya bu hakkı bulunmayan kiracı, finansal kiralama konusu malı derhal geri vermekle mükelleftir.

d) Kiracının İflasının ya da İcra Takibine Uğramasının Finansal Kiralama Sözleşmesine Etkisi

Finansal Kiralama Kanununun.19.maddesinde, kiracının iflası veya icra takibine uğraması durumunda, finansal kiralama konusu malın iflas masası dışında tutulması ya da takip dışı bırakılması imkanını öngörmektedir. Ancak kiracının iflası veya aleyhine yapılan takibin semeresiz kalması finansal kiralama sözleşmesini sona erdiren nedenlerdir.

VI-
FİNANSAL KİRALAMA SÖZLEŞMESİNDE KİRALAYANIN (FİNANSAL KİRALAMA ŞİRKETİNİN) HUKUKİ DURUMU

1.Finansal Kiralama Şirketinin (kiralayanın) Kiralama Konusu Malda Finansal Kiralama Şeklinde Tasarrufta Bulunmaya Yetkili Olması

Finansal Kiralama Şirketi, kiralama konusu mal üzerinde kiracının her türlü faydayı sağlama ve sözleşmenin belirli bir süre feshedilmemesi şartını yerine getirme imkanlarını temin edebilecek bir hukuki duruma sahip olmalıdır. Aksi halde kiracıya karşı sorumlu olur. Kiracı, kiralayanın kiralanan nesnenin iktisap ediş tarzıyla ilgili değildir.

2.Finansal Kiralama Sözleşmesinde Kiralayanın Borçları

a) Kiralayanın Kiralama Konusu Malın Zilyetliğini Kiracıya Geçirme Borcu 

Finansal Kiralama Sözleşmesinde kiracı kira konusu nesnenin sadece kullanma ve yararlanma hakkına sahiptir.Bu nedenle onu kullanabilmesi için kira konusu malın doğrudan zilyetliğine sahip olması gerekir. Ancak kiracının kira konusu nesneyi doğrudan kiralayandan elde etmesi şart değildir.

b)Kiralayanın Kiracıya Kiralanan Mal Üzerinde Her Türlü Faydayı Elde Etme İmkanını Sağlama Borcu

Kiralayan, kira konusu nesneyi kiracının talebi ve seçimi üzerine iktisap ettiğinden, üçüncü kişiden bu iktisabı ona sağlayan hukuki ilişkinin hükümleri dahilinde sahip olduğu hakları (ayıba karşı tekeffül gibi) kiracıya temlik etmek suretiyle yerine getirebilir.

c) Kiralayanın Kiralama Konusu Malı Sözleşme süresince Sigorta Ettirme Borcu

Finansal Kiralama Kanununun 10.m’sine göre, finansal kiralama konusu malı sözleşme süresince sigorta ettirmek borcu kiralayana ait olup, sigorta primlerini ödeme borcu ise kiracıdadır.

d) Kiralayanın Kiralama Konusu Malı Başkasına Devretmeme Borcu

Sözleşmede aksi öngörülmemiş ise kiralayan, malın mülkiyetini bir üçüncü kişiye devredemez. Ancak, kiralayan sözleşmede kiralananı başkasına devretme yetkisini saklı tutabilir ve bu şekilde devir de ancak başka bir kiralayana aittir. Devralan sözleşme hükümlerine uymak zorundadır. Devrin kiracıya karşı geçerli olması onun haberdar edilmesine bağlıdır.

3. Kiralayanın İflasının veya İcra Takibine Uğramasının Finansal Kiralama Sözleşmesine Etkisi

Finansal Kiralama Kanununun 20.maddesine göre; “Kiralayanın iflası halinde, sözleşme kararlaştırılan sürenin sonuna kadar iflas masasına karşı geçerliliğini sürdürür. Kiralayan aleyhine icra yoluyla takip yapılması halinde, finansal kiralama konusu mallar sözleşme süresi içinde haczedilemez.”

II-
FİNANSAL KİRALAMA (LEASİNG) SÖZLEŞMESİNİN SONA ERMESİ
1.Finansal Kiralama Sözleşmesinin Kendiliğinden Sona Ermesi

Finansal kiralama sözleşmesi, sözleşme süresinin bitmesi ile sona erer. Ancak taraflardan her biri sürenin bitiminden en az üç ay önce bildirmek kaydıyla mevcut veya yeni şartlarla sözleşmenin uzatılmasını talep edebilir.

Finansal Kiralama sözleşmesinin kiracıya ilişkin sebeplerle; kiracının iflası, aleyhine yapılan icra takibinin semeresiz kalması, kiracının ölümü, fiil ehliyetini kaybetmesi veya işletmesini tasfiye etmesi hallerinde sözleşmede aksine bir hüküm yoksa sözleşme sona erer. Finansal Kiralama Sözleşmesinin kiralayana ilişkin sebeplerle; Finansal Kiralama şirketinin sona ermesi, tüzel kişiliğinin sona ermesi gibi hallerde sözleşmede aksine bir hüküm yoksa sözleşme sona erer.
2.Finansal Kiralama Sözleşmesinin Taraflardan Birinin Feshetmesiyle Sona Ermesi

Finansal Kiralama Sözleşmesinde gerek kiracının, gerekse de kiralayanın yukarıda belirlenen borçlarından birini ihlal etmesi durumunda; diğer tarafın tek taraflı olarak feshetme hakkı vardır. Sözleşmeyi fesheden tarafın, ayrıca sözleşmenin feshine yol açan taraftan tazminat istemeğe hakkı vardır.

3. Finansal Kiralama Sözleşmesinin Kendiliğinden Sona Ermesinin Sonuçları

Finansal Kiralama Kanununun 24.maddesine göre “Sözleşme sona erdiğinde, sözleşmeden doğan satın alma hakkını kullanmayan veya bu hakkı bulunmayan kiracı, finansal kiralama konusu malı derhal geri vermekle mükelleftir.”

VIII-
FİNANSAL KİRALAMA’NIN ADİ KİRALAMAYA GÖRE ÜSTÜNLÜKLERİ

Sadece Finansal Kiralama’da, kiralayan kiracının yatırım indirimi ve diğer yatırım teşviklerinden yararlanabilir.

Adi kirada kiracının malın satın alımında ödediği ve kiracının kira bedeli üzerinden ödeyeceği KDV’si %15’dir. Bu oran malın cinsine göre değişebilir.) Finansal Kiralamada ise kiralayan ve kiracı %1 KDV ödeyecektir.(Otomobil kiralaması hariç) Kira mukavelesi ve her türlü tapu kaydı, damga vergisi ve tapu kayıt harcına tabidir. Finansal Kiralama sözleşmeleri bu vergiden istisna tutulmuştur.

Finansal Kiralamada kiralanan mala, kira süresinin sonunda düşük bir bakiye değer üzerinden sahip olma imkanı vardır.

Yurt dışından yapılan kiralamalarda, ödenen kira bedeli üzerinden normal kiralamalar %21.4, finansal kiralamada %1.07 oranında stopaj yapılacaktır.

IX-
FİNANSAL KİRALAMANIN BORÇLANARAK SATIN ALMAYA ÜSTÜNLÜKLERİ

Öz sermayesinin veya karlılığının yetersiz olması nedeni ile yatırımcının yararlanamayacağı veya hemen yararlanamayacağı teşvikleri finansal kiralama sözleşmesi ile kiralayana transfer edebilir. Bu takdirde kiralayan uyguladığı faizde indirime gidebilir.

Kiralayan malın satın alınması sırasında, kiracı kira ödemeleri sırasında %1 KDV ödeyecektir. Oysa kredi alınarak malın satın alınması yoluna gidilse idi ödenecek KDV %15 olacaktı. Özellikle teşvik belgesinin olmaması halinde sabit kıymetler üzerindeki KDV’sinin üç yıl içinde üç eşit taksitte indirileceği dikkate alınır ise %1 KDV’sinin büyük bir avantaj olduğu anlaşılacaktır.

Yatırımın tamamlandığı hesap döneminin sonuna kadar tahakkuk eden yatırım kredisi ve faizlerinin aktifleştirilmesi gerekirken, finansal kiralama anlaşmasına göre ödenen kira bedelleri -ki faiziz de içermektedir- doğrudan gider yazılabilmektedir.

Bankalardan temin edilecek Türk Lirası kredilerine ait faizler Kaynak Kullanım Destekleme Fonu Primine (KKDF) ve Banka Sigorta Muamele Vergisine(BSMV) tabidir.

Kredi ve ipotek sözleşmeleri Damga Vergisi, Noter ve Tapu Kayıt Harcına tabi iken, Finansal Kiralama Sözleşmesi bu vergi ve harçlardan istisnadır.

Kredi anlaşmaları için yeterli ölçüde teminat gösterme imkanına sahip olmayan yatırımcı firmalar Finansal Kiralama ile bu külfetten kurtulmaktadırlar. Bütçede sabit kıymetin alınması öngörülmemiş ve işletmede değişik kararın kolay alınmadığı varsayılır ise Finansal Kiralama en iyi çıkış yoludur.

Finansal Kiralama yolu ile temin edilen sabit kıymetlerin zaman içinde değişen teknoloji ve talep nedeni ile yenilenmeleri gerektiğinde bu daha kolay yapılabilmektedir. Finansal Kiralama halinde finansal tablolarda kira bedellerinden dolayı bir borç kaydı gösterme zorunluluğu bulunmamaktadır. Halbuki kredi alınması halinde bunun açıkça bilançoda gösterilmesi gerekecektir.

X-
FİNANSAL KİRALAMANIN VERGİ MEVZUATI KARŞISINDAKİ DURUMU

Finansal Kiralama İşlemlerinin vergilendirilmesinde en önemli nokta, bu işlemin sadece finansman metodu mu yoksa gerçek bir kiralama mı olduğunun belirlenmesidir.

Eğer işlem kredi ile satın alma işlemi olarak kabul edilir ise ödenen kira bedellerinin aktifleştirilerek amortismana tabi tutulması istenecektir. Aksine gerçek bir kiralama işlemi kabul edilir ise kiracı ödediği kira bedelleri doğrudan gider yazabilecek kiralayan da yatırım indiriminden ve amortismandan yararlanabilecektir.

Gelir Vergisi Kanunun 94.ve Kurumlar Vergisi Kanunun 24.maddesi uyarınca yapılacak stopaj oranlarını belirten kararnameler de Finansal Kiralama kanununa göre yapılan sözleşmeler dolayısıyla yapılacak ödemeler hiçbir ayırım gözetilmeden kira ödemesi olarak kabul edilmektedir.

Sözkonusu mevzuat hükümlerine göre, her türlü finansal kiralama ödemeleri kiracı tarafından aktifleştirilmeden doğrudan gider yazılabilmektedir.

Finansal Kiralamanın Türkiye’deki uygulamasına yapılan en büyük eleştiri, kira sözleşmesi sonunda kiralama konusu malın sembolik bir bakiye değer üzerinden kiracıya satılmasıdır. Yapılan eleştiriye göre, satış bakiye değer üzerinden değil, satış anındaki piyasa değeri üzerinden değil, satış anındaki piyasa değeri üzerinden yapılmalı ve KDV’si emsal bedel üzerinden hesaplanmalıdır.

Vergi Usul Kanunu’nun 3/B maddesinde “...vergilendirmede vergiyi doğuran olay ve bu olaya ilişkin mıamelelerin gerçek mahiyeti esastır. ve vergiyi doğuran olay ve bu olaya ilişkin muamelelerin gerçek mahiyeti yemin hariç her türlü delille ispatlanabilir.” denilmektedir.

Finansal Kiralama işlemlerini dikkate aldığımızda, kira sözleşmesi sonunda kiralanan malın sembolik bir bakiye değer üzerinden alıcıya satılması, işlemin tabiatından kaynaklanmaktadır.

Gerçekten satışın bu bedel üzerinden yapıldığı, Finansal Kiralama Sözleşmesi hükümleri, faturai makbuz, banka kayıtları ve her iki tarafın defter kayıtları delil olarak kullanılarak ispatlanabilir. Kiracıya bakiye değer üzerinden satın alma hakkı tanınması geçmişte ve bugün düzenlenen finansal kiralama sözleşmelerinin çoğunluğunun esas unsuru olduğundan, iktisadi, ticari ve teknin icaplara uyan ve olayın özelliğine göre mutad olan bir durumdur. Dolayısıyla aksinin, vergi idaresince ıspatı gerekir.(VUK.m.3/3 f.)

1-VERGİLEME AÇISINDAN

Finansal Kiralama şirketlerinin elde ettikleri kira gelirleri , kira konusu malların hukuki mahiyetine sahip olmanın bir sonucu olarak kendi işletmelerinin aktifinde kayıtlı olması nedeniyle ticari kazanç olacaktır ve bu şirketlerin kazançları Kurumlar Vergisi Kanunu gereğince vergiye tabi tutulacaktır.

2-HARÇ İSTİSNASI

Finansal Kiralama Kanunu’nun 30.maddesi hükmüne göre Finansal Kiralama Sözleşmeleri her türlü Vergi, Resim ver Harç’tan istisna tutulmuştur. Buna göre;

Noterde tabi olacağı işlemler,

Tapu Sicilinin beyanlar hanesine şerhi,

Gemi siciline şerhi

harçtan muaftır.

Ancak Banka ve sigorta şirketlerinin Finansal Kiralama Kanunu çerçevesinde yaptıkları işlemlerle ilgili olarak elde edecekleri kazançlar ve sigorta muamele vergisinden istisna tutulmuştur.
a) Kira Ödeme Süresi ile Sözleşme Süresi
Kiralama süresi ile sözleşme süresi aynı değildir. Sözleşme süresi, en az 4 yıl, bazı durumlarda 2 yıl iken kira ödeme süresi, yani ne kadar süre ile ödeneceği leasing şirketi ile kiracı arasında belirlenir. Ancak kira ödeme süresi dolmuş olsa bile sözleşme süresi dolmadan makina veya ekipmanın mülkiyeti kiracıya devredilemez.

a) Leasing Sözleşmesi Örneği

II.BÖLÜM
            I. DÜNYADA VE TÜRKİYE’DE LEASİNG 

                UYGULAMALARI

              A) DÜNYADA LEASİNG UYGULAMASI
Leasing'in dünya işlem hacmi büyüklüğü şu anda 500 milyar USD'dir. Tarihçesi 5000 yıl öncesine dayanan bu finansman metodu, birçok ülkede aynı anda uygulanmakla beraber, farklı ülkelerde ömrünün farklı evrelerini yaşıyor. Leasing hayat eğrisi, her ülkedeki leasing tarihçesi kadar o ülkenin ekonomik gelişmişlik seviyesi ile de doğru orantılıdır. Aynı nedenlerle bazı ülkelerde sadece yurtiçi piyasalarda leasing uygulanırken, diğer ülkeler denizaşırı olarak uluslararası şirketler bazında faaliyet gösteriyorlar.

Gelişmekte olan ülkelerde, birçok küçük ve/veya yeni kurulmuş şirket, leasing'le yatırımlarını finanse ediyorlar. Yeni ve/veya küçük olmalarından dolayı, bu firmaların leasing alternatifi, dost ya da akrabalarından aldıkları borç para, çeşitli mal varlıklarını likide ederek sağladıkları nakit ya da bankaya ipotek vererek sağladıkları kısa vadeli tüketici kredileridir. Bu anlamda özellikle gelişmiş ülkelerde KOBİ'ler için finansal kiralama firmaları büyük bir fırsat. Özsermayeleri yetersiz olan bu tip Firmaların, lease ettikleri ekipmandan elde ettikleri gelir ile finansal kiralama ödemelerini yapabilmeleri ( yukarıda belirtilen yüksek maliyetli kaynaklara başvurmadan ve işlerinin doğal akışı içerisinde ) yatırım yapabilmelerini, iş sahibi olmalarını ve istihdam yaratmalarını sağlıyor.

Gelişmiş ülkelerde ise, daha ailede iken ek kredi kartı kullanarak finansal enstrümanları kullanmaya başlayan ve öğrenim hayatı boyunca, harcamalarıyla kendi kredi geçmişini yaratan bir genç, işe girer girmez hemen leasing'den yararlanabiliyor ev yada araba seçimi söz konusu olduğunda leasing zaten ev yada arabanın yanında paketin içinde sunuluyor. Böylelikle bu ülkelerde, leasing büyük yatırımlar yada anahtar teslimi projelerde "Big Ticket Leasing" diye nitelenmektedir kullanıldığı kadar, günlük hayata da bir kredi kartı ya da ATM kartı kadar girmiş durumdadır.

LEASING HAYAT EĞRİSİ 

Leasing'in bir ülkede ilk uygulamalarından itibaren evriminde, hayat eğrisi olarak genel kabul görmüş altı dönemi var :

Finansal Kiralama 

Leasing bu fazda yeni yeni tanınmaya başlanır, rekabet yok denecek kadar azdır. Malın tüm bedeli kanuni süre içinde ödenmektedir ve sözleşmenin kanuni süresi dolmadan isteğe bağlı iptali mümkün değildir. Dönem sonunda malın mülkiyeti kiracıya geçmektedir. Bu aşamadaki satın alma bedeli, genellikle semboliktir. Leasing  genellikle özendirici vergisel avantajları ve/veya yarattığı vergi kalkanı nedeniyle kullanılmaktadır : Kiracı kira bedellerini doğrudan gider olarak yazabilmektedir, KDV uygulamalarında oranlar teşvik amaçlı olarak düşük tutulmaktadır. Malı bilançosuna alan ve amortismanı kullanan ise Kiralayandır. Finansal Kiralama Sözleşmesi kapsamındaki aylık ödemeler sabittir. Kiracı sigorta, ilgili vergiler ve bakım masraflarının tümünü ödemekle yükümlüdür. Yatırım projelerine %100 finansman sağlanmaktadır.

Esnek / Yaratıcı Finansal Kiralama 

Artan rekabete verilen yanıt olarak, bu faz gelişir. Ürün temelde aynı kalsa da, rekabet eden Şirketler üründe farklılık yaratmanın gereğini fark ederler. Ürünü farklılaştırmanın bir yolu da, kiracının ödeme planını aylık net nakit gelirine göre müşteri odaklı olarak düzenlemek, yani yaratıcı leasing yapıları kurmaktır. Böylelikle nakit akışında dalgalanmalar yaşayan sektörlerdeki müşteriler leasing ödemelerinde zorlanmazlar. Yine sembolik dışında, belli bir fiyattan dönem sonu satın alma opsiyonu yada leasingi yenileme opsiyonları müşterilere ihtiyaçları doğrultusunda sunulur. Sektör geliştikçe üreticilerin satışlarını desteklemek üzere kurulan leasing şirketleri sisteme girer. Muhasebe ve vergi mevzuatı operasyonel leasing'e hazırlık yapar şekilde yeniden düzenlenmeye başlar.

Operasyonel Kiralama 

Giderek artan rekabet ve vergi ve/veya muhasebe mevzuatında yapılan ve finansal leasing'in avantajlarını ortadan kaldıran düzenlemeler; leasingi operasyonele doğru doğal olarak iter.

Bu aşamada, Leasing şirketleri kredi riski yanında ilk kez gerçek mal riski de almaya başlarlar. Bu aşamaya geçmek için, kiralanan mal cinsleri için gelişmekte olan yada gelişmiş ikinci el pazarı gerekir. Kiralayan mal riskini de yönetecek seviyede olmalıdır. Bu riskle başa çıkmak, sabit kıymet yönetimi ve yeniden kiralayabilmeyi pazarlama becerilerini gerektirir. Operasyonel kiralamaya başlamak için en kolay sektörler binek ve ticari araç sektörleridir. Değişen teknoloji nedeniyle ya da spesifik ve/veya dönemsel ihtiyaçları nedeniyle sabit kıymet kullanmak ve bunu da bilançoya yansımadan gider yazmak isteyen Kiracıların artması, operasyonel kiralamayı geçişi destekler. Bu aşamada leasing firmaları da daha düşük maliyetlerle servis vermek durumundadır.

Yenilikçi kiralamalar/ürünler 

Leasing sektörü büyüdükçe, rekabet de artmaktadır. Rekabet arttıkça da, sadece alternatif finansal ürünlerden farklılaşmak yetmemekte, rakip leasing şirketlerinin ürünlerinden farklı ürünlerin pazara sunulması gerekmektedir. Sektörün genel olarak sermayesi artmalı ve yenilikçi, düşük maliyetli yeni enstrümanlar oluşmalıdır. Menkul kıymetleştirme, proje finansmanı, gelir fonları vb. ürünler ilk önce maliyetlerin düşürülmesi ve ikinci olarak da sektördeki fonlamanın artırılmasını destekleyen ürünlerdir. İngiltere bu faza girmek üzeredir.

Olgunluk 

Pazar leasing'e doymaya başlar. Sunulan ürünler arasında hemen hemen hiçbir fark yoktur. Bu aşamada, leasing şirketleri daha iyi servis, kredi işlem prosedürünün basitleştirilmesi ve hızlandırılması, esneklik gibi ürüne katma değer yaratmaya çalışırlar.

Olgunlaşmış sektörde, karlılığın korunması en önemli konu haline gelir. Fon maliyetlerinin düşürülmesi leasing profesyonellerinin temel güdüsü olarak karşımıza çıkar. Yenilikler için araştırmaya ve çalışanların teknik kapasitelerini artıracak eğitimlere daha çok para harcanır.

Şirket evlilikleri ve satın almaları bu stepte doğal olarak gelişir. Bazı şirketler yeni pazarlara girmeye çalışırlar. Denizaşırı pazarlara yönelmek, şirketlerin sürebilmesi için kaçınılmazdır. Amerika bu fazdadır.

Olgunluğun Ötesi 

Henüz bu aşamaya gelmiş bir ülke yoktur. Leasing yüzyıllardan beri uygulanmakta olan bir enstrüman olarak, şüphesiz yeni fazlar geçirecek ve evrimine devam edecektir.

Internetle birlikte gelen bilgi çağı devriminden leasing'in etkilenmemesi mümkün değildir. Kağıtsız yada "Elektronik kağıt"la yapılacak internet üzerinden işlemler, leasing ürününün kolay ulaşılabilirliğini sağlayacaktır. Internette leasing şubeleri olması, hem Kiralayan hem de Kiracı açısından bürokrasiyi azaltacak ve zaman kaybını minimuma indirgeyecektir.

           B) TÜRKİYE’DE LEASİNG UYGULAMASI
Ülkemizde 1985 yılında uygulamaya başlanan leasing işlemlerinin son altı yıllık dağılımlarını  incelediğimiz zaman, kara ulaşım araçlarının ağırlığının dönemler itibari ile azaldığını ve diğer  imalat makinaları ile tekstil ve basım makinalarının paylarının arttığını görmekteyiz. 

Bu değişim, kara ulaşım araçları için uygulanan KDV teşviklerinin kaldırılması ile de doğru  orantılı olup, leasing işlemlerinin daha çok yatırım ekipmanlarına kayması sektörün ekonomiye  katkısı açısından da faydalı olmuştur.

            Kara ulaşım araçlarının payı yıllar itibari ile azalırken deniz ulaşım araçları kiralamalarının artması taşımacılık sektörü açısından olumlu katkılar yapmış, yabancı bandıralı gemiler nezdinde  dezavantajlı konumda olan yerli gemi sahiplerini rahatlatıcı bir faktör olarak ön plana çıkmıştır.Leasing  sektörü Türkiye'de yaşam eğrisinin henüz yükseliş kısmındadır, sunulan leasing hizmeti uzmanlaşmamıştır ve büyük ölçüde standart özellikler taşımaktadır. 
Gelişim için gerekli hukuki ve mali altyapı değişiklikleri tamamlandıkça ve rekabet arttıkça, sunulan leasing hizmetleri daha esnek, daha yaratıcı ve daha müşteriye özgü ürünler haline gelecektir. Leasing şirketleri belli sektörler veya ekipmanlar üzerinde uzmanlaşmaya başlayacak ve operasyonel leasing, alt-leasing gibi değişik leasing uygulamaları gündeme gelecektir.

 Daha kolay fonlama Leasing'de en büyük sorunun yerel fonlama olduğu ülkemizde, bu işlemlere ilişkin fonlama kolay olacaktır. 

Kısa Vadeli Riskler Ekonominin sürekli dalgalandığı ülkemizde, müşteri riskleri daha kısa vadeli olduğu için, kredi risk modellerinin oluşturulması basit ve sade olacaktır. 

Sinerji Hem finansal hem de operasyonel leasingi farklı şirketlerle ve aynı bünyede toplayabilen gruplar, pazara ilk girmenin kreması yanında, çeşitlendirilmiş ürün gamına sahip olacaklardır. 

Amerikanın ilk fazdan olgunluğa geçişi 120 yılı almıştır. İngiltere'de ise, ilk fazdan dördüncü faza geçiş 30 yılda tamamlanmıştır. Türkiye'ye baktığımızda ise, ilk faza giriş tarihi olarak 1985 yılında finansal kiralama kanununun devreye girmesini takiben, ilk leasing şirketlerinin faaliyete geçtiği 1986 yılıdır. Esnek/yaratıcı finansal kiralama dönemi ise 1994'deki krize alternatif çözümler üretmek amacıyla başlamıştır. İlk onuncu yılın sonu olan 1995'de ise ilk satışa yardımcı leasing şirketi kurulmuştur.
Bugün itibariyle sektör onüçüncü yılını tamamlamıştır ve ikinci fazın sonunda olduğumuz göze çarpmaktadır. Ancak özellikle son üç dört yılı kasıp kavuran bilgi teknolojisi devrimini dikkate alırsak, fazların geçilmesi için Amerika ya da İngiltere'nin sahip olduğu zaman lüksünün Türkiye için mevcut olmadığı nettir.

Tablodan görüleceği üzere, bilgisayar ve tekstil ve basım makinaları sektörleri, leasing işlem hacminden yıllar itibariyle istikrarlı pay almıştır. Deniz ve hava ulaşım sektörleri ise leasing mevzuatından kaynaklanan faaliyet sınırlamaları gereği cüzi paylar almaktadır. Yine gayrimenkul leasinginin vergi mevzuatı problemi nedeni ile işlem hacminden aldığı pay çok düşüktür.

Türkiye'de tipik KOBİ'nin özsermaye - yetersiz firmalar olması ve bu nedenle leasing firmalarının yarattığı finansmanı her ne fiyatla olursa olsun satın alır olmaları, bizi rahatlatmamalıdır : Yüksek fiyatın yüksek risk getirdiğini biliyoruz. Bu riski almanın Don Quichotte'luk olarak tabir edilmemesi için, ölçülebilir olması gerekmektedir.

Riski ölçebilmemiz için de kredi risk modellerimizde yani şirketlerimizde yaptığımız "Derecelendirme" modellerinde, malın ikinci el değerine ağırlık vermemiz gerekmektedir. Bu değerin tespiti ve ölçülebilir bir değere çevrilebilmesini ne kadar başarabilirsek, operasyonel kiralamaya geçiş o kadar hızlanacaktır. Aksi takdirde, olgunluk fazını tamamlamış ülkelerden bir rakip gelerek, bundan sonraki faza geçecek; bizdeki leasing ise ikinci fazda takılıp kalacaktır.

Bu anlamda, leasing şirketleri mukayeseli üstünlükleri olan sektör her ne ise iş makinaları, tekstil vb. ya da herkes için temkinli bir başlangıç olan araçlarda  lease ettikleri ekipmanları alıp yeniden kiralama için çalışmalara başlamalılar ve başta kredi ve pazarlama birimleri olmak üzere operasyon ve mali işler birimlerini bu konuda gerekli eğitim ve oryantasyonlardan geçirmelidirler.

İkinci el pazarının gelişimi için altyapı hazırlanması da yine tüm leasing sektörünün üst düzey yöneticilerinin birlikte çalışmalarıyla mümkündür. Faaliyet gösterecekleri sektörlere ilişkin öncelikli pilot sektör seçilebilir, bu anlamda şirketler kurulabilir yada ikinci el satışı organize eden şirketlerle ortak çalışılabilir.
Ülkemizde son yıllarda bankacılık sistemindeki önemli değişim ve gelişmelerin yanısıra uluslar arası nitelikteki bankalarında Türkiye’de şube açmaları  ve bankaların ihtisas bankacılığı eğilimlerinin giderek artması sonucu bankalar arası rekabetin yoğunlaşması üzerine bankalar, müşterilerine; tüketici kredileri, kredi kartları, leasing, factoring ve forfaiting gibi yeni finansman tekniklerinden yararlanabilme olanakları sunmaya başlamışlardır.Factoring kavramı bir finans tekniği olarak ülkemiz bankacılık terminolojisine ilk kez 1983 yılında “Ödünç Para Verme İşleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararname” ile girmiştir.Bu Kararnamenin 3. maddesi; factoring’i “mal ve hizmet satışlarından doğmuş veya doğacak alacakların temellük edilerek, tahsilinin üstlenilmesi ve bu alacaklara karşılık ödemelerde bulunarak finansman sağlanması” diye tanımlamakta, bu işle uğraşmak üzere kurulan şirketleri de “factoring şirketleri” olarak adlandırmaktadır. 

Factoring, yeni bir finansman modeli olmasına rağmen ülkemizde hızlı bir gelişme göstermiş ve ülkemiz finans piyasalarının son yıllarda vazgeçilmez bir enstrümanı olmaya başlamıştır.Her türlü  mal ve hizmet satışlarından kaynaklanan kısa vadeli alacakların factoring şirketine devredilmesi işlemi giderek yaygınlaşmaktadır.Alacakların takibi, tahsili, garanti edilmesi, finansman sağlanması, Pazar araştırması, kredi istihbaratı yapılması, ticari risklerin üstlenilmesi ve muhasebe kayıtlarının tutulması, vb. hizmetleri içeren factoring, firmaların kısa vadeli sermaye ihtiyacınıkarşılamaktadır. 

Ülkemizde bankalarca veya özellikle factoring işlemleri yapmak üzere kurulan şirketler tarafından yapılan factoring işlemlerinin,aşağıda belirtilen mevzuat ile yakın ilişkisi mevcuttur. 

A-Türk Ticaret Kanunu:Türk Ticaret Kanunu’nda  factoring işlemlerine ilişkin herhangi bir hüküm mevcut olmayıp, satıcıların faturaya bağlı alacaklarının devir ve temliki,Borçlar Kanunu’nda düzenlenmiş bulunan “alacağın temliki hükümlerine” tabidir. 

B-Borçlar Kanunu: Borçlar Kanunu’nun 162 inci maddesinde “Kanun veya akit ile veya işin mahiyeti icabı olarak men edilmiş olmadıkça borçlunun rızasını aramaksızın alacaklı, alacağı üçüncü bir şahsa temlik edebilir.Borçlu alacağın temlik edilmemesinin şart edilmiş olduğunu, bu şartı ihtiva etmeyen bir ikrarı bilkitabeye istinat ile, alacağı temellük eden üçüncü bir şahsa karşı iddia edimiz” 

Hükmü yer almakta ve sözleşmenin şekline dair, 163 üncü madde de “Tahriri şekilde yapılmış olmadıkça alacağın temliki muteber olamaz.Bir alacağın temlikini vaadetmek, hususi şekle tabi değildir” denilmektedir.Diğer taraftan, yine aynı Kanun’un 164 ila 172 nci maddelerinde ise, “alacağın devredilebilir olması, temlik işleminin yazılı ve sözleşme şeklinde yapılması, tarafların medeni haklarını kullanma ehliyetlerinin olması” gerekliliğine işaret edilmektedir. 

C-Bankalar Kanunu :Bankalar Kanununun 6. maddesinde;”Bir bankanın vereceği nakdi krediler ile teminat mektupları ile, kefaletler, aval, ciro, ve kabuller gibi gayrinakdi krediler, satın alacağı tahvil ve benzeri sermaye piyasası araçları, tevdiatta bulunmak suretiyle veya herhangi bir şekil ve surette vereceği ödünçler, varlıkların vadeli satışlarından doğacak alacaklar,vadesi geçmiş nakdi krediler gayrinakdi kredilerin nakde tahvil olan bedelleri, vadeli işlem ve opsiyon sözleşmeleri ile benzeri diğer sözleşmeler ve ortaklık payları izledikleri hesaba bakılmaksızın kredi sayılır.”(4389 Sayılı Bankalar Kanunu’nun 11. maddesinin 4672 Sayılı Bankalar Kanununda değişiklik yapılmasına ilişkin Kanun’un değişik 6. maddesi)” hükmü yer almaktadır. 

Factoring şirketinin müşterisine verdiği avansın kredi olarak değerlendirilip değerlendirilmeyeceği konusunda farklı görüşler mevcuttur.Bu görüşe göre; factoring hizmetlerin alıcıya açılan bir kredi olması ve satıcıya rücu edilmemesi nedeni ile, Bankalar Kanunu yönünden alıcılar lehine açılmış gayrinakdi bir kredi olarak değerlendirilmektedir.Bir diğer görüş ise; belli bir alacak olarak verilen avansın kredi işlemi olarak değerlendirilmesi yönündedir.Söz konusu avansın verilmesi için karşılık gösterilen alacak kredi işleminde olduğu gibi teminat amacı ile verilmemiştir.Bunun sebebi, henüz doğmamış alacaklar için fatura üzerinden avans verilmiş olmasıdır.Ancak, bu avans üzerine devralınan alacaklardan alınan komisyona ilave olarak faiz yürütülürse bu işlemin kredi unsurlarını taşıyabileceğini de göz önünde tutmak gerekir.Diğer taraftan, verilen avans, malını satan müşteri açısından vadesinden önce çekilen parasıdır.Burada da iskonto esasına dayalı kısa vadeli kredi işlemlerine benzer bir uygulama ortaya çıkmaktadır. 

D-Türk Parasının Kıymetini Koruma Hakkında Kanun:Gerek Türk Parasının Kıymetini Koruma Hakkında Kanun (ek ve tadillerinde), gerekse bu Kanun’a istinaden yürürlüğe konulan 32 sayılı Karar (ek ve tadillerinde) factoring işlemlerine ilişkin herhangi bir hüküm mevcut değildir.Ancak, 32 Sayılı Karara İlişkin 91-32/5 sayılı Tebliğ (ek ve tadillerine  göre); ihraç edilen malların bedellerinin süresi içinde yurda getirilerek, bankalar ve özel finans kurumlarına satılmasından ve ihracat hesabının süresinde kapatılmasından ihracatçılar sorumlu tutulmakta, ihracata aracılık eden, ihracat bedellerine geçen ve gümrük idarelerince kendilerine gümrük beyannameleri gönderilen bankalar ve finans kuruluşları, ihracat bedellerinin yurda getirilmesini ve satışın yapılmasını izlemekle yükümlü kılınmıştır.(md.21) 

İhracata yönelik factoring işlemlerine ilişkin açıklama; Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası’nın I-M Genelgesi’nin (I) bendinde yer almaktadır.Buna göre ihracattan doğan alacak hakkının bir factor kuruluşa temlik edildiği factoring işlemlerinde, yapılan anlaşma hükümlerine göre ihracatçıya rücu edilebilir veya edilemez şartına bağlı olmaksızın, ihracat bedellerinin Kambiyo mevzuatında belirlenen bedel getirme süreleri içinde tahsilinden factor kuruluşu sorumludur. 

E-Sigortacılık Mevzuatı: Faktoring şirketlerinin, alacaklarının ödenmesini garanti etmeleri ile alacakların sigorta edilmesinin karıştırılmaması gerekir.Çünkü, Borçlar Kanunu’nun 110.maddesine göre; garanti işleminde bir üçüncü kişinin fiilini başkasına taahhüt işlevi vardır.Sigortacılıkta ise bu kişinin para ile ölçülebilir bir menfaatini zarara uğratan bir rizikonun ortaya çıkması halinde tazminat ödenmektedir.Sigortacılık hizmetlerinin özel bir hukuki düzenlemeye tabi tutulması nedeni ile sigorta şirketleri dışında kimse sigorta poliçesi düzenleyemeyeceği için factoring şirketlerinin sigorta hizmeti vermeleri olanağı yoktur. 

F-Ödünç Para Verme İşleri Hakkında KHK:Ödünç Para Verme İşleri Hakkındaki 90 sayılı KHK , factoring kuruluşlarını “mal ve hizmet satışından doğmuş veya doğacak alacakları temellük ederik, tahsilini üstlenen, bu alacaklara karşılık ödemelerde bulunarak finansman sağlayan şirketlerdir” diye tanımlamaktadır.(M:3/545 sayılı KHK ile değişik).Factoring şirketlerinin, Hazine Müsteşarlığı’nın ön iznine istinaden sadece anonim şirket statüsünde kurulabilmeleri zorunluluğu yanı sıra bu şirketlerin sermaye miktarları da yine anılan Müsteşarlıkça belirlenmektedir.Factoring şirketlerinin uygulayacağı faiz oranlarının tespiti veya serbest bırakılmasına Hazine Müsteşarlığı yetkili olup, bu şirketler ana faaliyet konuları dışında başka bir işle uğraşamazlar, teminat mektubu veremezler ve mevduat toplayamazlar, kambiyo senetlerine dayalı olsa bile fatura veya alacağın bir mal veya hizmet satışından doğmuş olduğunu tevsik eden belgelerle ilişkilendirilemeyen alacakları satın alamazlar.Ancak, bu şirketlerin Sermaye Piyasası Kanunu’na göre menkul kıymet ihraç etmeleri ile uluslararası piyasalardan ödünç para almaları bu hükmün dışında tutulmuştur.(M:12 ve13/545 sayılı KHK ile değişik) 

G-Factoring Şirketleri’nin Kuruluş ve Çalışma Esasları Hakkında Yönetmelik:Mal veya hizmet satışından doğmuş  veya doğacak (fatura veya diğer belgelere dayalı) alacakları devralarak tahsilini üstlenen ve bu alacaklara karşı ödemelerde bulunarak firmalara finansman sağlayan factoring şirketlerinin kuruluş ve çalışma esasları Hazine Müsteşarlığı tarafından bir yönetmelikle düzenlenmiştir.Factorin şirketinin kuruluşu için anılan müsteşarlıktan ön izin ve kuruluşu takiben faaliyet izni alınması zorunlu olup, faaliyet izni almayan şirketler factoring işlemleri ile uğraşamazlar.Ancak, bankalar, sigorta şirketi ve özel kanunlara göre ödünç vermeye yetkili kılınan kuruluşlar ile tüzel kişilerin doğrudan veya ortak veyahut iştirakleri aracılığıyla dolaylı olarak ortaklık ilişkisi içinde bulundukları diğer tüzel kişilere ödünç para vermeleri ve Sermaye Piyasası Kanunu hükümleri çerçevesinde yetkili kurum ve kuruluşlarca yapılacak işlemler hakkında söz konusu yönetmelik hükümleri uygulanmaktadır.(Yön. M:1) 

Anonim şirket statüsü altında faaliyette bulunmaları öngörülen factoring şirketlerinin müşterileri ile yapacakları işlemler için yazılı sözleşmeleri zorunlu olup, bu şirketler aşağıda tanımlanan işlemleri yapamazlar.(Yön.M:8) 

-factoring faaliyetleri ile doğrudan ilgisi bulunmayan faaliyetler ile uğraşamazlar, 

-teminat mektubu veremezler, 

-Sermaye Piyasası Kanunu’na göre menkul kıymet ihracı ile uluslararası piyasalardan ödünç para temini dışında,mevduat veya her ne ad altında olursa olsun bir ivaz karşılığı para toplayamazlar, 

-Kambiyo senetlerine dayalı bile olsa fatura veya alacağın bir mal veya hizmet satışından doğmuş olduğunu tesvik eden benzeri belgelerle ilişkilendirilmeyen alacakları satın alamazlar. 

Sonuç olarak, uzun bir geçmişe sahip olan factoring, bankaların ve finans kuruluşlarının bu sektöre yaptığı yatırımlar sonucu bankacılığın ihtisaslaşmış bir sahası olarak görülmeye başlanmıştır.Türkiye’de 1988 yılından itibaren bankaların bünyesinde factoring hizmeti verilmeye başlanmış, daha sonra factoring şirketlerinin kurulması ile bu sektör ülkemizde hızlı bir gelişim göstermiştir.Çağdaş bir finansman yöntemi olan factoringde üç ayrı hizmet bir arada verilmektedir.Nitekim, factoring firmaların mal ve hizmet satışlarından doğan yurt içi ve yurt dışı kısa vadeli alacaklarının bir factoring şirketince temlik alınması ile başlamakta, satıcı firma; “alacağın takibi ve tahsili”, “Alacağın ödenmeme riskine karşılık garanti edilmesi” ve “alacak tutarının vadesinden önce ödenerek esnek finansman sağlanmasına” yönelik hizmet paketlerinden gerek duyduğu hizmeti seçebilme olanağına kavuşmaktadır. 

a) Operasyonel Leasıng'ın Türkiye'de Müşteri Açısından Avantajları

Her müşteri için lease edilecek ekipmanın yaratılması Müşteriler ellerindeki işin vadesi yada önemine ve aylık nakit akışlarına göre, yatırım mallarını daha ucuz taksitlerle ve/veya daha kısa sürede kiralamak isteyebilirler.
 Örneğin, bir belediyenin atık su arıtma tesisinin hafriyat işi altı aylık olabilir. Bu hafriyatçının, bu durumda kullanılmış bir makinayı altı aylık kiralaması daha mantıklıdır. 

Daha düşük maliyet Böylece müşteri elindeki işle, makinaya ödeyeceği bedeli birebir ilişkilendirebilecektir. Uzun vadeli planlamanın neredeyse imkansız olduğu gelişmekte olan ülkemizde, bu tip bir kiralama müşteri açısından daha az maliyetli ve daha az riskli olacaktır. 
2001 yılı krizi sonrasında toparlanan Türkiye ekonomisinin olumlu etkileri, leasing sektörüne de yansıdı. 2003 yılının ilk üç ayında 346 milyon dolar olan işlem hacminin bu yılın altı aylık döneminde 1 milyar doların üzerinde olması bekleniyor. Özellikle tekstil ve makine ekipmanlarındaki leasingin artması, ekonominin gerçekten büyüme trendinde olduğunu gösteriyor
Krizin etkisi, 2002 yılı başında da devam etti. 2002 yılının dokuz aylık dönemindeki toplam 855 milyon dolar tutarında yatırımı finanse eden sektör, işlem hacmini geçen yılın aynı dönemine göre yüzde 73 artırdı.

b) Operasyonel Leasıng'ın Türkiye'de Leasıng Şirketleri Açısından Avantajları

Daha kolay fonlama Leasing'de en büyük sorunun yerel fonlama olduğu ülkemizde, bu işlemlere ilişkin fonlama kolay olacaktır. 
Kısa Vadeli Riskler Ekonominin sürekli dalgalandığı ülkemizde, müşteri riskleri daha kısa vadeli olduğu için, kredi risk modellerinin oluşturulması basit ve sade olacaktır. 

Sinerji Hem finansal hem de operasyonel leasingi farklı şirketlerle ve aynı bünyede toplayabilen gruplar, pazara ilk girmenin kreması yanında, çeşitlendirilmiş ürün gamına sahip olacaklardır. 

TABLOLAR GELECEK…………………………..
             c) Finansman Kiralama Kanunu


 Kanun No. 3226        Gazete No. 18795 Kabulü: 10.6.1995      R.G. Tarihi: 28.6.1985
Madde 1- Bu Kanunun amacı, Finansman sağlamaya yönelik finansal kiralamayı düzenlemektir.

Kapsam
Madde 2- Bu Kanun, sözleşmenin hukuki yapısını, tarafların karşılıklı hak ve hükümlerini kapsar. 

Tanımlar 
Madde 3- Bu Kanunda geçen; 
Sözleşme; finansal kiralama sözleşmesini, 
Kiralayan; finansal kiralama yapan firmayı,
Kiracı; finansal kiralama yaptıran firmayı,
Mal; finansal kiralamaya konu malı,
Kira bedeli; finansal kira bedelini, ifade eder. 

Sözleşme
Madde 4- Sözleşme; kiralayanın, kiracının talebi ve seçimi üzerine üçüncü kişiden satın aldığı veya başka suretle temin ettiği bir malın zilyetliğini, her türlü faydayı sağlamak üzere ve belli bir süre feshedilmemek şartı ile kira bedeli karşılığında, kiracıya bırakmasını öngören bir sözleşmedir. 

Sözleşmenin konusu
Madde 5- Sözleşmeye taşınır veya taşınmaz mallar konu olabilir.
 Patent gibi fikri ve sınai haklar bu sözleşmeye konu olamazlar. 
Finansal kiralama bedeli

Madde 6- Finansal  kiralama bedeli ve ödeme dönemleri taraflarca belirlenir. Bu bedeller sabit veya değişken olabilir. 
Türk lirası veya Merkez Bankası alım satım yapılan döviz cinsinden belirlenebilir.Yurt dışından yapılacak finansal kiralamalarda kiralama bedeli yıllık 25 000 Amerikan Doları karşılığı Türk Lirasından az olamaz. Bu miktarı artırmaya ve eski değerine indirmeye Bakanlar Kurulu yetkilidir.

Sözleşmenin feshinin mümkün olmadığı süre 

Madde 7- Sözleşmeler en az dört yıl süre ile feshedilemez. Hangi kiralama hallerinde bu sürenin kısalacağı, Bakanlar kurulunca çıkarılacak yönetmelik belirler. 
İlgili olarak IV/3182E. 050 No. lu belgedeki 92/3170 s. karara ekli yönetmeliğe bakınız.

Sözleşmenin şekli ve tescili


Madde 8- Sözleşme düzenleme şeklinde noterlikçe yapılır. Taşınır mala dair sözleşme, kiracının ikametgahı noterliğinde özel sicile tescil edilir. Taşınmaz mala dair sözleşme ise taşınmazın bulunduğu tapu kütüğünün beyanlar hanesine, gemilere dair sözleşmeler ise gemi siciline şerh edilir.

Tescil veya şerh'den sonra, üçüncü kişilerin finansal kiralama konusu mal üzerindeki aynı hak iktisapları  kiralayana karşı ileri sürülemez.

             d) Leasing Sözleşmesindeki Prosodürler

Bireysel Leasing Başvuru Belgeleri:

- Nüfus Cüzdanı
- Vergi Kimlik Numarası
- Gelir Durumun Gösterir Belge
- İkametgahını gösterir son dönem ait elektrik, su veya telefon faturası
Kurumsal Leasing Başvuru Belgeleri:

- Son üç yıla ait bilanço, gelir tablosu ve son aya ait bilanço ve detay mizan 
- Kuruluş ve ana sözleşme değişikliklerinin yayınlandığı T.Ticaret Sicil    Gazetelerinin fotokopisi
- Anonim şirketler için son hazirun cetvelinin fotokopisi
- İmza Sirküleri
- Sanayi Odası / Ticaret Odası kayıt belgesi
- Ortakların nüfus cüzdanı örnekleri ve resimli ikametgah ilmuhaberleri
- Firmayı, ortakları (varsa) grup firmalarını tanıtıcı bilgiler, broşürler, faaliyet raporları. 
