 
İŞLETME FİNANSMANI
GLOBELLEŞMENİN İŞLETMELERİN 
FİNANSAL YAPILARINA ETKİLERİ
I.
GLOBALLEŞME KAVRAMI 

 
Kavram olarak “küresel” (global) sözcüğünün kökeni, 400 yıl öncesine gitse bile, “küreselleşme” (globalization), oldukça yenidir. İlk olarak 1960’larda ortaya çıkan küreselleşme kavramı, 1980’lerde ise sıkça kullanılmaya başlanmıştır. 1990’lara gelindiğinde de, bilim adamlarının önemini kabul ettiği anahtar bir sözcük haline gelmiştir.  

Globalleşme konusundaki, birbirine alternatif olabilecek çeşitli tanımlardan bazıları şöyledir; 

  

A)
Ekonomik Bir Yöneliş Olarak Globalleşme: 

  

 
Globalleşme, ülkeler arasında mal, hizmet, uluslar arası sermaye akımları ve teknolojik gelişimin hızlı bir şekilde artmasını ve serbestleşmesini ve bunlar sonucu ortaya çıkan ekonomik gelişmeyi ifade eder. Birbirleriyle mal işlemleri, çeşitliliği, değer artışları, hizmetler, uluslararası sermaye akımları, teknolojinin çok hızlı ve yaygın bir şekilde yükselmesi ve bu sayılanların ülkeler arasında giderek serbestleşmesi sayesinde ekonomik gelişmeyi ifade eder.
  

B)
Giderek Artan Bir Hızda Dünyayı Kuşatan Bir Akım: 

  

 
Globalleşme, dünyada birçok ekonomik, finansal, politik, ulusal güvenlik, çevresel, sosyal, kültürel ve ulusal eyaletler arası teknolojik bağlantılar, piyasalar ve bireyler yoluyla kıtalararası mesafeleri birbirine bağlayan bir ağ olarak tanımlanmaktadır 

  

 
Ya da William Greider tarafından yapılan daha içsel ve tasviri bir şekilde: “globalleşme, harikulade bir makineye benzer. İmha ettiklerinin karşılığını alır. Modern ziraatin makineleri gibi büyük ve hareketlidir. Fakat çok karmaşık ve güçlüdür. Koşarcasına sahalar açar ve sınırları önemsemez. Hareketlilik devam ettiğinden, makine, arkasında büyük tahribat izleri bırakırken, aynı zamanda büyük miktardaki refah ve zenginliği beraberinde getirmektedir. Zengini daha zengin, fakiri daha fakir yapmaktadır. Fakat direksiyonda kimse yoktur. Hızını ve yönünü kontrol eden bir iç dinamiği veya direksiyonu olmayan bir makine.. Olabildiğince özgür ve de sınırsız... (Bu durum temelde onun kendi içsel istekleriyle yönlendirilmiş gelişme hareketi tarafından sürdürülmektedir). Makine, dünyayı yeniden yapılandıran, kendi kendine işleyen, bir ekonomik sistem draması oluşturan, zorunlu global endüstriyel devrimin zorunlulukları tarafından yönetilen modern kapitalizmdir”. 

 
Ünlü İngiliz yazarı Bernard Shaw,dünyanın insanlığın ortak malı olarak görülmesinin ve dünya kaynaklarının etkin bir biçimde kullanılmının,tüm diğer dar ulusal çıkarlara göre öncelik taşıması görüşündedir. 

 
Bir başka yazara göre küreselleşme; “Kumanda ekonomisinin küçülmesi,devletin bütün sosyal ve ekonomik işlevlerinden vazgeçmesidir.Bunun yanında bir de pazarın dünya ölçeğinde büyümesi, ulusal sınırların dışına çıkması,dünyanın tek Pazar haline gelmesidir.” 
II.
GLOBELLEŞME SÜRECİNDE İŞLETMELER
A)
Ticarette Globalleşme Süreci
 
Ekonomik yapı ve ilişkiler sisteminde dış ekonomik değişmeler önemli rol oynuyor. Bu değişmeler, uluslar arası mal (ihracat-ithalat), uluslar arası sermaye hareketleri (doğrudan yabancı yatırım, portföy yatırımı ve krediler gibi) ve GSMH’nin düzey ve kompozisyonunu doğrudan etkileyecek dinamiklere sahip bulunuyor. Ayrıca dış ekonomik değişmeler, ekonominin önemli fiyat göstergelerinden biri olan döviz kurunun oluşumu ve gelişimini de etkiliyor.
A) Para Sisteminin Aracısızlığı:
Şirketlerin ve devletin değerli kağıt (hisse senedi veya tahvil) çıkararak faaliyetleri için gerekli kaynakları topladığı "mali piyasalar" sisteminde, bu kaynakların banka kredileri ile finanse edildiği "borçlanma ekonomisi" sistemine göre, işlemlerin araçsız ve doğrudan gerçekleşme imkanı daha fazladır. Maliyetin önemli olabildiği bu finansman şekli özellikle faiz oranlarının yüksek olduğu bir ortam içerisinde 80'li yılların başından itibaren kullanıldı. Borç senetlerinin ve tahvil kağıtlarının emisyonları, ama aynı zamanda değişken sermayeli yatırım şirketlerinin gelişimi (SICAV), ortak yatırım sermayeleri (FCP), altın kazançları (MATIF, faiz oranlarının takası) 80'li yıllarda giderek artan olaylar olarak gözlendi.
Açıkça, globalleşme; ulusal devlet politikalarıyla ilişkili, dünya insanlarının günlük yaşamlarında daha fazla önemli olan, insanların, sermayenin ve uluslararası serbest mal hareketliliğinin oluşturduğu global piyasa güçlerinin yer aldığı bir dünya tasviridir. Fakat, globalleşmenin ekonomik gelişme süreci yeni değildir. 1870-1914 arasındaki zaman süreci; serbest mal hareketliliğinin ve sermayenin çok hızlı bir şekilde gelişme gösterdiği, insanlar tarafından telgraf teknolojisinin geliştirilmesi ve vapur yapımıyla birlikte uluslar arası iletişim ve taşımacılığın daha hızlı, kolay ve ucuz hale geldiği bir dönem olmuştur. Global ekonomideki gelişmenin bu sıradışı periyodu, II. Dünya Savaşı ve Soğuk Savaş ile kesildi, fakat Sovyetler Birliğinin çökmesiyle piyasa kapitalizmi için birinci alternatif ortadan kaybolmuştur. Dünya çapındaki ulusal şartlar, kaynakların dağılımında daha büyük bir hareket serbestliğine piyasa güçleri tarafından izin verilmesi için, ekonomik hareketliliği yeniden düzenlemek ve yıllardır kendi kendine yönetilen ürün anlamında özelleştirme yapmak için, o ülkelerin ekonomilerini uluslararası mallar, hizmetler, işlemler ve fikirlere açmaya başlamıştır. 

  

 
Ekonomik açıdan değerlendirildiğinde, sermaye yatırım getirisi yüksek olan yerlere gittikçe, mal ve hizmetler karşılaştırmalı üstünlüğe sahip ülkeler tarafından üretildikçe ve özelleştirme sonucu etkinlik arttıkça, bu değişiklikler globalleşen ekonomideki bütün katılımcılar arasında paylaşılacak büyük kazançlar sunmalıdır. Bu ekonomik etkinlik kriterlerinin etkilerini tekrar güçlendirmek, bilgi teknolojilerindeki hızlı değişimler ve otomasyon (bilgisayar teknolojilerinin gelişimi) global iletişimin maliyetlerini olağanüstü bir şekilde düşürmektedir. Hızlı, kolay ve ucuz iletişim ağı kıtalararası ölçekte üretim organizasyonlarını hızlandırmakta ve ülkelerarası büyük sermaye değerlerinin hızlı hareketliliği, ülkeler bazında, yeni prodüktivite anlayışlarının hızla inşasını mümkün kılmaktadır ve sonuçta bu tür gelişmeler tüm ülkeler tarafından benimsenmekte ve uygulanmaktadır. 

 
Dünya genelindeki sözkonusu değişme ve gelişmeler,global işletmelerin önemini artırmış ve dünya sözkonusu işletmeler için tek bir pazar haline gelmiştir. Buna bağlı olarak da, global işletmeler, insan kaynakları, teknoloji, pazarlar ve iş ortakları için bir dünya işletmesi özelliğine bürünmüştür. Ortaya çıkan bu ekonomik düzende, dünyanın önde gelen işletmelerinin yabancı yatırımları, modern yaşamın bir parçası olmaya başlamış ve günümüzde dünyanın birçok ülkesinde yabancı yatırımların ülke ekonomisindeki payı hızla artma eğilimine girmiştir. Bu nedenle, işletmelerin kendi ülkeleri dışında da sürekli araştırma yapmaları, yeni ürünler tasarlamaları, ürün geliştirmeleri, bu çabalarını uygulamaya geçirerek üretmeleri ve gelişmiş bir ülkeden bir diğerine ihraç etmeleri, diğer bir deyişle global olmaları gereği doğmuştur. 
B) Globalleşmenin Dinamiği : Artan Rekabet 
 
Globalleşme ve bölgesel bütünleşmeler,yoğun bir biçimde ihraç ekonomilerini gündeme getirmekte,böyle bir yapı temel stratejik faktör olarak rekabet gücünü ön plana çıkarmaktadır. 
Rekabet, bir işletmenin müşterilerinin isteklerini,diğer işletmelerden daha etkin olarak yerine getirmesi,yani mal ve hizmetleri daha kaliteli ve ucuz olarak temin etmesidir. Global sistem içerisinde rekabetçi ürün ve hizmetler ortaya koyamayan işletmeler,yaşamını devam ettirme ve büyüme amaçlarını gerçekleştirememektedirler. 

 
Rekabetin günümüzde ulaşmış olduğu boyut “hiper-rekabet” ortamları olarak ifade edilmektedir.Piyasadaki dinamizmi organizasyon içine taşıyabilen,alışılagelmemişi düşünebilen,uygulayabilen ve imkansız denileni başarabilen işletmeler,hiper-rekabet ortamlarına uyum sağlayabileceklerdir. Globalleşmeyle birlikte günümüzde hem rekabet,hem de rekabet çeşitleri artmıştır.Aynı işi yapan rakip işletmelerin çoğalması,tüm pazarların yapısını değiştirmiştir.Benzer ürünler,aynı pazarlarda tamamen ayrı rekabet bazlarında satılmaktadır.Bir pazarda fiyat,öbür pazarda seçenekler,diğerinde kalite ve bir başkasında satış öncesi,satış sırasındaki ve satış sonrası hizmet önem kazanmaktadır. Globalleşmeyle birlikte bir yandan dünyaya açılan işletmeler kendilerini hiper-rekabet ortalarında bulmuşlar,diğer yansan globalleşmenin sonucu olarak rekabetin yapısı da değişmiştir.Daha önce ulusal boyutlarda olan rekabet,globalleşmeyle birlikte uluslararası boyutlara taşınmıştır. 

Küreselleşme ya da küreselleşme sorusu ve nasıl küreselleşileceği konusu dünyanın çeşitli yerlerindeki yöneticiler için iki önemli strateji konusudur. Birçok güçler, şirketleri küreseleşmeye doğru itmektedir. Dünya ekonomilerinde pazarlanan hemen hemen her ürün için yabancı rakipler bulunmaktadır. Ülkelerarası ticaret engelleri ise artık ortadan kalkmaktadır. Ulusal pazarlardaki olgunlaşma, şirketleri uluslararası genişlemelere doğru yöneltmektedir. 
III. GLOBALLEŞMEYE KARŞI İŞLETMELERİN YAPMASI   

GEREKENLER

Şirketler dünya çapındaki stratejilerini bütünleştirerek küreselleşmeyi de arzu etmektedirler. Bu tip küresel bütünleşme, şirketlerin her ülkedeki yerel ihtiyaçlara göre tasarım, üretim ve pazarlama yapan ülke şubeleri kurduğu çokuluslu yaklaşım ile zıt düşmektedir. Bazı endüstrilerde, küresel bir stratejinin çokuluslu bir stratejiden daha başarılı olma olasılı bazı değişimler nedeniyle artıyor görünmektedir. Bu değişimlerden biri, farklı ülkelerin insanlarının satın almayı istedikleri şeylerin gittikçe artan benzerliğidir. 

Şirketler nasıl globalleşeceklerini ve nasıl bütünleşmiş bir dünya çapında strateji geliştireceklerini bilmek istemektedirler. Dünya çapında bir strateji geliştirmede esas olan üç basamak şöyledir: 

·         Temel işletme stratejisinin geliştirilmesi-rekabetçi avantajın temeli. Bu genellikle önce evsahibi ülke için geliştirilir. 

·         Temel stratejinin, uluslararası faaliyetler boyutlarında genişletilmesi ve uyumlaştırılması yolu ile uluslararası hale getirilmesi. 

·         Uluslararası stratejinin, ülkeler arasında bütünleştirilerek globalleştirilmesi. 

 
Endüstride küreselleşmeye götüren unsurlar olan pazara girme, maliyetler ve diğer endüstri koşulları, küresel strateji kaldıraçları dünya çapında seçim için hazır olduğunda, iyice belirlenmiştir. Küreselleşmeye yönelten unsurlar küresel stratejinin sağlayacağı kazançlara ulaşmak için çokuluslu bir firmaya potansiyel güç yaratmaktadır. Bu kazançlara erişmek için küresel strateji kaldıraçlarını oluşturmak gerekmektedir. Örgütün stratejiyi uygulama yeteneği ise, kazançlara ne ölçüde erişilebileceğini etkilemektedir. Bu nedenle, stratejinin uygulanması evresi oldukça önemli bir konuyu oluşturmaktadır. Diğer bir konu da, oluşturulacak küresel strateji kaldıraçlarının endüstriyi yönlendiren unsurlarla, işletmenin ve ana firmanın rekabetteki durumu ve kaynaklarıyla uyumlu olmasıdır. 

 
Görüldüğü gibi, 21.yüzyılda globalleşme olgusu her açıdan hayatımıza girmiştir ve toplumun her kesimini, çeşitli düzeylerde etkilemektedir. Sonuç olarak, kimi zaman ekonomik ilişkilerdeki yaygınlaşma ve gelişme,kimi zaman ideolojik ayrımlara dayalı kutuplaşmaların çözülmesi ve liberalleşmesi,kimi zaman da kültürlerin,inançların ,ideallerin sınırlar dışına taşarak daha fazla benzemesi anlamında kullanılan bu kavram,genel olarak her türlü değer ve birikimin devlet sınırlarını aşarak,dünya çapında yaygınlaşmasını ifade etmektedir. 
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