 
1970'li yıllardan önce pek çok proje, özellikle altyapı projeleri, şirketlerin kendi kaynaklarından sağladıkları nakitlerle ya da ticari bankalardan teminat karşılığı sağlanan krediler ile hükümetlerin sağladıkları imkanlar kullanılmak suretiyle finanse ediliyordu.

 
1980'li yılların sonuna kadar şirketlerin projelerini iç kaynaklar yerine finans piyasalarından sağlanan krediler ile gerçekleştirmesi genel bir yaklaşım iken, bu durumda dahi şirketler tüm varlık ve gelirleri ile kullandıkları kredilere teminat sağlıyorlardı. Borç verenlerin risklerini azaltan bu model şirketlerin maliyetleri ve risklerini artırmaktaydı. 
 
1990'lı yıların başından itibaren projelerin finansmanında yeni bir yaklaşımın yaygın bir şekilde kullanılmaya başladığı görülür: 

 
Proje Finansmanı borç verenlerin Proje için kredinin geri ödenmesinde esas olarak söz konusu Projenin yaratacağı nakit akışı ve karları dikkate alması ve Şirketin değil Projenin varlıklarını verdiği krediler için bir teminat olarak değerlendirmesidir.

 
Başarılı bir Proje Finansmanı düzenlemesinde girişimcilere göreceli az miktarda bir teminat yükü düşerken, kreditörler farklı mali araçlarla sağlanan garantiler sayesinde risklerini azaltabilmektedirler.

Proje Finansmanı, şirketlerin bilanço yapılarını bozmadan, sınırlı finans kaynaklarına, mümkün olduğunca daha fazla ulaşabilme isteğinden doğmuştur. Bunu yapabilmek için, projeye özel risk yönetimi yaklaşımlarından olabildiğince yararlanmak gerekmektedir.

Kurumsal Finansman Nedir?
Kurumsal Yapı: Birden fazla projeden oluşan varlıklar, operasyonlar, nakit akımları ve birbirlerine sözleşmelerle bağlanmış bir yapı söz konusudur.
Kurumsal Kredibilite: Şirketin konsolide bilançosunun sağlamlığı, borçlanabilme yeteneğidir.
Kurumsal Sorumluluk: Şirket bilançosunun korunması, değerlendirilmesi, hissedarların gelirlerinin maksimize edilmesidir.
Proje Finansmanı Nedir?:
· Eksik sermaye ihtiyacının, şirketin bilançolarını şişirmeden maksimum oranda giderilmesidir.
· Genellikle tek bir varlığın, gelir kaynağının ya da projenin finansmanıdır.
· Finansman karşılığında projenin gelirlerinin ya da varlığın teminatı söz konusudur.
· Sınırlı yada sıfır şirket desteği verilerek yapılmış, sözleşmelere bağlı ve piyasanın talebi olan basit yapıları içeren projelerdir.
Proje Finansmanının Yararları:
 
Finansman ve maliyet projenin gelecekteki nakit akımlarına göre değerlendirilir. Şirketlere birden fazla projeye yatırım yaparak riski dağıtma, bir anlamda risk yönetimi yapma imkanı verir. Ayrıca bilanço dışı hesap tutma, borçlanma ve vergi kolaylıkları sağladığı gibi hissedarların gelirlerinin artmasına da imkan tanır.

“Proje Riski” Nedir?
 
“Proje Riski” yeni bir tanım değildir. Projenin risklerinin yönetilmesinde bugüne kadar uygulanmış klasik yaklaşım, bütün tarafların anlaşma görüşmelerine kendi uzmanlarını gönderip, sadece kendi çıkarlarını düşünerek anlaşmaya çalışmalarıdır. Buradan yola çıkarak şöyle inanış geliştirilmiştir; bütün tarafların risk maliyetlerinin toplamı projenin risk maliyetine eşittir. Aslında, bu geleneksel yaklaşımın çoğunlukla anlaşma sürecini uzattığı gibi projenin toplam risk maliyetini de artırdığı incelemeler ve geçmiş tecrübeler sonucunda ortaya çıkmıştır.

 
Riske, Proje açısından baktığımız takdirde, üç temel aşamada ayrıntılı değerlendirmeler yapılmalıdır.
1. Projenin fizibilitesi aşamasında hem finansman yaratılabilme hem de projenin işletilmesinin karşı karşıya kaldığı makroekonomik ve yönetsel riskler (Stratejik, Finansal ve Operasyonel Riskler).
2. Projenin çeşitli tehlikeler nedeni ile tamamlanamaması (Tamamlanmama Riski).
3. Performans riski yada projenin dizayn aşamasında planlanan üretimi ve verimi verememesi (Operasyonel Risk). 

Risk Yönetimi:
 
Projenin etaplarını doğru tespit edip, geleneksel risk analizi yöntemleri ile değerlendirdiğimiz takdirde bütün proje için bir risk yönetimi planı oluşturabiliriz.
 
Marsh’ın temel amacı finansman maliyetini düşürmek, anlaşmaların tamamlanma sürecini kısaltmak ve projenin risklerinin daha iyi tanımlanmasını sağlamaktır. Bunu uygulamaya koymak için Marsh çeşitli çözümler kullanmaktadır.
Risklerin transferinin yapılandırılması,
· Risklerin dağıtılması,
· Standart sigorta programları
Riskin finansmanı,
Finansörlerle görüşmeler süresince danışmanlık,
Proje Finansmanını kolaylaştıracak alternatif teknikler.
 
Hiçbir projenin bir diğerine benzemediği gerçeğinden yola çıkarak bütün tarafların isteklerini karşılayacak çözümün projeye özel olarak yaratılması gerekmektedir. Bu özel çözümler için kullanabileceği ürünler:
· İnşaat Sigortası,
·  “Surety”/Performans Bonoları,
·  Politik Risk Sigortası,
· Gelir Garantisi,
· Konsolide Proje Sigortası,
· Ticari Kredi,
· Enerji Fiyat Koruması,
· Borç Servisi Garantisi,
· Proje Danışmanlığı,
· Artık Değer Sigortası (Residual Value),
·  “Finite” Çözümler. 

 
Sigorta çözümleri projenin dahili ve harici kredibilirliğini artırabilir. Kredi notunun alınması, finansmanı kolaylaştıracağı, proje için bir fiyat oluşturulmasında belirleyici olacağı gibi proje sahibinin de daha iyi finansal şartlarda anlaşma yapmasına da imkan tanır. Proje sahibine, sigorta çözümlerinin ve Marsh’ın risk yönetimi hizmetlerinin sağlayacağı yararlar ise:
·  Kredini notunun pozitif yönde etkilenmesi,
· Sermayeye ulaşım kolaylaşması,
· Genel maliyetin düşürülmesi,
· Anapara ve faiz ödemelerinin garanti altına alınması,
· Proje nakit akımlarındaki volatilitenin azaltılması.
 
" Proje için uygulanabilir, uluslararası piyasalarda mevcut olan potansiyel risk finansmanı tekniklerinin tam anlamı ile anlaşılıp, doğru bir risk dağıtımı sürecinin yapılandırılmadığı ve projedeki bütün tarafların koordinasyonunun doğru yönetimi yapılmadığı takdirde kimsenin kazançlı çıkması mümkün değildir." 
Projelere Mali Kaynak Sağlama

 
Mali kaynak sağlamak; bir amacı gerçekleştirmek ya da o amaca giden yolda bir sorunu çözmek amacıyla geliştirilmiş ve bir projede somutlaştırılmış fikri pazarlamaktır. Her tür mali kaynak sağlama durumunda taraflar arasında bir anlamda ortaklık oluşturulur, hem projeyi sunan hem kabul eden taraf bu ortaklıkta karşılıklı olarak yarar sağlar.

Bağışçılar (donör) üç nedene bağlı olarak mali destek verir;

· Konuya ve çözüme destek vermek istedikleri için,

· Belirli etkinliklere (eğitim çalışmaları, basılı malzeme üretimi, arazi çalışması vb) ilgi duydukları için,

· Sosyal bir konuya verdikleri önemi öne çıkararak kendilerini rakiplerinden farklılaştırmak ve halkın güven ve sevgisini kazanmak için.

Çevresel Fon kaynakları

 
Çevrenin korunması gerekliliğini amaç edinmiş kuruluşlar tarafından oluşturulan programlardır. Bu programlar, sunulan projeleri belli ölçütlere göre değerlendirir ve destekleme kararını da buna göre verirler.

Sponsorluklar

 
Çeşitli özel sektör kuruluşları, faaliyetleri sırasında kullandıkları, doğal kaynakların korunması amacıyla yapılan çalışmaları destekleyerek, kendilerine doğanın korunmasına katkıda bulunabilme ve bu yolda isimlerini duyurabilme olanağı sağlarlar. 

 
Sponsorlar genelde ticari kurumlar olduğundan, yapacakları mali bağışın karşılığında, verdikleri paranın vergisini ödemek zorunda kalmamaları için ya sizin kurumunuzun kamuya yararlı dernek ya da vakıf olması gerekir ya da proje masraflarını kendilerine düzenlenmiş belgeler (Fiş-Fatura) üzerinden ödeyebilirler. 

Adımlar

· Kurumunuz özelinde ana amaçlarınız doğrultusunda ayrıntılı ve öncelikli faaliyetleri içeren bir strateji oluşturun (Bkz; Kurumsallaşma yolunda stratejik planlama).

· Stratejinin uygulanmasına yönelik olarak öncelikli fikirlerinizi projelendirin.

· Bu kuruluşlardaki ilgili kişilerle yüz yüze görüşmeler yapmaya çalışın ve projenizi kendiniz anlatın.

· Mali kaynakların yönetimi için sağlıklı bir muhasebe sistemi oluşturun.

· Fon kaynağı ya da sponsora alınan kaynağın kullanımına ilişkin düzenli ve sağlıklı raporlar hazırlayın.

· Çalışmalarınızda mali kaynak sağlayan kurumun haklarını gözetin (Bkz. Donör Hakları Yasası).

· Fon aramanın uzun ve zahmetli bir süreç olduğu bilinciyle, kurumsal stratejiniz doğrultusunda fon kaynaklarına yönelik orta ve uzun vadeli planlar geliştirin.

Öneriler

· Sponsor ya da fon kaynaklarını sadece para veren kuruluşlar olarak görmeyin; onları da projeye dahil edin.

· Faaliyetler ya da bütçede kendi başınıza değişiklik yapmayın, bu tip konuları daima kaynak sağlayan kuruluşla iletişim içinde gerçekleştirin.

· Mali kaynak sağlayan kuruluşun önerdiği bir format varsa, proje teklifi ile faaliyet ve mali raporları buna uygun olarak hazırlayın. Raporunuz mümkün olduğunca faaliyetlerle uyumlu olsun.

· Proje önerinizde, projenin amacı, hedefleri, projeye neden gereksinim duyulduğu, proje personeli, projenin sürdürülebilirliği, proje faaliyetleri, detaylı proje bütçesi gibi ana başlıkların olmasına dikkat edin.

· Fona göre proje değil, proje ihtiyaçlarına göre fon aramaya özen gösterin. Olası sponsor ve fon kaynaklarını belirlerken, proje faaliyetleriniz ile paralellik gösterebilecek çalışmalara destek olan kuruluşları seçin.

· Kuralına uygun bir arşivleme yapmaya özen gösterin.

Donör Hakları Yasası

 
Sponsorlar ve fon sağlayan kuruluşların destekledikleri kurumlara ve amaçlara güven duyuyor olmaları gerekir. Bunun sağlanabilmesi için donör kuruluşların aşağıda sıralanan haklara sahip oldukları unutulmamalıdır.

· Destek alan kurumun amacı, bağışlanan kaynakları nasıl kullanmayı düşündüğü ve hedefleri için bağışları etkin kullanma kapasitesi hakkında bilgilendirme yapılması

· Destek alan kuruma hizmet eden yönetim kurulunun kimliği hakkında bilgilendirme yapılması

· Destek alan kurumun güncel mali durum bilgilerine kolayca ulaşabilmesi

· Bağışın amaçlanan hedef için kullanılacağı konusunda güvence verilmesi

· Kurumu temsil eden tüm bireylerle ilişkilerin özünde profesyonellik olmasını beklemek

· Bağış arayanların kurumun gönüllüsü ya da çalışanı olduğu konusunda bilgilendirme yapılması

· Bağış yaparken serbestçe soru sorabilmek ve çabuk, inanılır, samimi cevaplar alabilmek

