Teknik analiz nedir? 

Hisse senetlerinin hereketlerine yönelik olarak yapılan analizdir. Teknik analiz, ele alınan hisse senedinin teknik yönden borsadaki kuvveti veya zayıflığını ölçerek hisse senedinin ileride ne gibi hareketlerde bulunabileceğini tahmin etmeye çalışır. 

Analiz için hisse senetlerinin gün içindeki fiyat hareketlerini gösteren grafikler kullanılır. Değişik grafik türleri vardır: 

  Çubuk grafikler

  Çizgi grafikler

  Nokta ve şekil grafikleri

  Mum grafikleri

Ülkemizde en çok çubuk grafikler (bar charts) kullanılarak teknik analiz yapılır. Çubuk grafikler; senedin gün içinde gördüğü en yüksek ve en düşük alım satım fiyatı ile kapanış fiyatını içeren günlük olarak çizilen çubukların biraraya gelmesi ile oluşur. Oluşan çubuklar fiyat/zaman skalasına yerleştirilir. Yatay eksen zaman, dikey eksen fiyatlardır. 

Türkiye'de teknik analiz
Teknik analiz kavramı Türkiye;'de son 10 yıldır kullanılan bir kavram olmuştur. Özellikle İMKB'nin modern binasında bilgisayar sistemine geçmesi ve çeşitli borsa verilerini daha detaylı ve düzenli yayınlamasıyla birlikte analiz yöntemleri de popüler olmaya başlamıştır. Bilgisayar kullanımındaki artışla birlikte offline hisse senedi datalarının kullanıldığı MetaStock gibi analiz programları da daha çok kişi tarafından kullanılmaya başlamıştır. 

Teknik Analiz İçin Gerekli Olanlar
Teknik analiz için en başta tabii ki hisse senedi verileri gereklidir. İncelenen aralık dikkate alınarak, dakikalık, günlük ya da haftalık fiyat ve işlem hacmi verileri, teknik analistlerin ihtiyaç duyduğu en önemli verilerdir. Parasal bazdaki işlem hacmi verileri yerine, hisse senedi bazındaki işlem miktarı verilerinin kullanılmasının nedeni, parasal verilerin, zaman içinde büyük değişim gösterebilmesidir. Mesela, günde 10.000 lot işlem gören bir hisse senedinin işlem hacmi, fiyatı 100 TL iken bir milyon TL, fiyatı 500 TL'ye yükseldiğinde, 5.000.000 TL olacaktır. Oysa aynı miktarda hisse senedi el değiştirmiştir. Zaman içinde artışın daha ciddi boyutlarda olabileceği düşünülürse alınırsa, neden işlem miktarının, hesaplamalarda temel veri olarak alınması daha da iyi anlaşılacaktır.

Teknik analiz için gerekli olan bir diğer araç, grafik çizmeyi ve bu grafik üzerinde analiz yapmayı mümkün kılan bir bilgisayar programıdır. Fiyat grafikleri, sadece kapanış verileri ile çizgi grafikler olarak çizilebileceği gibi, daha yaygın kullanıldığı üzere, çubuk grafikleri olarak çizilmelidir. Bir çubuk grafiği üzerinde, çubuğun üst noktası, o gün içinde görülen en yüksek fiyatı, alt noktası, en düşük fiyatı gösterir. Kapanış genellikle yatay küçük bir çizgi ile çubuğun üzerine yerleştirilir. İşlem miktarı ise grafiğin altında, dikey çubuklarla gösterilir.



Teknik analiz yöntemleri
Teknik analiz bir geleceği kestirme yöntemi değildir. Amacı piyasanın dengelerinin ne yönde değişmekte olduğudur. Fiyatların gitmekte olduğu yönde yatırımcıların duygusal algılarının, iyimserlikle kötümserlik arasında değiştiği varsayımından hareket eder. Teknik analist, fiyat dönüşlerinin de aynı duygusal algıların sonucu olacağını kabul eder. Fiyat değişimlerine bakarak - işlem hacimlerini de değerlendirerek - dönüşlerin gerçekleşme olasılığının yüksek olduğu seviyeleri tespit etmeye çalışır. Teknik analiz, şirketlerle ya da sektörlerle ilgili bilanço verilerini dikkate almaz. Onun yerine piyasada geçmişte oluşan fiyat verilerini dikkate alır. Fiyat grafikleri üzerinde istatistik ve çizgi çalışmaları yapılır ve fiyatların ne yöne gitmekte olduğu, hangi fiyat seviyelerinde yükseliş ya da düşüşler olduğu, fiyat duraklamaları ve geri dönme olasılığının arttığını fiyat aralığı tespit edilmeye çalışılır. Teknik analiz dört aşamada yapılır. 

  Fiyat değişikliklerinin incelenmesi 

  Zamanın incelenmesi 

  İşlem miktarının incelenmesi 

  Pazarın incelenmesi 

Yöntemler
En çok kullanılan yöntemleri aşağıdaki gibi gruplayabiliriz. 

1. Akımlar (trendler) 
Fiyat grafiklerinde oluşan iniş ve çıkışların takibine dayanan yöntemdir. Örneğin; 

Çıkış Akımı (Uptrend) :
Grafik üzerinde fiyat hareketleri yukarı doğrudur. Akım çizgisi çizildikten sonra senedin en son destek ve direnç bölgeleri saptanır. Herhangi bir fiyat ayarlaması sonucu fiyat düşüyorsa ve destek bölgesinden geri dönüp yükselmeye başlıyorsa yükseliş akımının sürdüğüne karar verilir. 

Akım çizgileri tespit edildikten sonra diplerin oluştuğu bölgelerde almak, zirvelerin yapıldığı yerlerde ise satmak doğru karar olacaktır. 

Düşüş Akımı (Downtrend) :
Fiyatlar sürekli bir şekilde aşağı doğru gider. Arada sırada küçük yükselişler olsa bile genel akım aşağı doğrudur. Yükseliş akımında olduğu gibi dip ve tepe noktaları vardır. 

Akım Kanalları (Trend Channels) : 
Derinliği olan yani işlem miktarı yüksek olan senetlerde yukarı gidiş akımı inişli çıkışlı da olsa belli bir düzen içinde sürer. Oluşan dipler birleştirilerek akım çizgisi elde edilir. Ayrıca oluşan zirveler birleştirilerek bir üst çizgi oluşturulur. Bu üst çizgiye kanal çizgisi denir. Akım çizgisi ile kanal çizgisi akım kanalını oluşturur. 

Teknik analizciler, yukarı akım kanallarında fiyatlar akım çizgisine yaklaştığında ALIM, fiyatlar kanal çizgisine yaklaştığında SATIM yapılmasını önerir. 

2. Göstergeler (indikatörler) 
Senedin fiyat bilgilerini esas alarak geliştirilmiş göstergeler fiyat grafiklerinin üzerine uygulanır. Çıkan şekillere göre yorumlar yapılır. Popüler göstergelere örnekler; 

Hareketli Ortalamalar (Moving Averages):
İniş veya çıkış akımları değişmek üzere olup olmadığına ve akımın sürekliliği içinde destek ve direnç noktalarının nerelerde oluşabileceğine dair bilgi veren bir yöntemdir.

Hisse senedi fiyatlarının belli bir süre içinde aldığı değerlerin toplanıp gün sayısına bölünmesi ile elde edilir. Hareketli denmesinin nedeni ise hesaplanması için eklenen her yeni güne karşılık en eski günün fiyatının devreden çıkarılması veya etkisinin azalmasıdır. Son birkaç günlük fiyatın belli gün sayısına göre hesaplanmış bir hareketli ortalama ile karşılaştırılması fiyatların akım içindeki hareketleri hakkında önemli ipuçları verir. 
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MACD (The Moving Average Convergence/Divergence - Hareketli ortalamaların Uyumluluğu ve Uyumsuzluğu) : 
MACD indikatörü esas olarak trendleri yani fiyatlarda oluşan çıkış veya iniş akımlarını inceler. Grafikler üzerinde iki hareketli ortalama uygulanır. Hareketli ortalamalar arasındaki ilişkiler incelenir. Bu ilişkilere göre al veya sat kararları verilir. Türkiye'de popüler olmuş bir indikatördür. 


CCI göstergesi (Commodity Channel Index: Mal Kanal İndeksi) : 
Hissenin kapanış fiyatı ile verilen periyot için önceki ağırlıklı ortalamaları karşılaştırılır. CCI normal şartlarda + , - 100 arasında hareket eder. Bazen + 100'ün üzerine çıkar ve bu duruma (over-bought) aşırı alınmışlık denir. Bazen de - 100'ün altına düşer ve bu duruma (over-sold) aşırı satılmışlık denir. Bu durumda CCI - 100 çizgisinin üzerine çıktığında al komutu ve + 100 çizgisinin altına düştüğünde sat komutu verir. 
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RSI - Relative Strength Index (Göreceli Güç Göstergesi) 
RSI, çoğunlukla 70 ile 30 değerleri arasında hareket eder. 70'in üzerinden aşağı inerken sat komutu oluşur. 302'nin altından yukarı doğru çıkarken al komutu oluşur. Örneğin: Fiyat 7000 TL'de iken gösterge 60'ta olsun. Fiyat 8000'e çıktığında gösterge de çıkıyorsa bu olumludur. Ancak daha önce yapılan 8000 zirvesiyle aynı seviyeye gelindiğinde gösterge daha önceki zirvedeki seviyesinin altında kalırsa bu olumsuzdur. 
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RVI -Relative Volatility Index (Göreceli Dalgalanma Göstergesi) 
RVI göstergesinin amacı fiyatlardaki dalgalanma boyutunun yönünü ölçmektir. Teknik analizde herhangi bir trend takip eden bir gösterge al sinyali verdiğinde diğer göstergeler de al sinyali verir. (Sat sinyali için de aynı şekilde) İşte RVI göstergesi bu noktada ortaya çıkan sinyallerin doğru olup olmadığını ölçmeye çalışır. Diğer göstergelerle birlikte kullanılması gereken yardımcı bir göstergedir. 
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3. Formasyonlar 


Teknik analizciler grafikler üzerinde oluşan ve tekrarlayan çeşitli geometrik şekilleri (formasyonlar) inceleyerek belli yöntemler geliştirmişlerdir. Örneğin; 

Omuz Bas Omuz Formasyanu   

  
Yükselen birincil bitip alçalan birincil trende dönüsünde, yada alçalan birincil trendin bitip yükselen birincil trende dönüsünde çok sik rastlanan formasyonlardan biridir. Formasyon üç bölümden olusur; fiyatlarin en yüksek yüksek bas kismi ile bunun iki yaninda fiyatlarin bas kismindaki en yüksek noktaya ulasmadan yaptigi dönüslerden olusan solunda ve saginda iki omuz kismidir
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Yükselen birincil trendin sondan bir önceki tepe noktasi yani boga piyasasinin sondan bir önceki hizli yükselisi islem hacminde de yükselisle sol omuzu olusturur. Daha sonra sol omuzun tamamlanmasi ile fiyatlar tekrar ani bir yükselise baslar, talepteki bu artis ile birlikte islem hacmin dede asiri bir artis görülür. fiyatlar yeterince yükselince sol omuzun tepe noktasinda satis firsatini kaçilanlar hizla satisa baslar ve fiyatlar tekrar düsme egilimine girer.

Böylece fiyatlar sol omuzun tepe noktasinin altinda bir seviyeye kadar gerilediginde formasyonun bas kismida olusmus olur. Bu seviyeden gelen tepki alimlari ile fiyatlarda kisa süreli bir toparlanma ve islem hacminde kismi bir artis olusur fakat daha önceki en yüksek seviyeye ulasmadan baslayan satis baskisi ile inise baslar. Böylece formasyonun sag omuzu da olusur ve bu alçalan birincil trendin, yani ayi piyasasinin ilk isaretini verir. Sol omuzun çukur noktasi ile sag omuzun çukur noktasini birlestiren hat boyun çizgisi adini alir ve fiyatlarin boyun çizgisini asagiya dogru kesmesi alçalan birncil trendin sinyalini verir. 

Fiyatlarin birkaç gün boyun çizgisinin altinda kalamasi yada düsüsün %5 gibi bir orani asmasindan sonra hissenin satilmasi gerektigi fiyatlarin artik hizla düsüse geçecegi kesinlesmis olur. Bütün formasyonlarda oldugu gibi, omuz-bas-omuz formasyonunda da islem hacminin formasyonu teyit etmesi çok önemlidir. islem hacmi sol omuzun ve bas kisminin tepe noktalarinda oldukça yüksek ancak sag omuzun tepe noktasinda daha düsük seviyede olmasi gerekir. Eger bunun tersi bir durum söz konusu ise formasyon tam olarak tanimlanamaz. Boyun çizgisi ayni zamanda fiyatlarin hangi hangi noktaya kadar gerileceginin ölçülmesi için kullanilmaktadir. Formasyonun bas kisminin tepe noktasi ile boyun çizgisi arasindaki mesafe (boyun çizgisinden tepe noktasina çikilan 90 derecelik dogrunun boyu) fiyatlarin boyun çizgisini asagiya dogru kestigi noktadan baslayarak yerlestirilir ve bundan boyun çizgisine paralel bir dogru çizilir. Bu fiyatlarin nereye kadar gerileyecegi konusunda yatirimciya fikir verir. 

Dogal olarak, formasyonun bas kismindaki fiyat artislari ne kadar hizli - yüksekse fiyatlar o derece daha çok gerileyecek demektir. Omuz-bas-omuz formasyonu üç veya dört haftada tamamlanabilecegi gibi bazen aylar hatta seneler sürebilir. Formasyon ne kadar uzun sürerse fiyatlarin alçalan birincil trend içinde seyri de o derece uzun olacaktir. Ayni formasyon alçalan birincil trendin yükselen birincil trende döndügü noktada da ortaya çikabilir. Genellikle bu durumda formasyon ters omuz-bas-omuz formasyonu olarak adlandirilir. Ters omuz-bas-omuz formasyonu içinde yukarda omuz-bas-omuz için anlatilanlar geçerlidir. Anacak, buradaislem hacmi sag omuzda sol omuza nazaran daha yüksektir. ve formasyon tamamlandiktan sonra islem hacmi hizla artmaya devam eder. 

İkili Zirveler (Double Tops) : 
Bir grafik üzerinde birbirine yakın zamanlarda iki tane fiyat zirvesi oluşması yukarı fiyat artışının sona erdiğini ve düşüş akımının başladığını gösterir. 

İkili zirveler oluşurken genellikle yüksek işlem miktarı da gerçekleşir. Gelen satışlar sonucu alıcı kalmaz ve fiyat aşağı inmeye başlar. Fiyat düşüşü genellikle bir önceki destek noktasında durur. Destek bölgesinden sonra tekrar yükseliş başlar ve ikinci zirve oluşur. İkinci zirve birinci zirvenin seviyesini geçemeden satış dalgasına maruz kalır ve aşağı doğru gitmeye başlar. 

Üçgen Formasyonları : 
Devam etmekte olan bir yükseliş veya düşüş akımı içinde oluşan duraklamayı gösterirler. Nadir olarak akımın yönünün dönme noktasında da oluşabilir.3 türlü üçgen formasyonu vardır : Aşağı eğimli üçgen, yukarı eğimli üçgen ve simetrik üçgen. Yukarı doğru eğimli üçgen yükseliş sinyali, aşağı eğimli üçgen düşüş sinyali verir. Simetrik üçgende ise fiyatların ne yöne gideceği ancak üçgen formasyonundan kurtulduktan sonra belli olur. 

4. Fibonacci analizleri 
Fibonacci sayıları kullanılarak yapılan bir analiz yöntemidir. Destek ve direnç noktalarını belirlemek için kullanılır. 

Fibonacci Sayıları Nedir? 
Fibonacci adında italyan bir matematikçi 11.yy'da bir sayı sistemi geliştirmiştir. Bu sayılar ; 1,1,2,3,5,8,13,21,34,55.... diye sonsuza kadar gider. İlk iki sayı 1 olarak yazıldıktan sonra, bir sonraki sayı bir önceki sayı ile toplanır. Bu kural sürekli uygulanarak yeni sayılar oluşturulur. Sayılar arasında ilginç bağlantılar vardır. 

Bu ilginç bağlantılara sahip sayılar kullanılarak fibonacci yayları, fibonacci yelpazeleri ve fibonacci geri dönüş çizgileri elde edilir. Bu çalışmaların temel amacı gelecekte oluşacak destek ve direnç noktalarını tam olarak belirlemektir. 

5. Elliot dalga teorisi 
Ralph Elliot tarafından fibonacci sayıları kullanılarak geliştirilmiş bir yöntemdir. Fiyat dalgalanmalarını belirlemek için kullanılır. Temel olarak senetlerdeki fiyat dalgalanmalarının 5 dalga yükseliş ve 3 dalga düşüş veya tam tersi 5 dalga düşüş ve 3 dalga yükseliş şeklinde olduğu teorisinden hareket eder. Eğer bu dalgaların ritmi doğru şekilde yakalanırsa önemli tahminler yapmak mümkün olur. 

Oldukça kompleks bir yöntemdir. Üzerinde çalışmak için tekniz analize epey gönül vermiş olmak gerekir.

6. Dow Teorisi    

Dow teorisinin kuurucusu Dow Jones sirketinin kurucusu ve The Wall Street dergisinin sahibibi olan Charles Dow dur. Modern Teknik Analizin atasi olarak nitelendirilen Charles Dow'un The Wall Street Journal gazetesinde 1900 - 1902 yillari arasinda yayinlanan makalelerinden derlenerek ortaya çikarilan Dow Teorisi, teknik analiz metodlarinin en eskisi ve hakkinda en çok arastirma yayini yapilmis olanidir. 
Teorinin amaci, hisse senedi piyasasinin yönünü (trendini), genel is dünyasinin gidisati ile iliskilendirmek, kisa vadeli fiyat hareketlerini gözardi ederek hisse senedi piyasasinin genel yönünü tahmin etmeye çalismak ve bu sayede belirlenen trendin dogru zamanda dogru tarafinda yer alabilmektir. 
Bir hisse senedinin fiyati, o hisse hakkindaki anlik veya potansiyel tüm duygu, yargi ve haberleri yansitmaktadir. Yatirimcilar duyduklari haberleri hemen baskalarina iletirler. Haberin olumlu veya olumsuz olusu arz ve talebi, dolayisiyle hisse senedinin fiyatini etkileyecektir. Bu sebeple piyasa katilimcilarinin bilgisi dahilinde olan hersey fiyati etkileyecek, fiyat verileri ile hesaplanan endeksler de herseyi yansitacaktir. 
Dow teorisinde, hisse senedi fiatlari için temel olarak 3 hareket biçimi tanimlanir

1. Birincil Trend: Yükselen (bull) veya düsen (bear) piyasa trendini gösteren ana trend, bir yildan birkaç yila kadar süren bir dönem içerisinde gözlemlenebilmektedir. Yeni olusan fiyat eski fiyata göre yüksekse (higher-highs, higher-lows) ana trend yükselis yönündedir. Eger yeni fiyatlar eski fiyatlara göre daha düsükse, (lower-highs, lower-lows) ana trend düsüs yönündedir. 

2.  Ikincil trend:Yükselen bir piyasadaki önemli düsüsler veya düsen bir piyasadaki önemli yükselisler olarak gerçeklesen ikincil trendler bir aydan birkaç aya kadar sürmektedir. Ikincil Trendler ana trendin ara, düzeltme reaksiyonlari olarak olusurlar. Genellikle bir önceki ikincil hareketin 1/3'ü ile 2/3'ü arasinda hareket ederler.
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Grafikte 1 den 5 e kadar numalanan ilk 5 dalga dan olusan yukari hareketin tamami 
birincil trend dir (yukari) ve uzun bir dönemi (aylar) kapsayan bu dönem yükselen birincil trend (boga piyasasi) diye isimlendirilir. 

3. Minor trend:Bir günden üç haftaya kadar süren minor trend kisa vadeli oldugundan ve manüpülasyonlara maruz kalabileceginden uzun vadeli yatirimcilari yanlis yönlendirebilirler. Ikincil trend birkaç minor trendden olusmaktadir. 
Ana ve ikincil trendler uzun süreli olduklarindan manipülatif hareketlerden etkilenmemektedirler, çünkü manipülasyonlar bu kadar uzun süremezler 


Ana trendler üç asamadan (phase) olusmaktadir 
Ikinci prensipte açikladigimiz gibi en önemli piyasa hareketi olarak nitelendirilen ve hem düsüs hem de yükselis yönünde gerçeklesebilen ana trend, bir yildan birkaç yila kadar sürmektedir. Ana trendin gelisimi ve sonuçlanmasi üç asamadan olusmaktadir. 


Yükselen (bull/bullish) trendin asamalari 
Birinci asama bilinçli yatirimcilarin ekonomik iyilesme ve uzun vadeli büyüme beklentilerinden kaynaklanan yogun alimlari ile baslamaktadir. Genel piyasa kosullari sikintili ve karamsardir. Bilinçli yatirimcilar bu sikintidan etkilenerek satilan hisse senetlerini satin alirlar. 
Ikinci asamada genel ekonomik kosullarda düzelme ve sirket karlarinda artislar görüldükçe piyasadaki diger yatirimcilar da alima baslarlar. 
Üçüncü ve son asamada ekonomik kosullar oldukça iyi görünmekte ve sirket karliliklari rekor düzeylerde gerçeklesmektedir. Bu olumlu piyasa sartlarinda, karamsar yatirimcilar da dahil olmak üzere herkes fiyatlarin daha da yükselecegi düsüncesi ile daha çok hisse senedi almaya baslar. Bu asamada bilinçli yatirimcilar devreye girerler ve düsüs beklentileri oldugu için ilk asamada satin almis olduklari hisse senetlerini satmaya baslarlar, yani karlarini realize eder, ve olasi düsüslere karsilik önlem almaya baslarlar. 


Düsen (bear/bearish) trendin asamalari 
Bir düsüs trendi, bilinçli yatirimcilarin düsüs trendi beklentileri ve karlarini realize etmek amaciyla ellerindeki hisse senetlerini satmalari ile baslamaktadir. Yükselis trendinin sonunda fiyatlar yükselmis ve piyasa asiri doyum noktasina ulasmistir. Artik fiyatlarin daha fazla yükselmeyecegini düsünen ve karlarini realize etmek isteyen yatirimcilar, ellerindeki hisse senetlerini satmaya baslarlar ve fiyatlar bu asamada düsmeye baslar. 
Ikinci asamada ekonomik kosullar kötüye gitmeye baslar ve sirket karliliklarinda önemli düsüsler görülür. Buna asiri arz nedeniyle hisse senedi fiyatlarindaki düsüs de eklenince daha çok sayida yatirimci satisa baslar. 
Son asamada da kötü piyasa heberleri yayilmaya baslar ve yatirimcilar hisse senetlerinin gerçek degerini gözönüne dahi almadan panik bir sekilde satmaya devam ederler. 
Düsüs trendi sona erdikten sonra resesyondaki iyilesme beklentileri ile birlikte bilinçli yatirimcilar tekrar yogun hisse senedi alimlarina baslarlar ve böylece yeni bir yükselis trendine girilir 


Islem Hacmi (volume), trendi onaylamalidir 
Dow Teorisi hisse senedi fiyat hareketleri üzerine kurulmustur. Fiyat hareketlerinin yetersiz kaldigi belirsizlik durumlarinda islem hacmi verilerinden faydalanilmaktadir. 
Islem Hacmi grafigi ana trend dogrultusunda hareket etmelidir. Fiyat artarken islem hacmi zayif kaliyorsa veya fiyat düserken islem hacmi artiyorsa süregelen trendde bir degisim olacagi söylenebilir.

Teknik Analize Gelen Eleştiriler
Teknik analize gelen eleştrilerin en kayda değer olanı teknik analizin geleceği tahmin etme yönü üzerinedir. İnsanlar daha alım veya satım yonundeki iradelerini daha ortaya koymadan teknik analizin piyasanın nereye doğru gideceğini tahmin etmesi hiç kuşkusuz birçok kişinin bu yönteme muhalif olmasını sağlamıştır.

Halbuki teknik analiz aslında bir geleceği belirleme yöntemi değildir. Bu yöntemin amacı piyasada dengelerin ne yönde değişmekte olduğunun belirlenmesidir.




� http://www.portfoyum.com/index.asp?jump=tterimler





� http://www.okanaslim.com/omuz.html


� 











http://www.netbul.com/superstar/ozeldosyalar/finans/yatirimcirehberi/teknikanaliz.asp





� http://www.okanaslim.com/dow.html


� http://www.portfoyum.com/index.asp?jump=tterimler
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