YABANCI SERMAYEYE YATIRIMLARIN TEORİK LİTERATÜRÜNÜN GÖZDEN GEÇİRİLMESİ

I. YABANCI SERMAYE KAVRAMI ve TANIMI

Uluslararası yatırım konusu olan yabancı sermaye (foreign direet investment) özel ve doğrudan nitelikte sermaye akımıdır. Özel nitelikte olması, ülkeye gelen ya​bancı sermayenin o ülkenin devletine değil de vatandaşlarına ait olduğunu gösterir. Doğrudan olma niteliği ise "sermaye" ile birlikte değişen Ölçüde teknoloji, know-how, işletmecilik bilgisinin de ülkeye geldiğini gösterir.

Dolaysız yatırımlar şeklindeki uluslararası yatırımlar yani yanancı sermaye (yada dış sermaye) bir ülkede çıkarılan hisse senedi ve tahvillerin uluslararası sermaye pi​yasalarından satın alınması ile gerçekleştirilen portföy yatırımlarından (portfolio invest​ment) oldukça farklıdır, bu yatırımlar ve diğer uluslararası sermaye akımları yabancı sermaye kapsamı dışında kalmaktadır.

Dikkate alınması gerekli olan yabancı sermayenin girdiği sektör veya sektörlere direk etkide bulunarak, kaynak sağlamak, istihdamı artırmak, ödemeler dengesi ve yaratılan katma değere olumlu etkilerde bulunmak gibi kalkınmaya yönelik özelliklere sahip olması gereklidir.
Bu açıklamalardan yola çıkarak yanancı sermaye tanımlarını şöyle tespit edebiliriz:

"Yabancı sermaye, bir ülkenin, karşılığını değişik biçimlerde ileride ödemek üzere başka ülkelerden temin ederek kısa sürede ekonomik gücüne ekleyebileceği mali veya teknolojik kaynaklardır."

Diğer bir görüşe göre yabancı sermaye ya da doğrudan yatırım; "bir Ülkede bir firmayı satın alma veya yeni kurulan bir firma için kuruluş sermayesi sağlama veya mevcut bir firmanın sermayesini artırma yoluyla o ülkede bulunan firmalar tarafından  diğer bir ülkede bulunan firmalara yapılan ve kendisiyle birlikte "teknoloji","işletmecilik bilgisi" ve "yatırımcının kontrol yetkisi" ni de beraberinde getiren yatırımdır.

Başka bir açıdan yabancı sermayenin tanımında ise, "Yabancı sermaye, bir ülkenin karşılığını ödemeksizin dış ülkelerden sağladığı iktisadi kaynaklardır"
 denilmektedir.

Diğer bir tanımda yabancı sermaye yatırımları, "Bir ülkenin özel veya resmi kanallarla bir başka ülkede yaptığı, gerçekleştirdiği yatırımlardır.
 Bu tanım yabancı sermayenin her iki yolla da gelmesini bir yabancı sermaye yatırımı olarak tanımlamak​tadır.
Genellikle doğrudan yatırımlar, sanayi sektörüne yöneliktir. Çoğunlukla bir ül​keden, başka bir ülkeye sermaye transferleri şeklinde değil, A  ülkesinin bir sanayi da​lından, B ülkesinin aynı sanayi dalına akış şeklindedir. 

Bu tür yatırımlar iki sanayi arasında sermaye akışını gösterir ve yatay ve dikey  yatırımlar şeklinde iki çeşit olarak ayrılırlar.

Dikey (vertical) yatırımlar, yatırım yapılan ev sahibi ülkede girişimci ülkedeki ürünlerin işlenmesi ve bu ürünlerin satışı ile ilgili olarak ikiye ve geriye dönük şeklinde yapıldığı zaman ortaya çıkan yatırımlardır.

Yatay yatırımlar (horizantal investment) ise bir firmanın yatırım yaptığı ülkelerde, kendi ülkesi ile aynı üretimi gerçekleştirdiği zaman ortaya çıkan yatırımlardır. 

II.SERMAYENİN ULUSLARARASLAŞMA ÇEŞİTLERİ

"Sermayenin uluslar arasılaşması, sermayenin hareketine bağlı bir süreçtir" 

Sermayenin uluslar asılaşması, Üç ayrı evrede meydana gelir. Her bir evrede ayrı bir çeşit olarak karşımıza çıkar.

1 Mal sermayenin uluslar arasılaşması, (m-m 1) dönüşümünün  arasında oluştuğunu gösterir.

Böylece uluslararası ekonomiler dünya ekonomisiyle bütünleşmektedir.

2. Para sermayenin uluslar arasılaşması, sermayenin kökeninin bulunduğu ulusal ekonomisinin dışında, uluslararası düzeyde değerlenmesi demektir.

Bu evrede yüzyılımızın başındaki olayların yerine doğrudan özel yatırımlar yer almakta ve son evreye geçişte (Üretimin uluslar arasılaşması) önemli bir adım olmaktadır.
3. Üretken Sermayenin (Üretimin) uluslararasılaşması
Günümüzde uluslararası düzeyde değerlenmesi yerine para sermayenin ve üret​ken sermayeni uluslar arasılaşması önem kazanmıştır.

Üretken sermayenin önem kazanması neticesinde, gelişmiş batı ülke firmaları​nın. yabancı ülkelerde fiili üretime sokuşlar yan firmalar doğurmuştur. Sürek1i sayıları artmış  ve böylece yabancı ülke ekonomisine direkt fayda sağladıkları gibi yatırımlarını nereye harcama cephesine düşmeden denetime de almış oldular.

III. YABANCI SERMAYE İHTİYACI

A) YABANCI SERMAYE İHTİYACININ OLUŞUMU

Neden az gelişmiş ülkeler yabancı sermayeye ihtiyaç duymaktadır? Azgelişmiş ülkelerde ülke ekonomisinin yapısına baktığımızda karşımıza çıkan en belirgin gerçek sermayenin diğer üretim faktörleri işgücü ve toprağa nazaran çok daha kısıtlı olması​dır. Bu kısıtlılığın en önemli nedeni ise içsel (yerli) sermaye oluşumunun (Capital formation) düşük seviyede olmasıdır.

İçsel sermaye oluşumu neden düşük seviyededir?

İçsel sermaye oluşumu ilk olarak ülkedeki kişi başına düşen milli gelir ile belir​lenir. Azgelişmiş ülkelerde kişi başına milli gelir düşük olduğundan, sonuçta içsel ser​maye oluşumu da kısıtlı kalmaktadır.

Bu cevaba ilave edilecek diğer bir konuda gelişmekte olan ülkelerin marjinal tüketim eğiliminin gelişmiş ülkelerdekinden daha fazla olması ile ilgilidir. Bu durum marjinal tasarruf eğiliminin de düşük olmasına yol açmakta dolayısıyla yatırımın için gerekli sermaye oluşumu yetersiz düzeyde kalmaktadır.
Gelişmekte olan ülkelerde milli gelire oranla marjinal tüketim eğilimi neden yüksektir.
Bu sorunun birinci cevabı kişi başına milli gelirin düşük olmasıdır.

İkinci cevabı ise gelişmekte olan ülkelerde sosyal mobilizasyon ekonomik ge​lişmeden yüksek olmaktadır. Toplumsal yükseliş talepleri mevcut ekonomik kapasite ile karşılanamamaktadır.

Gelişmekte olan ülkelerde tüketim nelerden etkilenir?

Gelişmiş ülkelerin oluşturdukları gösteriş etkisi bu konuda Önemli bir faktördür. Gelişmiş ülkelerdeki tüketim kalıpları ve yaşam düzeyi gelişmekte olan ülkeleri de etkilemekte, bir bakıma kendine denetici etki yapmaktadır. Çarpık olarak da nitelendirilebilecek yüksek profilli tüketim kalıpları gelişmekte olan Ülkelerde oluşmaktadır.

Büyük ölçüde günümüzün gelişmiş iletişim araçları aracılığı ile oluşan bu etkileşim, sonuçta gelişmekte olan ülkelerde sanayi yatırımlarının genelde tüketim maddelerinde yoğunlaşmasına yol açmaktadır.Bundan dolayı ülke ekonomisi için daha verimli ve üretken olabilecek yatırım malı ve aramalı Üretimine ayrılabilecek kaynaklar kısıtlanmakta, zaten düşük düzeyde olan aktif sermaye oluşumu, yeterince Üretken olmayan yatırımlara bağlanmaktadır.

Gelişmekte olan ülkelerde ekonomik gelişme nasıl gerçekleştirilmeye çalışılır?
Temel olarak ülkedeki düşük seviyeli milli gelir dolayısıyla özel yatırımcılar ülkedeki yükseliş ve gelişim taleplerine karşılık yüksek toplumsal verememektedir.Bunun sonucu toplumsal taleplerin politik alana taşınması ye özel sektör tarafından tatminkar bir seviyede gerçekleştirilemeyen ekonomik gelişme ve mobi1izayonun devlet ve kamu sektörü yoluyla gerçekleştirilmesinin denenmesidir. Ancak akılcı bürokratik işlevselleşmenin (rational bureaucratic differentiation) yeteri​nce gelişmemiş olması bu durumda, pek çok soruna yol açmaktadır.  
Gelişmenin motoru olarak kullanılmaya çalışılan devlet mekanizması, kendisi mükemmel ve iyi çalışır durumda olmadığından önemli bazı sorunlar getirmektedir.

Bu sorunlar nelerdir? Sermaye oluşumunu nasıl etkilemektedir?

Finans sorunu bunların başlıcalarındandır. Devlet harcamalarını ideal olarak karşılaması gereken vergi gelirleri yeterli verimlilikte sağlanamamaktadır. Etkin ve verimli bir vergi sistemi için gerekli akılcı ve kullanışlı bir yasal vergi sitemi ile bu yasal çerçevede fiili vergi toplama işini gerçekleştirecek etkin bir idari yapı genelde mevcut bulunmamaktadır. Aynı şekilde, gelişmekte olan ülkelerde, kamu sektörü tarafından yapılan yatırımlarda yeterli derecede verimli ve üretken olmayabilir.Politik çıkar he​sapları ve teknik kadrolardaki yetersizlikler genelde kar güdüsü ile çalışmayan kamu sektörü yatırımlarında önemli aksamalara ve kaynak kayıplarına yol açmaktadır. Bu kayıplara, yatırım kaynaklarının özel sektörden kamu sektörüne aktarılmasıyla oluşan alternatif maliyetleri de ekleyebiliriz. Bu arada artan sosyal mobilizasyon ve bunun po​litik alana transforme edilen etkisi sadece doğrudan üretken yatırımlar için değil belki daha fazla olarak eğitim sosyal güvenlik, sağlık gibi doğrudan üretken olmayan bazı alanlara kaydırılmaktadır. Yine, ekonominin genel gelişme düzeyi ile karşılaştırıldığın​da bu gibi alanlara yatırım için olan aşırı talep sonunda yine daha üretken olamayan bazı altyapı yatırımlarından kısıntı yapılarak bir miktar sermaye stoku daha doğrudan üret​ken olmayan bazı alanlara kaydırılmaktadır. Bu ise gelişmekte olan ülkelerdeki serma​ye kıtlığı sorununu daha da olumsuz duruma getirmektedir.
Sermaye kıtlığının başka nedenleri nelerdir?
Bu konudaki sorunlara eklenecek bir başka olgu da gelişmekte olan Ülkenin gelirleriyle orantılı olarak yapmak zorunda oldukları askeri savunma harcamalarının yüksek düzeyde oluşudur. Günümüzde uluslararası düzeyde var olan gerilimler ve bek​lentiler bu ülkeler için yaşamsal öneme sahiptirler. Dünya çapındaki politik ve askeri gerilimlerin en önemli nedenlerinden olan doğu-batı ideolojik çıkar çatışması
yanı sıra üçüncü dünya -gelişmekte olan ülkeler arası özel çıkar anlaşmazlıkları da var olan gerilimi arttırıcı temel faktörlerdir. Öyle ki, çoğunluğu İkinci Dünya Savaşı’ndan sonra bağımsızlıklarını kazanmış pek çok Üçüncü Dünya ülkesi sınır sorunları etnik azınlık​lar, komşu ülkelerle olan tarihsel çıkar çatışmaları gibi pek çok ekstra problemle de karşılaşmaktadır. Birleşmiş Milletlerin bu tip sorunları çözmedeki yetersizliği, tüm bu ülkeleri kendi çıkarlarını çoğu zaman askeri yollarla korumaya itmektedir. Konunun yaşamsal önemi askeri harcamaların bütçe içinde oldukça büyük bir inelastik bir yere sahip olmalarına yol açmaktadır. Ülkenin gelişmesi için çok gerekli olan kaynakların önemli bir kısmı böylece doğrudan üretken olmayan bir alana kaydırılmış bulunmaktadır.Bu konuda önemli bir nokta bu tip askeri harcamaların gelişmiş ülkelerde bir sanayi üretimi olayına dönüşüp (büyük ihracat gerçekleştirilmesi yoluyla da) ekonomiye katkı sağlayabilmelerine karşın gelişmekte olan ülkelerin çoğunda (Brezilya ve birkaç istisna hariç) bu alanda bir sanayi üretimi değil sadece bir tüketim olayının bulunmasıdır.Politik gerekliliği ve yararı ne olursa olsun ekonomik açıdan böyle bir durumun gelişmekte olan ülkeler açısından son derece olumsuz olduğu açıktır.

Gelişmekte olan ülkelerde genel sermaye oluşumunun gelişmekte olan ülkelerde genel sermaye oluşumunun yetersiz olduğu ortaya çıkmaktadır. Oluşan sermayede üretken ve verimli olarak kullanılamamaktadır. Yukarıda açıklanan nedenlerden dolayı da üretken yatırım için gereken, direkt olarak yeni istihdam ve hasıla sağlayan sermaye yeterli düzeyde değildir. Burada eksikliği giderme ihtiyacı yani dış sermaye ihtiyacı doğmaktadır.

B) EKONOMİDE AÇIK KURAMI VE YABANCI ÖZEL YATIRIMLAR

Açık kuramı kısaca şöyle açıklanabilir; Amaçlanan büyüme hızın elde edebilmek için gerekli olan yatırımları karşılayacak yeterli iç tasarrufların bulunmayışı tasarruf açığı, iç açık, yatırımlar için gerekli olan ithalatı karşılayacak dövizlerin bulunmayışı ise, dış ticaret açığı - dış açık olarak tanımlanabilir.

İç ve dış açık yanında mevcut tasarrufları yatırıma dönüştürecek Schumpeter tipi özel girişimcilerin bulunmayışı ve Üretim sürecinde uygulanacak teknolojinin noksan1ığı da; teknoloji açığı, az gelişmiş ülkelerin hızla sanayileşerek geri kalmışlık çemberini kumaların! önleyen diğer önemli açıklardır.

Açık kuramı aynı zamanda çeşitli az gelişmiş ülkelerin kalkınma planlarında Harrod-Domor tipi büyüme modelleri içinde çözümlenerek uzun dönemli kalkınma hızının ve dış kaynak ihtiyacının saptanmasında geniş şeki1de kullanılmış ve kullanılmaktadır. 

IV.YABANCI SERMAYENİN EKONOMİ İÇİNDEKİ ROLÜ

Yabancı sermayenin ekonomideki rolünü incelerken ekonomideki etkilerini incelememiz gerekmektedir

A) YABANCI YATIRIMLARIN EKONOMİK KALKINMAYA ETKİLERİ

Yabancı yatırımların ekonomik kalkınmaya etkisini ele alan görüş sahiplerini ikiye ayırabiliriz.


Bir kısım iktisatçılara göre, çok uluslu şirketlerin getirdikleri sermaye, teknoloji ve yatırım sonucu yarattıkları kalma değer az gelişmiş Ülkelerde sanayileşmeyi hızlandırmaktadır.
Bir kısım iktisatçılara göre ise; yabancı sermayeye bağımlı sanayileşme modeli ve Özellikle çok uluslu şirketlerin bu ülkelerdeki faaliyetleri az gelişmişlerin kalkınmasını geciktirmekte, ekonomideki mevcut ikili yapıyı daha da artırmaktadır.

Bir kısım iktisatçılar ise, yabancı sermaye transferleri ile ekonomik kalkınma arasındaki ilişkiyi istatistiki yöntemlerle hesaplamaya çalışmaya çalışmışlardır. Griffin Stoneman, Weisskopf, olumsuz, Papenek ise olumlu yönde etkilenmenin olduğunun sonucuna ulaşmışlardır.

Yabancı şirketlerin az gelişmiş ekonomi Üzerinde yaratabilecekleri olumlu ve olumsuz etkiler nelerden oluşmaktadır?

1. Olumlu Etkiler
Yabancı şirketler yoluyla sermaye, planlanan yatırımlarla bu yatırımları karşıla​yacak içsel tasarruflar arasındaki açığı kapatabilir.

Yabancı şirket1eıin, ülke içinde Üretilen malları daha kolay olarak ihraç edebil​mesi ile ödemeler dengesine katkılarının olması.

Yabancı şirketler yarattıkları katma değer ve Ödedikleri vergilerle muhtemel bütçe açıklarına olumlu yönde katkıları olabilir.

Yeni iş alanlarının yaratılması istihdam açısından olumlu katkı sağlar.

Yabancı şirketler Üretim süresi içinde İşgücü ve yöneticileri eğilerek kalifiye iş​ gücü ve yönetici açığının kapanmasına yardımcı olurlar.

Çok uluslu şirketler hazır ve denenmiş ileri teknolojileri az gelişmiş ülkelere transfer edecek, endüstri kesiminde gerekli sıçramayı sağlayabilirler.

Yabancı şirketler yaratacakları rekabet ile ekonomi üzerindeki mevcut tekelciliği önlemede faydalı olacaklardır.

Yabancı şirketler üretimde kullandıkları yerli girdiler nedeniyle bir çok yeni endüstrinin kurulmasını veya mevcutların üretim kapasitelerini genişletmelerini teşvik ederler.

2.Olumsuz Etkiler
Yabancı sermayenin az gelişmiş ülkelerde yaratabilecekleri olumsuz etkiler ise şöyle sıralanabilir:

Yabancı şirketler yatırım için gerekli fonların büyük bölümünü az gelişmiş ülkelerin kaynaklarından sağladıklarından gerçekte tasarruf açığının kapanmasındaki katkıları da çok sınırlı kalacaktır.

Yabancı şirketler daha çok iç piyasaya dönük üretim yaptıklarından, ihracat yolu kapanmaktadır Üretim maliyetlerinde yükseklik, lisans anlaşmalarında yavru şir​ketin ihracatını sınırlayıcı hükümler, ihracat imkanlarını tamamen ortadan kaldırmakta​dır. Döviz girdisi sağlansa bile daha çok dövizi yurt dışına çıkarttıklarından Ödemeler dengesine olumsuz etkiler yapacaktır.

Yabancı şirketlere sağlanan teşvik tedbirleri gümrük muafiyet ve vergi indirim​leri gibi durumlar bunlardan sağlanacak gelirleri azaltmaktadır.

Yabancı şirketlerin yatırımlarında istihdama etkinin olumsuz olabileceğidir. Çünkü, gelen teknoloji sermaye yoğun olacaktır. Ayrıca sosyal sorunlarla karşılaşma​mak için üretimde sermaye- emek oranını yüksek tutmaya çalışacaklar, bu da istihdamı engelleyecektir.
İşgücü  eğilimine yardımcı olmadıkları gibi kamu veya Özel kesimle çalışan kalifiye işgücü ve eğiticileri de yüksek ücretlerle kendilerine çekmekte ve bu kesimde bir açığa neden olmaktadır.

B) YABANCI  SERMAYE YATIRIMLARININ MAKRO EKONOMİK ETKİLERİ

Yabancı yatırımının ülke düzeyindeki ekonomik yapıya etkileri nelerdir? Ülkenin genel ekonomik durumu yabancı sermaye yatırımlarından nasıl etkilenmektedir?

1. Ödemeler Dengesi Üzerindeki Etkisi
Yabancı sermaye yatırımlarının yapıldığı az gelişmiş ülkenin ödemeler dengesine yaptığı etki zaman içinde değişmeler kaydedecektir.

Yabancı sermayenin amortismanı veya geri ödenmesi için, girişimci ülkenin (ereditor) Ödemeler dengesi cari hesabına da bir açık ev sahihi (debtor) ülkenin ödeme​ler dengesi cari hesabında bir artık değer yaratılması kap eder. Cari hesaptaki bu denkleşme mekanizması, uygun durumlara bağlı olarak pek çok yöntemlerle yapılabi​lir.

İşin başında yabancı sermaye, ödemeler dengesine olumsuz bir etki yaparken beni bir dönem sonra ithal ikamesi ve bir dereceye kadar ihracat ile olumlu bir etki ya​pacaktır.
Ne var ki, yatırım malları hammadde ve girdilerin ithali ve dış faktörlere yapılan ödemeler, ödemeler dengesini bozacaktır.Bunun yanı sıra yan firma mallarının koruyucu dış ticaret politikalarıyla önceliğe alınması az gelişmiş ülkelerin sınırlı olan endüstri malları ihracatını azaltacak bir etki yapacağı açıktır.

Yabancı sermayenin az gelişmiş ülkenin ödemeler dengesine yapacağı etkiler direkt ve endirek olarak inceleyebiliriz:

a)Direkt Etkiler

Döviz gelirleri olarak, getirilen yabancı sermaye değeri ve yatırımın ithal ika​mesi etkisidir. Döviz giderleri olarak üretime gerekli olan kapital ve ara mal ithalatı ile kar, lisans ücreti, gibi yatırım gelirleri transferlerini kapsamaktadır.

b)Endirekt Etkiler

Daha ziyade belli bir süre içinde ortaya çıkacak ekonomik değişkenlerle ilgili​dir.

2. Milli Gelir Üzerindeki Etkisi
Yabancı sermayeli yatırımların milli gelir üzerindeki etkisini iki grupta inceleyebiliriz.

a)Direkt Etkiler

Ülkeye teknolojinin gelmesi, yeni istihdam alanlarının açılması ve hu sayede işsizliğin azalması direkt etkilerdir. Ne var ki, bu etkilerin olumlu ya da olumsuz olacağı açıktır.

b)Endirekt Etkiler

Yabancı sermaye yatırımları sadece kendi yatırımlarının değil, Yurt içindeki di​ğer kuruluşların da verimliliğini arttırabilir. Bu şekilde de milli gelire olumlu katkıda bulunabilir.

Örneğin, yatırım yapılan az gelişmiş ülkelerde teknik konularda yardımlar yapı​labilir, otomotiv sanayinde olduğu gibi yan sanayiler yaratarak istihdama katkıda bu​lunabilir, rekabeti kamçılayabilir, firmaların çağdaşlaşmasına yardımcı olabilirler.

Dışsal ekonomiler ve dışsal eksi ekonomiler yabancı yatırımların katkı ve mali ​yetkilerini etkileyecektir.

Örneğin, "firmanın içinde bulunduğu endüstrinin genişlemesinden doğan ve hammaddeler ile yarı mamullerin fiyatlarının düşmesine yol açan, enerji temininde ko​laylık sağlayan, ulaştırma imkanlarını arttıran v.s. etkiler dışsal ekonomileri teşkil eder."

"Firmanın üretim kapasitesi artarken, belli bir hadden sonra yönetim kapasitesi diğer faktörlerdeki değişmelere ayak uyduramaz hale gelebilir firma yönetiminde ye​tersizlik başlar, firma içi bürokrasi yoğunlaşır ve sonuç olarak içsel ekonomiler belirir. Ayrıca firmanın içinde bulunduğu endüstrinin fazla genişlemesi de Üretim faktörleri fi​yatlarının yükselmesine, enerji temini ve ulaştırma güçlüklerinin ortaya çıkmasına yol açabilir.Firma dışında meydana gelen bu olumsuz etkilere de dışsal eksi ekonomiler demekteyiz.

3. Teknoloji Etkisi
Modern teknoloji sanayileşmiş batı ülkelerinde olumlu etkiler yaparken aynı şeyin azgelişmiş ülkeler açısından da aynı etkiyi yapacağı tartışma görülür. Geçmiş yıllara bir bakacak olursak, az gelişmiş ülkelerin hazır teknolojilerin yalnızca ithalatçısı durumunda olduğu görülecektir. Bu şekilde sanayileşmiş ülkelerde​ki teknolojik gelişmeler, yeni araştırmaların ve teknolojilerin ortaya çıkmasını teşvik ederken, az gelişmişlerde teknolojik durgunluk ve ikili bir ekonomik yapı gözlemlenecektir.

Yani, bu teknoloji, az gelişmiş ekonomiler için içsel değil, dışsal bir faktör olma niteliği taşıdığından, ekonomik kalkınmaya önemli bir katkıda bulunacak etkiyi taşımaktadır.

4. İstihdam Etkisi
Yabancı sermayenin, az gelişmiş ülkelerin istihdam sorununun çözümüne ne ölçüde katkıda bulunacağını tartışmadan önce, yabancı yatırımın geliş şekli ve üretim yaptığı sektöre göre bir ayırım yapmak gerekir.  Her şeyden evvel eğer yabancı şirket mevcut bir yerli şirketle birleşerek veya satın alarak geliyorsa ilave bir istihdam yaratıl​ması söz konusu olmayacaktır. Bunun yanında, yabancı sermaye doğal kaynakların iş​letilmesi için maden sektörüne geldiğinde de yaratılacak İstihdam sınırlı olacaktır. Ger​çekten doğal kaynakların işlenmesi faaliyetinde bulunan yabancı şirketlerin, teknolojik gelişmeler nedeniyle gittikçe daha çok sermaye- yoğun sistemi seçtikleri bilinmektedir. Bununla birlikte doğal kaynakların işletilmesinde çalışan yabancı şirketlerin dolaylı olarak yaratabilecekleri istihdama dikkat çekmek gerekir. Devlet gerek doğal kaynak​ların ihracından sağlanan gelirden aldığı payı ve gerekse yabancı şirket karlarından elde edilen vergi ge1irIerini, yeni iş alanları yaratılmasında kullanabilir. Bu durumda yabancı şirket istihdama dolaylı olarak etki yapacaktır.

Endüstri kesimine gelen yabancı sermayenin ülkenin istihdamına olumlu bir katkıda bulunabileceği söylenebilir. Ancak burada da kullanılan teknolojinin, emek ve​ya sermaye - yoğun olması yatırımın İstihdam etkisinin geniş veya sınırlı kalmasını belirleyecektir.

5. Bölgesel Kalkınmaya Etkisi
Yatırımın yapıldığı ülke, ekonomik kalkınma açısından, çeşitli mali ve ekono​mik teşvik tedbirleri ile bu yatırımları ülkenin sosyal ve ekonomik yönden geniş bölgelerine kaydırmak isteyecektir.

Burada önemli olan, teşvik tedbirlerinin yabancı yatırımcıları, Ülkenin geri bölgelerine çekmekte ne derece etkin olduğu veya yabancı sermayenin teşvik tedbirlerine ne ölçüde duyarlılık gösterecekleridir.

Bu durum çözümlendikten sonra duyarlılıkla üstünde durulursa geri bilgelerin kalkınmasında, yabancı sermaye önemli bir hisseye sahip olacaktır.

SONUÇ

Yabancı sermaye genel olarak bir ülkeden diğerine üretime yönelik yatırım amacıyla yapılan sermaye transferi olarak karşımıza çıkar. Gelişmemiş ülkeler kendi içsel tasarrut1arının yetersizliği nedeniyle yabancı sermayeye ihtiyaç duymaktadırlar. Yabancı sermayenin bir ülkenin ekonomik kalkınmasına olumlu ve olumsuz etkileri vardır. Ülke ekonomisi boyutunda yabancı sell1ıaye makro olarak incelendiğinde en fazla ödemeler dengesi, milli gelir, teknoloji, istihdam ve bölgesel kalkınmaya etki etmektedir. Bir ülkeye yeterince sermaye transferi olabilirse, yabancı sermaye üretimi arttırıp ülkede kalkınmayı atağa kaldırabilir, genel ekonomik dengelerin oluşmasında olumlu katkılar sağlayabilir.

İKİNCİ BÖLÜM

TÜRKİYE'DE YABANCI SERMA YENİN GEELİŞİMİ VE TEŞVİKLERİ

    1- TARİHSEL PERSPEKTİFE GÖRE BAKIŞ

Cumhuriyetten önce ülkemizde yabancı sermaye 1838 ticaret anlaşmalarından sonra fark edilir olmuştur. Bu anlaşmalardan sonra ticaret alanında verilen ödünler karşılığında devletin tüm kaynakları kurumuş ve dış borçlanma dönemi başlamıştır. İlk Osmanlı borçlanması 1854 senesinde yapılmıştır. Daha sonra bu borçların artması ve karşılanamamasından dolayı artan dış baskı sonucu "Muharrem Kararnamesi'" ile "Du​yun-u Umumiye" idaresi kuruldu. Bu idarenin kuruluşu olan 1881 senesinden sonra bugünkü anlamda yabancı sermaye ile kurulan işletmelere de rastlanmaya başlanmıştır. Cumhuriyetin ilanına kadar olan dönemde çeşitli alt yapı ve hammadde yatırımları ya​bancı sermaye ile gerçekleştirilmiştir.

Ülkemizde Cumhuriyet döneminde yabancı sermayeye karşı bir tavır yoktur. Yalnız yeni kurulan cumhuriyetin kendi ekonomik yapılanmasını sağlamak Üzere 1928 yılından başlayarak bazı işletmeler devletleştirilmiştir.

Planlı dönemden önce mevzuat bakımından ilk yabancı sermayeyi 1933 tarihli ve 1930 tarihli TPKKHK'na dayanılarak çıkarılan "Kambiyo İhtiyaç Listesi"nde görürüz. Daha sonra ilk açık düzenleme 1947 yılında çıkarılan 13 sayılı karara göre getirilmiştir. 1951 tarilı1i 5821 sayılı "Yabancı Sermaye Yatırımlarını Teşvik Kanunu" bu ko​nudaki ilk sistematik hükümleri getirmiş fakat beklenen faydayı sağlayamamıştır.

A) 1954'TEN 1979' A KADAR OLAN DURUM

1954 tarihinde kabul edilen 6224 sayılı "Yabancı Sermayeyi Teşvik Kanunu" bundan önceki düzenlemelere göre daha liberaldir. Bununla birlikte yabancı sermaye yatırımlarını teşvik edici hükümler içermektedir. Ülkeye yabancı sermaye girmeye baş​lamışsa da yatırımlarda beklenen gelişme sağlanamamıştır.

Planlı ekonomik döneme gelindiğinde planların içi politikayı oluşturan siyasi partilerin yabancı sermayeye yaklaşımları kamu oyunun bu konudaki tutumları, Türkiye’de yabancı sermaye faaliyetlerinin nitelik ve nicelik yönünden belirleyici faktör 0lmalarından dolayı yabancı sermaye izlenen politikalara bağlı olarak gelişim göstermiş​tir.

Hızlı kalkınma çabası içinde olan Türkiye'nin belli başlı sorunlarından biri olan sermaye yetersizliğine çözüm bulması gerekir. Bundan dolayı da yabancı sermaye kay​naklarından faydalanmak kaçınılmaz bir zorunluluk olarak görülmektedir.

Bu zorunluluğa rağmen l.VYKP'nında yabancı sermaye yalnızca ödemeler dengesi açısından yaklaşılmış fakat yabancı sermayeyi ülkeye çekme konusuna önem verilmemiştir. II. VYKP. döneminde, yerli sanayinin gelişmesinin engellenmemesi için yabancı sermayeden ek bir tasarruf ve teknoloji kaynağı olması yönünden faydalanılması öngörülmüştür. Ancak Türkiye’nin içinde bulunduğu sosyal, politik,ekonomik ortam ve yabancı sermaye yatırımları konusunda ek teşviklere yer verilmemesi, yabancı sermaye yatırımlarının Ülkeye yönelmemesine neden olmuştur. III. VYKP, dış ödemeler konusunda herhangi bir sorunun olmadığı bir döneme rastlanmış olduğundan, ya​bancı sermaye konusuna gerekli şekilde değinilmemiştir. IV.VYKP ise yabancı serma​yeye karşı bir kadro tarafından hazırlanmasına rağmen, diğer planlardan daha fazla ya​bancı sermaye konusuna yer verilmiştir. Bu dönemde ülkede yaşanan ekonomik, politik ve sosyal kriz yabancı firma sayısında bir düşüşe neden olmuştur.
"1960'lı yıllardan itibaren Türkiye'nin sanayileşme politikası olarak ithal ikamesi yolunu seçmesi dolayısıyla kurulan endüstrileri korumak amacı ile gümrük duvarları oluşturulmuş ve ithalata önemli kısıtlamalar getirilmiştir. Böyle bir durumun doğması Türkiye'ye ihracat yapmakta olan yabancı kurumları bu pazarı kaybetmek korkusuna düşürmüş ve bu pazarı kaybetmemek için Türkiye'de yatırımlar yaparak bu mamulleri Türkiye'de Üretmeyi böylece pazarı içten besleyerek hem pazarı kaybetmemek hem de dış rekabetten uzak olarak üretim yapmak düşüncesinde olmuşlardır. Yapılan yatırımla​rın gerek iç gerekse dış rekabetten yoksun olmaları ve gümrük duvarları ile korunma​ları gerek maliyet, gerek kalite ve gerekse üretkenlik faktörlerinin ikinci plana düşmesine neden olmuş ve bu kurumların yüksek maliyetli, dışarıdaki benzerlerine göre daha kaliteli üretim yapan yatırımlar olmalarına neden olmuştur. İç pazarın ihtiyaçlarını bu yolla sağlamak durumunda olması bu kurumların yaşamasına imkan sağlamıştır.Diğer taraftan yapılan üretim belli alanlarda montaj çalışması olarak kalmış ve yatırımcılar gerek mamul ve gerekse yan mamul ithalatı yaparak çalışmalarını sürdürmüşlerdir. Bu düzeyde ülkemizde yatırımcılara yol gösterici bilgi sağlayıcı bir

kurumun bulunmadığı görülmektedir.

Bu yüzden yatırımcılar Türkiye’ye teknoloji getirirken eldeki yetersiz kaynaklardan yararlanarak değerlendirmeler yapmak durumunda kalmıştır ve böylece teknolojiyi genellikle ilk elden almak yerine daha ucuz olan ikinci kaynaklardan sağlamışlar bu da maliyetlerin yüksek olmasına ve üretkenliğin düşük olmasına neden olmuştur.Ancak yabancı yatırımların ülkemize teknoloji ve yeni yönetim teknikleri konusunda katkılarda bulunduğunu söylemek gerekir. Özellikle bu kurumlara rakip olan yerli yatırımcılar gelen teknoloji ile rekabet edebilmek için kendilerini yenilemek durumunda kalmışlar böylece rekabet şanslarını artırmak istemişlerdir. Diğer yönden gelen yabancı sermaye kurumlarını daha ileri bir organizasyona sahip olması yerli kuruluşları yeni yönetim tekniklerini uygulamaya yöneltmiş bir ölçüde yeni yönetim tek​niklerinin gelmesine yardımcı olmuştur.

1970'li yılların sonunda izlenen politika sonucunda yabancı sermaye yatırımla​rına belirli kısıtlamalar getirilmiş ve bu kurumlardan bazılarının ülkemizi terk ettiği görülmüştür.

1980'li yıllara kadar ülkemize ancak toplam 228,1 milyon dolarlık yabancı ser​maye yatırımı gelmiştir,1979'da firma sayısı 9l4'tür.Yıl1ık ortalama sermaye girişi 10 milyon doların altındadır.

B) 1980-1995 ARASI DURUM

1980 sonrasında ülkemizde alınan kararlar ile başlatılan ve fiyat mekanizmasına dönüşte dış ticaretin liberizasyonuna dayanan yeni dönemde yabancı sermaye konusunda da libera11eşmeye gidilmiştir. Yabancı sermayeye verilen önem artmıştır.

1980 yılından sonra yabancı sermaye yatırımlarının seyri değişmiştir. İç po1iti​kada istikrarın sağlanması ve ekonomik krizin atlatılmasında gösterilen ilerleme ile ekonomik reformları devam ettirmedeki kararlı tutum, yabancı yatırımcıların Türk ekonomisine olan güvenini artırmıştır"

1981 yılı programında yabancı sermayenin girişiyle ilgili kolaylıkları genişlet​miş, faaliyet alanlarını yaygınlaştırmış ve çok daha özendirici davranmayı amaçlamış​tır. Söz konusu programda yabancı sermayenin ödemeler dengesi açığı tasarruf yeter​sizliği ve teknoloji transferi sorunlarının sağlıklı çözümünü sağlayacak önemli bir araç olabileceği öngörülmüştür.

Bu yeni dönem ekonomik olaylara daha farklı ve olumlu bir yaklaşımı ortaya koymaktadır. 

1980 sonrası Türkiye'ye gelen yabancı sermaye miktarında bir artış olmuştur. Ülkeye gelen yabancı sermaye miktarı 1983 yılında 932,35 milyon dolara çıkmıştır. 1986 yılı sonunda bu rakam 1802,2 milyon dolara çıkmıştır. Bu yıldan sonra yabancı sermaye miktarı hızla artmaya başlamıştır. 1987’de 2457,44; 1988'de 3277,96; 1989'da 4789,9; 1990'da 6651,06; 1991'de 8618,32; 1992'de 10438,28; 1993'de 12709,58, 1994'de 14194,24 ve 1995 sonunda 17132,56 milyon dolara çıkmıştır.

1980 sonrası fiili yabancı yatırımlarda da gözle görülen artışlar olmuştur. 1980' de 35 milyon dolar olan fiili yatırımlar 1985'te 686 milyon dolara çıkmış, 1990' da 3443 milyon dolara, 1995'te ise 8872 milyon dolara çıkmıştır.
1980 öncesi yıllık ortalama sermaye girişi 10 milyon doların altında iken 1983-1988 döneminde 1 yıllık ortalama 100 milyon dolar olmuş;  1989-1994 döne​minde ise yıllık ortalama 800 milyon doları bulmuştur.

Yabancı sermayeyi teşvik çerçevesinde faaliyette bulunan yabancı sermayeli kuruluşların sayısında da artış olmuştur. 1980'de firma sayısı 100'e 1985'te 421'e 1990'da 1813'e ve 1995'te ise 3l6l'e çıkmıştır.

1980'leıin sonu 1990'ların başına rastlayan dönemde Türkiye'nin dış dünyaya açılması, demokratik1eşmede mesafe almaya başlaması, mevzuatını düzenlemesi, uygu​lamadaki pürüzleri gidermesi, altyapı olanaklarını geliştirmesi, kısa sürede satın alma gücünde ve insan kaynaklarında ciddi iyileşme sağlaması ile birlikte, yabancı yatırımcı​nın ilgisi ülkeye çekilmeye başlanmış ve bu ilgi yabancıların Türkiye'ye yatırım yapma​sına neden olmuştur.

Bu dönemin ardından Türkiye'nin bir kez daha durakladığını ve yatırımcının il​gisinin, diğer ülkelerde olduğu gibi, artarak devam etmediğini görüyoruz.

Ülkemiz yabancı sermayeden faydalanan ilk elli ülke içinde ancak 41. sırada bulunmaktadır.
Yabancı sermaye yatırımlarının istenilen ölçüde gelmemesinin iki nedeni olmuştur. Bunlardan birincisi yetersiz bir sosyo-ekonomik, siyasi istikrarın bulunmama​sıdır. İkincisi ise yabancı yatırımcıya güven veren kalıcı ve tutarlı olan olağanüstü teşviklerin bulunmamasıdır.

Türkiye’de istikrarsızlık hem ekonomik koşullardan ve ekonomik bulmayan ko​şullardan kaynaklanmaktadır. Ekonomik şartlardaki istikrarsızlıktan daha önemli bir diğer istikrarsızlık yabancıların Türkiye’deki yönetimlere taahhütlerini yerine getirme konusunda pek titiz olmayan yönetimler olarak bakmasıdır. Bunun nedeni kamunun vermiş olduğu söz]ere zaman zaman sadık kalmamasından bir taahhütle bulunurken yeterince dikkatli davranmasından kaynaklanmaktadır.
II- YABANCI SERMAYE TÜRK YATIRIMLARININ EKONOMİSİNDEKİ YERİ VE ÖNEMİ

A) ÜLKEMİZ SERMAYE İHTİYACINI KARŞILAMADA YABANCI SERMAYENİN MAKRO EKONOMİK ÖNEMİ

Cumhuriyetin kuruluşuyla birlikte ülkemiz ekonomisini güçlendirmek için ça​baya girmiştir. Özellikle 1950'den sonra ekonomik yapısını güçlendirmek için yabancı sermayeye kapılarını açmıştır. Kalkınmanın temel taşını oluşturan sermayeye duyulan aşırı ihtiyaç iç kaynakların yetersizliğinden dolayı yabancı sermayenin teşvikini gündeme getirmiştir.

1950 sonrası uygulanan liberal ekonomi politikası yabancı sermayeyi teşvike çalıştıysa da yabancı sermaye yatırımlarında beklenen artış olmamıştır.

Daha sonraki dönemlerde yabancı sermayenin önemi unutulmamış olsa da ge​reken önem verilmemiştir. Yabancı sermayeye ek teşvikler getirilmemiş, ülkenin yaşa​dığı sosyo ekonomik ve siyasal krizler yabancı sermayenin ülkeye yönelmesine neden olmuştur.

1980 sonrası Türkiye siyasal ve sosyo ekonomik bir değişim sürecine girmiştir. Kararlı bir şekilde yabancı sermaye konusuna eğinilmiştir. Politika, mevzuat, teşkilat ve uygulama olarak yeni düzenleme ve yaklaşımlar benimsenmiş, yeni tedbirler getirilmiştir. Bunun da sonucu olarak yabancı sermaye girişiminde önemli bir başarı sağlan​mıştır.

Azgelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerde toplam yurt içi tasarrufları toplam ya​tırım ve tüketim harcamalarını karşılamamaktadır. Bundan doğan açık dış tasarruflar ile karşılanmaktadır. Azgelişmiş ülkelerin gelişebilmeleri, gelişmelerini sürdürebilmeleri için yapmaları gereken yatırımlara kendi kaynakları yetmeyeceğinden, dış kaynakla​ra başvurma zorunluluğuyla karşı karşıya kalacaklardır. İşte bu dış kaynaklardan bir tanesi doğrudan sermaye yatırımlarıdır. Türkiye'de yukarıdaki sorunları yaşamakta ve önemli ölçüde dış kaynaklara ihtiyaç duyulmaktadır. Burada Türkiye'ye yapılan yabancı sermaye yatırımları önemli ekonomik göstergelerle karşılaştırılacak, bu yatırımların ekonomi içindeki yeri, gelişimi ve önemi tartışılacaktır.

1.Milli Gelir
Ülkemizde yapılan yabancı sermaye yatırımlarının GSMH, toplam sabit sermaye yatırımları ve toplam özel sektör yatırımları ile karşılaştırıldığında bu göstergeler içindeki yerin 1980'li yıllarla beraber yükseldiği görülmektedir. Yabancı sermaye yatırımlarının GSMH'ya oranı 1962'de % 0.05 ve 1970'de % 0.07 iken, 1980'li yıllarda % 0.7’lere çıkmıştır. Yabancı sermaye yatırımlarının toplam sabit sermaye yatırımlarına oranı 1962'de % 0.4, 1970'de % 0.4 iken 1980'li yıllarda % 2.5, 3.0'lara yükselmiş, özel sabit sermayeye oranı ise % 0.8' lerden % 8.9'lara çıkmıştır.

1990'lı yılların ortalarına doğru bu rakam % 9'ları aşmıştır. 1990' lı yıllarda Türkiye’nin ortalarına doğru bu rakam % 9'ları aşmıştır. 1990'1. yıllarda Türkiye'de yapılan 100 liralık özel sektör yatırımlarına karşılık olarak yaklaşık 9 lira dan fazla yabancı sermaye yatırımı yapılmıştır.

Yukarıdaki verilere baktığımızda ülkemize yabancı sermaye akımının baş​langıçta oldukça küçük düzeyde olmasına rağmen 1990'lı yıllara doğru artmaya başladığını görüyoruz. Yabancı sermaye yatırımları ülkemizi gittikçe artan oranda tercih etmektedirler.

2. Dış Ticaret
Gelişmekte olan ülkelerin en büyük ekonomik sorunlarından biri de "Dış Tica​ret Açığı" dır. Özellikle Türkiye gibi İleri teknolojiye, zengin petrol ve maden yatakla​rına sahip olmayan ve enerji, hammadde, aramalları ithal etmek zorunda olan ülkelerin dış ticaret açıklan bu ülkeleri dışarıdan kaynak almaya mahkum etmektedir. Dış ticaret açıklarının kapatılmasında da yabancı sermaye yatırımları, gelişmekte olan Ülkelere yardımcı olabilmektedir. Türkiye'ye yatırımcı ülkeler tarafından yapılan yatırımlar 1975 yılında dış ticaret açığının % 5'ini ve cari işlemler açığının % 0.9'unu karşılarken 1981 yılında sırasıyla % 8 ve % 16.5'ini, 1986 yılında da sırasıyla % 11.8 ve % 23.8’ini karşılamaktadır.Bu demektir ki, Türkiye'ye yapılan yabancı yatırımlar 1986 yılında, ca​ri işlemler açığının onda birinden fazlasını karşılayacak düzeye ulaşmıştır.

1980'lcrin sonunda Türkiye’ye yapılan yatırımların fazlalaşması sonucu dış tica​ret açığı ve cari işlemler açığını karşılama oranları artmıştır. 1990'lanja yabancı yatı​rımlar artmaktadır fakat dış ticaret açığı da bazı yıllarda örneğin 1990'da oldukça fazla olmuştur, ülkede ithalat frenlenememiştir. Dış ticaret açığının artışındaki en Önemli et​ken budur.

Yabancı ülke yatırımlarının özelikle 1980'lerin sonundan itibaren ekonomide ki dış ticaret ve cari işlem açıklarını karşılamada etkili olduklarını görmekteyiz.
3. Dış Borçlar
Gelişmekte olan ülkelerin ödemeler dengesi açıkları ile tasarruf açıklarını kapatmak için başvurdukları bir yolda dış borçlanmaya gitmektir. Dış borç almanım bir alternatif! yabancı yatırımları ülkeye çekmektir. Yabancı yatırımların dış borç alma​ya karşı önemli bir avantajı, dış borçta ana para ve faiz borçlarını ödeyememeye karşı borçlanan ülkenin bir risk altına girmesine rağmen, yabancı yatırımda bu riskin yatı​rımcıya ait olmasıdır.

Türkiye'nin 1980 yılları öncesinde yabancı sermaye yatırımlarını topraklarına yeterine çekememesi, hatta hemen hemen hiç çekmemesi, onun büyük borç yükü altına girmesine neden olmuştur.

1965 yılında dövizle ödenecek borç tutarı 985.6 milyon Amerikan Doları olan Türkiye, 1987 yıl sonunda 40895 milyon dolarlık dış borç yükü ile karşı karşıya kal​mıştır. Yabancı sermaye yatırımları Türkiye'nin dış borçlarının ortalama yıllık % 1.5'unu karşılamaktadır.

1990'lı yıllarla birlikte Türkiye'nin dış borcu hızla artmıştır. Bu yıllarda ülkemizdeki yabancı sermaye yatırımlarının da arttığını görmekteyiz. 1989-1991 yabancı sermaye yatırımları Türkiye'nin ortalama yıllık dış borçlarının % 3,6-3.8'ini karşıla​maktadır. 1994'te bu rakamın % 2,2 ye düştüğü görülür. Bunun nedeni adı geçen yılda dış borçların yüksek düzeyde bulunmasına rağmen yabancı ülke yatırımlarının son beş yılın en düşük düzeyine inmesidir. 1994'te ülkedeki ekonomik olumsuzluklar nedeniyle Yabancı sermaye çekingen davranmıştır (Tablo 3).

6224 sayılı yasaya ek olarak 29 Mayıs 1980'de çıkartılan "Garantisiz ticari borçların Tasfiyesine ilişkin 8/911 nolu Kararname" Türk Lirasına çevrilmiş döviz borçlarının gerçek alacaklılara veya bu alacağı temlik olan yabancı alacaklılarca yatı​rım ve kararnamede belirtilen spesifik amaçlar için hemen kullanılmasını mümkün kıl​maktadır. 30 Haziran 1982'de yürürlükten kaldırılan bu kararname ile 1982 yılı başına kadar 1.2 milyar dolarlık ticari borcun çok büyük bir bölümü sermaye yatırımlarına dönüşmüştür. Türkiye’ye gelmesine izin verilen 1980-1983 yılları arasında ki yabancı sermayenin önemli bir bölümü "Garantisiz Ticari Borçlar"'dan karşılanmıştır. Örneğin, 1981 yılında izin verilen 337,5 milyon dolarlık yabancı sermayenin %88.8’ine denk düşen 300 milyon dolarlık kısmı bu borçlardan karşılanmıştır.

1990’larda Garantisiz ticari borçların 1980'li yıllardaki gibi yabancı sermayenin önemli bir bölümünü oluşturmadığı görülmektedir.
Buradan şu sonuç çıkmaktadır, artık yabancı sermaye ülkemize borç şeklinde  gelmeyi tercih etmemektedir.

4. Ülkemizde Bazı Sanayi Firmalarının Satış Hasılatı, Brüt Katma Değer, Özsermaye, Vergi Öncesi Bilanço Karı, İhracat Tutarı ve Çalışan Adetlerine İlişkin Durumlarının Kıyaslanması
Türkiye’de 6224 ve 1567 sayılı kanunlara ilişkin 86/10353 sayılı karar kapsamında (31.12.1986) itibariyle bulunan 610 yabancı sermayeli firma ve kuruluşlardan 1986 yılında 63 tanesi ve 1982 yılında 33 tanesi, "Türkiye'nin 500 büyük Sanayi Kuruluşu" arasına girmiştir. Bunlardan sadece Ereğli Demir ve Çelik Fabrikaları T.A.Ş. yabancı sermayeli kamu sektörü diğerleri yabancı sermayeli Özel sektör kuru​luşlarıdır. 1982 yılı 500 büyük Sanayi Kuruluşu arasında yer alan 53 yabancı serma​yeli şirketin toplam satış hasılatı, 500 büyük sanayi kuruluşu arasında yer alan 431 özel sektör kuruluşunun toplam satış hasılatının %31 'ine, brüt katma değerinin %28'ine, Öz sermayenin %36'sına, vergi öncesi karın %31 'ine ve ücretle çalışanlarını % 18'ine sahiptir. Aynı oranlar 1986 yılı için sırasıyla %32, %27, (%,32, %25, %20 ve %19'dur. Yabancı sermayeli bu kuruluşlara 1982 yılında 43.429, 1986 yılında 52.219 ücretle çalışan vardır. 1986 satış hasılatları 3.5 trilyon liraya, vergi öncesi toplam kar​ları 165 milyar liraya yakındır.

Ülkemizde 1990'lı yıllarla birlikte yabancı sermayenin görünümü değişmekte​dir, ülkemize giren yabancı sermaye şirketi sayısı artmıştır. Ülkemizde büyük 500 sana​yi kuruluşu arasında da bunların sayısının arttığını görürüz. 500 büyük sanayi kurulu​şunun satış hasılatı, brüt katma değer öz sermaye karlılık oranlarına bakıldığında, karlı​lık satış hasılatı brüt katma değerde yabancı sermayeli kuruluşların sayılarının toplamdaki azlığına rağmen paylarının yüksek olduğunu görürüz. Eleman sayıları ise sayılan verilere göre düşüktür. Buradan anlaşılan daha az elemanla daha yüksek kar oranına ulaşılmaktadır.Bunun nedeni de üretimde emek yoğun değil teknoloji yoğun çalışılmasının ağırlıklı olması , verimliliğin üretim sürecinde etkin bir sonuç ortaya 
5. Verimlilik ve Brüt Katma Değer
Türkiye'de 1986 yılında yaratılan brüt katma değerin % 5.5'i 63 yabancı sermayeli firma tarafından yaratılmıştır. 1986 yılında yabancı sermayeli firmaların verimliliği (çalışan başına brüt katma değer) 12.645,9 (Milyon) TL’dir ve Türkiye verimliliğin​den % 214,7 daha fazladır.

1986 yıllarında Türkiye’nin 500 büyük sanayi firması arasında yer alan yabancı sermayeli firmaların oranlarla mukayesesi yapıldığında şu sonuçlara ulaşılır:

Çalışan başına bilanço karı, çalışan başına Öz sermaye, çalışan başına satış hasılatı ve verimlilik 1986 yılında ilk 500 büyük sanayi firması arasına giren Özel sektör fir​malarınkinden daha yüksektir. 1986 yılında yabancı sermayeli 63 firmanın satış karlılığı % 4,7, öz sermaye karlılığı % 27,7 ve satış hasılatı Öz sermaye rasyosu % 17,14’dir.

Yabancı sermayeli firmaların 1990 ve 1994 yıllarında ülkemizde, verimliliği esas alan bir yatırım politikası izlediği kaçınılmaz bir gerçektir. ülkemiz geneliyle  kabul etmek bir yana, ülkemizdeki verimliliğin 10-15 katı civarında bir verimlilikleri söz konusudur. Yabancı sermayeli firmaların üretimde verimliliğe ulaşmasının ardında teknolojinin emekle uyum içinde ve atıl kapasite oluşturmadan kullanılması, piyasa ekonomisi ilkelerinden fazla taviz verilmemesi, istihdamın üretimde etkin olarak kulla​nı1masl gibi gerçekler bulunmaktadır.

Brüt katma değer olarak da 1990 ve 1994 yıllarında bir arl1ş söz konusudur. Üretim ve hizmet sürelerinde sağlanan değer artışı
 olan brüt katma değer verimlilik kadar yüksek artışlar sağlamasa da ülkemiz genelinde brüt katma değer içindeki payını arttırmıştır.
III-ÜLKEMİZDE YABANCI SERMAYEYE TANINAN TEŞVİKLER

A) TEŞVİK MEVZUATININ KAPSAMI

Türkiye'nin yabancı sermaye yatırımlarına karşı bilinçli ilgisi 1950'lerden sonra başlamıştır, yabancı sermaye Türkiye'ye başlıca dört kanaldan girmektedir.

1. 1567 sayılı Türk Parasının Kıymetini Koruma Kanuna bağlı 17 sayılı kararname,

2. 7462 Sayılı Ereğli Demir Çelik Fabrikaları Kanunu,

3. 6326 Sayılı Petrol Kanunu,

4. 6224 Sayılı Yabancı Sermayeyi Teşvik Kanunu.

1. 1567 Sayılı Türk Parasının Kıymetini Koruma Kanuna Bağlı 17 Sayılı Kararname
20 Şubat 1930 talihli 1567 sayılı Türk parasının kıymetini koruma hakkındaki kanunun açıkladığı gibi 6224 sayılı Yabancı Sermayeyi Teşvik kanunu kapsamı dışında kalan gerçek ve tüzel kişiler dış ülkelerden kredi sağlayabilir.

Mevzuata göre izin verilen borçlanmanın ana para ve faizleri, ödenme tarihindeki cari kur üzerinden transfer edilebilir. Yabancı sermayenin kar elde etmesi durumunda, karın bir kısmı T.C. Merkez Bankasında bloke edilmek zorundadır. Bloke  edilen paranın çözülmesi halinde bile ülke dışına transfer söz konusu olmamaktadır.

Türkiye'ye bu mevzuatla birlikte gelen yabancı sermaye miktarı Önemli bir yer tutmaktadır.

2. 7462 Sayılı Ereğli Demir Çelik Fabrikaları Kanunu
Bu kanun 28 Şubat 1960 tarihinde yürürlüğe girmiş ve istisnai bir kanun olup tek bir kuruluş için çıkarılmıştır.

Kanun, 6224 sayılı Yabancı Sermayeyi Teşvik kanundan daha liberal hükümler getirmiştir.

3. 6326 Sayılı Petrol Kanunu
16 Mart 1954 tarihinde kabul edilmiştir.

Amacı, Türkiye’de faaliyette bulunan yabancı şirketlerin petrol arama, son​daj, Üretim, tasfiye ve dağıtım faaliyetlerini düzenlemektir.
Petrol Kanununa göre yabancı sermayeli girişimci, petrol çıkarabilmek için ge​rekli malzemeyi ülkeye gümrüksüz olarak sokabilme hakkına sahiptir. Ev sahihi ülke​de elde edilen karla kanunda açıklanan şartlar dahilinde dışarıya transfer edilebilir.

4. 6224 Sayılı Yabancı Sermayeli Teşvik Kanunu
Bu kanun, yabancı sermayenin Türkiye'ye gelmesi için gerekli teşvikleri bünyesinde toplamıştır.

6224 sayılı Kanuna göre Türkiye'ye gelmek isteyen yabancı sermaye, Bakanlar Kurulunda izin almak durumundadır. Bakanlar Kurulu yatırımın yapılabilmesi için bir kararname, çıkartarak izin verir.

Yabancı sermayeye izin verilirken, karar organlarının yetkisi ile yatırımın fay​da/maliyet analizine başvurulmaktadır.
Yatırımı yapacak yabancı sermayede şu özellikler aranmaktadır:
Yatırımın kalkınma planlarındaki öncelik taşıyan sanayi ve hizmet sektörlerinde faaliyet göstermesi,

Ülkeye ileri bir teknoloji getirmesi

İthal ikamesi sağlanması,

AET’de rekabet imkanına sahip olması

Yan sanayi geliştirmesi,

Büyük ölçüde ithal malı hammaddelere bağlı olması,

Yaratacağı katma değerin yüksek olması,

İhracata öncelik olması,

Ekonomide tekel yaratmaması,

Yabancı sermayeli şirketlerin hisse senetlerinin yüzde 51'inin Türklere ait olması, gerekmektedir.
6224 sayılı bu kanuna göre yabancı sermayeli şirket kar elde ettiği zaman, ken​dine kalan miktarı rahatça transfer etme imkanına da sahiptir. Bu yönüyle diğer üç kanunun ilerisinde bir yere sahiptir.

Ayrıca, yabancı sermaye yatırımının sonsuz olmaması gelecekte bir gün ekono​mik, politik, sosyal veya buna benzer nedenlerle geldiği ev sahibi ülkeyi terketmek du​rumunda olabilir. Bu durumda getirmiş olduğu sermayeyi yine o tarihte götürmesinin mümkün olduğu da kanunda ayrıca belirtilmiştir.

6224 sayılı Yabancı Sermaye Teşvik Kanunu esaslarını yukarıda belirtilmiş bu​lunmaktayız. 13.03.86 tarih 86/19046 sy Yabancı Sermaye Çerçeve kararının amacı 6224 sy Yabancı Sermaye Teşvik Kanunu ve 1567 sy TPKK Hakkındaki kanun kap​samında yabancı sermaye ilgili müsade esaslarını tespit etmektir. Bu kanuna uygun olarak Yabancı Sermaye;

Yabancı para şeklinde sermaye makine teçhizat alet ve bu nitelikteki mallar, makine aksamı ve malzeme ile DPT’nin kabul ettiği sair lüzumlu malları.

Lisans, patent, marka, know how ve teknik yardım anlaşmalarından doğan ödemeler. Yabancı sermaye gelirleri ve Özel dış krediler ana para ve faiz ödemeleri.

Yurtdışında yerleşik kişi ve kuruluşların TPKK mevzuatı çerçevesinde bloke edi1en paralarını ifade etmektedir. Genel esasları şöyledir:

Toplam yabancı sermaye tutarı 50 milyon USD aşmayan yatırım ve iştiraklere izin vermeye ve teşviklerden yararlandırmaya DPT yetkilidir. İncelemeyi DPT yapar izni Bakanlar Kurulu verir.

24.1.1980 tarih ve 8/168 sayılı Yabancı Sermaye Çerçeve Kararnamesi ile ge​len ek ve değişiklikler bu karar ile yürürlükten kaldırılmıştır.

TPKK kanunu 28. ve 30. sayılı kararlarına göre faaliyet gösteren kuruluşlarda bu karar hükümlerine dahil kılınmıştır. Ayrıca yabancı sermayeli kuruluşlarda yurt dı​şında yerleşik kişi ve kuruluşların hisselerine tekabül eden kar, temettü, satış, tasfiye ve tazminat bedelleri ile lisans, teknik yardım anlaşmaları karşılığında Ödenek tutarların, dış kredi anapara ve faiz ödemelerinin transferi veya transfer edilebilir bu değerlerin bu karar çerçevesinde yatırımlarda kullanılması da serbesttir.

Yabancı Sermaye Çerçeve Kararına ek olarak yayımlanan 25.05.1986/18117  nolu tebliğde, izinle ilgili müracaat ve uygulama esasları ayrıntılı olarak bildirilmekte, Yabancı Sermaye girişinde minimum sınır 50.000 US$ olarak kaydedilip, Petrol kanu​nu dışında kalan kuruluşların Yabancı Sermaye Başkanlığı'na tescil etmek kaydıyla tebliğ hükümlerinden yararlanabileceği belirtilmektedir. Mevzuatın getirdiği noktada, yabancı sermaye ile ilgili uygulamalarda Yabancı Sermaye Başkanlığı tek merci konu​muna gelmiştir.

Yabancı ortağın kar payı üzerindeki % 20 oranındaki stopaj 1985 yılında Ba​kanlar Kurulu kararıyla sıfırlanmıştır. Yine aynı tarihte 3289 sayılı kanunla, dar mükellef kurumlarının da yatırım indirimi istisnasından yararlanması sağlanmış, personel ücretleri  gelir vergisinden muaf tutulmuş, irtibat büroları ve temsilciliklerin açılması teşvik edilmiştir. 1988 tarih ve 3418 sayılı kanunla, yabancı hissedarın hisselerinin satışı halinde elde ettiği kazancın kur farkından doğan kısmı vergiden muaf tutulmuştur. Vergi mevzuatı dışında bankacılık alanında 1985 tarih ve 83/7506 sayılı Bakanlar Ku​rulu kararıyla özel finans kuruluşlarının kurulması ve kar payı ödeme esasına dayanan İslam Finans kuruluşları teşvik edilmiştir. Gerekli kanuni düzenlemelerle, sigorta şirketlerinin faaliyet gösterebilmesi sağlanmıştır.

TPKK hakkındaki 32 sayılı kararla borsaya kote edilmiş menkul kıymetlerin Yanı sıra izin verilen veya kamu kurum ve kuruluşlarınca ihraç edilen menkul kıymetlerin satın alınması ve kıymetlere ait gelirler ile satış bedellerinin transferi serbest bıra​kılmıştır. Türkiye'de yerleşik kişiler için yabancı borsalara kote edilmiş menkul kıymet veya diğer değerli evrakın ticareti serbest kılınmış ve bunların yurt dışına transfer hakkı tanınmıştır. Yine aynı konuda dışarıda yerleşik kişilerin TL mevduat hesabı açtırması, anapara ve faizi TL veya döviz olarak transfer edilmesi sağlanmıştır.

24 Ağustos 1995 tarihli RG.'de Yabancı Sermaye Tebliği'nin yenisi yayınlan​mıştır. Bu tebliğde:

1- Söz konusu kararlarla Yabancı Sermaye Başkanlığı DPT’den alınarak Hazi​ne Dış Ticaret Müsteşarlığına bağlanmaktadır ve merci Yabancı Sermaye Genel Müdürlüğüdür. (Hazine Dış Ticaret Müsteşarlığına bağlı)
Genel Müdür1üğün yetki sınırı ile çerçeve kararı değişikliği ile evvela 150 mil​yon $'a çıkarılmış, son çerçeve kararında bu sınırda söz konusu edilmemiştir. 
Ancak yabancı banka şubeleri ve mali müesseseler hakkındaki hükümler ve prosedür saklıdır. Tebliğ bunlara göre değiştirilmiştir.

2- Daha sistematik bir düzenleme yapılını}, Türk ortaklar hakkında bilgi verme gereği ilave edilmiştir.
3- Yabancının sermaye olarak getireceği dövizin hemen TL’ne çevrilerek bloke edilmesi şartı kaldırılmış olup, yabancı ortak adına açılacak, döviz tevdiat hesabında da tutulabilir ve gene şirket kuruluşu tamamlanıncaya kadar blokedir.

4- Ticaret Kanunu'ndaki değişiklikle limitet ve Anonim Şirketlerin getirilen asgari sermaye şartına uyulmak üzere gerekli sermaye artırımının nasıl yapılacağına dair hükümler konmuştur.
5- Müracaat sırasında istenen Fizibilite Raporu basitleştirilerek ticaret ve yatı​rım girişimleri için tek bir "Müracaat Formu" şeklinde birleştirilmiştir.

6- Yabancıların menkul kıymet satın almalarının serbest ve izinsiz olduğuna dair hüküm eklenmiştir.

24 Temmuz 1995 tarihli R.G.'de yayınlanan Yabancı Sermaye Çerçeve Kara​rında Yabancı Sermayenin tanımı:

T.C. Merkez Bankasınca alım satımı yapılan konvertibi döviz ve efektif cinsin​den nakdi sermayeyi makine, teçhizat, alet ve bu mahiyetteki malları makine aksamı ve malzeme ile müsteşarlığın kabul ettiği sair lüzumlu malları,

Yurtdışından yerleşik kişi ve kuruluşların kambiyo mevzuatı çerçevesinde do​ğan her türlü mevcut ve alacaklarından, müsteşarlığın sermaye payı olarak kabul edeceği meblağları,

Patent ve ticari marka gibi fikri hallerden müsteşarlıkça kabul edilenleri,
Yabancı sermayeli kuruluşlarda, yabancı gerçek ve tüzel kişilerin hissesine tekabül eden net kar, temettü, satış, tasfiye ve tazminat bedelleri ile lisans, know-how, teknik yardım, yönetim ve franchise anlaşmaları karşılığında ödenecek meblağları, dış kredi para ve faiz ödemelerinin transfer veya transfer edilebilir bu değerlerin bu karar çerçevesinde yatırımda kullanılması serbesttir. Transferler, işlemin yapıldığı tarihte ge​çerli olan döviz kuru üzerinden bankalarca gerçekleştirilir.

Yabancı sermaye ile ilgili izinler aşağıdaki esaslar dahilinde verilir:

a)
Yurt dışında yerleşik kişi ve kuruluşların Türkiye’de yatırım yapmak ve/veya ticari faaliyette bulunmak amacıyla şirket kurma, ortaklığa katılma, şube ve irtibat bü​rosu açma müracaatları, Müsteşarlık tarafından yürürlükteki mevzuat çerçevesinde ince1enerek neticelendirilir.

b) 
Mevcut yabancı sermayeli şirketlerin; yeni yatırım, kapasite artışı, tasfiye ve birleşme, iştirak izinleri ve iştirak nispeti değişiklikle]i ile mevzuatlarında belirtilen sü​re, miktar İhracat taahhüdü, faaliyet alanı, değer, hisse nispeti gibi hususlara ilişkin değişiklikleri yapmaya Müsteşarlık yetkilidir.

c) 
Şirket Kuruluşu, ortaklığa katılına ve şube açma durumlarında, yurt dışında yerleşik her bir kişi veya kuruluşun asgari 50.000.-ABD Doları tutarında yabancı sermaye getirmeleri gerekmektedir. Yabancı ortak sayısının birden fazla olması halinde getirilen toplam yabancı sermaye içinde yabancı ortakların katılım payları serbestçe belirlenir.

d) 
Sermaye artışı, yabancı ortak katılım payının değişmediği durumlarda, kuru​luşlarca serbestçe yapılır ve sermaye artışını müteakip Müsteşarlığa müracaat edilerek tescil

e)
Yurt dışında yerleşik kişi ve kuruluşların Türkiye’deki mevcut şirketlere ait hisseleri alış ve satışları Müsteşarlıkça belirlenecek esaslara uygun olmak kaydıyla ser​bestçe yapılır.

f)
 Yurt dışında yerleşik kişi ve kuruluşlara ait nama yazılı hisse senetlerine veya muvakkat makbuzlara Müsteşarlıkça transfer garanti şerhi verilir.

g)
 Türkiye’deki kamu ve özel sektör kuruluşlarının yurt dışında yerleşik kişi ve kuruluşlarla yapacakları lisans, know-how, teknik yardım, yönetim ve franchise anlaş​maları Müsteşarlıkça tescil edilmeleri halinde yürürlüğe girer. Süresi sona eren ve uzatılmayan anlaşmalar, keyfiyetin Müsteşarlığa bildiıi1mesini müteakip terkin edilir.

h)
 Yabancı sermayeli kuruluşların, Kambiyo Mevzuatı çerçevesinde her çeşit dış kredi temin etmeleri serbesttir.

a)Yabancı Ortak Payının Döviz Tevdiat    Hesabında Tutulması
Şirket kuruluşu, sermaye artışı veya hisse alım bedeli olarak yurt dışından getirildiği tevsik edilen dövizler (efektif dahil), talep edilmesi halinde Türk Lirasına verilmeden bankalarda şirket veya hisse devli yapan ortak adına açılacak döviz tevdiat he​sabında serbestçe tutulabilir ve yabancı ortak payına mahsuben bloke edilebilir. Ancak yabancı ortak payı olarak getirilen dövizlerin Türk Lirası karşılığı şirket sermayesi ola​rak tescil edilirken blokaj mektubunun düzenlendiği tarihteki Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası alış kuru uygulanır.

b) Eşitlik İlkesi
6224 sayılı kanun kapsamında gerekli izinler alınmak suretiyle, Türk Ticaret Kanunu hüküm !erine göre kurulan ve Türk Ticaret Siciline tescil edilen şirketler ve şubeler, Türk şirketi ve şubesidirler.
c) Yetkili Merci
Bu karar kapsamında Türkiye'ye sermaye getirilmesi ile ilgili promosyon,  izin,tescil, yatırım, teşvik araçlarından yararlandırma, verilen izin belgelerini ve tescilleri iptal etme ve bu kararda beliı1ilen diğer tüm işlemleri Yabancı Sermaye Genel Müdürlüğü yürütür.

Yabancı Sermaye Genel Müdürlüğü ayrıca, ileri teknoloji ve yüksek maddi kaynak gerektiren ve ilgili mevzuatla yatırım ve hizmetlerin kısmen veya tamamen yerli ve/veya yabancı şirketler vasıtasıyla yap-işlet devret modeli ile gerçekleştirilmesi için gerekli organizasyon ve koordinasyonu yapar.

B) YABANCI SERMAYE YATIRIM TEŞVİKLERİNİN ÇEŞİTLER

Ülkemizde Uygulanan Yabancı Sermaye Yatırım Teşvik Çeşitlere:

A. Yatırım Aşamasındaki Teşvikler:          B. İşletme Aşamasındaki Teşvikleri:

ı. Gümrük muafiyeti                                    1. İhracat taahhütlü orta ve uzun vadeli 






          kredilerde vergi, resim ve harç istinası


2. Düşük Faizli iç ve dış yatınm kredisi      2. Kullanılmış tesis ithali
3. Çeşitli vergi, resim ve harçlarda istisna   3. Yatınm indirim istisnası                

4. Yatırımları destekleme fonu
          4. Finansman fonu istisnası

5. Dahilden tedarik edilen yatmm malları   5. Düşük faizli kredi
üzerinden "teşvik primi"
6. Bina inşaat harcı istisnası

         6. Emlak vergisi muafiyeti

 7. Döviz tahsisi


         7. Hızlandınlmış amortisman ve yeniden                                                
                                                                     değerlendiıme


C. HEM YATIRIM, HEM DE İŞLETME AŞAMASINDA UYGULANAN TEŞVİKLER
1. 
Devletçe arazi tahsisi ve altyapı yatırımlarının üstlenilmesi

2. 
Özel önem taşıyan sektörler ile kalkınmada öncelikli yörelerde çalışanların ücretlerinin vergilendirilmesinde indirim.

3. 
Konut İnşaatı ile kalkınmada öncelikli yörelerde yapılacak yatırımlarda vergi, resim ve harç istisnası ve muat1ığı

4. 
Ayni ve nakdi dış kredi kullanma imkanı.

SONUÇ
19. yy. başlarında Ülkemize girişi söz konusu olan yabancı sermaye Cumhuriyetten sonra ülkemize fark edilir bir şekilde gelmeye başlamıştır. 198O öncesi yılda ortalama 10 Milyon Dolar yabancı sermaye ülkemize gelmiştir. 1980 sonrası yabancı sermaye mevzuatındaki kolaylıkları paralel olarak yabancı sermaye girişi 1980 öncesine göre artmaya başlamıştır.1980'den günümüze değin yılda ortalama 1 Milyar Dolar yabancı sermaye giriş izni söz konusu olmuştur.

Yabancı sermaye yatırımları ülkenin sermaye ihtiyacını karşılamada 1980 öncesi oldukça yetersiz kalmıştır. Mevzuat eksiklikleri siyasi ve ekonomik istikrarın bulunmayışı bunda etkili olmuştur. 1980 öncesi i.i1ke ekonomisinde yabancı sermayenin önemli bir yere sahip olmadığı görülmektedir.

1980 sonrası serbest piyasa ekonomisi ilkelerinden söz edilmeye başlanan dönem olmuştur. Bu ilkelerin ortaya atılması yabancı sermaye. mevzuatında bazı değişikliklerin yapılmasını da gerektirmiş, nitekim mevzuat daha elverişli hale getirilmiştir. Halen daha elverişli duruma getirilmeye devam edilmektedir.

Bu bağlamda 1980 sonrası bir ölçüde siyasi ve ekonomik istikrarın temin edilmeye başlanması da dikkate alınmalıdır. Tüm bu durumların ortaya çıkması sonucu ülkemize yabancı sermaye gitişinde 1980 öncesine göre oldukça büyük artış yaşanmıştır. Fakat bu artış ülke ekonomisinde halen mevcut yatırım açıklarının kapatacak düzeyde değildir. Ülkemizin daha fazla sermayede ihtiyacı vardır.

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM

ÜLKEMİZDE YABANCI SERMAYEYE VERİLEN TEŞVİK ETKİNLİGİ

1.
ÜLKEMİZDEKİ YABANCI SERMAYE YATIRIMLARINDAKİ GELİŞMELERDE TEŞVİKLERİN ETKİSİ KONUSUNDA YABANCI SERMAYE YATIRIMLARININ     GÖRÜŞÜLERİ
Eczacıbaşı Yönetim Kurulu Başkanı Bülent Eczacıbaşı;

Yabancı sermaye akımının yeterli olması için ekonomik ve politik istikrarın büyük bir etken olduğunu belirtmiştir.

Ülkemizin hızla gelişen uluslararası sermaye pazarından daha büyük pay alabilmesinde oldukça liberal olan yatırım mevzuatının yabancı yatırımcılara önemli fırsatlar sunmakta olduğunu belirtmiştir.

Ülkemizde yatırımların daha büyük boyutlarda yapılabilmesi, teşviklerin etkinliğinin artması için, getirilen kar paylarının yurtdışına transferi gibi konularda mevzuatın değişmesi gerekmektedir, demiştir.

Citibank Genel Müdür Yardımcısı Bülent Adanır;

Türkiye’de teşvik mevzuatının yabancı sermaye'ye bazı kolaylıkları tanımada etkin olmadığını belirlemiştir. Yürürlükteki mevzuatın bazı bürokratik ve gereksiz engeller bulunduğunu belirten Adanır, Türkiye’de kurulu Yabancı bir şirketin sermayesini artırmak için resmi izin almak zorunda olduğunu buna örnek olarak vermiş, teşviklerin etkinliğinin sınırlı kalışının bir nedenininse vergi avantajlarının tanınmaması olduğunu söylemiştir.

Adanır daha sonra bankacılık alanında da Yabancı Sermaye için bazı düzenlemeler yapılmadığını söylemiştir. Örneğin Türkiye’deki Amerikan ve İngiliz banka şubelerine kendi ülkelerindeki Genel Müdürlüklerinin sermayelerini kullanma hakkının verilmemekte olduğunu, bu bankaların kredi verme kanuni Limitlerinin Türkiye'de ki sermayeleri ile sınırlı kaldığını iddia etmiştir. Adanır söz konusu ülkelerin bu izni Türk bankalarının Ülkelerindeki şubelerine verdiğini ileri sürmüştür.

Euro gold Madencilik A.Ş. Genel Müdürü Jack Testard

Türkiye ekonomisinin dinamik bir yapıya sahip olduğunu ifade etmiştir. Testard son yıllarda Türkiye'de yabancı sermaye teşviklerinin son derece liberal hale getirilmesi sürecinde Yabancı Sermaye Yatırımlarının Türkiye’ye akmaya devam ettiğini belirtmiştir.

Türkiye'deki madencilik araştırmaları için şu ana kadar gerçekleşen 30 milyon dolar, planlanan da 40 milyon dolar yatırımlarının bunun kanıtı olduğunu söylemektedir.

Yabancı Sermaye Koordinasyon Derneği Genel Sekreteri Dr. Abdurrahman Arıman;

Türkiye' de patent ve markalarla ilgili korumayı sağlayan kararnamenin Gümrük Birliğine geçiş sürecinde yoğunlaşan olumsuzluğu ortadan kaldırdığını belirtmiştir.

Türkiye'de patent ve marka kanunun tam anlamıyla işlememesinin yabancı yatırımcıları olumsuz olarak etkilediğini kaydetmiştir.

Ülkemiz de ki Yabancı Yatırım teşviklerinin dünyanın engelişmiş mevzuatı olduğu halde ülkeye yabancı sermaye akışında diğer bazı mevzuatlarca tamamlanmasının etkinliği azalttığını ileri sürmüştür. Örnek olarak Yabancı yatırım mevzuatı çerçevesinde izin alan yabancı yatırımcının diğer bazı kanunlara takılmasını vermektedir. (Çevre mevzuatı, mahalli id. Kanunu gibi)

Sonuçta Yabancı Sermaye Yatırım Teşvikleri mevzuat olarak gelişmiş olsa hile diğer mevzuatların buna paralel değiştirilmemesi nedeniyle yalnız başına ülkeye Yabancı Sermaye çekmede etkinlik sağlayamamakta olduğunu söylemiştir.

Arıman'a göre ülkeye bugün yılda gelen yabancı sermayenin 1 milyar dolar olmasına karşılık Türkiye'ye rakip ülkelere yılda 5-10 milyar dolar gelmesi ülkemize yabancı sermayenin yetersiz olarak geldiğini göstermektedir.

Ancak Yabancı Sermaye Yatırım Teşvik Yasasının çıktığı 1954’ten 1980’e kadar toplam 228 milyon dolar yabancı sermaye gelmiştir. Buna karşılık serbest piyasa ekonomisine geçişin başladığı ve teşviklerin periyodik olarak liberalleştirildiği 1980 yılından günümüze gelindiğinde ülkeye yılda 1 milyar dolar seviyesinde yabancı sermaye yatırımının gelmesi büyük ölçüde Yabancı Sermaye Yatırım Mevzuatının etkinliğindeki artışın boyutunu göstermektedir.

İngiliz Yatırım Bürosu Direktörü David Healay;

Türk Ekonomisine Ülkesinin güvendiğini belirtmiştir. Yabancı yatırımlarda liberasyonun artmasının ve kontrolün hafifletilmesinin memnuniyetle karşılandığını belirten Healay bu durumun bundan böyle Yabancı yatırımcılara ve Türkiye’ ye büyük yararlar sağlayacağını irade etmiştir. Healay durumun farkına varan yabancı şirketlerin Türkiye'de hiç olmadığı kadar büyük miktarda yatırıma başlamasını bunun kanıtı olarak göstermektedir.

İspanya Konsolosluğu Ticari Ataşesi Ernesto Girnenez;
Türkiye'de bazı teşvik düzenlemelerinin yapılmasının yabancı sermayeye bakışın değiştiğinin ve yabancı sermayeye verilen önerinin göstergesi olduğunu belirtmiştir. Bu durumun Türkiye'ye Yabancı Yatırımları etkileyeceğini ve bunları çekmede olumlu rol oynayacağını ifade etmiştir.

Türkiye Kimya Sanayicileri Derneği Başkanı Alber Bilen;

Yabancı Sermayenin önceleri kar transfer garantisi olmadığını her şeyin izne bağlı olduğunu ve bloke edildiğini, belirtmiştir. 6224 sayılı yasa çıktıktan sonra Yabancı Sermayenin geliştiğini ifade eden Bilen söz konusu yasa ile uygulanışı arasında çok farklılıklar olduğunu, bürokratik engellerin çıkartıldığını söylemiştir. Bu durumun 1980'e kadar devam ettiğini söyleyen Bilen bugün Türkiye'de bürokratik engellerin kalmadığını, yabancı sermayenin gelmesine müsait yasal ortamın bulunduğunu bildirmiştir. Yabancı sermayenin istediği zaman istediği kadar Türkiye’ye gelebildiğini hiç bir zorlukla karşılaşmadığını belirtmek mümkündür, demektedir.

Asea Brown Boveri A.Ş. Genel Müdürü Gülten Türktan

Yabancı yatırım için başta gelen zorluğun mevzuat ve mevzuat değişiklikleri olduğunu belirtmektedir. Türktan Türkiye'de mevzuatı kolaylaştırma çabalarının amacına ulaşmadığını söylemiştir. Patent ve marka kanunun değişmesinin memnuniyet verici olduğunu ancak bu yasanın etkinliğinin de diğer mevzuat gibi işletilmesi sonucu ortaya çıkacağını belirtmiştir.

Türktan Türkiye' de Yabancı sermayenin tabi olduğu yasalardaki olumlu değişikliklere ilgili diğer mevzuatın ayak uydurmaması yüzünden uygulamada kolaylıkların ortaya çıkamadığını belirtmiştir.

Sabancı Holding Genel Koordinatörü Hasan Güleşçi;

Yabancı sermayeyi çekme konusunda ülkeler arasındaki yarışın ulaşmış olduğu boyutu teşvikler bakımından ülkeler arasında önemli farklılıklar bırakmadığını söylemektedir.

Güleşçi ülkemizde ekonomik istikrarsızlığın yabancı sermaye ile ilgili mevzuatta sık değişiklik yapılmasına neden olduğunu belirtmiştir. Ayrıca teşviklerin yapı olarak kolaylıklar sağlasa da yararlanmanın uzun zaman alması nedeniyle etkinliğini azalttığını beliı1miştir. Güleşçi teşvikler arasında Patent ve ticari marka yasalarının yabancı sermayeyi ülkeye çekmede çok olumlu gelişmeler olduğunu ve kolaylaştırıcı etkiler; bulunacağını bildirmektedir. Ayrıca yabancı şirketlerin markasından, patent ve korunan teknolojik üstünlüğünden dolayı avantajlı konuma geldiğini söylemektedir.

İtalyan Dış Ticaret Enstitüsü Yetkilisi Pier Alberto Cucino;

Türkiye' de ekonominin liberalleşmesine paralel olarak yabancı sermayeye tanınan teşviklerdeki gelişmelerle birlikte Türkiye pazarı yabancı yatırımcılar için çekici bir pazar olmuştur, demektedir. Cucino şüphesiz pazarın yatırım için uygun olmasının bazı kanunların yatırımı desteklemesine bağlı olduğunu bildirmiştir.

Fıat International Türkiye Delegesi Guglielmo Gabrielli;

Türkiye'de Yabancı yatırımlar için liberal uygulamalar getirilmesi durumunda yatırımların hızlanacağın kaydetmiştir. Gabrielli yeni patent yasasının Ürün ve yatırımcılar için güven sağlayacağını, vergi konusunda yeni düzenlemelerin yapılması gerektiğini bildirmiştir.

Japonya Dış Ticaret Teşkilatı Genel Müdürü R. Matsuo;

Japon yatırımcıların Türkiye'de yatırım yapmaları için daha çok teşvik edilmeleri gerektiğini söylemiştir. Matsuo Türkiye'de patent yasasının Ürün ve yatırımcı için güven sağlayacağını fakat bu yasaların yeterli olmadığını belirtmiştir.

Hazine ve Dış Ticaret Müsteşarlığı Yabancı Sermaye Genel Müdür Yetkilisi Enver Günay;

Ülkemizde 1980'den sonra son derece liberal bir yabancı sermaye mevzuatı diğer birçok yasal düzenlemelerle birlikte uygulamaya konmuştur. Yabancı .sermaye mevzuatı yanı sıra 1983 yılı kambiyo rejimi liberalizasyonu ve 1989'da 32 sy TPKK hk. karar ile uluslararası sermayeye transfer kolaylığı sağlanması yabancı sermaye girişinde artışı beraberinde getirmiştir.
1954-79 arasında yılda ortalama 10 milyon doların altında seyreden Yabancı Sermaye Girişi 1984-90 arasında ortalama 700 milyon doları 1990-95 döneminde ortalama yılda 1 milyar dolara yükselmiştir.

II. YATIRIM TEŞVİK İLİŞKİSİ

Görüşlerine başvurulan ilgililerin tespitleri sonucu yabancı sermaye yatırımcıları ile bunlara tanınan teşviklerin ilişkisi konusunda şunlar söylenebilir.

1- Ülkemizin uluslararası sermaye pazarından pay alabilmesinde libere edilmiş yatırım mevzuatı oldukça etkindir ve olumlu rol oynamaktadır. Fakat bu durum yeterli değildir. Ülkemiz uluslararası sermaye pazarından çok daha büyük pay alabilir.
2- Yabancı sermaye yatırımlarında teşvikler gelişimi ülkeler düzeyine yakın bulunmaktadır. Bununla birlikte bazı konularda etkinliği önleyici noktalar bulunmaktadır. Kar paylarının yurtdışına transferine izin verilmeli, sermaye artırımı izne tabi olmamalıdır.

3- Yabancı sermaye yatırımlarını teşvik mevzuatındaki teşvikler ülkeye sermaye akışını diğer ilgili ve bağlantılı yasalarda da gerekli değişik1ikler yapılırsa daha büyük boyutlarda sağlayabilir.

4- Yabancı sermaye yatırımlarını teşvik mevzuatının tam olarak etkinliğini sağlamak için işleyişinin aktif olarak kontrol edilmesi ve uygulamaya hakim olunması gerekmektedir.

5- 1980'lerden sonra yatırım teşvik mevzuatındaki liberasyonun artışı Yabancı Sermaye yatırımlarındaki kontrolün aza1masıyla mümkün olmuştur. Bu durumda yabancı yatırımcıyı memnun etmiş ve yabancı sermaye yatırımları 1980 Öncesine göre oldukça arttırmıştır.
6- Türkiye 1980 sonrası Yabancı Sermaye yatırımları açısından oldukça cazip bir hale gelmiştir. 1954-79 arası yılda ortalama 10 milyon doların altında seyreden Yabancı Sermaye girişi 1990 - 95 döneminde yaklaşık 1 milyar dolara yükselmiştir.

7- Teşviklerdeki olumlu gelişmelerle etkinliğin sağlanabilmesi için istikrarlı ve dengeli bir ekonomik ve siyasi yapının bulunması şarttır. Gümrük Birliği ve özelleştirme konularının da bu etkinliğe destek olması mümkündür Teşviklerde etkinliğin sağlanabilmesi için teknik olarak çok bazı uyarlamaların gerçekleştirilmesi gerekmektedir.

III. TEŞVİKLERDE ETKİNLİGİN ARTIRILMASI ve BUNA PARALEL OLARAK     YABANCI SERMAYE GİRİŞİNDE ARTIŞ SAGLANABİLMESİ

Yatırımın tevsii ve üretimin pazara uygun hale gelmesi konusunda daha esnek bir yaklaşım getirilmelidir. Bu alanda, çok önemli olmayan uyarlamalar Yabancı Sermaye Dairesi'ne (YSD) bilgi verilerek gerçekleştirilebilinmelidir.

Yabancı sermayedarın payının arttırılması için Bakanlar Kurulunun onayı gerekmektedir. Ancak 10 Milyon Dolara ve toplam sermayenin % 49'una kadar olan artışlarda izin yetkisi YSD’ ye verilmelidir.
Yabancı yatırımlardaki "ihracat mecburiyeti" ile üretimde "yerli katkı" şartlarına, artı-eksi % 10'luk bir tolerans payı konmalıdır.

Kullanılmış tesis ithalindeki uzun formalitelerin ortadan kaldırılması gerekmektedir.

Liberasyon 2 listesindeki malların ithalinin hızlandırılması, bu kısıtlamanın daha rasyonel hali getirilmesi ve basitleştirilmesi sağlanmalıdır.

Yatırım indirimlerinde yerli sanayicilere sağlanan kolaylıklar aynen yabancı sermayeli kuruluşlara da tanınmalıdır.

Sermaye artırımı konusunda, artacak sermayenin kardan yapılması ilkesini içeren "itibari transfer" işlemine kolaylık getirilmelidir.

İthal ve ihraç mallarında Ticaret Bakanlığınca getirilen fiyat kontrol ve sınırlamaları daha objektif ölçüler bazına oturtulmalıdır.

SONUÇ

Ülkemize yabancı sermaye girişinde teşvikler 1980 öncesi oldukça yetersiz düzeyde olmuştur. 1980 sonrası gerekli mevzuat değişikliklerinin yapılmasıyla yabancı yatırımlar için ülkemizde daha uygun ortamlar hazırlanmak istenmiştir. Bu da olumlu bir gelişmedir. Yabancı yatırımcılarda iyi kanaatler doğmasına neden olmuştur. Ülkemizde yabancı sermayeyle ilgili (teşvik mevzuatı dışındaki) diğer mevzuatla da bazı engeller bulunmaktadır. Bazı yasalar yabancı yatırıma engel teşkil etmektedir. Bunlar teşvik mevzuatıyla bütünlük arz etmeli ve uyarlamalar yapılmalıdır. Gerekirse diğer mevzuatta da temel bazı düzenlemeler yapılmalıdır. Ülkemiz kolaylıkla bugünkünün çok daha üstünde bir yabancı sermaye yatırımı çekebilecek hale gelebilir.

SONUÇ VE ÖNERİLER

Yabancı sermayenin dış bir ülkede yatırım yapmasına neden olan faktörler vardır. Bu faktörlerin kesin bir şekilde belirlenerek, katı kuralların bertaraf edildiği adil bir yaklaşım yaratılmalıdır. Bu sayede yabancı sermaye ürkek ve temkinli tavrını, rahat ve motive edilmeye yatkın olmaya bırakabilecek ve başarı şansı artacaktır.

Bu faktörleri şöyle sıralayabiliniz:

- Yabancı sermaye ile ilgili mevzuat "kanun" ile düzenlenmelidir. Çünkü kanun, güven ve istikrarın bir unsurudur.

- Ülkede ekonomik ve siyasi istikrar ve güvenin devamlılığının sağlanması da bir diğer faktördür.

- Yabancı sermayenin yatırım yapmasında birincil amaç olarak ele alabileceğimiz "kar etme" faktörü ile kar marjlarının karşılıklı çıkar ilişkisini zedelemeyecek oranda tutulması sağlanmalıdır.

- As olan hatanın yapılması değil, yapılmış hatalardan ders alıp düzeltme yoluna gidilmesidir. Bu sebep ile, geçmişte istemeyerekte olsa ortaya çıkmış eksiklik ve hatalar belirlemeli, önlemleri bir daha tekrarlanmayacak şekilde alınmalıdır.
- Mali konularda yerli ve yabancı ortaklar arasında pek çok ayırımlar vardır. Bu ayırımlar en aza indirilmelidir.

- Vergilendirme açısından yerli ve yabancı ortaklara farklı gelir ve kurumlar vergisi oranları uygulanmaktadır. Oranlardaki bu farklılık ve aşırı vergi yükü yabancı sermayede caydırıcı olabilecektir.
- Yabancı sermayeyi korkutan bir diğer etken de "çifte vergilendirme" dir. Ülkemizin, ticari anlaşmalarla çifte vergilendirmenin ortadan kaldırılması olumlu bir davranış olacaktır.

- Kar transferlerinde daha elastiki davranmalı, zaten ürkek bir yapıya sahip yabancı sermayenin güveni kırılmamalıdır.

- Yabancı sermaye yatırımcıları ile yapılan anlaşmalara sadık kalmak, tek taraflı kararlarla anlaşmadan caymamak, anlaşma maddelerine uymak gibi prensipte değer taşıyan durumları bozmaktan kaçınılmalıdır. Çünkü, anlaşma şartlarına uymak ve devam ettirmek, dürüstlüğün yarattığı güven ortamında yabancı sermayeyi daha çok cezbedecektir.

- Yabancı sermayeli şirketlerin de birer "Türk şirketi" olduğu kesinlikle unutulmamalı, farklı bir değerlendirme ve muameleye tabi tutulmamalıdır.

- Bütün bu faktörlerin ayrı ayrı etkilerinin yanı sıra mevzuattaki olumlu gelişmelerin, hükümet ve siyasi organlar ile kamuoyunun yabancı sermayeye ilişkin düşünceleri ve tanınan teşvikler iyi bir propaganda ve tanıtım ile dış dünyaya duyurulmalıdır. Yanlış değerlendirilebilecek noktalara açıklık getirilmeli ve aktif bir politika izlenmelidir.

Geçmiş yıllarda bu faktörün eksikliği Türkiye'de acı bir şekilde görülmüş ve büyük kayıplara neden teşkil etmiştik.

Devlet Planlama Teşkilatı DPT’nin hazırladığı raporda ise çekingen durumda bulunan yabancı sermayenin girişi için alınacak önlemler şöyledir

6224 sayılı yabancı sermaye kapsamı dışında kalan yabancı sermaye uygulamaları da bu kanun kapsamına alınmalıdır.
Yabancı sermaye yatırımlarının teşviki için genel ve sektörel propagandaya ağırlık verilmesi, bu amaçla dünyanın belirli merkezlerine uzmanların gönderilmesi gereklidir.

Serbest Bölgelerin süratle kurulmasını sağlamak ve turizmi teşvik edici 2634 sayılı Kanunu işler hale getirmek, yabancı sermayeyi yurda çekecek Önemli  unsurlardır.

Bir başka öneri paketini de "Yabancı Sermaye Derneği”ni görüşleri paralelinde Erdoğan Karakoyunlu şöyle açıklamaktadır.

Yabancı sermayeli kuruluşlara izin verilirken şartlar ve pazarlılar baştan çok iyi yapılmalı ve daha sonra bu anlaşmaya sadık kalınmalıdır.

Yabancı sermaye ile ilgili mevcut düzenlemenin bir bölümü "kararname”lerle yapılmıştır. Oysa yabancı sermayeye güven vermek için kararnamelerin yerine kanunlar getirilmelidir. 6224 sayılı kanun için geçerli olan bu ihtiyaç, petrol ve maden alanları için de aynen geçerlidir.

Aktif bir yabancı sermaye politikası izlenmelidir.

Eski hataların tekrarından kesinlikle kaçınılmalıdır. Geriye dönüşlü kararlar almamak ve yabancı sermayeli kuruluşlara hareket serbestisi tanımak gerekir. Unutulmamalı ki, ülkedeki yabancı sermayeli kuruluşların tümü "Türk Şirketi" dir. Sadece bir kısım hisseler yabancılara aittir.
- Yabancı sermaye ülkeye kar etmek, mevcut doğal kaynakları ve emeği değerlendirmek ve pazardan yararlanmak için gelir. Bu konularda kıskanç davranılmamalı, karşılıklı menfaat dengesinin hep lehimize olmasını istememeliyiz.
- Yabancı sermayede aslında "kıt" bir kaynaktır. Kendisine en çok avantaj sağlayan ülkeye gider. Bu yüzden özel teşvikler ve avantajlar sağlanmalıdır.

-Yabancı sermayenin getirdiği ve götürdüğünün hesabında dar ve katı bir çerçeve yerine daha ılımlı bir yaklaşım izlenmelidir.

Sonuç olarak, yabancı sermaye girişini sağlayacak öneri ve önlemleri şöyle özetleyebiliriz;

6224 sayılı Yabancı Sermaye Kanunu kapsamı dl5ındaki uygulamaların da bu kanuna göre ayarlanarak daha aktif bir uygulama sağlanması gerekmektedir. Çünkü, 6224 sayılı kanun diğer kanunların çok üzerinde ve daha güven vericidir. Bu sayede yabancı sermayeye daha çok avantaj sağlayıcı hükümler oluşturulabilir.

Zira yabancı sermaye de diğer kaynaklar gibi kıttır. Ayrıca serbest bölgelerin bir an önce oluşturulması ve turizm sektörünü cazip hale getirmek de en az propaganda kadar önemli unsurlardır. Bürokrasi engelinin de rasyonel düzenlemelerle daha iyi bir duruma getirilmesi gerekmektedir.

Bütün bu faktörlerin yanında kalkınma planları, yıllık programlar ve kamuoyu da yabancı sermayeyi Motive edici hale getirilmelidir.

Böylece, yabancı sermaye teşvik edilmiş ve bu faktörlerin yarattığı güven ve istikrar ortamında ekonomik kalkınmaya destek olacak bir yapıya kavuşturulmuş olacaktır.
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